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Installation Manual
* * * * * * * *
UX09*ES5*, UX12*ES5*, UD12*E5*, UD16*E5”,
* * * * * * * *
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16"E8*, UD09*E8*,
* * * *
UD12*E8*, UD16*ES8
\
1 Philips screw driver 5 Spanner 10 Measuring tape 42 Nem (4.2 kgfem)
2 Level gauge 6 Pipe cutter 11 Thermometer 65 Nem (6.5 kgfem)
3 Electric drill, hole core drill 7 Reamer 12 Megameter 15 Vacuum pump
(670 mm) 8 Knife 13 Multimeter 16 Gauge manifold
\4 Hexagonal wrench (4 mm) 9 Gas leak detector 14 Torque wrench
( SAFETY PRECAUTIONS )
® Read the following “SAFETY PRECAUTIONS” carefully before installation.
® Electrical work must be installed by a licensed electrician. Be sure to use the correct rating and main circuit for the model to be installed.
® The caution items stated here must be followed because these important contents are related to safety. The meaning of each indication
used is as below. Incorrect installation due to ignoring of the instruction will cause harm or damage, and the seriousness is classified by
the following indications.
® Please leave this installation manual with the unit after installation.
A WARNING This indication shows the possibility of causing death or serious injury.
A CAUTION This indication shows the possibility of causing injury or damage to properties only.
The items to be followed are classified by the symbols:
N Symbol with white background denotes item that is PROHIBITED from doing.
0 9 Symbol with dark background denotes item that must be carried out.
® Carry out test run to confirm that no abnormality occurs after the installation. Then, explain to user the operation, care and maintenance as
stated in instructions. Please remind the customer to keep the operating instructions for future reference.
4 /\ WARNING A
3 ® Do not install outdoor unit near handrail of veranda. When installing outdoor unit at veranda of high rise building, child may climb up to outdoor
© unit and cross over the handrail and causing accident.
8 ® Do not use unspecified cord, modified cord, joint cord or extension cord for power supply cord. Do not share the single outlet with other electrical
3 appliances. Poor contact, poor insulation or over current will cause electrical shock or fire.
[
é ® Do not tie up the power supply cord into a bundle by band. Abnormal temperature rise on power supply cord may happen.
<
® Do not insert your fingers or other objects into the unit, high speed rotating fan may cause injury.
® Do not sit or step on the unit, you may fall down accidentally.
® Keep plastic bag (packaging material) away from small children, it may cause suffocation.
® Do not use pipe wrench to install refrigerant piping. It might deform the piping and cause the unit to malfunction.
® Do not purchase unauthorized electrical parts for installation, service, maintenance and etc.. They might cause electrical shock or fire.
® Do not modify the wiring of outdoor unit for installation of other components (i.e. heater, etc.). Overloaded wiring or wire connection points may
cause electrical shock or fire.
® Do not add or replace refrigerant other than specified type. It may cause product damage, burst and injury etc.
0 For electrical work, follow local wiring standard, regulation and this installation instruction. An independent circuit and single outlet must be used.
If electrical circuit capacity is not enough or defect found in electrical work, it will cause electrical shock or fire.
\0 Engage dealer or specialist for installation. If installation done by the user is defective, it will cause water leakage, electrical shock or fire. j
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®

® This is a R410A model, when connecting the piping, do not use any existing (R22) pipes and flare nuts. Using such same may cause abnormam
high pressure in the refrigeration cycle (piping), and possibly result in explosion and injury. Use only R410A refrigerant.

® Thickness for copper pipes used with R410A must be 0.8mm or more. Never use copper pipes thinner than 0.8mm.

® |t is desirable that the amount of residual oil is less than 40mg/10m.

ENGLISH

®o0|oojoo eeeceeeeeeeee e e )

When install or relocate outdoor unit, do not let any substance other than the specified refrigerant, e.g. air etc. mix into refrigerant cycle (piping).
Mixing of air etc. will cause abnormal high pressure in refrigeration cycle and result in explosion, injury etc.

Install according to this installation instructions strictly. If installation is defective, it will cause water leakage, electrical shock or fire.

Install at a strong and firm location which is able to withstand the set’s weight. If the strength is not enough or installation is not properly done, the
set will drop and cause injury.

Do not use joint cable for outdoor connection cable. Use specified outdoor connection cable, refer to instruction &) CONNECT THE CABLE
TO THE OUTDOOR UNIT and connect tightly for outdoor connection. Clamp the cable so that no external force will be acted on the terminal. If
connection or fixing is not perfect, it will cause heat up or fire at the connection.

During installation, install the refrigerant piping properly before run the compressor. Operation of compressor without fixing refrigeration piping and
valves at opened condition will cause suck-in of air, abnormal high pressure in refrigeration cycle and result in explosion, injury etc.

During pump down operation, stop the compressor before remove the refrigeration piping. Removal of refrigerant piping while compressor is
operating and valves are opened will cause suck-in of air, abnormal high pressure in refrigerant cycle and result in explosion, injury etc.

Tighten the flare nut with torque wrench according to specified method. If the flare nut is over tightened, after a long period, the flare may break
and cause refrigerant gas leakage.

After completion of installation, confirm there is no leakage of refrigerant gas. It may generate toxic gas when the refrigerant contacts with fire.

Ventilate the room if there is refrigerant gas leakage during operation. Extinguish all fire sources if present. It may cause toxic gas when the
refrigerant contacts with fire.

Only use the supplied or specified installation parts, else, it may cause unit vibrate loose, water leakage, electrical shock or fire.

If there is any doubt about the installation procedure or operation, always contact the authorized dealer for advice and information.

Select a location where in case of water leakage, the leakage will not cause damage to other properties.

When installing electrical equipment at wooden building of metal lath or wire lath, in accordance with electrical facility standard, no electrical
contact between equipment and building is allowed. Insulator must be installed in between.

Any work carried out on the outdoor unit after removing any panels which is secured by screws, must be carried out under the supervision of
authorized dealer and licensed installation contractor.

This unit must be properly earthed. The electrical earth must not be connected to a gas pipe, water pipe, the earth of lightening rod or a telephone.
Otherwise there is a danger of electrical shock in the event of an insulation breakdown or electrical earth fault in the outdoor unit.

/\ CAUTION

Do not install the outdoor unit at place where leakage of flammable gas may occur. In case gas leaks and accumulates at surrounding of the
unit, it may cause fire.

Do not release refrigerant during piping work for installation, re-installation and during repairing a refrigeration parts. Take care of the liquid
refrigerant, it may cause frostbite.

Make sure the insulation of power supply cord does not contact hot part (i.e. refrigerant piping) to prevent from insulation failure (melt).

Do not touch the sharp aluminium fin, sharp parts may cause injury.

Do not release refrigerant into the atmosphere. The product contains fluorinated greenhouse gases and that its functioning relies upon such
gases.

Select an installation location which is easy for maintenance.

Ensure the correct polarity is maintained throughout all wiring. Otherwise, it will cause electrical shock or fire.

Installation work.
It may need two or more people to carry out the installation work. The weight of outdoor unit might cause injury if carried by one person. j

®

Attached accessories Optional Accessory

No.| Accessories part Qty. No. Accessories part Qty. No. Accessories part Qty.
Drain elbow Protective bushing Base Pan Heater

@ 1 2 CZ-NE3P 1

Rubber cap

® |t is strongly recommended to install a Base Pan Heater
@ 8 (optional) if the outdoor unit is install in cold climate area.
] Refer the Base Pan Heater (optional) installation instruction
for details of installation.
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[EJ SELECT THE BEST LOCATION

If an awning is built over the unit to prevent direct sunlight or rain, be careful that heat radiation from the condenser is not obstructed.
Avoid installations in areas where the ambient temperature may drop below -20°C for UD models and -28°C for UX models.

Keep the spaces indicated by arrows from wall, ceiling, fence or other obstacles.

Do not place any obstacles which may cause a short circuit of the discharged air.

If outdoor unit installed near sea, region with high content of sulphur or oily location (e.g. machinary oil, etc.), it lifespan maybe shorten.
When installing the product in a place where it will be affected by typhoon or strong wind such as wind blowing between -
buildings, including the rooftop of a building and a place where there is no building in surroundings, fix the product with an
overturn prevention wire, etc. (Overturn prevention fitting model number: K-KYZP15C)

If piping length is over 10 m, additional refrigerant should be added as shown in the table.

Piping size Rated Length (m)

Max. | Min. Piping | Max. Piping| Additional
Model . For Heat For Elevation| Length Length | Refrigerant
Gas Liquid Pump Indoor | Hydromodule (m) (m) (m) (g/m)

Unit + Tank

UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*,
UD16*E5*, UX09*E8*, UX12*E8*,
UX16*E8*, UD09*E8*, UD12*E8",
UD16*E8*

215.88mm (5/8") | 29.52mm (3/8") 7 5 20 3 30 50

Example:
If piping length is 30m, the quantity of additional refrigerant should be 1000g. [(30-10)m x 50 g/m = 1000g]
GWP (R410A) = 2088

I3 INSTALL THE OUTDOOR UNIT

® |tis advisable to avoid more than 2 blockage directions. For better ventilation & multiple-outdoor installation,
please consult authorized dealer/specialist.
® This illustratjon is for explanation purposes only.

(INSTALLATION DIAGRAM )

Indoor/Outdoor connecting cable

- For UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5* use 4-CORE WIRE
min 4.0mm? or 6.0mm?

- For UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8*, UD12*ES8",
UD16*E8* use 6-CORE WIRE min 1.5mm?

Type designation 60245 IEC 57 or heavier cord

©9.52mm (3/8") Liquid refrigerant piping
©15.88mm (5/8") Gas refrigerant piping

Check that the cables do not
touch the compressor, etc.

Model A B C D E F

UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | 620 | 140 | 15 | 355 | 450 | 44
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*ES8*,
UD12*E8*, UD16*E8*

(Anchor pitch)

w‘w U

(Anchor pitch) (Unit : mm)

® After selecting the best location, start installation according to Installation Diagram.
1. Fix the unit on concrete or rigid frame firmly and horizontally by bolt nut (10 mm).
2. When installing at roof, please consider strong wind and earthquake. Please fasten the installation stand firmly with bolt or nails.

( DISPOSAL OF OUTDOOR UNIT DRAIN WATER )

® When a Drain elbow [1] is used, please ensure|to follow below:
- the unit should be placed on a stand which is taller than 50 mm.
- cover the @20mm holes with Rubber cap [2] (refer to illustration below).
- use a tray (field supply) when necessary to dispose the outdoor unit drain water.
e |f the unit is used in an area where temperature falls below 0°C for 2 or 3 consecutive days, it is recommended not to use the Drain elbow [1]
and Rubber cap [2], for the drain water freezes|and the fan will not rotate.

!!‘ll!‘lwmm
M
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e

Rubber cap[2] —> @ x 8
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®

[K] CONNECTING THE PIPING

/\ CAUTION

Do not over tighten, over tightening cause gas leakage.

Piping size (Torque,
Model ping size ( .q .)
Gas Liquid
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | ¢15.88mm | ©9.52mm
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8", (5/8") (3/8")
UD12*E8*, UD16*E8* [65 Nem] [42 Nem]

( CONNECTING THE PIPING TO OUTDOOR UNIT )

Decide piping length and then cut by using pipe cutter. Remove burrs
from cut edge. Make flare after inserting the flare nut (locate at valve)
onto the copper pipe. Align center of piping to valves and then tighten
with torque wrench to the specified torque as stated in the table.

Local pipes can project in any of four directions.
® Make holes in the pipe panels for the pipes to pass through.
® Be sure to install the pipe panels to prevent rain from getting
inside the outdoor unit.
[Removing the service panel].
(1) Remove the three mounting screws.
(2) Slide the service panel downward to release the pawls.
After this, pull the service panel toward you to remove it.

Service panel

>
/

Rear direction

% S~ Rear pipe panel
T& Side panel
Front pipe panel

Downward
direction

7 Forward
direction

Mounting
screws

Close the tube joining area with
putty heat insulator (local supply)
without any gap as shown in right
figure. (To prevent insects or small
animal entering.)

Putty or Heat
insulator
(local supply)

CUTTING AND FLARING
THE PIPING

1. Please cut using pipe cutter and then remove the burrs.

2. Remove the burrs by using reamer. If burrs is not removed, gas
leakage may be caused. Turn the piping end down to avoid the
metal powder entering the pipe.

3. Please make flare after inserting the flare nut onto the copper
pipes.

X

1. Tocut

Pipe

Bar 0;0.5 mm

T

Copper
pipe

3. To flare

2. To remove burrs

When properly flared, the internal
surface of the flare will evenly shine
and be of even thickness. Since the
flare part comes into contact with the
connections, carefully check the flare
finish.

M Improper flaring

W ﬁ'i Tmﬁ ? W
Inclined_Surface Cracked, Uneven
damaged thickness

7] EVACUATION OF THE

EQUIPMENT

WHEN INSTALLING AN AIR-TO-WATER HEAT PUMP, BE SURE TO
EVACUATE THE AIR INSIDE THE UNIT AND PIPES in the following
procedure.

Indoor unit Liquid side

Two-way valve Outdoor unit

Close,

Gas side

Vacuum Three-way valve

pump
adaptor

o

1. Connect a charging hose with a push pin to the Low side of a
charging set and the service port of the 3-way valve.
® Be sure to connect the end of the charging hose with the push

pin to the service port.

2. Connect the center hose of the charging set to a vacuum pump
with check valve, or vacuum pump and vacuum pump adaptor.

3. Turn on the power switch of the vacuum pump and make sure that
the needle in the gauge moves from 0 cmHg (0 MPa) to —76 cmHg
(0.1 MPa). Then evacuate the air approximately ten minutes.

4. Close the Low side valve of the charging set and turn off the
vacuum pump. Make sure that the needle in the gauge does not
move after approximately five minutes.

Note : BE SURE TO FOLLOW THIS PROCEDURE IN ORDER
TO AVOID REFRIGERANT GAS LEAKAGE.

5. Disconnect the charging hose from the vacuum pump and from the
service port of the 3-way valve.

6. Tighten the service port caps of the 3-way valve at a torque of
18 Nem with a torque wrench.

7. Remove the valve caps of both of the 2-way valve and 3-way
valve. Position both of the valves to “OPEN” using a hexagonal
wrench (4 mm).

8. Mount valve caps onto the 2-way valve and the 3-way valve.
® Be sure to check for gas leakage.

Vacuum
pump
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/\ CAUTION

If gauge needle does not move from 0 cmHg (0 MPa) to =76 cmHg

(-0.1 MPa), in step (3 above take the following measure:

e |f the leak stops when the piping connections are tightened
further, continue working from step ®.

e |f the leak does not stop when the connections are
retightened, repair location of leak.

® Do not release refrigerant during piping work for installation
and reinstallation. Take care of the liquid refrigerant, it may
cause frostbite.

(AIR-TIGHTNESS TEST ON THE REFRIGERATING SYSTEM )

Before system charged with refrigerant and before the refrigerating
system in put into operation, below site test procedure and
acceptance criteria shall be verified by the certified technicians, and/
or the installer:-

Step 1: Pressure test for refrigerant leak detection:

1) Steps for pressure test, in accordance to ISO 5149.

2) Evacuate the system from refrigerant before the leak test, attach
the gauge manifold set correctly and tightly. Charging hose

of Low side connect to Gas side. (Charging hose of High side
connect to Liquid side if applicable.)

Adjust the knob on the service valves, and regulator on the
gauge set, so that test gas can be inserted through the centre
manifold of the gauge set.

Insert Nitrogen gas into the system through the centre manifold
and wait until the pressure within the system to reach about
1MPa (10 BarG) wait for a few hours and monitor the pressure
reading on the gauges.

Please note that the system’s pressure may rise slightly if the
test is carried out on mid day, due to temperature rise. The
inverse may happen when there is temperature drop at night.
However, this variation will be minimal.

Waiting time depends on the size of the system. Larger systems
may require 12 hours of waiting time. Leak detection within
smaller system can be achieved in 4 hours.

Check if there is a constant pressure drop. Move to next step
“Step 2: Refrigerant leak detection...” if there is any pressure
drop. Otherwise, release the Nitrogen gas and, move to “Step 3:
Vacuum test”.

Next, insert a small amount of same refrigerant into the system
through the centre hose, until the pressure reaches about 1MPa
(10 BarG).

(Low/Gas)
pressure gauge

w
=

>

4]
~

()]
-~

2

(e
-~

(High/Liquid) pressure gauge

An example illustrations of setup for
refrigerant leak detection.

Step 2: Refrigerant leak detection through Electronic halogen leak
detector and/or ultrasonic leak detector:

1) Use any one of below detector to check leaking.
i) Electronic halogen leak detector.
i-a) Switch on the unit.
i-b) Cover the test area from direct draft.
i-c) Pass the detection probe near test area and wait for
audible and visible signals.
ii) Ultrasonic Leak Detector
ii-a) Make sure the area is quiet.
ii-b) Switch on the ultrasonic leak detector.
ii-c) Move the probe along your air conditioning system to
test for leaks, and mark for repair.

ACXF60-03260.indb 5

2) Any leak detected at this level shall be repaired and retested,
starting from “Step 1: Pressure test”.

NOTE:

- Always recover the refrigerant and Nitrogen gas into recovery
cylinder after completion of a test.

- You must use the detection equipment with Detectable Leak Rate
of 10 Pa.m%s or better.

- Do not use refrigerant as test medium for system with total
refrigerant charge more than 5kg.

- Test shall be performed with dry Nitrogen or another non-
flammable, non-reactive, dried gas. Oxygen, air or mixtures
containing them shall not be used.

HSITON3

Step 3: Vacuum test:

1) Perform Vacuum test to check leak / moisture if present.

2) Refer to section “EVACUATION OF THE EQUIPMENT” to
vacuum gas out of the air conditioning system.

3) Wait for a few hours, depending on the size of the refrigerating
system and monitor the pressure rise.
If the pressure rises until 1 bar absolute, then there is leak.
If the pressure rises, but it is lower than 1 bar absolute, then
moisture is present.

Next, remove the moisture, or repair, and redo the refrigerant leak
testing, starting from “Step 1: Pressure test”.

(Low/Gas)
pressure gauge

(High/Liquid) pressure gauge

(S
Handle it |

Vacuum pump

An example illustrations of setup for
refrigerant leak detection.

IJ CONNECT THE CABLE TO

THE OUTDOOR UNIT

(FOR DETAIL REFER TO WIRING DIAGRAM AT UNIT)

1. Remove the control board cover from the unit by loosening the
screw.

2. Connecting cable between indoor unit and outdoor unit shall be
approved polychloroprene sheathed flexible cable (see below
table), type designation 60245 IEC 57 or heavier cable.

3. Secure the cable onto the control board with the holder (clamper).

4. Attach the control board cover back to the original position with
screw.

/\ WARNING

9 This equipment must be properly earthed.
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Models Flexible cable specification
UXO09*E5*, UX12*E5*,
UD12*E5*, UD16*E5*

4 x min 4.0 mm? or 6.0 mm?

ENGLISH

| Terminals on the indoor unit | 1 | 2 | 3 |
Colour of wires | | | |
| Terminals on the outdoor unit | 1 | 2 | 3 |

T
(? ‘j@ Earth Wire
ele@E® must be

longer than
others cables
for safety
reason.
Models Flexible cable specification

UX09*E8*, UX12*E8*,
UX16*E8*, UDO9*ES8*,
UD12"E8*, UD16*E8*

6 x min 1.5 mm?

| Terminals on the indoor unit | 1 | 2 | 3 | 4 | 5
Colour of wires |
| Terminals on the outdoor unit | 1 | 2 | 3 | 4 | 5

® Select required direction and apply protective bushing
provided in accessories to protect cables from sharp edges.

® Once all wiring work has been completed, tie the cable and
cord together with the binding strap so that they do not touch
other parts such as the compressor and bare copper pipes.

Outdoor Unit

Indoor/outdoor unit
\ terminal board
7 —
-
Cord clamp
Banding strap
§ (Field Supply)
\
% Connecting cable
% (refer below
A diagram for its
guiding)
Protective
bushing Selection
of direction

Apply cut

DETAIL OF CONNECTING CABLE GUIDING

2 (? (? Earth Wire
® @ must be
4 longer than
others cables
for safety
reason.
/\ CAUTION

® For three phase model never operate the unit by pressing the
electromagnetic switch.

® Never correct the phase by switching over any of the wires inside
the unit.

ACXF60-03260.indb 6

(WIRE STRIPPING AND CONNECTING REQUIREMENT)
Wire stripping

Indoor/outdoor
connecting terminal
board
5 mm or more !
(gap between wires)

No loose strand when insert

10+ 1 mm

A

Conductor fully Conductor over Conductor not
insert insert fully insert

" k

[ accept | [PROHIBITED| [PROHIBITED |

[} PIPE INSULATION

1. Please carry out insulation at pipe connection portion as mentioned
in Indoor/Outdoor Unit Installation Diagram. Please wrap the
insulated piping end to prevent water from going inside the piping.

2. If drain hose or connecting piping is in the room (where dew may
form), please increase the insulation by using POLY-E FOAM with
thickness 6 mm or above.

8/25/2016 10:10:07 AM
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Manual de instalacion
o
UNIDAD EXTERIOR DE BOMBA DE CALOR DE AIRE A AGUA "
* * * * * * * *
UX09*ES5*, UX12*ES5*, UD12*E5*, UD16*E5”,
* * * * * * * *
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16"E8*, UD09*E8*,
* * * *
\UD1 2"E8*, UD16*ES8
(" Herramientas Necesarias para Trabajos de Instalacién
1 Destornillador de Estrella 5 Llave Inglesa 10 Cinta métrica 42 Nem (4,2 kgfem)
Indicador de Nivel 6 Cortatubos 11 Termémetro 65 Nem (6,5 kgfem)
3 Taladro eléctrico con broca 7 Escariador 12 Meg6hmetro 15 Bomba de Vacio
de (270 mm) 8 Cuchillo 13 Multimetro 16 Puente de Mandmetros
\4 Llave hexagonal (4 mm) 9 Detector de fugas 14 Llave Dinamométrica
(MEDIDAS DE SEGURIDAD )
® | ea cuidadosamente las siguientes “MEDIDAS DE SEGURIDAD” antes de proceder con la instalacion.
® | os trabajos eléctricos deben ser realizados por un electricista calificado. Asegurese de utilizar la corriente nominal correcta y circuito
principal para el modelo que vaya a instalar.
® | os items declarados aqui deben ser seguidos ya que estos contenidos importantes estan relacionados con la seguridad. El significado
de cada indicacion usada es como sigue abajo. La instalacion incorrecta por no seguirse las instrucciones causara dafo o averia, y su
gravedad queda clasificada por las siguientes indicaciones.
® Deje este manual de instalacion con la unidad después de la instalacion.
A ADVERTENCIA Esta indicacion sefala la posibilidad de causar la muerte o lesiones de gravedad.
A PRECAUCION Esta indicacion sefala la posibilidad de causar lesion o dafio a la propiedad unicamente.
Los articulos que deben ser seguidos estan clasificados por los siguientes simbolos:
® Este simbolo con el fondo blanco significa algo PROHIBIDO de hacer.
0 @ Este simbolo con el fondo negro significa un punto a tener en cuenta.
® | leve a cabo pruebas para asegurarse de que no existe nada anormal después de la instalacion. Luego, explique al usuario el funcionamiento,
cuidado y mantenimiento como lo establece el manual. Sirvase recordar al cliente que conserve el manual de funcionamiento para
referencias futuras.
4 /\ ADVERTENCIA )
® No instale la unidad de exterior cerca de una terraza. Si la unidad exterior se instala cerca de una baranda, los nifios podrian subir por ella hasta
la unidad exterior, pudiendo tener un accidente.
No utilice el cable no especificado, cable modificado, cable con empalmes o cable de extension para cableado alimentacion instalacion. No
® comparta la toma Unica con otros aparatos eléctricos. Un contacto poco firme, un aislamiento insuficiente o un exceso de corriente pueden
causar descargas eléctricas o incendios.
® No sujete el cableado alimentacion instalacion junto con otros cables. Puede haber un aumento anormal de la temperatura en el cableado
alimentacion instalacion.
® No introduzca los dedos u otros objetos en la unidad, el ventilador rotatorio de alta velocidad podria herirlo.
® No se siente o apoye sobre la unidad, se podria caer accidentalmente. @
® No permita que los nifios tengan acceso a la bolsa de plastico (material de embalaje), ya que puede causar asfixia.
® No utilice la llave para tubos para instalar la tuberia del refrigerante. Podria deformar la tuberia y provocar fallos en la unidad.
® No compre partes eléctricas no autorizadas para instalacion, servicio, mantenimiento y etc. Podrian provocar descargas eléctricas o incendios.
® No modifique el cableado de la unidad exterior para la instalacion de otros componentes (o sea, calentador, etc.). Un cableado sobrecargado o
puntos de conexién de cable pueden provocar una descarga eléctrica o fuego.
® No afiada o sustituya refrigerante diferente del tipo especificado. Puede producer dafios al producto, quemaduras y lesiones, etc..
Para trabajos eléctricos, siga las especificaciones de cableado local y estas instrucciones de instalacién. Debera usarse un circuito independiente
o y una sola salida. Si la capacidad del circuito eléctrico no es la suficiente o existe averia en el proceso de instalacion eléctrica, causara una
descarga eléctrica o un incendio.
o Utilice los servicios del distribuidor o un experto para la instalacion. Si la instalacién llevada a cabo por el usuario es defectuosa, ello causara
K escapes de agua, descarga eléctrica o incendio.
7
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®

® Paralos modelos R410A, si esta conectando la tuberia, no utilice cualquier tubo o tuerca existente (R22). Al utilizar las mismas se puede prodm%
una presién anormalmente alta en el ciclo de refrigeracion (tuberia), y ocasionar tal vez una explosion y lesiones. Utilice sélo el refrigerante R410A.

® |os tubos de cobre para utilizar con R410A deben tener un espesor de 0,8mm o mayor. No utilice en ningin caso tubos de cobre de espesor
inferior a 0,8mm.

® Es conveniente que la cantidad de aceite residual sea menos de 40mg/10m.

Cuando instale o reubique la unidad exterior de la bomba de calor de aire a agua, no deje que ninguna sustancia que no sea el refrigerante
especificado, ej. aire, se mezcle en el ciclo de refrigerante (tubo). La mezcla de aire, etc. causard una alta presién anormal en el ciclo de
refrigeracion y provocara una explosion, lesion, etc..

Instale siguiendo cuidadosamente las instrucciones de este manual. Si la instalacion es defectuosa, causara escapes de agua, descarga eléctrica
o incendio.

Instale sobre un punto firme y sélido el cual pueda sostener el peso del aparato. Si la firmeza no es la suficiente o la instalacion es inadecuada,
el aparato se caerd y causara lesiones.

No utilice empalmes para el cable de conexion exterior. Utilice el cable de conexion exterior especificado, consulte la instruccion ) CONECTE
EL CABLE A LA UNIDAD EXTERIOR vy conéctelo con firmeza para la conexion exterior. Sujete el cable con una abrazadera para que no se
apliquen fuerzas externas al terminal. Si la conexién o fijacién no son perfectas, se originara un sobrecalentamiento o incendio en la conexién.

Durante la instalacion, instale el tubo del refrigerante correctamente antes de utilizar el compresor. Utilizar el compresor sin instalar correctamente
el tubo de refrigeracién y cerrar las valvulas abiertas provocara una succién del aire, una alta presién anormal en el ciclo de refrigeracién y
resultara en una explosion, lesion, etc..

Durante el bombeo, pare el compresor antes de retirar el tubo de refrigeracion. Retirar el tubo de refrigeracién mientras el compresor funcione

y las valvulas estén abiertas provocara una succion del aire, una alta presién anormal en el ciclo de refrigeracion y resultara en una explosion,
lesion, etc..

Apriete la tuerca flare con la llave dinamométrica segun el método especificado. Si la tuerca de mariposa se aprieta demasiado, después de un
periodo largo, puede romperse y provocar pérdidas del gas refrigerante.

Después completar la instalacion, confirme que no haya ninguna pérdida de gas refrigerante. Esto puede generar un gas toxico si el refrigerante
entra en contacto con el fuego.

Ventile la habitacion si hay una pérdida de gas refrigerante durante la operacién. Extinga todas las fuentes del incendio en su caso. Puede causar
un gas toxico, si el refrigerante entra en contacto con fuego.

Utilice sodlo las piezas de instalacion especificadas o suministradas, ya que al no ser asi la unidad podria sufrir vibraciones, fugas de agua,
descargas eléctricas o incendios.

ESPANOL
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Si surge cualquier duda sobre el proceso de instalacién u operacién, contacte siempre al proveedor autorizado para asesoria e informacion.

Seleccione una ubicacién donde, en caso de fugas de agua, la fuga no dafie a otras propiedades.

Cuando instale el equipo eléctrico en un edificio de madera de listones metdlicos o listones de alambre, segun el nivel técnico de las instalaciones
eléctricas, no se permite contacto eléctrico entre el equipo y el edificio. Se debera instalar un aislador entre éstos.

Cualquier trabajo que se realice en la unidad de exterior después de quitar el panel frontal fijado mediante tornillos, se debe llevar a cabo bajo la
supervisién de un distribuidor autorizado y un contratista de instalacién calificado.

Esta unidad debe estar correctamente conectada a tierra. La conexién eléctrica a tierra no debe conectarse a un conducto de gas, una tuberia
de agua, una conexion a tierra de un pararrayos o un teléfono. De lo contrario, puede producirse una descarga eléctrica en caso de una averia
del aislamiento o de un error de la conexion eléctrica a tierra en la unidad de exterior.

/\ PRECAUCION

No instale la unidad de exterior en un lugar donde puedan originarse fugas de gas inflamable. En caso de escapes de gas y que estos se
concentren alrededor de la unidad, podria ocasionar un incendio.

No permita la salida de refrigerante durante el trabajo de instalacion de tuberias, reinstalacion y durante la reparacion de partes de
refrigeracién, ya que causaria congelacion. Sea cuidadoso con el refrigerante liquido, ya que puede ocasionar congelamiento.

Asegurese de que el aislamiento del cableado alimentacién instalacién no toca las partes calientes (ej. tuberia de refrigerante) para evitar fallos
de aislamiento (derretirse).

No toque el borde de las aletas de aluminio del intercambiador, las piezas afiladas pueden causar lesiones.

No libere refrigerante a la atmdésfera. El producto contiene gases fluorados de efecto invernadero y su funcionamiento depende de dichos
gases.

Elija una ubicacion de instalacion que le permita un facil mantenimiento.

Asegurese de que se mantiene la polaridad correcta en todo el cableado. De lo contrario, podria producirse un descargas eléctricas o incendio.

Trabajo de instalacion.
Puede requerir de dos personas o mas llevar a cabo el trabajo de instalacion. El peso de la unidad exterior podria causar lesiones si es

transportado por una persona. J
Accesorios adjuntos Accesorio opcional
Ne. Parte accesoria Cant. Ne. Parte accesoria Cant. Ne. Parte accesoria Cant.
Codo de Drenaje Pasacables Resistencia Bandeja Base

b e 1 2 CENESP 1

Tapén de Goma

® Se recomienda altamente instalar un Resistencia Bandeja Base
@ 8 (opcional) si la unidad exterior se instala en una zona de clima
frio. Consulte la instruccién de la instalacion del Resistencia
Bandeja Base (opcional) para detalles de la instalacion.
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[EJ SELECCIONE LA MEJOR UBICACION

B Si una marquesina es construida sobre la unidad para evitar la luz directa del sol o lluvia, tenga cuidado de que la irradiacion de calor del
condensador no sea obstruida.
B Evite realizar la instalacion en lugares donde la temperatura minima pueda alcanzar -20 °C para los modelos UD o alcanzar -28 °C para los modelos UX.
B Mantenga los espacios indicados por flechas de la pared, techo, cerca u otros obstaculos. m
B No coloque ningun obstaculo que pueda ocasignar una recirculacion de aire de salida. (7))
B Sila unidad exterior se instala cerca del mar, en|una regién con alto contenido sulfirico o en una ubicacién oleaginosa (ej. aceite de maquinaria, 'O
etc.), su duracién podria reducirse. :z>x
B Cuando instale el producto en un sitio que pueda resultar afectado por tifones y viento fuerte como viento soplando entre )
edificios, incluyendo el tejado de un edificio y un sitio que no tenga edificios en su alrededor, fije el producto con un cable de -
prevencion de volcado, etc. (Modelo de estructyra de prevencion de volcado nimero: K-KYZP15C)
B Silalongitud del tubo es superior a 10 m, debera afadirse refrigerante adicional, segin se muestra en la tabla.
Tamafio de la tuberia Longitud nominal (m) Elevacion| Longitud | Longitud | t
Modelo Paraunidad | @ roir2 1o | méxima | Mimima de | Méxima de | “2080 0
I interior de | hidromédulo Tuberia Tuberia
Gas Liquido la bomba de |+ acumulador| (M) (m) (m) (g/m)
calor ACS
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*,
UD16*E5*, UX09*E8*, UX12*E8*, " f
UX16*E8*. UD09*E8*. UD12*E8* 215,88mm (5/8") | @9,52mm (3/8") 7 5 20 3 30 50
UD16*E8*
Ejemplo:
Si la longitud de la tuberia es de 30m, la cantidad adicional de refrigerante deberia ser de 1000g. [(30-10)m x 50 g/m = 1000g]
GWP (R410A) = 2088
4 ® Es aconsejable evitar mas de 2 direcciones de obstruccion. Para una mejor ventilaciéon y una
( DIAGRAMA DE INSTALACION ) instalacion en multiples exteriores, por favor consulte un especialista/vendedor autorizado.
® Esta ilustracion es Unicamente para propésitos de explicacion.
Q.iiii Cinta de vinilo (Ancha)
09 ésa =~ Montura
% Cable de conexion interior/exterior
—| - Para UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5™ utilice CABLE DE
] 4 NUCLEOS, de min. 4,0 mm2 6 6,0 mm?
| ,- Para UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8*, UD12*E8",
] UD16*E8* utilice CABLE DE 6 NUCLEOS min 1,5mm?
Cable de tipo de designacién 60245 IEC 57 o mas pesado
©9,52mm (3/8") Tuberia Refrigerante Liquido
215,88mm (5/8") Tuberia Refrigerante Gas
Compruebe que los cables no
toquen el compresor, etc.
E
w Ol %
] R ! ©
‘ f — (I Modelo A B C D E F
(0]
e S UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | 620 | 140 | 15 | 355 | 450 | 44
@) & UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*ES8*,
w‘w g & UD12*E8*, UD16*E8*
A fﬂ B w
F W
(Espacio de anclaje) (Unidad : mm)
® Después de escoger la mejor ubicacion, inicie |a instalacion de acuerdo con el Diagrama de instalacion.
1. Fije la unidad al hormigén o a un marco sélidg firme y horizontalmente por medio una tuerca sujeta con tornillos (10 mm).
2. Alinstalar en el techo, tome en consideracion el viento fuerte y terremoto. Sujete el pie de la instalacién firmemente con tornillo o clavos.
(ELIMINACION DEL AGUA DE DRENAJE DE LA UNIDAD EXTERIOR)
® Cuando se utilice un Codo de drenaje [1], asegurese de seguir lo siguiente:
- la unidad debera colocarse en un pedestal dg mas de 50 mm de altura.
- cubra los @220mm con un Tapén de goma [2] (consulte de imagen abajo)
- utilice una bandeja (no incluido) cuando sea necesario eliminar el agua de drenaje de la unidad exterior.
® Sijla unidad se utiliza en una zona donde la temperatura descienda por debajo de 0°C durante 2 o 3 dias sucesivos, se recomienda no utilizar
un Codo de drenaje [1] y Tapén de goma [2], ya/que el agua de drenaje se congelaria y el ventilador no giraria.
MMy
Ml
)
uwmmﬂly,,ﬂ,-
Sl .
M ‘- Codo de Drenaje
Pl
==
Tapén de goma2] —> @ x 8
9
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®

CORTANDO Y ABOCARDADO

/\ PRECAUCION

LA TUBERIA

1. Sirvase cortar utilizando un cortatubos y luego retire las

- No la sobreajuste, porque produce escapes de gas. rebabas.
,g 2. Retire las rebabas con un escariador. Si no son removidos
< Tamaifo de la tuberia podria ocasionar escapes de gas. Cierre el extremo de la tuberia
o Modelo (Torsion) para evitar que el polvo metalico entre al tubo.
fﬁ G Liquid 3. Realice el abocardado después insertar la tuerca a los tubos
as 1quico de cobre.
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | ¢15,88mm | ¢9,52mm Tubo
y ] y y ) y . A
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*ES*, (5/8") (3/8") Escariador de anSPOn rra 0= 05 mm
UD12*E8*, UD16*E8* [65 Nem] | [42 Nem] » Barra = Horgulilla =
—==d\ (= ucleo
=25
p Asa de <%
( CONECTAR LA TUBERIA A LA UNIDAD EXTERIOR ) transporte - Marca de de Tubo de
de agarre ja cobre
Decida la longitud de la tuberia y luego corte utilizando un cortatubos. 1. Para cortar 2. Para remover 3. Para ensanchar

Retire las rebabas del borde cortado. Haga el abocardado después
de insertar la tuerca (ubicada en las valvulas) al tubo de cobre. Alinee
el centro de la tuberia a las valvulas y luego apriete con una llave
dinamomeétrica especifica como lo sefala la tabla.

Los tubos locales pueden proyectarse en cualquiera de las cuatro
direcciones.
® Haga agujeros en los paneles de los tubos para que los tubos
puedan pasar a través.
® Asegurese de instalar los paneles de tubos para evitar que la
lluvia penetre en la unidad exterior.
[Retirar el panel de servicio].
(1) Retire los tres tornillos de montaje.
(2) Deslice el panel de servicio hacia abajo para liberar los
trinquetes.
Después, tire del panel de servicio hacia su direccion para retirarlo.

Panel de servicio

Direccion trasera

% S~ Panel de tubo trasero
- Panel lateral
V{ireccién -

hacia Panel de tubo frontal
Tornillos de montaje  adelante ;00 ign hacia abajo

Cierre la zona de unién del tubo
con aislamiento térmico de masilla
(suministro local) sin dejar ningun
espacio como indica la figura de
la derecha. (Para evitar que los
insectos o pequefios animales
entren.)

Masilla o
aislante
térmico
(suministro
local)

10

rebaba

M Abocardado inadecuadol Cuando se logra un encendido
apropiado, la superficie interno de

W W W W este brillara unifqrmemgnte y sera de
un espesor parejo. Debido a que este
Inclinado_Superficie Agrietado. Espesor ~ accesorio entra en contacto con los
dafiada desigual conectores, revise cuidadosamente

el cepillo.

EVACUACION DEL EQUIPO

AL INSTALAR LA BOMBA DEL CALENTADOR DE AIRE A AGUA,
ASEGURESE DE SACAR EL AIRE DENTRO DE LA UNIDAD Y
TUBERIAS de la siguiente manera.

Lado liquido

Unidad interior P G
Valvula de dos vias Unidad exterior

Cerrar
de gas

Adaptador

de bomba Vélvula de 3 vias

de vacio M \
Bomba de
Vacio

1. Conecte una manguera de baja presiéon desde el mandémetro al
obus de la valvula de servicio de 3 vias.
® Asegure de conectar el extremo de la manguera con el obus

de la valvula de servicio.

2. Conecte la manguera central del conjunto de carga a una bomba
de vacio con la valvula de retencion, o bomba de vacio o adaptador
de bomba de vacio.

3. Gire el interruptor principal de la bomba de vacio y asegurese que
la aguja en el Manémetro de Presion se mueva de 0 cmHg (0 MPa)
a—76 cmHg (-0,1 MPa). Luego deje salir el aire aproximadamente
diez minutos.

4. Cierre la valvula del lado inferior del conjunto de carga y apague
la bomba de vacio. Asegurese de que la aguja del manémetro
no se mueva pasados unos cinco minutos.

Nota: REALICE SIN FALTA ESTE PROCEDIMIENTO PARA
EVITAR LA FUGA DEL GAS REFRIGERANTE.

5. Desconecte la manguera de carga de la bomba de vacio y del
puerto de servicio de la valvula 3 vias.

6. Asegure las dos tapas del puerto de servicio de la valvula de tres
vias a un par de apriete de 18 Nem con una llave dinamomeétrica.

7. Retire las tapas tanto de la valvula de dos vias como de la de
tres vias. Posicione ambas valvulas hasta “ABIERTO” utilizando
una llave hexagonal (4 mm).

8. Instale las tapas de la valvula a la valvula 2 vias y a las valvula
3 vias.
® Asegure de revisar cualquier escape de gas.
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®

2 2) Debe reparar y volver a comprobar cualquier fuga que detecte
A PRECAUCION en este paso, empezando desde “Paso 1: Prueba de presion...”.
Si la aguja del mandmetro no se mueve de 0 cmHg (0 MPa) a
~76 cmHg (-0,1 MPa), en el paso 3 arriba tome la siguiente medida: OBSERVACIONES:
® Sj se detiene el escape después de apretar las conexiones de - Recupere siempre el refrigerante y el nitrégeno al interior del
la tuberia, contintie trabajando a partir del paso ®. ci_lindro de recuperaciér_l cada vez que gcabe una prueba.
® Sino se detiene el escape cuando las tuberias son - Tiene que emplear equipos de deteccion con una tasa detectable (r;l,
reapretadas, repare la ubicacién del escape. de fuga de 10 Pa.m%s o mejor.
e e el el oo oeriaparae |~ Noutloe refigorantc como medio paraa prucba en sistemas con |
nste - ( mas de 5 kg de carga total de refrigerante. =4
liquido, ya que puede ocasionar congelamiento. - La prueba se debe realizar con nitrégeno seco u otro gas seco o
no inflamable e inerte. No puede utilizar oxigeno ni mezclas que L
lo contengan.
[PRUEBA DE ESTANQUEIDAD AL AIRE j
DEL SISTEMA DE REFRIGERACION Paso 3: Prueba de vacio:
Antes de cargar el sistema con refrigerante y antes de poner en 1) Realice | ba d . bar si i
funcionamiento el sistema de refrigeracion, un técnico certificado ) fugzécg haurriwrggag € vaclo para comprobar si se presentan
y/o el instalador deben verificar el procedimiento de pruebas in situ I° S < "
y los criterios de aprobacién que se muestran a continuacion: 2) 3”;1;‘533 :I lsaisstzzfn)eliocri]e Ei\:ég;ﬁgilggalj dEoL EQUIPO” para extraer
Paso 1: Prueba de presién para detectar fugas de refrigerante: 3) Espere unas pocas horas, en funcion del tamafio del sistema de
1) Pasos para la prueba de presion en conformidad con ISO 5149. refrigeracién y observe ell,incremento de la presién. )
2) Extraiga el refrigerante del sistema antes de la prueba de fugas y El incremento de la presion hasta 1 bar absoluto, indica que
conecte el puente de manémetros de forma correcta y firme. La existe fuga.
manguera de carga del extremo Bajo se conecta al extremo Gas. El incremento de la presién menor de 1 bar absoluto, indica que
(Si fuera necesaria, la manguera del extremo Alto se conecta al existe humedad.
3) Z}(lzrsetgqlgls_il?:\jgg)de las valvulas de servicio y el regulador del A continuacion elimine la humedad o efectie la reparacion y
conjunto de manémetros de forma que se pueda introducir el gas re;gg%:]a erueba de fuga de refrigerante desde “Paso 1: Prueba de
de prueba a través del puente central del conjunto de manémetros P e
4) Introduzca gas nitrégeno en el sistema a través del puente central Manémetro d
y espere hasta que la presion interna del sistema alcance alrededor praeg%’:e(é‘;jo‘j Gas)
de 1MPa (10 barG), espere unas pocas horas y observe la lectura \ Manémetro de presion (Alto / Liquido)
de presion en los manémetros.
5) Tenga en cuenta que si la prueba se realiza a mediodia, la presién
del sistema puede aumentar ligeramente por el incremento en la <(
temperatura. Puede ocurrir lo contrario cuando la temperatura baja
por la noche. Sin embargo, la variacién sera minima.
6) El tiempo de espera depende del tamano del sistema. Los sistemas
grandes pueden requerir tiempos de espera de 12 horas. La deteccion
de fugas se puede conseguir en 4 horas en sistemas pequenos.
7) Compruebe si se produce una caida de presién constante. Si existe Asa de
caida de presion, vaya al paso siguiente: “Paso 2: Detectar fugas transporte
de refrigerante...”. En caso contrario, retire el gas nitrégeno y vaya
a: “Paso 3: Prueba de vacio”.
8) A continuacién introduzca en el sistema una pequefa cantidad del
mismo refrigerante a través de la manguera central, hasta que la
presién alcance 1MPa (10 barG). Bomba de Vacio
Manémetro de presién lustraci i o d
i M .. - ustraciones como ejemplo ae
(Bajo/ Gas) Mandmetro de presién (Alto / Liquido) configuracion para dtlatec?ar fugas de
° refrigerante.
o4 W
(PARA DETALLES, CONSULTE EL DIAGRAMA DE CABLEADO
DE LA UNIDAD)
1. Retire la cubierta del panel de control de la unidad aflojando el
tornillo.
2. El cable de conexién entre la unidad interior y la unidad exterior
debe ser del corddn flexible forrado de policloropreno aprobado
(véase tabla abajo), del tipo de designacion 60245 IEC 57 o cable
llustraciones como ejemplo de de resistencia superior.
configuracion para detectar fugas de 3. Fije el cable en el panel de control con el soporte del cable.
refrigerante. 4. Adhiera la cubierta del tablero de control a la posicion original
con tornillo.
Paso 2: Detectar fugas de refrigerante mediante un detector de
fugas electrénico y/o un detector de fugas por ultrasonidos: A ADVERTENCIA
1) Para comprobar fugas, utilice cualquiera de los detectores
indicados a continuacion. Este aparato ha de estar correctamente
i) Detector de fugas electrénico. conectado a tierra.
i-a) Encienda la unidad.
i-b) Proteja el area de pruebas de corrientes directas.
i-c) Acerque la sonda de deteccion al area de prueba y
espere sefales audibles y visibles.
ii) Detector de fugas por ultrasonidos.
ii-a) Asegurese de que el area estd en silencio.
ii-b) Encienda el detector de fugas por ultrasonidos.
ii-c) Desplace la sonda a lo largo de su sistema de aire
acondicionado para probar fugas y marquelas para
reparacion.
11
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Modelos Especificacion de cable flexible ® Seleccione la direccion necesaria y aplique el pasacables
UX09*E5*, UX12*E5", ] , en los accesorios para proteger los cables de los extremos
UD12*E5* UD16*E5* 4 x min. 4,0 mm? o0 6,0 mm? afilados.
d ® Cuando haya terminado todo el trabajo de cableado, ate los
cables y el cable con la brida para que no toquen a otras
_l Terminales en la unidad interior| 1 | 2 | 3 | partes como el compresor y los tubos de cobre sin forro.
lg Color de cables | . .
b Unidad Exterior
a Terminales en la unidad exterior( 1 [ 2 | 3
(I.ﬁ Tabla de terminal de
unidad interior/exterior
elefeHe P—————
@]®]@ D El cable a tierra debe L
7 ser mas largo que el Abrazadera para cable
resto de cables por
motivos de seguridad.
Brida de fijacion del
§ cableado (no incluido)
Cable de conexion
Modelos Especificacion de cable flexible ||~ (consulte el
4 diagrama de abajo
UX09*E8", UX12°ES8", = N paasvguia)
UX16*E8*, UD0O9*ES8*, 6 x min. 1,5 mm?
UD12*E8*, UD16*E8* Pasacables [3)
Seleccion de
Terminales en la unidad interior| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 ' direccion
Color de cables | N
Terminales en la unidad exterior | 1 [ 2 |3 |4 | 5
Aplicar corte
@@ @ ® -
Tl2la 5 El cable a tierra i A
Blel® é) g) debe ser més DETALLE DE LA GUIA DEL CABLE DE CONEXION
largo que el
resto de cables
L por motivos de P’
seguridad. ( REQUISITOS DE CONEXION Y PELAJE DE CABLE )
Desforramiento del cable
c Tabla de _ternjinal_
A PRECAUCION £ 2§tgggrexmn interior/
® En el modelo trifasico, no utilice nunca la unidad presionando el 2,'
interruptor electromagnético. - /
® Nunca corrija la fase cambiando los cables del interior de la
unidad. 5 mm o mas
(espacio entre cables)
No deje la hebra suelta
cuando la introduzca
Conductor totalmente ~ Conductor sobre Conductor no
conectado conectado conectado totalmente
i \
[ Acepmar | [ PRroHIBIDO| [ PROHIBIDO |

1. Lleve a cabo aislamiento en la parte de la conexién de la tuberia
como se menciona en el Diagrama de Instalacién de la Unidad
Interior/Exterior. Envuelva el extremo de la tuberia aislada para
evitar que el agua entre a la tuberia.

2. Si una manguera de drenaje o tuberia de conexion esta en la
habitacion (donde se pueda formar rocio), aumente el aislamiento
utilizando POLY-E-FOAM con un espesor de 6 mm o0 mas.

12
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Panasonic

Manuale d’installazione

UNITA ESTERNA DELLA POMPA DI CALORE ARIA-ACQUA

3
>
* * * * * * * *
UX09*ES5*, UX12*ES5*, UD12*E5*, UD16*E5”, -
* * * * * * * * =2
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16"E8*, UD09*E8*, 8
* * * *
kUD1 2"E8*, UD16*ES8
( Utensili necessari per I'Installazione
1 Cacciavite a stella 5 Chiave inglese 10 Metro a nastro 42 Nem (4,2 kgfem)
2 Livella 6 Tagliatubi 11 Termometro 65 Nem (6,5 kgfem)
3 Trapano elettrico, fresa a 7 Alesatore 12 Megaohmetro 15 Pompa del vuoto
tazza (670 mm) 8 Taglierina 13 Multimetro 16 Gruppo manometri
\4 Chiave esagonale (4 mm) 9 Rilevatore fughe gas 14 Chiave Torsiometrica
® Prima dell'installazione leggere le seguenti “MISURE DI SICUREZZA”.
® | e operazioni elettriche dovranno essere realizzate da un elettricista qualificato. Assicurarsi di utilizzare la corretta potenza nominale e il
circuito di rete per il modello da installare.
® E necessario osservare le precauzioni qui indicate in quanto questi contenuti importanti sono relativi alla sicurezza. Il significato di ogni
indicazione utilizzata € qui sotto specificato. Un’installazione errata dovuta all'inosservanza delle istruzioni pud provocare lesioni o danni,
ed il grado di pericolosita & classificato dalle seguenti indicazioni.
® |asciare il manuale d'installazione con l'unita dopo l'installazione.
A AVVERTENZA Questa indicazione implica possibilita di morte o ferite gravi.
A ATTENZIONE Questo indicazione implica la possibilita di lesioni o di danni solo a cose.
Le azioni da seguire sono classificate dai seguenti simboli:
® Questo simbolo con sfondo bianco definisce azioni VIETATE.
o 9 Questo simbolo con sfondo nero definisce azioni da effettuare.
® Eseguire il test di funzionamento per confermare che non ci siano anomalie dopo l'installazione. Spiegare quindi all’'utilizzatore I'uso e la
manutenzione come specificato nelle istruzioni. Ricordare al cliente di conservare le istruzioni per I'uso per riferimenti futuri.
/\ AVVERTENZA
® Non installare I'unita esterna in prossimita del corrimano della veranda. Se si installa I'unita esterna sulla veranda di palazzi alti, i bambini
potrebbero salire su di essa, saltare il corrimano e causare incidenti.
® Non usare un cavo non specificato, modificato, di connessione o una prolunga del cavo di alimentazione. Non utilizzare la presa singola per altri
apparecchi elettrici. Contatto o isolamento insufficiente o sovracorrente provocheranno una scossa elettrica o un incendio.
® Non legare il cavo di alimentazione in un fascio. Si pud verificare 'aumento anomalo della temperatura sul cavo di alimentazione.
® Non inserire dita o altri oggetti nell’'unita, I'elevata velocita della ventola di rotazione pud provocare lesioni.
® Non sedersi o salire sull’'unita, si potrebbe cadere in modo accidentale.
® Tenere la busta di plastica (materiale di confezionamento) lontano dalla portata di bambini piccoli, potrebbe causare il soffocamento.
® Non usare una chiave stringitubo per installare i tubi del refrigerante. Cid pud causare la deformazione dei tubi e il conseguente malfunzionamento
dellunita.
® Non acquistare parti elettriche non autorizzate per l'installazione, I'assistenza, la manutenzione, ecc. Possono causare scosse elettriche o
incendio.
® Non modificare il cablaggio dell’unita esterna per I'installazione di altri componenti (es. riscaldatore, ecc.). Un cablaggio o punti di collegamento
cavi sovraccarichi potrebbero causare una scossa elettrica o un incendio.
® Non aggiungere o sostituire refrigerante diverso da quello specificato. Potrebbe danneggiare il prodotto, causare scoppi, lesioni, ecc.
Per le operazioni elettriche, attenersi alle normative di sicurezza elettrica nazionali ed alle presenti istruzioni d’installazione. Devono essere
0 utilizzati un circuito elettrico indipendente ed una presa elettrica singola. Qualora la capacita del circuito elettrico non fosse sufficiente o si
riscontrassero difetti nelle opere elettriche, possono verificarsi scosse elettriche o incendi.
0 Affidare linstallazione al rivenditore o personale specializzato. Se I'installazione viene effettuata dallutente e risulta difettosa, pud causare
K perdite d’acqua, scosse elettriche o incendi.
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®

® Questo & un modello R410A, quando si collega la tubazione, non usare né tubi esistenti (R22) né svasature. Luso di tali componenti plb
causare un aumento anomalo della pressione nel ciclo di refrigerazione (tubazione) e provocare possibili esplosioni e danni alle persone. Usare
solamente il refrigerante R410A.

® Lo spessore dei tubi di rame utilizzati con R410A deve essere almeno a 0,8mm. Non utilizzare mai tubi di spessore inferiore a 0,8mm.

® E consigliabile che la quantita di olio residuo sia inferiore a 40mg/10m.

Quando si installa o si sposta in altro luogo I'unita esterna, non lasciar che altre sostanze diverse dal refrigerante specificato, ad es. aria ecc., si
mescolino nel ciclo di refrigerazione (tubazioni). Mescolare aria o altre sostanze provochera un’elevata pressione anomala nel ciclo di refrigerazione
con conseguente esplosione, lesioni, ecc.

Eseguire l'installazione scrupolosamente in base alle presenti istruzioni. Se un’installazione € difettosa, si possono causare perdite d’acqua,
scosse elettriche o incendi.

Installare in un posto resistente e stabile, in grado di sostenere il peso dell’apparecchio. Se la parete non & sufficientemente solida o 'installazione
non é stata fatta adeguatamente, I'apparecchio puo cadere e provocare ferite.

Non utilizzare il cavo di connessione quale cavo di collegamento per ['unita esterna. Utilizzare il cavo di collegamento dell'unita esterna, fare
riferimento alle istruzioni &) COLLEGAMENTO DEL CAVO ALL’UNITA ESNTERNA ed eseguire saldamente il collegamento esterno. Bloccare
il cavo in modo che nessuna forza esterna possa essere utilizzata sul terminale. Se il collegamento o il montaggio non ¢ perfetto, si verifichera
un riscaldamento o un incendio sulla connessione.

ITALIANO

Durante l'installazione, montare le tubature del refrigerante correttamente prima di mettere in funzione il compressore. La messa in funzione del
compressore senza aver installato le tubature del refrigerante e le valvole in posizione aperta provochera un risucchio d’aria, un’elevata pressione
anomala nel ciclo di refrigerazione con conseguente esplosione, lesioni, ecc.

Mentre si scarica la pompa, arrestare il compressore prima di rimuovere la tubazione di refrigerazione. La rimozione delle tubature del
refrigerante mentre il compressore € in funzione e le valvole sono aperte provochera un risucchio d’aria, un’elevata pressione anomala nel ciclo
di refrigerazione con conseguente esplosione, lesioni, ecc.

Stringere le svasature con una chiave torsiometrica secondo il metodo specificato. Se la svasatura & serrata eccessivamente, dopo un certo
periodo di tempo potrebbe rompersi e causare la perdita di gas refrigerante.

Dopo aver terminato l'installazione, confermare che non vi siano perdite di gas refrigerante. Potrebbe svilupparsi gas tossico se il refrigerante
viene a contatto con la fiamma.

Ventilare la stanza nel caso si verifichi una perdita di gas durante il funzionamento. Spegnere tutte le fonti di incendio se presenti. Potrebbe
svilupparsi gas tossico se il refrigerante viene a contatto con la fiamma.

Usare solamente le parti di installazione fornite o specificate, altrimenti si pud provocare I'allentamento dell’unita con le vibrazioni, la perdita di
acqua, scosse elettriche o incendio.

Se si hanno dei dubbi sulla procedura d’installazione o sull’operazione, contattare sempre il rivenditore autorizzato in grado di fornire consigli e
informazioni.

Scegliere un luogo in cui, nell’evento di perdita d’acqua, tale perdita non causera danni ad altre proprieta.

Quando si installano delle attrezzature elettriche in edifici in legno con rete metallica o elettrica, conformandosi allo standard per gli impianti
elettrici, non & consentito alcun contatto tra 'attrezzatura e I'edificio. Lisolante deve essere installato in mezzo.

Il lavoro eseguito sull’'unita esterna dopo la rimozione dei pannelli fissati da viti deve essere svolto con la supervisione di un rivenditore autorizzato
e da un contraente d’installazione qualificato.

Questa unita deve essere collegata a terra correttamente. Non collegare la messa a terra elettrica ad un tubo di gas, ad un condotto dell’acqua,
alla messa a terra dell’asta parafulmini né alla linea telefonica. Una messa a terra imperfetta rischia di causare scosse elettriche in caso di guasti
all'isolamento o alla messa a terra elettrica nell’unita esterna.

/\ ATTENZIONE

Non installare I'unita esterna in un luogo in cui si possono verificare perdite di gas inflammabile. Nel caso in cui fughe di gas si accumulino
intorno all’apparecchio, si potrebbero verificare incendi.

Non scaricare il refrigerante durante l'installazione o la reinstallazione dei tubi e durante la riparazione delle parti refrigeranti. Fare attenzione al
liquido refrigerante, pud causare congelamento.

Assicurarsi che I'isolamento del cavo di alimentazione non entri a contatto con parti calde (cioé tubi refrigeranti) per prevenire il mancato
isolamento (scioglimento).

Non toccare I'aletta affilata in alluminio, le parti taglienti possono provocare delle lesioni.

Non rilasciare il refrigerante nell’atmosfera. Il prodotto contiene gas fluorurati ad effetto serra e il suo funzionamento si basa su tali gas.

Selezionare una posizione di installazione che consenta una facile manutenzione.

Assicurarsi che la corretta polarita sia mantenuta su tutto I'impianto elettrico. Altrimenti, si causera una incendio o un scossa elettrica.

(@ |®|e|00oo o e eeceeeeeee e oSS &)

Operazioni d'installazione.
Possono essere necessarie due o pil persone per eseguire il lavoro d’installazione. Il peso dell’'unita esterna potrebbe causare lesioni se
trasportato da una sola persona.

Accessori in dotazione Accessorio Opzionale
N° Accessori Quantita | N° Accessori Quantita N° Accessori Quantita
Gomito di scarico Boccola di protezione Riscaldatore vaschetta raccolta condensa
condensa CZ-NE3P
& | 2 | [ 1
Tappo in gomma ® Siraccomanda vivamente di installare un Riscaldatore vaschetta
raccolta condensa (opzionale) se I'unita esterna viene installata
@ 8 in una zona con clima rigid i i i i
gido. Per i dettagli sull'installazione,
fare riferimento alle istruzioni sull'installazione del Riscaldatore

14
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[El SCEGLIERE LA POSIZIONE MIGLIORE

potrebbe accorciarsi.

Se sopra 'apparecchio viene messo un riparo
Evitare I'installazione nei luoghi in cui la temperatura ambiente pud scendere al di sotto di -20°C per modelli UD e -28°C per modelli UX.
Tenere le distanze indicate dalle frecce da muro, soffitto, recinto o altri ostacoli.

Non ostruire il passaggio dell’ aria in uscita per non causare corto circuito.
Se l'unita esterna ¢ installata vicino al mare, un’area al alto contenuto di zolfo o luoghi oleosi (cioé olio per macchinari, ecc) il ciclo di durata

Quando si installa il prodotto in un luogo in| cui subira gli effetti di tifoni o forte vento, come il vento che soffia tra gli

edifici, tra cui il tetto di un edificio e un luogo dove non ci sono edifici nei dintorni, installare il prodotto con un cavo anti
ribaltamento, ecc. (Modello accessorio antj ribaltamento numero: K-KYZP15C)

B Qualora la lunghezza del tubo fosse maggiore di 10 m si dovra aggiungere ulteriore refrigerante come indicato nella tabella.

per il sole o per la pioggia, fare attenzione a che questo non ostruisca I'uscita di calore dal condensatore.

Misura|delle condutture Lunghezza normale (m) ’ .
— Elevazione [Lunghezza| Lunghezza | Refrigerante
Modello o Per unita Per Massima | minima | massima |Addizionale
Gas Liquido interna pompa | idromodulo + (m) tubi (m) tubi (m) (g/m)
di calore bollitore
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*,
UD16*E5*, UX09*E8*, UX12*ES8", E iqu "
UX16*E8*, UDO9*E8*, UD12*E8"*, 215,88mm (5/8") | 29,52mm (3/8") 7 5 20 3 30 50
UD16*E8*

Esempio:

Se la lunghezza dei tubi € di 30m la quantita di refrigerante addizionale dovrebbe essere di 1000g. [(30-10)m x 50 g/m = 1000g]

GWP (R410A) = 2088

‘ég,ﬁg\swa
ts| Cavo di collegamento interno/esterno

- Per UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, usare CAVO ELETTRICO
A 4 CONDUTTORI min 4,0 mm? 0 6,0 mm?

- Per UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8*, UD12*E8*, UD16*E8*,
usare CAVO ELETTRICO A 6 CONDUTTORI min 1,5 mm?

Specifica tipo 60245 IEC 57 o cavo superiore

@9,52mm (3/8") Tubazione del liquido refrigerante

215,88mm (5/8") Tubazione del Gas (refrigerante)

Verificare che i cavi non
tocchino il compressore ecc.

Modello A B C D E F

UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | 620 | 140 | 15 | 355 | 450 | 44
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*ES8*,
UD12*E8*, UD16*E8*

T a

WB

(Unita: mm)

(Passo di ancoraggio)

D
(Passo di ancoraggio)

® Dopo aver scelto la posizione migliore, progedere allinstallazione seguendo il Diagramma d’installazione.

1. Fissare saldamente I'apparecchio su di un
2. Se sivuole installare una tettoia, tener con

supporto rigido o di cemento orizzontalmente con bulloni (10 mm).

( SMALTIMENTO ACQUA DI SCARICO UNITA ESTERNA )

® Quando si utilizza un Gomito di scarico condensa [1], assicurarsi di seguire quanto segue:
- 'apparecchio dovra essere posizionato su un supporto piu alto di 50 mm.
- coprire i fori da @20 mm con Tappo in gomma [2] (fare riferimento allillustrazione di cui sotto).
- se necessario, utilizzare un vassoio (reperibile in loco) per smaltire 'acqua di scarico dell’unita esterna.

® Qualora I'apparecchio fosse utilizzato in un

utilizzare il Gomito di scarico condensa [1] e Tappo in gomma [2], altrimenti 'acqua di scarico gela e la ventola non gira.

ACXF60-03260.indb 15
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% !‘ Gomito di scarico condensa [1]

Tappo in gommal2] —> @ x8

to di eventuali forti venti e terremoti. Fissare quindi il tutto molto saldamente con bulloni o chiodi.

'area dove la temperatura scendesse sotto gli 0°C per 2 o 3 giorni di fila, si raccomanda di non

ONVITVLI
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[k] COLLEGAMENTO DEI TUBI

/\ ATTENZIONE

Non serrare eccessivamente, in modo da evitare perdite di gas.

Misura deIIe. condutture
Modello (Torsione)
Gas Liquido
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | ©15,88mm | ©9,52mm
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8*, (5/8") (3/8")
UD12*E8*, UD16*E8* [65 Nem] [42 Nem]

((COLLEGAMENTO DEI TUBI ALLUNITA ESTERNA )

Fissare la lunghezza dei tubi, quindi tagliare con il tagliatubi. Asportare
le bavature dai bordi tagliati. Svasare, dopo aver inserito il dado
svasato (a livello delle valvole), sopra al tubo di rame. Allineare il centro
dei tubi con le valvole, quindi stringere con una chiave torsiometrica
usando la coppia specificata nella tabella.

| tubi locali possono orientarsi verso una qualsiasi delle quattro
direzioni.
® Eseguire dei fori sui pannelli dei tubi in modo che essi possano
passarci attraverso.
® Assicurarsi di installare i pannelli dei tubi per evitare che la
pioggia penetri nell’unita esterna.
[Rimozione del pannello di servizio].
(1) Rimuovere le tre viti di montaggio.
(2) Far scivolare il pannello di servizio verso il basso in modo da
rilasciare i denti di arresto.
Successivamente, tirare verso di sé il pannello di servizio per

rimuoverlo.
S

% U~ Pannello dei tubi posteriore
" Pannello laterale

Pannello di servizio

-/

Direzione posteriore

P
Direzione . . .
in avanti Pannello dei tubi anteriore
Viti di Direzione verso il basso
montaggio

Chiudere I'are di congiunzione

dei tubi con un isolante termico a
base di stucco (fornitura locale)
facendo attenzione a non lasciare
spazi, come mostrato nella figura
a destra. (Per evitare che insetti

o piccoli animali entrino all’interno).

Stucco o
isolante
termico
(fornitura
locale)

TAGLIARE E SVASARE | TUBI

1. Tagliare per mezzo del tagliatubi, quindi asportare le bavature.

2. Asportare le bavature per mezzo dell'alesatore. Se queste
bavature non venissero rimosse, potrebbero verificarsi fughe di
gas. Voltare la parte finale del tubo verso il basso in modo da
evitare che la polvere di metallo entri nel tubo.

3. Effettuare la svasatura dopo aver inserito il dado svasato sopra
ai tubi di rame.

)

Tubo
Alesatore

¥

Maniglia

) Sbarra 0—0,5 mm
Freccia rossa =

{5 : i
Puntare verso Maniglia del  Freccia segno rosso  Tubo di
il basso morsetto rame
1. Tagliare 2. Asportare le 3. Infiammarsi
bavature

Quando la svasatura é stata fatta
correttamente, la superficie interna
della svasatura stessa si presenta
lucida e omogenea. Dato che la
parte svasata va in contatto con i
connettori, controllare accuratamente
la spazzola di svasatura.

M Svasatura erratall

W j'f Tmf ﬁ W
Inclinata Superficie Incrinata. Spessore

danneggiata non
omogeneo

7] SVUOTAMENTO D

MATERIALE

NELLINSTALLARE UNA POMPA DI CALORE ARIA-ACQUA,
ACCERTARSI DI AVER ELIMINATO TUTTA LARIA ALLINTERNO
DELLUNITA E DAI TUBI nel modo seguente.

Unita interna Lato liquido

Valvola a due vie  Unita esterna

Chiuso

Adattatore
pompa del
vuoto

—

Pompa
del vuot

o

> ]
_EE
(o]

1. Collegare un manicotto dotato di perno di spinta ai punti Basso di un
gruppo alimentatore e all’apertura di servizio della valvola a 3 vie.
® Fare attenzione a collegare la parte del manicotto dotata di perno

di spinta all’apertura di servizio.

2. Collegare il tubo centrale dell’apparecchio di caricamento ad una
pompa del vuoto con valvola di ritegno, o ad una pompa del vuoto
o ad un adattatore per la pompa del vuoto.

3. Azionare l'interruttore della pompa del vuoto e accertarsi che
ago dell'indicatore si muovo da 0 cmHg (0 MPa) a =76 cmHg
(-0,1 MPa). Lasciare in funzione per circa dieci minuti.

4. Chiudere la valvola del lato basso del dispositivo di caricamento
e spegnere la pompa del vuoto. Dopo circa cinque minuti, fare in
modo che 'ago nel diametro non si muova.

Nota: SEGUIRE QUESTA PROCEDURA PER EVITARE
PERDITE DI GAS REFRIGERANTE.

5. Scollegare il manicotto dalla pompa a vuoto e dall’apertura di
servizio di entrambe le valvole a 3 vie.

6. Stringere i cappucci dell’apertura di servizio della valvola a 3 vie ad
una coppia di 18 Nem con una chiave torsiometrica.

7. Togliere i cappuccidella valvola a 2 e 3 vie. Posizionare entrambe
le valvole su “APERTO” usando una chiave esagonale (4 mm).

8. Montare i cappucci sulla valvola a 2 vie e su quella a 3 vie.
® Ricordarsi di controllare eventuali perdite di gas.
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/N\ ATTENZIONE

Se I'ago dell'indicatore non si muove da 0 cmHg (0 MPa) a

—76 cmHg (-0,1 MPa), al punto (3) prendere i seguenti provvedimenti:

® Se la perdita si arresta quando i collegamenti dei tubi
vengono ulteriormente serrati, procedere dal punto (3.

® Se la perdita non si arresta quando i collegamenti vengono
ulteriormente serrati, eliminare la perdita.

® Non fare uscire il refrigerante durante l'installazione o la
reinstallazione dei tubi. Fare attenzione al liquido refrigerante,
pud causare congelamento.

(TEST DI ERMETICITA SUL SISTEMA DI REFRIGERAZIONE )

Prima di caricare il sistema di refrigerante e prima che il sistema
di refrigerazione venga messo in funzione, la seguente procedura
di test sul sito e i criteri di accettazione devono essere verificati da
tecnici certificati e/o dall'installatore:-

Fase 1: Test di pressione per il rilevamento di perdite di refrigerante:

1) Fasi del test di pressione in conformita a ISO 5149.

2) Evacuare il sistema dal refrigerante prima del test di tenuta,

quindi collegare il gruppo manometri correttamente e saldamente.

Collegare un manicotto del punto Basso al lato Gas. (Collegare un

manicotto del punto Alto al lato Liquido, se applicabile.)

Regolare la manopola sulle valvole di servizio e il regolatore sul

set manometro, in modo da poter inserire il gas di test attraverso

il collettore centrale del set manometro.

Inserire gas azoto nel sistema attraverso il collettore centrale

e attendere che la pressione all'interno del sistema raggiunga

circa 1 MPa (10 BarG), attendere alcune ore e controllare il

valore di pressione sui manometri.

5) La pressione del sistema potrebbe aumentare leggermente se
il test viene effettuato a meta giornata, a causa del’aumento
della temperatura. L’inverso potrebbe accadere in caso di calo
di temperatura durante la notte. Tuttavia, questa variazione
potrebbe essere minima.

6) Il tempo di attesa dipende dalle dimensioni del sistema. | sistemi

di maggiori dimensioni potrebbero richiedere 12 ore di attesa. Il

rilevamento di perdite in sistemi di minori dimensioni si ottiene

in 4 ore.

Controllare se vi € un calo di pressione costante. Passare

alla fase successiva “Fase 2: Rilevamento di perdite di

refrigerante...” in caso di calo di pressione. In caso contrario,

rilasciare il gas azoto e passare a “Fase 3: Test del vuoto”.

Quindi, inserire una piccola quantita di refrigerante nel sistema

attraverso il tubo centrale, finché la pressione non raggiunge

circa 1 MPa (10 BarG).

Manometro
(Basso/Gas)

w
=

>

2

@
-

Manometro (Alto/Liquido)

lllustrazioni esemplificative di
configurazione per il rilevamento di perdite
di refrigerante.

Fase 2: Rilevamento di perdite di refrigerante mediante un rilevatore
di perdite alogeno elettronico e/o un rilevatore di perdite ad ultrasuoni:

1) Utilizzare uno dei seguenti rilevatori per verificare le perdite.
i) Rilevatore di perdite alogeno elettronico.
i-a) Accendere I'unita.
i-b) Coprire I'area di test dal getto diretto.
i-c) Far passare la sonda di rilevamento nei pressi dell'area
di test e attendere i segnali acustici e visivi.
ii) Rilevatore di perdite ad ultrasuoni
ii-a) Assicurarsi che I'area sia tranquilla.
ii-b) Accendere il rilevatore di perdite ad ultrasuoni.
ii-c) Spostare la sonda sul condizionatore d’aria per verificare
le perdite e contrassegnare per la riparazione.
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2) Tutte le perdite rilevate in questo livello devono essere riparate e
testate di nuovo da “Fase 1: Test di pressione”.

NOTA:

- Recuperare il refrigerante e il gas azoto nel cilindro di recupero al
termine del test.

- E necessario utilizzare I'apparecchiatura di rilevamento con una
frequenza di perdite rilevabile di 10 Pa.m3/s o meglio.

- Non usare il refrigerante come liquido di test per il sistema con
carica di refrigerante totale superiore a 5 kg.

- Il test deve essere eseguito con azoto asciutto e un altro gas non
infiammabile, non reattivo e secco. Non utilizzare ossigeno, aria o
miscele che contengano tali gas.

Fase 3: Test del vuoto:

1) Eseguire il test del vuoto per verificare perdite/umidita, se
presenti.

2) Fare riferimento alla sezione “SVUOTAMENTO D MATERIALE”
per evacuare il gas dal condizionatore d’'aria.

3) Attendere qualche ora, a seconda delle dimensioni del sistema
di refrigerante e monitorare 'aumento della pressione.
Se la pressione aumenta fino a 1 bar assoluto, & presente una
perdita.
In caso di aumento di pressione, ma non inferiore a 1 bar
assoluto, € presente umidita.

ONVITVLI

Quindi, rimuovere I'umidita o riparare ed eseguire di nuovo il test di
perdita di refrigerante da “Fase 1: Test di pressione”.

Manometro
(Basso/Gas)

Manometro (Alto/Liquido)

Maniglia

Pompa del vuoto

lllustrazioni esemplificative di
configurazione per il rilevamento di
perdite di refrigerante.

] COLLEGAMENTO DEL CAVO

ALL’UNITA ESTERNA

(PER DETTAGLI FARE RIFERIMENTO AL DIAGRAMMA

ELETTRICO SULL’UNITA)

1. Rimuovere lo sportello della scheda di controllo dell’apparecchio
allentando la vite.

2. |l cavo di collegamento tra l'unita interna e quella esterna deve
essere un cavo flessibile omologato con guaina di policloroprene
(vedere la tabella di seguito) del tipo 60245 IEC 57 o piu pesante.

3. Fissare il cavo alla scheda di controllo tramite fermacavi.

4. Installare nuovamente il coperchio della scheda di controllo sulla
posizione originale con la vite.

/\ AVVERTENZA

Questo apparecchio deve essere collegato
a terra correttamente.

17
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Modelli Caratteristiche del cavo flessibile ® Scegliere la direzione richiesta e applicare la boccola di
FEC* FECH protezione fornita tra gli accessori in modo da proteggere i
B)S?Z*Eg* LJ)S%FE%* 4 x min 4,0 mm? 0 6,0 mm?2 cavi da profili affilati.
d ® Una volta che il lavoro dell'impianto elettrico sono stati
terminati, legare insieme i cavi con I'apposito nastro, in
| Terminali sull’unita interno | 1 | 2 | 3 | modo che non tocchino altre parti quali il compressore e i
- tubi nudi in rame.
Colore dei fili | | | | | |
| Terminali sullunitaesterno [ 1 [ 2 | 3 |[D)] Unita Esterna
Bic) =i Scheda terminale unita
N ©) Per motivi di esterna/interna
o QIgIC)|m|c) sicurezza, il cavo \
= elettrico a terra ~
s deve essere piu Serracavo
- lungo di altri cavi.
<<
=
Fascetta di fissaggio
(reperibile in loco)
Modelli Caratteristiche del cavo flessibile golleg?mento de'|CaV0
Pr—— r—— are riferimento al
UX09*E8*, UX12*E8*, ) , 25,\ / diagramma di cui sotto
UX16*E8*, UD09*ES8", 6 xmin 1,5 mm per le istruzioni guida)
UD12*E8*, UD16*E8*
- s Boccola di
| Terminali sull’unita interno | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 protezione (3] Scelta della
Colore dei fili | direzione
| Terminali sull’unita esterno | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 @
@le]@l® (g"
[ N
@|@|el® Per motivi di Applicazione taglio
R sicurezza, il cavo
elettrico a terra
deve essere pit DETTAGLI DELLE ISTRUZIONI GUIDA PER IL COLLEGAMENTO DEL CAVO
lungo di altri cavi.
A ATTENZIONE ( REQUISITI DI SPELLAMENTO E COLLEGAMENTO DEI FILI )
Estrazione dei cavi Scheda terminale
® Per il modello trifase non azionare mai l'unita premendo di collegamento
linterruttore elettromagnetico. E esterna/interna
® Non correggere mai la fase spostando uno dei cavi all'interno -
dell'unita. H
o
5 mm o pil !
(spazio tra i cavi)
Al momento dell'inserimento,
non ci devono essere fili
separati
Inserimento completo  Inserimento eccessivo Inserimento non
del conduttore del conduttore completo del conduttore
[ Accetm | [ vieEmaTo | [ vieEmaTo |
1. Procedere allisolamento a livello della connessione dei tubi come
descritto nello Diagramma per I'Installazione degli Apparecchi
Interno/Esterno. Avvolgere gli estremi dei tubi isolati per evitare
che dell’acqua vada allinterno dei tubi stessi.
2. Se il tubo flessibile di scolo o quello di collegamento si trovano
nella stanza (in cui si pud formare della condensa), aumentare
I'isolamento usando POLI-E ESPANSO a spessore di 6 mm o piu.
18
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Panasonic

Installatiehandleiding

LUCHT-NAAR-WATER WARMTEPOMP BUITENUNIT

UXO09*ES5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5",
UXO09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*ES8",
| UD12°E8", UD16"E8"

[

Benodigd gereedschap voor de Installatie

1 Kruiskopschroevendraaier 5 Steeksleutel 10 Rolmaat 42 Nem (4,2 kgfem)
2 Waterpas 6 Pijpsnijder 11 Thermometer 65 Nem (6,5 kgfem)
3 Elektrische boormachine, 7 Ruimer 12 Megameter 15 Vaculimpomp
8
9

SANV1d3a3N

gatenzaag (270 mm) Mes 13 Multimeter 16 Manometerset
\4 Hexagonaalsleutel (4 mm) Gaslekdetector 14 Momentsleutel

( VEILIGHEIDSMAATREGELEN )

® | ees aandachtig de volgende "VEILIGHEIDSMAATREGELEN" voordat u het toestel installeert.

® De elektra dient te worden aangelegd door een erkende elektricien. Zorg ervoor dat het juiste voltage en stroomcircuit worden gebruikt
voor het te installeren model.

® De genoemde maatregelen dienen in acht te worden genomen, daar deze belangrijk zijn in verband met de veiligheid. De betekenis van
de gebruikte symbolen wordt hieronder gegeven. Onjuiste installatie als gevolg van niet opvolgen van de instructies kan letsel of schade
veroorzaken, de ernst daarvan wordt aangeduid met de volgende symbolen.

® Bewaar na de installatie deze installatiehandleiding bij de unit.

A WAARSCHUWING Dit symbool geeft de mogelijkheid aan van een ongeval met dodelijke afloop of ernstig letsel.

A VOORZICHTIG Dit symbool geeft de mogelijkheid aan van letsel of beschadiging van eigendommen.

De te volgen maatregelen zijn aangeduid met de volgende symbolen:

® Symbool met een witte achtergrond verwijst naar een VERBODEN handeling.

0 9 Symbool met een donkere achtergrond verwijst naar een handeling die moet worden uitgevoerd.

® \oer na installatie een test uit om te bevestigen dat zich geen onregelmatigheden voordoen. Leg vervolgens de werking, de verzorging en
onderhoud uit aan de gebruiker, zoals aangegeven in de handleiding. Herinner de gebruiker eraan de gebruiksaanwijzingen te bewaren

voor verdere referentie.
/N\ WAARSCHUWING )

Installeer het buitenunit niet vlakbij de leuning van een balkon. Wanneer een buitenunit op het balkon van een flatgebouw wordt geinstalleerd,
kan een kind langs het apparaat omhoog klimmen, over de leuning gaan en verongelukken.
Gebruik als voedingskabel geen kabel die niet is voorgeschreven, geen gemodificeerde kabel, geen gemeenschappelijke kabel en geen
verlengkabel. Gebruik geen stopcontact waarop ook andere elektrische apparaten zijn aangesloten. Slecht contact, slechte isolatie of te hoge
stroom zal een elektrische schok of brand veroorzaken.

Bind de voedingskabel niet samen met een band. De temperatuur in de voedingskabel kan abnormaal hoog oplopen.

Steek niet uw vingers of andere voorwerpen in het toestel, omdat de op hoge snelheid werkende ventilator letsel kan veroorzaken.

Ga niet op het toestel zitten of staan, omdat u eraf zou kunnen vallen.

Houd plastic zakken (verpakkingsmateriaal) ver van kleine kinderen, deze kunnen erdoor stikken.

Gebruik voor het installeren van de koelleiding geen pijptang. De leidingen kunnen hierdoor vervormen wat ertoe leiden dat het toestel niet goed werkt.

Schaf geen niet officieel goedgekeurde elekirische onderdelen aan voor installatie, service, onderhoud, enz. Zij zouden een elektrische schok
of brand kunnen veroorzaken.

Wijzig niet de bedrading van de buitenunit voor de installatie van andere componenten (d.w.z. de verwarming, enz.). Overbelasting van bedrading
of van aansluitpunten van bedrading kan een elektrische schok of brand veroorzaken.

Voeg geen koelmiddel toe of vervang het niet, anders dan met het opgegeven type. Dit kan leiden tot schade aan het product, barsten en letsel et cetera.

Volg voor de elektrische installatie de lokale bedradingsstandaarden en -voorschriften en deze installatiehandleiding. Gebruik een aparte
groep en een enkel stopcontact. Als de capaciteit van het elektrisch circuit onvoldoende is, of wanneer er storingen worden aangetroffen in de
elektrische installatie, kan dit elektrische schokken of brand veroorzaken.

Schakel een dealer of specialist in voor de installatie. Als de gebruiker de installatie niet goed uitvoert, kan dat leiden tot de lekkage van water,
elektrische schokken of brand.

Q © VWV VLV

/
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®

/ ® Gebruik voor dit R410A model geen bestaande (R22) leidingen en wartelmoeren bij het aansluiten van de leidingen. Dit kan een abnormaal hog}
0 druk in de koelcyclus veroorzaken en mogelijk leiden tot een ontploffing of verwondingen. Gebruik uitsluitend R410A-koelmiddel.
® De koperen leidingen die voor R410A worden gebruikt, moeten 0,8 mm of dikker zijn. Gebruik nooit koperen leidingen van minder dan 0,8 mm dik.
® Het is wenselijk dat de hoeveelheid restolie minder is dan 40 mg/10 m.
Wanneer u de buitenunit installeert of verplaatst, zorg dan dat niets anders dan het voorgeschreven koelmiddel, bv. lucht enz. in het koelcircuit
0 (leidingsysteem) terechtkomt. Wanneer lucht in het systeem terechtkomt, zal in het koelcircuit een abnormaal hoge druk ontstaan, wat kan
resulteren in een explosie, letsel, enz.
o Voor de installatie strikt uit volgens deze installatiehandleiding. Als de installatie niet goed is uitgevoerd, kan dat leiden tot lekkage van water,
elektrische schokken of brand.
0 Installeer de apparatuur op een stevige, vaste plaats, die berekend is op het gewicht van de apparatuur. Als de plaats van installatie niet stevig
genoeg is of als de installatie niet goed wordt uitgevoerd, kan de apparatuur vallen en letsel veroorzaken.
Gebruik niet één en dezelfde kabel voor de buitenaansluiting. Gebruik de opgegeven verbindingskabel voor buiten, zie instructie & SLUIT DE
o KABEL AAN OP DE BUITENUNIT en bevestig deze stevig voor de buitenaansluiting. Klem de kabel zo vast dat er geen externe kracht op de
aansluiting wordt uitgeoefend. Als de verbinding of de bevestiging niet volmaakt is uitgevoerd, kan de verbinding heet worden en kan er brand
ontstaan.
Installeer bij de installatie eerst op juiste wijze de koelleidingen, voordat u de compressor laat werken. Als u de compressor laat werken, terwijl de
0 koelleidingen niet zijn bevestigd en de kleppen geopend zijn, kan lucht worden aangezogen en kan er in het koelcircuit een abnormaal hoge druk
ontstaan, wat kan leiden tot een explosie, letsel, enz.
(7)) Bij het leeg pompen moet u de compressor stoppen, voordat u de koelleidingen verwijdert. Als u de koelleidingen verwijdert terwijl de compressor
(=] o nog loopt en de kleppen geopend zijn, kan lucht aangezogen worden en in het koelcircuit een abnormaal hoge druk ontstaan, wat kan resulteren
E in een explosie, letsel, enz.
| o Maak de wartelmoer vast met een momentsleutel volgens de opgegeven methode. Als de wartelmoer te vast is aangedraaid, kan deze na verloop
E van tijd breken wat kan leiden tot lekkage van koelgas.
(=) o Na de voltooiing van de installatie, wees er zeker van dat er geen lekkage is van koelgas. Als het koelgas in contact komt met vuur, kan er een
Iél giftig gas ontstaan.
o Ventileer het vertrek als er tijdens de werking koelgas lekt. Doof alle aanwezige bronnen van open vuur. Als het koelgas in contact komt met vuur,
kan er een giftig gas ontstaan.
o Gebruik alleen de geleverde of opgegeven onderdelen, omdat anders het toestel los kan trillen en lekkage van water, elektrische schok of brand
het gevolg kan zijn.
0 Als er enige twijfel bestaat over de installatieprocedure of over de werking, neem dan altijd contact op met de officiéle dealer en vraag om advies
en informatie.
0 Selecteer een locatie waar in het geval van waterlekkage de lekkage geen schade kan veroorzaken aan andere eigendommen.
o Wanneer u elektrische apparatuur installeert in een houten gebouw van metalen regelwerk of gaaswerk, is volgens de norm voor elektrische
voorzieningen een elektrisch contact tussen apparatuur en gebouw niet toegestaan. Er moet isolatie tussen worden geplaatst.
a Alle werkzaamheden die aan de buitenunit uitgevoerd moeten worden, na verwijdering van panelen die zijn vastgezet met schroeven, moeten
onder supervisie van een goedgekeurde dealer en een officieel erkende installateur worden uitgevoerd.
Deze unit moet goed worden geaard. De elektrische aarde mag niet worden verbonden met een gasleiding, waterleiding, de aarde van een
9 bliksemafleider of een telefoon. Anders is er het gevaar van een elektrische schok in het geval dat de isolatie kapot gaat of er een storing optreedt
in de aarding van de buitenunit.
/\ VOORZICHTIG
® Installeer de buitenunit niet op een plaats waar lekkage van brandbaar gas kan optreden. Als er gas lekt en zich verzamelt in de omgeving
van het toestel, kan dit brand veroorzaken.
® Laat geen koelvloeistof ontsnappen tijdens het aansluiting van de leidingen bij installatie, herinstallatie en bij de reparatie van onderdelen van
de koeling. Ga voorzichtig om met het vioeibare koelmiddel, het kan bevriezingsverschijnselen veroorzaken.
® Let er goed op dat de isolatie van de voedingskabel niet in contact komt met hete onderdelen (d.w.z. koelleidingen) en voorkom zo dat de
isolatiemantel smelt.
® Raak de scherpe aluminium vin niet aan, omdat de scherpe delen letsel kunnen veroorzaken.
® Laat het koelmiddel niet in de atmosfeer ontsnappen. Dit product bevat gefluoreerde broeikasgassen en zijn werking is afhankelijk van
dergelijke gassen.
o Kies voor de installatie een plaats, waar gemakkelijk onderhoud aan het apparaat kan worden uitgevoerd.
o Zorg ervoor dat de juiste polariteit gehandhaafd blijft in het gehele bedradingssysteem. Anders kan dit elektrische schokken of brand veroorzaken.
Installatiewerkzaamheden.
o Het kan zijn dat er twee of meer personen nodig zijn voor het uitvoeren van de installatiewerkzaamheden. Als de buitenunit door één persoon
K wordt gedragen, zou deze zich kunnen vertillen.
Bijgeleverde hulpstukken Optionele accessoires
Nr. Toebehoren Aant. Nr. Toebehoren Aant. Nr. Toebehoren Aant.
Afvoerbocht Beschermingbus Onderplaat-verwarming
CZ-NE3P
& | ! 2 1
Rubber ka . . .
P ® Hetis sterk aanbevolen een onderplaat-verwarming (optioneel)
@ 8 te installeren als de buitenunit op een plaats met lage
temperaturen wordt geinstalleerd. Zie de installatiehandleiding
van de onderplaat-verwarming (optioneel) voor de details van
de installatie.
20
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[El BEPAAL DE BESTE PLAATS

Als er een luifel boven het toestel is aangeb
condensator niet wordt belemmerd.

Respecteer de afstanden, aangeduid door de
Voorkom elke hinder tijdens de werking van h
Als de buitenunit in de buurt van de zee, in eel
enz.) is geinstalleerd, zal dat de levensduur e

is in de omgeving, zet het product dan vast m
omvalpreventie: K-KYZP15C)

Installeer het toestel niet op plaatsen waar de 0

Wanneer het product wordt geinstalleerd op e
zoals windvlagen tussen gebouwen, bijvoorbe|

Als de leidingen langer zijn dan 10 m, moet ex

acht tegen zonlicht of regen, zorg er dan voor dat de onmiddellijke warmtestraling van de

mgevingstemperatuur lager kan worden dan -20 °C bij UD-modellen of -28 °C bij UX-modellen.
pijlen op de afbeelding, van de muur, plafond, afsluiting of andere obstakels.

ot toestel.

n gebied met een hoog zwavelgehalte of op een locatie met veel olie (bijv. olie van machines,
van misschien verkorten.

en plaats waar het te lijden zal hebben van een tyfoon of een krachtige wind
eld op het dak van een gebouw en op een plaats waar er geen bebouwing
et bedrading die omvallen voorkomt, enz. (Modelnummer voorziening

tra koelmiddel worden toegevoegd, zoals de tabel laat zien.

Leiding

diameter Nominale Lengte (m) Max. Max.

Model
Gas

Min. Lengte
Leiding
(m)

Extra
koelmiddel

(g/m)

Hoogte-
verschil

(m)

Lengte
Leiding
(m)

Voor
warmtepomp
binnenunit

Voor
hydromodule
+ tank

Vloeistof

UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*,
UD16*E5*, UX09*E8*, UX12*E8*,
UX16*E8*, UD09*E8*, UD12*E8",
UD16"E8*

215,88 mm (5/8'

)|29,52 mm (3/8") 20 30

Voorbeeld:
Als de lengte van de slang 30m is, dient de hoev:
GWP (R410A) = 2088

eelheid extra koelmiddel 1000 gram te zijn. [(30-10)m x 50 g/m = 1000g]

I3 INSTALLEER HET BUITENUNIT

(L INSTALLATIESCHEMA ) © Hetisaan e

® Hetisaantg

bevelen niet meer dan 2 richtingen te blokkeren. Vraag voor betere ventilatie & meervoudige
tenshuis advies aan een officiéle dealer/specialist.

® Deze iIIustrﬁtie is alleen bedoeld ter verklaring.

Binnenunit/Buitenunit aansluitkabel

- Gebruik voor UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5* een
4-aderige kabel van min. 4,0 mm? of 6,0 mm?

- Gebruik voor UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UDO9*ES8*,
UD12*E8*, UD16*E8* een 6-aderige kabel van min. 1,5 mm?

Type 60245 |IEC 57 of zwaardere kabel

©9,52mm (3/8") Vloeistof koelleiding
©15,88mm (5/8") Gas koelleiding

]

Controleer dat de draden de
compressor, enz. niet raken.

(Ankerdraad)

(Ankerdraad)

® Begin de installatie volgens het installatiesche
1. Bevestig het toestel stevig en horizontaal met
2. Houd rekening met wind en aardschokken war

Model

UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5™,
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*ES8*,
UD12*E8*, UD16*E8*

620 | 140 355 | 450 | 44

(Eenheid: mm)

ma, nadat u hebt bepaald welke de beste plaats is.
een bout (10 mm) op beton of een stevig frame.
neer u het toestel op dak installeert. Zet de installatiesokkel stevig vast met bouten of nagels.

( AFTAPPEN VAN WATER UIT HET BUITEN

UNIT )

® Het is belangrijk dat u zich houdt aan het volge
- de unit moet op een standaard worden geplaz
- Dek de gaten 820 mm af met rubber kap [2] (Z
- gebruik een bakje (ter plaatse te leveren), ind
® Als het toestel wordt gebruikt in een omgeving
beter geen Afvoerbocht [1] en Rubber kap [2] wi

nde, wanneer een Afvoerbocht [1] wordt gebruikt:

atst die hoger is dan 50 mm.

e onderstaande illustratie).

en nodig, om het afgetapte water van de buitenunit in op te vangen.

waar de temperatuur gedurende 2 tot 3 opeenvolgende dagen beneden 0°C kan dalen, kan
orden gebruikt, omdat het aftapwater kan bevriezen en de ventilator niet meer zal draaien.

m»ww.

-

g .""M

A
SN !.

Rubber kap [2] — @ x 8

0
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NEDERLANDS

22

®

<] DE LEIDINGEN AANSLUITEN

/\ VOORZICHTIG

Draai niet te vast, daar anders gaslekkages ontstaan kunnen.

e

AFKORTEN EN MAKEN
FLAREVERBINDING

. Kort de leidingen af met de pijpsnijder en verwijder de bramen.

2. Verwijder de bramen met een ruimer. Als de bramen niet worden

(DE LEIDINGEN AANSLUITEN OP DE BUITENUNIT)

Leidingdiameter
Model (Aandraaimoment) 3.
Gas Vloeistof
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | 915,88 mm | 9,52 mm
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8*, (5/8") (3/8")
UD12*E8*, UD16*E8* [65Nem] | [42 Nem]
1

Bepaal de lengte van de leiding en snij vervolgens de leiding af met
een snijijzer. Verwijder bramen van de snijrand. Flens de leidingen na
het aanbrengen van de moer voor de snelkoppeling over de koperen
leiding (breng deze aan bij klep). Breng het midden van de leiding in
één lijn met de klappen en zet verder aan met een momentsleutel

volgens het moment dat wordt vermeld in de tabel.

Lokale leidingen kunnen in alle vier richtingen uitsteken.

® Maak gaten in de leidingschotten zodat de leidingen erdoor

kunnen lopen.

Het is belangrijk dat u alle leidingpanelen plaatst zodat wordt

voorkomen dat er regen in het buitenunit doordringt.

[Het servicepaneel verwijderen.]

(1) Verwijder de 3 montageschroeven.

(2) Schuif het servicepaneel omlaag zodat de blokkeerpennen
vrijkomen.

Trek daarna het serviceprofiel naar u toe en verwijder het.

Servicepaneel

Richting naar achter

—

Leidingpaneel achter
T& Zijpaneel
Leidingpaneel voor

Neerwaartse richting

&\
Voorwaartse

richting

Montageschroeven

Dicht het aansluitgebied van

de leidingen geheel af met
warmte-isolerende kit (plaatselijk
verkrijgbaar), zoals de afbeelding
rechts laat zien. (Zo voorkomt

u dat insecten of andere kleine
dieren binnendringen.)

Kit of
warmteisolator
(plaatselijk
verkrijgbaar)

ACXF60-03260.indb 22

verwijderd kunnen gaslekken optreden. Houd het leidingeinde
naar beneden zodat er geen metaalstof in de leiding komt.

Maak de flareverbinding nadat de wartelmoer op de koperen
leiding is geschoven.
Leiding
@ Ruimer ) Mal 0;0,5 mm
> Y '
/B
Richt naar &Y Rood merkteken Koperen
beneden leiding
. Afkorten 2. Bramen verwijderen 3. Flareverbinding maken

Als de flareverbinding goed is
gemaakt, moet het binnenste
oppervlak van de flens gelijkmatig
glimmen en gelijk in dikte zijn.
Omdat de flens in contact komt met
de aansluitingen, moet u de flens
zorgvuldig controleren.

M Onjuiste flensl

W j = E iuuﬁ ﬁ W
Schuin Beschadigd Gebarsten, Ongelijke
opperviak dikte

I§ DE APPARATUUR VACUUM

TREKKEN

BIJ DE INSTALLATIE VAN EEN LUCHT-NAAR-WATER
WARMTEPOMP MOET U DE BINNENUNIT EN DE LEIDINGEN
GOED ONTLUCHTEN. Ga daartoe als volgt te werk.

Vloeistofzijde

Binnenunit - -
Tweewegklep Buitenunit
Gesloten
ijde
Vacuum- Driewegklep
pomp-
adapter ' .
Vacutim- GESLOTE
pomp OPEN

. Sluit een vulslang met aandrukpen aan op de Lage zijde van een
vulset en servicepoort van driewegklep.
® Controleer dat het uiteinde van de vulslang met de aandrukpen

is aangesloten op de servicepoort.

. Sluit de middelste slang van de vulset aan op een vaculimpomp
met controleklep of een vacuimpomp en vaculimpompadapter.

. Schakel de vacuiimpomp aan en controleer dat de wijzer van
de drukmeter van 0 cmHg (0 MPa) naar —76 cmHg (-0,1 MPa)
gaat. Laat vervolgens de lucht gedurende een tiental minuten
ontsnappen.

. Sluit de afsluiter aan de lage zijde van de laad-set en zet de
vacuimpomp uit. Let erop dat de naald van de meter niet
beweegt na ongeveer vijf minuten.

Opmerking: VERVOLG BESLIST DEZE PROCEDURE
ZODATLEKKAGE VAN KOELVLOEISTOF
WORDT VOORKOMEN.

. Ontkoppel de vulslang van de vacuimpomp en van de servicepoort
van de driewegklep.

. Draai de doppen van de servicepoorten van de driewegklep aan
met een moment van 18 Nem met behulp van een momentsleutel.

. Verwijder de doppen van zowel de tweeweg- als de driewegklep.
Zet beide kleppen in de stand "OPEN" en gebruik daarvoor een
hexagonaalsleutel (4 mm).

. Monteer de doppen op de tweewegklep en de driewegklep.
® Voer vooral een controle op gaslekken uit.
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/\ VOORZICHTIG

Als de wijzer van de drukmeter niet van 0 cmHg (0 MPa) naar

—76 cmHg (-0,1 MPa) gaat, zoals beschreven in stap

hierboven, neem dan de volgende maatregelen:

® Als het lek gedicht wordt wanneer u de leidingverbindingen
strakker aandraait, ga dan verder met de werkzaamheden
vanaf stap (.

® Als het lek niet wordt gedicht wanneer u de verbindingen weer
aandraait, onderzoek dan de locatie van het gaslek.

® | aat geen koelvloestof onstsnappen tijdens de
werkzaamheden aan de leidingen bij installatie of
herinstallatie. Ga voorzichtig om met het vloeibare koelmiddel,

het kan bevriezingsverschijnselen veroorzaken.

(TEST OP LUCHTDICHTHEID VAN HET KOELSYSTEEM)

Voordat het systeem wordt gevuld met koelmiddel en het koelsysteem
in bedrijf wordt gesteld, moeten de hieronder beschreven testprocedure
en de goedkeuringscriteria ter plaatse worden gecontroleerd door een
gecertificeerde monteur en/of installateur:

Stap 1: Druktest voor lekdetectie van koelmiddel:

1) Stappen voor de druktest in overeenstemming met ISO 5149.

2) Verwijder alle koelmiddel uit het systeem voor de lektest, bevestig
dan de manometerset stevig en op de juiste manier. Sluit de
vulslang van de Lage aansluiting aan op de Gasaansluiting. (Sluit,
indien van toepassing, de vulslang van de Hoge aansluiting aan op
de Vloeistofaansluiting.)

3) Stel de knop op de serviceafsluiter en de regelaar op de manometer
af zodat het gas voor de test via de centrale verdeelleiding van de
set kan worden toegevoerd.

4) Laat stikstofgas in het systeem stromen via de centrale
verdeelleiding en wacht tot de druk in het systeem ongeveer 1MPa
(10 barG) bedraagt, wacht dan een paar uur en controleer de
drukmeting op de manometers.

5) Let op dat de druk in het systeem licht kan stijgen als de test
midden overdag uitgevoerd wordt door stijging van de temperatuur.
Het tegenovergestelde kan gebeuren als de temperatuur 's avonds
daalt. Deze schommelingen zijn echter minimaal.

6) De wachttijd hangt af van de grootte van het systeem. Voor grotere
systemen kan een wachttijd van 12 uur nodig zijn. Lekdetectie voor
een Kleiner systeem kan in 4 uur worden afgerond.

7) Controleer of er een constante drukval is. Ga verder met "Stap 2:
Lekdetectie van koelmiddel..." als er een drukval optreedt. Zo niet,
haal het stikstofgas eruit en ga verder met "Stap 3: Vaculimtest".

8) Laat vervolgens een kleine hoeveelheid van het normale koelmiddel
via de centrale slang in het systeem stromen tot de druk ongeveer
1MPa (10 barG) bedraagt.

(Laag/Gas)
manometer

(Hoog/Vloeistof) manometer

Voorbeeldafbeelding van de opstelling
voor lekdetectie van koelmiddel.

Stap 2: Lekdetectie van koelmiddel met een elektronische halogeen
lekdetector en/of een ultrasone lekdetector:

1) Gebruik een van de detectoren hieronder voor controle op lekken.
i) Elektronische halogeen lekdetector.
i-a) Schakel de unit in.
i-b) Bescherm het te testen gebied tegen directe tocht.
i-c) Houd de detectiesonde bij het testgebied en wacht op
hoorbare en zichtbare signalen.
ii) Ultrasone lekdetector.
ii-a) Zorg ervoor dat het stil is in de ruimte.
ii-b) Schakel de ultrasone lekdetector in.
ii-c) Ga met de sonde langs het airconditioningsysteem om
lekken op te sporen en markeer deze voor reparatie.

ACXF60-03260.indb 23

®

2) Elk lek dat op deze manier is gedetecteerd, moet worden
gerepareerd en opnieuw getest, te beginnen met "Stap 1:
Druktest".

OPMERKING:

- Het koelmiddel en stikstofgas moeten altijd na het afronden van
een test worden teruggewonnen in de cilinder voor terugwinning.

- Er moet detectieapparatuur worden gebruikt met een
detectiebereik voor lekkages van 10° Pa.m?%/s of beter.

- Gebruik voor systemen met een totale vulhoeveelheid van meer
dan 5 kg geen koelmiddel als testmedium.

- De test moet worden uitgevoerd met droge stikstof of een ander
niet-brandbaar, niet-reactief, gedroogd gas. Zuurstof, lucht of
mengsels die deze bevatten, mogen niet worden gebruikt.

Stap 3: Vaculimtest:

1) Voer een vaculimtest uit om te controleren of lekken / vocht
aanwezig zijn. B

Zie het hoofdstuk "DE APPARATUUR VACUUM TREKKEN" om
het gas uit het airconditioningsysteem te verwijderen.

Wacht een paar uur afhankelijk van de grootte van het
koelsysteem en controleer de drukstijging.

Als de druk stijgt tot 1 bar absoluut, dan is er een lek.

Als de druk stijgt maar het is lager dan 1 bar absoluut, dan is er
vocht aanwezig.

2

—

3

SANV1d3a3N

Verwijder vervolgens het vocht of repareer het lek en voer de lektest
op koelmiddel opnieuw uit, te beginnen met "Stap 1: Druktest".

(Laag/Gas)
manometer

(Hoog/Vloeistof) manometer

Handgreep

Vaculimpomp

Voorbeeldafbeelding van de opstelling
voor lekdetectie van koelmiddel.

] SLUIT DE KABEL AAN OP

HET BUITENUNIT

(ZIE VOOR DETAILS HET BEDRADINGSSCHEMA OP HET UNIT)

1. Verwijder het deksel van het regelpaneel door de schroef los te
draaien.

2. De kabel tussen de binnenunit en de buitenunit moet een
goedgekeurde flexibele kabel zijn met een polychloropreen mantel
(zie tabel hieronder), type 60245 IEC 57 of een zwaardere kabel.

3. Zet de kabel met de houder (klem) vast op het regelpaneel.

4. Bevestig met behulp van de schroef de kap van het regelpaneel
weer in de oorspronkelijke positie.

/N\ WAARSCHUWING

9 Dit apparaat moet goed worden geaard.

23
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NEDERLANDS

Model Specificatie flexibele kabel
UXO09*E5*, UX12*E5*, ) 5 5
UD12*E5*, UD16°E5* 4 x min 4,0 mm?2 of 6,0 mm

| Aansluitingen op het binnenunit| 1 | 2 | 3 |
Kleur van de draden | | | |
| Aansluitingen op de buitenunit | 1 | 2 | 3 |
(? (? %) De aarddraad
@@][@][@] moet, om
i veiligheidsredenen,
langer zijn dan de
andere kabels.

Model Specificatie flexibele kabel

UX09*E8*, UX12*E8*,
UX16*E8*, UDO9*ES8*, 6 x min 1,5 mm?
UD12*E8*, UD16*E8*
| Aansluitingen op het binnenunit| 1 | 2 | 3 | 4 | 5
Kleur van de draden |
| Aansluitingen op de buitenunit | 1 | 2 | 3 | 4 | 5
(‘@ @? (? (,,@ Eﬁ? De aarddraad
@@ €] || ©) moet, om
-+ veiligheidsredenen,
langer zijn dan de
andere kabels.
/\ VOORZICHTIG
® Bedien de unit voor het driefasemodel nooit door het indrukken
van de elektromagnetische schakelaar.
® Corrigeert de fase nooit door het omwisselen van de draden in
de unit.
24
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® Selecteer de vereiste richting en breng de beschermend
omhulsel aan die bij de accessoires wordt geleverd, zodat
de kabels beschermd zijn tegen scherpe randen.

® Wanneer alle bedradingswerk is afgerond, zet u de draad
en het snoer samen vast met de kabelbinder zodat zij niet in
aanraking kunnen komen met andere onderdelen, zoals de
compressor en niet-geisoleerde koperen leidingen.

Buitenunit

Aansluitbord binnenunit/
\ buitenunit
7 —

Kabelklem

Kabelbinders
(levering derden)

Verbindingskabel (in

onderstaand diagram
ziet u hoe deze moet
worden geleid)

Selectie van richting

Breng insnede aan

DETAIL VAN GELEIDING VAN VERBINDINGSKABEL

( EISEN VOOR HET STRIPPEN EN AANSLUITEN VAN DRADEN )

Draad stri
raad strippen Aansluitklemmen

aansluiting binnen-/
buitenunit

/

5 mm of meer !
(ruimte tussen draden)

Geen losse draad bij het insteken

10+ 1 mm

Draad volledig Draad te ver Draad niet geheel

ingestoken ingestoken ingestoken
5 ; 5
T

[accepTEREN]| [ VERBODEN | [ VERBODEN |

[} LEIDINGISOLATIE

1.

Voer de isolatie van de verbindingen van de leidingen uit zoals
wordt genoemd in diagram weergave Installatie Binnen/Buitenunit.
Omwikkel het einde van de geisoleerde leidingen zodat er geen
water in de leidingen kan komen.

2. Als de afvoerslang of de verbindingsleiding zich in het vertrek

bevindt (waar zich condens kan vormen) moet u met POLY-E
FOAM met een dikte van minstens 6 mm meer isolatie aanbrengen.

8/25/2016 10:10:12 AM
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Panasonic

Instrukcja montazu

JEDNOSTKA ZEWNETRZNA POMPY CIEPLA POWIETRZE-WODA

UX09*ES*, UX12*E5*, UD12*ES*, UD16*E5”,

UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UDO9*ES8*,
 UD12"E8", UD16°E8"

( Narzedzia potrzebne do przeprowadzenia montazu

1 Srubokret krzyzakowy 5 Klucz maszynowy 10 Tadma miernicza 42 Nem (4,2 kgfem)
2 Wskaznik poziomu 6 Obcinarka do rur 11 Termometr 65 Nem (6,5 kgfem)
3 Wiertarka elektryczna, 7 Rozwiertak 12 Megametr 15 Pompa prézniowa
otwornica (g 70 mm) 8 Noz 13 Multimetr 16 Manometr tréjdrozny 8
k4 Klucz szesciokatny (4 mm) 9 Detektor wycieku gazu 14 Klucz dynamometryczny 5
G 2
( ZASADY BEZPIECZENSTWA )
® Przed montazem nalezy uwaznie przeczytaé ponizsze ,ZASADY BEZPIECZENSTWA”.
® Prace elektryczne muszg by¢ wykonywane przez elektryka z uprawnieniami. Nalezy pamietac o uzyciu prawidtowych parametréw i obwodu
gtéwnego dla instalowanego modelu.
® Nalezy przestrzega¢ podanych tutaj zasad, poniewaz sg one zwigzane z bezpieczenstwem. Znaczenie poszczegolnych oznaczen opisano
ponizej. Nieprawidtowy montaz na skutek zignorowania ktérejs z instrukcji moze skutkowac¢ obrazeniami lub uszkodzeniami, a waga danej
instrukcji jest oznaczona w nastepujacy sposoéb.
® Po montazu nalezy pozostawi¢ niniejszg instrukcje montazu z jednostka.
A OSTRZEZENIE | To oznaczenie wskazuje ryzyko $mierci lub powaznych obrazen.
A PRZESTROGA | To oznaczenie wskazuje ryzyko obrazen lub uszkodzenia mienia.
Do oznaczania obowigzujacych zasad stosowane sg symbole:
® Symbol z biatlym ttem oznacza ZAKAZ danego dziatania.
o 9 Symbol z ciemnym ttem oznacza nakaz danego dziatania.
® Po montazu nalezy wykona¢ uruchomienie prébne, aby sie upewnié, ze nie wystepuja zadne nieprawidtowosci. Nastepnie nalezy przedstawi¢
uzytkownikowi zasady obstugi, konserwacji i serwisowania podane w instrukcjach. Nalezy réwniez przypomnie¢ klientowi o koniecznosci
zachowania instrukcji obstugi do uzytku w przysztosci.
/\ OSTRZEZENIE
® Nie nalezy instalowa¢ jednostki zewnetrznej w poblizu poreczy werandy. W przypadku zainstalowania jednostki zewnetrznej na werandzie
wysokiego budynku istnieje ryzyko, ze na jednostke wejdzie dziecko, przejdzie przez porecz i moze doj$¢ do wypadku.
Nie uzywac nieokreslonych kabli, modyfikowanych kabli, potaczonych kabli lub przedtuzaczy jako kable zasilajace. Nie wspotdzielic
® pojedynczego gniazdka z innymi urzadzeniami elektrycznymi. Staby kontakt, staba izolacja lub przeciazenie moze doprowadzi¢ do porazenia
pradem elektrycznym lub pozaru.
® Nie wigzac¢ tasma kabla zasilajagcego w wigzke. Moze doj$¢ do wzrostu temperatury kabla zasilajacego.
® Nie wktada¢ do wnetrza jednostki palcéw lub innych przedmiotéw, poniewaz istnieje ryzyko spowodowania obrazen przez wentylator
obracajacy si¢ z duzg predkoscia.
® Nie siada¢ ani nie stawaé na jednostce, poniewaz istnieje ryzyko upadku.
® Plastikowe torby (materiat opakowaniowy) nalezy trzymac z dala od matych dzieci, poniewaz moze on doprowadzi¢ do uduszenia.
® Podczas montazu przewodoéw czynnika chtodniczego nie wolno stosowa¢ klucza do rur. Moze on doprowadzi¢ do odksztatcenia przewoddw,
co moze by¢ przyczyna wadliwego dziatania urzadzenia.
® Nie kupowa¢ nieautoryzowanych czgsci elektrycznych do instalacji, serwisu, konserwacii itd. Mogg one doprowadzi¢ do porazenia prgdem
elektrycznym lub pozaru.
® Nie modyfikowac okablowania jednostki zewnetrznej w celu instalaciji innych elementow (tj. grzejnika itd.). Przecigzone okablowanie lub punkty
podtaczenia kabli moga doprowadzi¢ do porazenia prgdem elektrycznym lub pozaru.
® Nie nalezy dodawa¢ ani wymienia¢ czynnika chtodniczego na inny niz podany. Moze to doprowadzi¢ do uszkodzenia produktu, wybuchu lub
urazu itd.
Przy wykonywaniu prac elektrycznych nalezy przestrzegac lokalnych norm elektrycznych, przepiséw prawa oraz niniejszej instrukcji montazu.
0 Nalezy uzyC niezaleznego obwodu i pojedynczego gniazdka. Jesli wydajnos¢ obwodu elekirycznego jest niewystarczajaca lub w sieci
elektrycznej wystapi defekt, spowoduje to porazenie pradem elektrycznym lub pozar.
0 Montaz nalezy zleci¢ dealerowi lub specjali$cie. Nieprawidtowe wykonanie montazu przez uzytkownika grozi wyciekiem wody, porazeniem
K pradem elektrycznym lub pozarem.
25
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®

® Jesttomodel R410A, podczas podtgczania rur nie nalezy uzywac zadnych istniejacych rur lub nakretek (R22). Uzycie ich moze doprowadzi¢ do powstanizh
zbyt wysokiego cisnienia w cyklu chtodniczym (rurach) i moze doprowadzi¢ do wybuchu i urazéw. Uzywaé wytacznie czynnika chtodniczego R410A.

® Grubo$¢ rur miedzianych stosowanych w przypadku czynnika chtodniczego R410A musi wynosi¢ przynajmniej 0,8mm. Nie wolno stosowa¢ rur
miedzianych o grubos$ci mniejszej niz 0,8mm.

® \Wazne jest, aby ilo$¢ pozostatego oleju wynosita mniej niz 40mg/10 m.

Podczas montazu lub zmiany potozenia jednostki zewnetrznej nie wolno dopusci¢, aby do systemu czynnika chtodniczego dostata sig jakakolwiek
inna substancja niz okreslony czynnik chfodniczy, np. powietrze. Domieszka powietrza itd. spowoduje powstanie nienaturalnie wysokiego
ci$nienia w cyklu chtodniczym i doprowadzi do wybuchu, urazu itd.

Montowa¢ $cisle wedtug niniejszej instrukcji montazu. Nieprawidtowe wykonanie montazu grozi wyciekiem wody, porazeniem pradem
elektrycznym lub pozarem.

Montowa¢ w wytrzymatym i stabilnym miejscu, ktére moze wytrzymaé ciezar zestawu. Jesli wytrzymatosé bedzie niewystarczajaca lub nie
zostanie wykonana prawidtowo, zestaw spadnie i doprowadzi do urazéw.

Nie uzywaé taczonego kabla jako kabla potaczeniowego jednostki zewnetrznej. Uzy¢ okreslonego kabla potaczeniowego jednostki zewnetrznej,
zgodnie z instrukcja w rozdziale (5) PODLACZANIE KABLA DO JEDNOSTKI ZEWNETRZNEJ i podigczy¢ dobrze do ztacza jednostki
zewnetrznej. Kabel nalezy zacisnac¢ tak, aby na ztacze nie byta wywierana zadna zewnetrzna sita. Jesli potaczenie lub mocowanie nie bedzie
idealne spowoduije to rozgrzanie sig lub zapalenie potaczenia.

Podczas montazu nalezy dobrze przymocowac przewody czynnika chtodniczego, przed uruchomieniem kompresora. Obstuga sprezarki bez
przymocowania rur czynnika chtodniczego przy otwartych zaworéw doprowadzi do zassania powietrza, nienaturalnie wysokiego cisnienia w
cyklu czynnika chtodniczego i doprowadzi do wybuchu, urazu itd.

Podczas wypompowywania nalezy zatrzymacé sprezarke przed usunieciem przewodow czynnika chtodniczego. Demontaz rur czynnika
chtodniczego przy dziatajacej sprezarce i otwartych zaworéw doprowadzi do zassania powietrza, nienaturalnie wysokiego cisnienia w cyklu
czynnika chtodniczego i doprowadzi do wybuchu, urazu itd.

Dokreci¢ nakretke kielichowa za pomoca klucza dynamometrycznego zgodnie z podang metoda. Jesli nakretka kielichowa zostanie przykrecona
zbyt mocno, po uptywie pewnego czasu moze pekna¢, powodujac wyciek gazu czynnika chtodniczego.

Po zakonczeniu montazu nalezy potwierdzi¢, ze gaz czynnika chtodniczego nie wycieka. W przypadku kontaktu czynnika chtodniczego z ogniem
moga by¢ generowane toksyczne gazy.

Jesli podczas pracy dojdzie do wycieku gazu czynnika chtodniczego, nalezy przewietrzy¢ pomieszczenie. Nalezy ugasi¢ wszystkie zrodta ognia,
jesli sa obecne. W przypadku kontaktu czynnika chtodniczego z ogniem moga by¢ generowane toksyczne gazy.

Nalezy uzywac wytacznie dostarczonych lub okreslonych czesci montazowych, bo w przeciwnym wypadku jednostka moze obluzowac¢ sie¢ w
wyniku wibracji, moze doj$¢ do wycieku wody, porazenia pradem elektrycznym lub pozaru.

POLSKI

(@ |®|eojoooo |eleeeeeeeee e oSS &)

W przypadku watpliwosci co do procedury montazu lub obstugi nalezy zawsze kontaktowa¢ sie z autoryzowanym sprzedawcag w celu uzyskania
porady i informaciji.

Nalezy wybra¢ takie miejsce, w ktérym w przypadku wycieku wody nie dojdzie do uszkodzenia innych urzadzen.

W przypadku montazu sprzetu elektrycznego w drewnianym budynku z tatami z metalu lub drutu, zgodnie ze standardami elektrycznymi
placéwki, nie moze dojé¢ do kontaktu elektrycznego pomiedzy sprzetem a budynkiem. Pomiedzy nalezy zamontowac izolator.

Wszelkie prace przy jednostce zewnetrznej po zdjeciu paneli zabezpieczonych $rubami nalezy wykonywaé¢ pod nadzorem autoryzowanego
sprzedawcy i licencjonowanego montazysty.

To urzadzenie musi by¢ prawidtowo uziemione. Uziemienie elektryczne nie moze dotyka¢ rury gazowej, wodnej, uziemienia piorunochronu lub
linii telefonicznej. W przeciwnym razie istnieje ryzyko porazenia pradem elektrycznym w przypadku uszkodzenia izolacji lub awarii elektrycznej
uziemienia w jednostce zewnetrznej.

/\ PRZESTROGA

Nie nalezy instalowac jednostki zbiornika w miejscu, w ktérym moze doj$¢ do wycieku tatwopalnego gazu. W przypadku wycieku gazu i jego
nagromadzenia sie w poblizu jednostki moze doj$¢ do pozaru.

Nie uwalnia¢ czynnika chtodniczego podczas prac montazowych przy rurach, ponownego montazu i podczas naprawy czesci uktadu czynnika
chtodniczego. Nalezy zachowaé ostrozno$¢ w obecnosci ciektego czynnika chtodniczego, poniewaz moze on doprowadzi¢ do odmrozen.

Nalezy upewnic¢ sie, ze zamontowany kabel zasilajacy nie dotyka goracych czesci (tj. rur czynnika chtodniczego), aby zapobiec uszkodzeniu
(stopieniu) izolaciji.

Nie dotykac¢ ostrych zeber aluminiowych, poniewaz ostre cze$ci moga spowodowaé obrazenia.

Nie uwalnia¢ czynnika chtodniczego do atmosfery. Produkt zawiera fluorowane gazy cieplarniane, ktére sa niezbedne dla jego dziatania.

Nalezy wybra¢ miejsce montazu, ktére zapewnia tatwa konserwacije.

Upewnic sie, ze w catym okablowaniu zachowano prawidtowg polaryzacje. W przeciwnym razie moze doj$¢ do porazenia pradem elektrycznym
lub pozaru.

Prace montazowe.
Moze zaistnie¢ konieczno$¢ wykonania prac montazowych przez dwie lub wiecej oséb. W razie przenoszenia jednostki zewnetrznej przez
jedna osobe, jej masa moze spowodowac obrazenia ciata.

Dotaczone akcesoria Opcjonalne akcesoria
Nr | Czesc¢ akcesoryjna llos¢ Nr Cze$¢ akcesoryjna llos¢ Nr Cze$¢ akcesoryjna llos¢
Kolanko spustowe Tuleja ochronna Grzatka tacy skroplin

@ 1 2 CZ-NESP 1

Zas$lepka gumowa

® Zdecydowanie zaleca sie zainstalowanie grzatki tacy skroplin
@ 8 (opcjonalnej) w przypadku montazu jednostki zewnetrznej w
] miejscach, w ktérych panuje chtodny klimat. W celu uzyskania
szczegotowych informacji na temat instalacji nalezy zapoznac¢
sie z instrukcja instalacji grzatki tacy skroplin (opcjonalne;j).
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El WYBRAG NAJLEPSZE MIEJSCE

W przypadku zabudowania nad jednostkg markizy w celu ochrony przed bezposrednim dziataniem promieni stonecznych lub deszczu
nalezy uwazac, aby nie utrudnia¢ wyloty ciepta ze skraplacza.

Unikac instalacji w miejscach, w ktérych temperatura otoczenia moze spas¢ ponizej -20°C w przypadku modeli UD oraz -28°C w przypadku modeli UX.
Nalezy zachowaé¢ wskazany strzatkami odstep od $ciany, sufitu, ogrodzenia lub innych przeszkod.

Nie nalezy umieszczaé¢ zadnych elementéw, ktére moga utrudnia¢ wylot wydmuchiwanego powietrza.

W przypadku instalacji jednostki zewnetrznej w strefie nadmorskiej, w regionie o duzym zasoleniu lub w miejscu zaolejonym (np. przez olej
maszynowy) czas jej trwatoséci eksploatacyjnej moze ulec skréceniu.

W przypadku instalacji produktu w miejscu, w ktérym moze ona by¢ narazona na dziatanie tajfunu lub silnego wiatru (np.
wiatru miedzy budynkami lub na dachu pudynku) lub w miejscu, gdzie w poblizu nie ma zadnych budynkéw, jednostke
nalezy zabezpieczy¢ przed przewrdceniem sie specjalng linkg (numer modelu uchwytu zabezpieczajacego przed
przewréceniem sie: K-KYZP15C)
W Jesli dtugos¢ przewodow rurowych wynosi ponad 10 m, nalezy doda¢ czynnik chtodniczy zgodnie z informacjami
podanym w tabeli.

Srednica rurek Dtugos¢ znamionowa (m) Maksymalna | Min: | Maks. | Dodatkowy
Model . Dla jednostki Dla réznica d'UQOEC d'UQOEC ﬁ{zﬁm'k
Gaz Ciecz wewnetrznej | hydromodutu | pozioméw (m) | "€ rurek | chtodniczy
pompy ciepta | + zbiornika (m) (m) (9/m)

UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*,
UD16*E5*, UX09*E8*, UX12*E8*, W "
UX16*E8*, UD0O9*E8*, UD12*E8", 215,88mm (5/8") [©9,52 mm (3/8") 7 5 20 3 30 50
UD16*E8*
Przyktad:

Jesli dtugos¢ przewoddw rurowych wynosi 3Qm, nalezy dodatkowo dodaé¢ czynnik chtodniczy w ilosci 1000g. [(30-10)m x 50 g/m = 1000g]
GWP (R410A) = 2088

[P MONTAZ JEDNOSTKI ZEWNETRZNEJ

® Zaleca sie, aby nie blokowa¢ przeptywu powietrza z wiecej niz 2 kierunkéw. W celu zapewnienia
( SCHEMAT INSTALACYJINY ) lepszej wentylacji i montazu kilku jednostek zewnetrznych nalezy skontaktowac sie z autoryzowanym
dealerem lub specjalista.
® Pokazana ilustracja stuzy wytgcznie celom pogladowym.

gﬁ\ Tasma winylowa (szeroka)

/00,” @ ™ Podpora
{ S ) = : f . : . .
= \ Kabel potaczeniowy jednostki wewnetrznej/zewnetrznej

- Do UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5* stosowaé PRZEWOD 4-ZYLOWY
min. 4,0 mm? lub 6,0 mm?

- Do UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8*, UD12*E8*, UD16*E8* stosowac
przewod 6-zytowy min 1,5 mm?

Oznaczenie 60245 |IEC 57 lub mocniejszy przewéd

IMS10d

Przewody rurowe ciektego czynnika chtodniczego 29,52 mm (3/8")

Przewody rurowe gazowego czynnika chtodniczego 215,88 mm (5/8")

Nalezy upewnic sie, ze przewody
nie dotykajg sprezarki lub innych
elementow.

Model A B C D E F

UX09E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5", 620 | 140 | 15 | 355|450 | 44
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UDO9*E8*,
UD12*E8*, UD16*E8*

D
(Rozstaw punktéow
zakotwienia)

(Jednostka: mm)

o a
W A fB

(Rozstaw punktéw zakotwienia)

® Po wybraniu najlepszej lokalizacji nalezy rozpocza¢ instalacje zgodnie ze schematem instalacyjnym.

1. Mocno przykreci¢ jednostke do ramy betonowej lub sztywnej w poziomie, uzywajac w tym celu $rubg z nakretkg (@ 10 mm).

2. Podczas montazu na dachu nalezy wzigd pod uwage mozliwos¢ wystgpienia silnych wiatrow i trzgsien ziemi. Zamocowac stojak montazowy
za pomocg $rub lub gwozdzi.

( ODPROWADZANIE WODY SPUSTOWEJ Z JEDNOSTKI ZEWNETRZNEJ )

® W przypadku stosowania kolanka spustowego [1] nalezy pamigtac¢ o nastepujacych wymaganiach:
- jednostke nalezy umiesci¢ na stojaku o minimalnej wysokosci 50 mm.
- wlozy¢ w otwory @ 20 mm zaslepki gumowe [2] (patrz ponizsza ilustracja).
- jesli to konieczne uzy¢ tacy (nie nalezy do wyposazenia) do gromadzenia wody spustowej z jednostki zewnetrznej.
W przypadku zainstalowania jednostki w miejscu, w ktérym temperatura przez okres 2 lub 3 kolejne dni moze spas¢ ponizej 0°C, zaleca
sie, aby nie stosowa¢ kolanka spustowego [1] oraz zaslepki gumowej 2], poniewaz istnieje mozliwo$¢ zamarzniecia wody spustowej, co
uniemozliwi obroty wentylatora. Iy
i
(e ‘J
e m«nmﬂ=z.,h.
C 7 % <=' )
L
=2

&

Kolanko spustowe

Zaslepka gumowa[2] —> @ x 8
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PODLACZANIE

PRZEWODOW RUROWYCH

/\ PRZESTROGA

Nie nalezy dokrecac zbyt mocno, poniewaz doprowadzi to do
wycieku gazu.

Rozmiar rury
Model (moment dokrecania)
Gaz Ciecz
UX09*E5*, UX12°E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, 215,88 mm | 69,52 mm
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16"E8*, UD09*ES", (6/8") (3/8")
UD12*E8*, UD16*E8* [65 Nem] | [42 Nem]

PODLACZANIE PRZEWODOW RUROWYCH
DO JEDNOSTKI ZEWNETRZNEJ

Ustali¢ dtugo$¢ przewoddw rurowych i dociaé przewody przy uzyciu
obcinarki do rur. Usuna¢ zadziory z obcietych krawedzi. Rozszerzenie
nalezy wykonaé po zainstalowaniu nakretki kielichowej (umieszczonej
na zaworze) na rurach miedzianych. Ustawi¢ o$ rurki rowno z
zaworami, a nastepnie dokreci¢ kluczem dynamometrycznym zgodnie

& zzalecanym momentem podanym w tabeli.
N
=l | okalne przewody rurowe mogg wystawaé w dowolnym z czterech
O \erunkow
a .
® Wywierci¢ otwory w panelach rurowych, aby mozna byto
poprowadzi¢ przez nie przewody rurowe.
® Pamigta¢ o zainstalowaniu paneli rurowych, aby zapobiec
przedostawaniu sie deszczu do wnetrza jednostki zewnetrznej.
[Zdejmowanie panelu serwisowego].
(1) Odkreci¢ trzy sruby mocujace.
(2) Przesuna¢ panel serwisowy do dotu, aby zwolni¢ zapadki.
Nastepnie zdjaé panel serwisowy, pociggajac go do siebie.
Panel serwisowy
¥
§ Kierunek ,do tytu”
o —_—
N
% \*<Ty|ny panel rurowy
- Panel boczny
" Kierunek —
~do przodu”| |l Przedni panel rurowy
Sruby mocujace Kierunek ,w dot”
Zamkna¢ szczelnie strefe faczenia )
przewoddw rurowych przy uzyciu f‘t olacyi
kitu termoizolacyjnego (lokalny (s)rg?r:zoz:%—/ézy
zakres dostaw) jak pokazano na p ostavg)
ilustracji. (Zabezpiecza to przed
dostaniem sie owadoéw lub matych
zwierzat do wnetrza jednostki).
28
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CIECIE | ROZSZERZANIE RUR

. Ciecie nalezy wykonac przy uzyciu obcinacza do rur, a
nastepnie usunaé nieréwnosci.

2. Nierébwnosci nalezy usuna¢ przy uzyciu rozwiertaka. Jesli

nierébwnos$¢ nie zostang usuniete, moze to spowodowaé wyciek
gazu. Koncowke rury nalezy skierowa¢ w dot, aby uniknaé
dostania sie do wnetrza rury metalowych opitkdw.

3. Rozszerzenie nalezy wykona¢ po zainstalowaniu nakretki

kielichowej na rurach miedzianych.
Przewod rurowy

@ Rozwiertak wyt Pret 0-0,5 mm
Pret Rozwidlenie e
L@ 2, For Rdzent
)’:’}? Uchwyt = ===/ iedzi
Skierowaé & zacisk):J ™ Czerwona strzatka Miedziana
w dot rura
. Do obciecia 2. Do usuniecia 3. Do rozszerzenia
nieréwnosci

M Nieprawidtowe rozszerzeniecll  Po prawidtowym rozszerzeniu
powierzchnia wewnetrzna kielicha
= o bedzie btyszcze¢ i mie¢ réwna
W W W grubos¢. Poniewaz rozszerzona
czgs$¢ ma kontakt z potgczeniami,
nalezy doktadnie sprawdzi¢
wykonczenie rozszerzenia.

Nachylone Uszkodzona Peknigcie. Nierowna
powierzchnia grubosé

-] ODPOWIETRZANIE

SYSTEMU

PODCZAS INSTALACJI POMPY CIEPLA POWIETRZE-WODA NALEZY
ODPOWIETRZYC JEDNOSTKE ORAZ PRZEWODY RUROWE,
postepujac zgodnie z ponizszym opisem.

Strona cieczy

Jednostka wewnetrzna Jednostka

CLOSE
(zamknigty)

OPEN (otwarty)

Zawor dwudrogowy zewngtrzna
Zamk,|
Strona gazu
Adapter
_ pompy Zawoér tréjdrogowy
prozniowej

prézniowa

. Podtgczy¢ waz doprowadzajgcy z wtykiem do strony
niskocisnieniowej (Low) zespotu fadujgcego oraz do gniazda
serwisowego zaworu 3-drogowego.
® Upewnic sig, ze koniec weza doprowadzajacego z wtykiem jest

podtfaczony do portu serwisowego.

2. Podtaczyé waz srodkowy zespotu tadujgcego do pompy

prézniowej z zaworem zwrotnym lub do pompy prézniowej i
adaptera pompy.

3. Wiaczy¢ pompe prézniowa i sprawdzi¢, czy igta manometru

przesuwa sie z0 cmHg (0 MPa) do -76 cmHg (-0,1 MPa). Nastepnie
odpowietrza¢ uktad przez okoto 10 minut.

4. Zamkna¢ zawor po stronie niskocisnieniowej (Low) zespotu

tadujgcego i wytaczyé pompe prézniowa. Po uptywie okoto

5 minut sprawdzi¢, czy igta manometru nie porusza sie.

Uwaga: PAMIETAC O ZASTOSOWANIU SIE DO PODANEJ
PROCEDURY, W CELU NIEDOPUSZCZENIA DO
WYCIEKU GAZU CHLODZACEGO.

5. Odtgczy¢é waz doprowadzajacy od pompy prézniowej oraz od

portu serwisowego zaworu 3-drogowego.

6. Uzywajg klucza dynamometrycznego, dokreci¢ zatyczki portow

serwisowych zaworu 3-drogowego momentem obrotowym 18 Nem.

7. Wyja¢ zatyczki zaworu 2-drogowego i 3-drogowego. Ustawic

oba zawory w potozeniu ,OTWARTE” przy pomocy klucza
szesciokatnego (4 mm).

8. Natozy¢ zatyczki na zawér 2-drogowy i 3-drogowy.

® Sprawdzi¢ szczelnos¢.
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/\ PRZESTROGA

Jesli igta manometru nie przesunie si¢ z 0 cmHg (0 MPa) do

—76 cmHg (-0,1 MPa) w kroku (3) opisanym powyzej, podjaé

nastepujace czynnosci:

® Jesli nieszczelno$c¢ zostanie wyeliminowana po dokreceniu
potaczen przewododw rurowych, kontynuowaé czynnosci
poczawszy od kroku (3.

® Jesli nieszczelnos¢ nie zostanie wyeliminowana po dokreceniu
potaczen, naprawi¢ miejsce wystepowania nieszczelnosci.

® W trakcie prac instalacyjnych zwigzanych z przewodami
rurowymi nie uwalniaé czynnika chtodniczego. Nalezy
zachowacé ostrozno$¢ w obecnosci ciektego czynnika
chtodniczego, poniewaz moze on doprowadzi¢ do odmrozen.

(PROBA SZCZELNOSCI UKEADU CHEODNICZEGO )

Przed wprowadzeniem czynnika chtodniczego oraz oddaniem uktadu
chtodniczego do eksploatacji, nalezy wykona¢ ponizsza probe w
miejscu instalaciji; kryteria akceptacji winny by¢ zweryfikowane przez
wykwalifikowanych technikéw i/lub instalatora:-

Krok 1: Préba cisnieniowa stuzgca wykryciu wyciekéw czynnika
chtodniczego:

1) Kroki dot. préby cisnieniowej, zgodnie z ISO 5149.

2) Przed przeprowadzeniem proby cisnieniowej nalezy
usung¢ czynnik chfodniczy z uktadu oraz w prawidtowy
sposob przymocowac rure rozgatezng manometru. Waz
doprowadzajgcy od strony niskocisnieniowej (Low) podtaczyé
do strony gazowej (Gas). (Waz doprowadzajacy od strony
wysokocisnieniowej (High) podtaczy¢ do strony cieczowej
(Liquid), jesli ma to zastosowanie).

3) Wyregulowac¢ pokretta na zaworach serwisowych oraz regulator
na zestawie manometru wielofunkcyjnego w taki sposob, aby
mozna byto wprowadzi¢ gaz do préb poprzez centralng rure
rozgatezng zestawu manometru wielofunkcyjnego.

4) Wprowadzi¢ gaz azotowy do uktadu poprzez centralng rure
rozgatezng i poczekaé, az cisnienie w uktadzie osiagnie
warto$¢ mniej wiecej 1MPa (10 BarG); odczekac kilka godzin i
monitorowac¢ wskazania cisnienia na manometrach.

5) Pamietac, iz ci$nienie w uktadzie moze wzrosna¢ nieznacznie,
jezeli préba zostanie przeprowadzona w godzinach
okotopotudniowych, wskutek wzrostu temperatury. | na
odwrot — w nocy ci$nienie moze spas¢ w zwigzku z obnizeniem
temperatury. Jednakze te wahania bedg minimalne.

6) Czas czekania zalezy od wielkosci uktadu. W przypadku
wiekszych uktadoéw, wymagany czas czekania moze wynie$é
12 godzin. W mniejszych uktadach, procedure wykrywania
przeciekdbw mozna przeprowadzi¢ w ciagu 4 godzin.

7) Sprawdzi¢, czy wystepuje staty spadek cisnienia. W razie
wystagpienia jakiegokolwiek spadku cisnienia, nalezy przej$¢
do czynnosci ,Krok 2: Wykrywanie przeciekéw czynnika
chtodniczego ...”. W przeciwnym razie upus$ci¢ gaz azotowy i
przej$¢ do czynnosci ,,Krok 3: Proba prozniowa”.

8) Nastepnie wprowadzi¢ niewielkg ilo$¢ tego samego czynnika
chtodniczego do uktadu poprzez waz centralny, dopoki
ci$nienie nie osiagnie wartosci ok. 1MPa (10 BarG).

Manometr
(Niskie/Gaz)

Manometr (Wysokie/Ciecz)

llustracja przyktadowej konfiguraciji
do wykrywania przeciekéw czynnika
chtodniczego.

Krok 2: Wykrywanie przeciekéw czynnika chtodniczego za pomoca
elektronicznego, halogenowego wykrywacza nieszczelnosci i/lub
ultradZzwiekowego wykrywacza nieszczelnosci:

1) Uzy¢ dowolnego z ponizszych wykrywaczy do sprawdzenia
szczelnosci.
i) Elektroniczny, halogenowy wykrywacz nieszczelnosci.
i-a) Wiaczy¢ jednostke.
i-b) Zabezpieczy¢ obszar préby przed bezposrednim
ciagiem powietrza.
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i-c) Przestawi¢ sonde wykrywacza do obszaru préby i
poczekac na pojawienie sie sygnatéw dzwiekowych/
wizualnych.

i) Ultradzwiekowy wykrywacz nieszczelnosci.

ii-a) Zapewni¢ cisze w obszarze proby.

ii-b) Wigczy¢ ultradzwiekowy wykrywacz nieszczelnosci.

ii-c) Przesung¢ sonde wzdtuz uktadu klimatyzacji w celu
sprawdzenia szczelnos$ci; zaznaczy¢ nieszczelnosci do

naprawy.

2) Wszelkie nieszczelnosci wykryte na tym etapie nalezy naprawic
i ponownie sprawdzi¢, zaczynajac od czynnosci ,,Krok 1: Proba
cisnieniowa”.

UWAGA:

- Po zakonczeniu proby, bezwzglednie odprowadzi¢ czynnik

chtodniczy i gaz azotowy do odpowiedniego cylindra.

- Nalezy bezwzglednie uzywa¢ wykrywaczy nieszczelnosci o
wykrywalnej szybkosci przecieku rzedu 10 Pa.m%s lub wyzszej.

- Nie uzywaé czynnika chtodniczego jako medium do préb w uktadzie
o catkowitym wsadzie czynnika chtodniczego powyzej 5kg.

- Prébe nalezy przeprowadzi¢ przy uzyciu suchego azotu lub
innego gazu suchego, ktéry jest i niepalny, i niereaktywny.
Zabrania sie uzycia tlenu, powietrza oraz mieszanek
zawierajgcych ww.

Krok 3: Préba prozniowa:

1) Wykona¢ prébe prézniowag w celu wykrycia obecnosci
przecieku/wilgoci.
Patrz rozdziat ,,ODPOWIETRZANIE SYSTEMU” w celu
prézniowego usuniecia gazu z uktadu klimatyzacji.
3) Odczekac kilka godzin, zaleznie od wielkos$ci uktadu
chtodniczego, i monitorowa¢ wzrost cisnienia.
Jezeli ci$nienie wzrosnie do wartos$ci absolutnej 1 bara, to
oznacza to, iz istnieje przeciek.
Jezeli cinienie wzros$nie, ale nie przekroczy wartosci absolutnej
1 bara, to oznacza to, iz wystepuje wilgo¢.
Nastepnie usuna¢ wilgo¢ lub wykona¢ naprawe, po czym
powtorzyé probe szczelnosci czynnika chtodniczego, zaczynajac
od czynnosci ,,Krok 1: Préba ci$nieniowa”.

Manometr
(Niskie/Gaz)

2

-

IMS10d

Manometr (Wysokie/Ciecz)

<

lﬁl

=)

Pompa prézniowa

llustracja przyktadowej konfiguracii
do wykrywania przeciekéw czynnika
chtodniczego.

[J] PODLACZANIE KABLA DO

JEDNOSTKI ZEWNETRZNEJ

(SZCZEGOLOWE INFORMACJE PODANO NA SCHEMACIE

OKABLOWANIA NA JEDNOSTCE)

1. Poluzowac¢ $rube w celu zdjecia pokrywy ptyty sterujgcej z
jednostki.

2. Kabel potgczeniowy pomiedzy jednostka wewnetrzng i jednostka
zewnetrzng powinien by¢ elastycznym przewodem z powtokg
polichloroprenowg (patrz tabela ponizej) typu 60245 IEC 57 lub
ciezszym.

3. Zamocowacé kabel do ptyty sterujacej za pomocag uchwytu
(zacisku).

4. Ponownie natozy¢ pokrywe ptyty sterujacej na miejsce i dokrecic
Srube.

/\ OSTRZEZENIE

To urzadzenie musi by¢ prawidtowo
uziemione.

29
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Specyfikacja przewodu

Model elastycznego

UX09*E5*, UX12"E5*,

) ) )
UD12°E5*, UD16°E5" 4 x min. 4,0 mm? lub 6,0 mm

| Styki jednostki wewnetrznej | 1 | 2 | 3 |
Kolory przewodéw | [
| Styki jednostki zewnetrznej | 1 | 2 | 3 |

Ze wzgledow
bezpieczenstwa
przewod uziemiajacy
musi by¢ dtuzszy niz
inne przewody.

Specyfikacja przewodu

Model elastycznego

UX09*E8*, UX12"E8",
UX16*E8*, UDO9E8*,
UD12*E8*, UD16*E8”

6 x min. 1,5 mm?

POLSKI

@|®|S]®|®

il2[3[as

el@|e[e]®

Ze wzgledow
bezpieczenstwa
przewod
uziemiajacy musi
by¢ dtuzszy niz inne
przewody.

D@
o)

| Styki jednostki wewnetrznej | 1 | 2 | 3 | 4 |
Kolory przewodéw |
| Styki jednostki zewnetrznej | 1 | 2 | 3 | 4 |

® Wybra¢ wymagany kierunek oraz zatozy¢ tuleje ochronne
dostarczone jako akcesoria w celu zabezpieczenia
przewodow przed ostrymi krawedziami.

® Po zakonczeniu podtgczania przewoddéw potaczy¢ przewdd
i kabel opaska zaciskowag tak, aby nie dotykaty innych
czesci (np. sprezarki i niezaizolowanych przewodéw
miedzianych).

Jednostka zewnetrzna

Ptyta zaciskowa jednostki
\ wewnetrznej/zewnetrznej
7
— 7
§ Zacisk kablowy
\
\
% Opaska zaciskowa (nie
— nalezy do wyposazenia)
Kabel przytaczeniowy
(patrz schemat ponizej w
5\ < celu uzyskania informaciji
>\ na temat sposobu

poprowadzenia)

Tuleja ochronna (3] 4‘ Wybér
kierunku

POPROWADZENIE PRZEWODU

/\ PRZESTROGA

(WYMAGANIA DOTYCZACE USUWANIA IZOLACJI | PODI’_ACZANIA)

® W przypadku modelu tréj-fazowego nigdy nie nalezy wtaczac
jednostki, naciskajac przycisk elektromagnetyczny.

® Nie wolno korygowac faz, przetaczajac jakiekolwiek przewody
wewnatrz jednostki.

30
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Usunieta izolacja przewodu

Ptyta zaciskowa
podtaczania
jednostki
wewnetrznej/
zewnetrznej /
5 mm lub wiecej /

(odstep miedzy przewodami)
Brak luzéw podczas

wprowadzania

10 £ 1 mm

Przewodnik wtozony Przewodnik wtozony —Przewodnik wiozony
catkowicie zbyt gteboko zbyt stabo

5 3

IDOPUSZCZALNEI |zaBRONIONE|  {zABRONIONE |

[J 1ZOLACJA PRZEWODOW

RUROWYCH

. Zaizolowac czes¢ przytaczeniowa rurek zgodnie z opisem na
schemacie instalacji jednostki wewnetrznej/zewnetrznej. Owing¢
koncoéwke zaizolowanych przewoddéw rurowych w celu ich
zabezpieczenia przed dostawaniem sie wody.

2. Jesli waz spustowy lub rurki taczace znajduja sie w pomieszczeniu

(gdzie moze dochodzi¢ do skraplania sie pary wodnej), nalezy
dodatkowo zatozy¢ izolacje z pianki polietylenowej o grubosci
co najmniej 6 mm.
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Panasonic

Eyxeipidio Eykatraoctaong

E=QTEPIKH MONAAA ANTAIAX OEPMOTHTAX AEPOX-NEPOY
UX09*E5*, UX12*E5%, UD12*E5*, UD16*E5%,
UX09*E8*, UX12*E8¥, UX16*E8*, UDO9*E8¥,

\UD1 2*E8%, UD16*E8*

( AmraitoUpeva epyaeia yia TI¢ Epyacieg TomoBéTnong

1 Xtaupokatodfido 5 AyyAiKo KAeldi 10 MeoUpa 42 Nem (4,2 kgf-m)
2 Eninedo petpnth 6 KOQTNG owhivwv 11 QeppdpeTPO 65 Nem (6,5 kgf-m)
3 HAektpikd TpUTAVL, OTIH 7 Epyaheio peyéBuvong Touniv 12 Meydpetpo 15 Avthia kevou
Tuprva Tpunaviov (@70 mm) 8 Mayaipt 13 MoAUueTpo 16 MoANaTAOG PHETPNTAG
9 AvixveuTrig Slapporig agpiou 14 Auvvapokieidbo

\4 E€aywviko KAEISi (4 mm)

(nPoam\A ZEIX ATQANEIAT )

® AlaBdote TIDOGEKTIKA TIG aKo)\ouesc "MPOOYAAZEIZ AZQAAEIAL" ptv amé Tnv eyKataotaon.

® O NAEKTPIKEG EPYOOIEG TIPETIEL Va TTpaypatomolovvTal amd adelolxo NAekTpoAdyo. BeBaiwbeite dTt xpnotpomoleite Tn owoTr Téon Kal To owoTo
KUPLO KUKAWUA YIO TO POVTENO TTOU TIPOKELTAL VA EYKOTAOTAOEI.

® [lpémel va aKONOUBEITE TIG TTPOEISOTOINCELC TTOU UTTAPXOUV £8W YIATI TO ONUAVTIKO TTEPIEXOHEVO TOUG €XEL OXEON ME TNV ao@alela. H onpacia K&Oe
XPNOIUOTTIOIOUHEVNG EVEEIENG Eival OTTIWG QaiveTal TapakAtw. H es@alpévn eykatdotaon Aoyw mapdBAePng Twv odnylwv 0a TPOKAAECEL TPAUUATIOHOUG
N {NUG, n coPapdTnTa TWV omoiwv Tagvopeital pe Bdon Tig mapakdtw evoeigelg.

® A@noTe autd TO EYXEIPISIO EYKATAOTAONG UE TN HovASA HETA a6 TNV EyKATACTAON.

VMINHVV3

A MPOEIAOMOIHZH AuTn n év8egn umodnAwvel TNV MOaAvoTNTA MPOKANGNG Bavdatou f GoBapoy TPAUUATIOHOU.

A NMPOXOXH Autr n évelgn umoSnAwvel TV MOAVOTNTA TPOKANONG TPAUHATIOHOU 1} UMKNAG {NIEG Hovo.
Ot 0dnyieg mou Tpémel va aKoAOUBROETE KATATACCOVTAL CUUPWVA HE Ta CUPPOAA:
® S0pPolo pe dompo povto mou SnAwvel 6Tt AEN EMITPEMETAI n evépyela.
0 9 S0UPONO pE OKOUPO POVTO TTOU SNAWVEL OTI TTPETTEL VAL VIVEL N EVEPYELQ.

® Kdvete évav éNeyxo, yia va BeBaiwbeite 0TI Sev Ba oupPei kAol avwpalia HETE TNV EYKATACTAON. XTN CUVEXELQ, EENYNOTE OTO XPROTN TN AetToupyia,
™ @povTida Kat Tn ouvTrpnon, ONMwg avapépovtal oTi odnyies. MapakaleioTe va umevBUpioETe 0TOV TTEAGTN va KPATHOEL TIG 08nyieg xpriong yia
MEAMOVTIKR avagopd.

/\ MPOEIAOMOIHEH )

Mnv tomoBeteite T e§wTePIKA povada Kovtd o€ KAyKeAa pmaAkovioU. Av TOTOBETHOETE TNV e§WTEPIKN povada 0To HImaAKdvL evdg uPnAol KTipiov,
Kkamoto maudi evoéxetal va avePei mvw otnv eEWTEPIKN povada Kal va TTEPACEL TTAVW ATTO TA KAYKEAQ, LE ATTOTENECHA VA ONMEIWOEL atuxnua.

Mn xpnotporoleite pn mPoBAemopevo KaAwdio, Tpomomoinpuévo KaAwdio, Kowvd KaAwdio fi KaAwdio mpoéktaong yia Kadwdio mapoxig toxvos. Mn
potlpadlete Tnv idia mpila pe AANEG NAEKTPIKEG CUOKEVEC. TUXOV KOKN EMAQ, KKK HOVWON 1) UTTEPEVTAON UITOPEL VO TIPOKAAETEL NAEKTPOTANEia 1) TTUPKAYLA.

Mnv &évete To KaAWS10 TApPoXNG IoXVOG 0e G0N HE WdvTa. Mmopei va oupBEei pun @uotohoyiki avgnon Tng Beppokpaciag 0To KOAWSIO TTAPOXG LoXUOG.

Mnv €l0dyeTe Ta A TUAG 0ag 1} OTTOIOSHTIOTE AN QVTIKEIPEVO péoa 0N povdda. Ta pépn mepLoTpépovTal UYNAR TaXUTNTA Kal UTOPE( va TTPOKAAéCOUV
TPAUMATIOMO.

Mn kd&Beote kat pnv Badilete mdvw otn povada ylati pmopei va méoete. @

KpatioTe Tig M\aoTikég 0akoUAEG (UAIKA OUOKEUAsiag) HaKpLd amd pikpd maudid, yiati pmopei va mpokaAéoouv aopuéia.

Mnv xpnotpornoteite KAeISi TUTTOU KEBoupa yia va EYKATACTHOETE TN OWARVWON Tou YUKTIKOU péoou. KATt TETOlo Umopei va IPOoKaAéDEL Tapapdpewaon
TWV CWANVWOEWV Kal SUCAEITOUPYia TNG HovAadag.

Mnv ayopddeTe pn eYKEKPIMEVA NAEKTPIKA EEQPTAMATA YIa TNV EYKATACTAON, TO 0€PPIG i TN ouvTrpnon K.TA. Evoéxetal va mpokahéoouv nhektpomingia
1 TupKay!1d.

Mnv Tpomnomnoljoete TNV KaAwSiwon NG WTEPIKAE HOVASAg yia TNV eykatdotaon aAwv e§aptnudtwy (SnA. Beppavtripa, K.TA.). H umeppdptwon tng
kaAwdiwong 1 Tng ouvdeon¢ Twv KOAwSiwv PImope( va mpokaléoel nAektpomAnéia r mupkaytd.

Mnv TPoGB£0ETE 1 AVTIKATACTAOETE TO PUKTIKO HE SIAQOPETIKO ammd Tov KaBoplopévo TUmo YukTikol. Mmopei va mpokAnBei {nuid oto mpoidv, prén Kat
TPAUUATIOUOG, KATT.

Mo TIC NAEKTPONOYIKEG EPYOTIEC TNPHOTE TO €BVIKO TPATUTTO KOAWSIWONG, TOUG KAVOVIOHOUG Kal TIG Tapouoe; odnyieg eykatdotaonc. Mpémel va
XpnotpomoinBei ave§aptnTo KUKAWHA Kat Tpida. Av N IKAVOTNTA TOU NAEKTPIKOU KUKAWHATOG Sev EMapKEi 1y UAp&et BAGBN 0NV NAEKTPIKN eyKatdoTaon,
Ba mpokAnBei nAektpomAngia i mupkay!1d.

ZNTAOTE amd TOV VTITPOOWTTO 1) KATTOIOV EISIKO VA KAVEL TV EYKATAOTACN. AV N €yKATAGTACN TTOU €YIVE TTO TO XPNOTN Eival EAATTWHATIKE, Oa TPOKANBE(
Slappon vepou, nAektpomAnéia 1 mupkayld.

® elclcleleoo olooo )

31

‘ ACXF60-03260.indb 31 @ 8/25/2016 10:10:15 AM



®

® [0 autd 10 HOVTENO R4T0A, OTaV GUVSEETE TN CWANRVWON, 1N XPNOIUOTIOLEITE Kapia amd Toug UMTAPXoUaEG (R22) CWANVWOELG Kat Kavéva amd Ta undpxowcﬁ
ma&ipadia avadimwaong. H xprion Toug pmopei va mpokaléoel acuviBiota UPNnAR Tieon 6To KUKAWHA YUKTIKOU PECOU (CWARVWON) KAl EVOEXOMEVWE Va
£XEL WG ATOTEAEOHA €KPNEN KAl TPAUUATIOUO. XPNOIUOTIOIEITE ATTOKAEIOTIKA TO YUKTIKO HECO R410A.

® To mdxog Twv XaAKoowAvwv mou Xpnaotpomotovvtal pe To R410A mpémel va givat 0,8mm 1) meplocoTePO. MOTE PNV XPNOILOTTOLETE CWANVESG XAAKOU
Aemtdtepoug amd 0,8mm.

® H moodtnta unoAetmdpevou Aadiou eival TPOTIMOTEPO va eival LIKPOTEPN amé 40mg/10m.

‘Otav eyKaBIOTATE 1} HETAKIVE(TE O€ vEa Béon TNV eEWTEPIKN HovAda, NV a@rVETE OTOIASHTIOTE OUGIA EKTOG A6 TO TIPOPBAEMOUEVO YUKTIKO UETO, TLY. A€Pa
K.TA., va avapelxOei péoa 0To KUKAWHA YUKTIKOU HEooU (CwArvwon). H pign aépa K.T.A. Ba TpOoKAAETEL fiat Un KAvoVIKr) UPNAR TTiEon 0To KUKAwUA YUugng Kat
Oa €xel WG amOTENEGHA €KPNEN, TPAUUATIOHO K.TA.

MPayUaTOmOIROTE TNV EYKATACTAON AKOAOUBWVTAG EMAKPIBWE AUTEC TIG 08NYIEG EYKATAOTACNG. AV N €yKATACTAON Eival EAATTWUATIKY, WTOPEL va TTPOKANO&i
Slappon vepou, nAektpomAnéia ) ewTid.

Kdvte Tnv eykataotaon o€ éva 6Tafepod Kat GUVANA IOXUPO HEPOG TTOU Va UMmopEi val avTé€el To BApog Tou OeT. Av n avtoxr Sev emapkei fj n eykatdotaon Sev
Yivel owoTd, To O€T Ba EoEL Kal Ba TPOKAAETEL TPAUHATIOHOUG.

Mn xpnotpomoleite CUVSETIKO KAAWSI0 yia KaAwdlo ouvEeong eEWTEPIKNAG povadag. XpnotpomolioTte To mTPORAEMOHEVO KaAWSI0 oUVEEONG eEWTEPIKAG
povadac oupgwva Tic 0dnyiec &) ZYNAEEZH TOY KAAQAIOY STHN EEQTEPIKH MONAAA Kai 0pifTe Kahd Tn o0vSEon eEWTEPIKNG Hovadac. TuvdéoTe
OQIXTA Kat S€0TE TO KAAWSIO €101 WOTE Kapia eEwTEPIKA SUvVAUN va PNV EMEVEPYNOEL OTO TEPUATIKO. Av n oUvdean 1 n otepéwon Sev eival Téhela Ba
mpokANnBei Bépuavon 1 mupkayld otn cUvSeon.

Katd tnv eyKatdotaon, EyKataoTAoTE CWOTA T CWAARVWON TOU PUKTIKOU HECOU, TIPIV BECETE O A&lTOUPYia TOV CUMTIESTH. H A&lToupyia Tou GUUMIEDTH
Sixwg otepéwon ¢ owArvwong YuEng Kat Twv BaABidwv og avolktr Katdotaon Ba mPoKaAéoEl avappoPnon aépa, pn KAvoviKr UYnAr mieon oTto
KUKAwHa YPUENG Kat Ba éxel wg amoTéEAeaUa €KPNEN, TPAUUATIOHO K.TA.

Katd tn Sidpketa ¢ Sadikaciag ekkévwongc, OTAPATAOTE TOV CUTIECTH TIPIV a@alpECETE TN owArvwon Yuénge. H agaipeon tng cwArvwong Puéng evw
0 oupmEoTHC BpiokeTal oe Aettoupyia Kat ot BarBideg eival avolkTég Ba TPOKAAEDEL avappOPNON a€Pa, KN KAVOVIKH UYNAR TTieon 0To KUKAWHA PUuEng Kat
Ba éxel wg amotéAeopa €Kpnén, TPAUHATIOHO K.TA.

T @i€te To magiuddt avadimiwong pe SuvapdkAeISo cUpPwva Pe TNV TPoBAemopevn HéBodo. Av To magiuadt avadimwaong oi&el umepBoAika, evdéxetal va
omndAocel n avadim\won HETA amod peydaAn mepiodo Kal va TpokAnOei Slappor} aepiouv YUKTIKOU HECOU.

MeTa TV ohokArjpwaon TG eykatdotaong, PeBaiwdeite 6Tt Sev undpxet Slappor} Tou agpiou YUKTIKOU. KATL TETOlo pmopei va Snpioupynoet To§ikd aépta
ATAV TO YPUKTIKO PECO EPXETAL OE EMTAPH HE GWTIA.

AgpioTE TO XWPO av UTIdpPXEL Slappor] YUKTIKOU HEGOU KATA T SIAPKELD TNG AEIToUPYiag. TRAOTE OAEG TIG TINYEG WTIAG, av UTIAPXoULV. KATL TETolo pmopei va
SnHoupynoeL TOEIKA aépla OTAV TO YUKTIKO HECO EPXETAL OE EMAPN PE PWTIA.

XPNOIUOTIOIEITE ATTOKAEIOTIKA TA TIAPEXOHEVA 1} T TIPOPAEMOUEVA EEAPTHHATA EYKATAOTAONG, YIATI SIAQOPETIKA EVOEXKETAL VA TIPOKAAOUVTAL KpaSaoHOf,
Siappor vepou, nAektpomAnéia fy Tupkay!td.

Av éxete omoladrmote ap@IBolia oXeTIKA pe TN Sladikacia eykatdoTaong rj Tn AEIToVPYia, va EMKOIVWVE(TE TAvTa He Tov e§ouctoSotnpévo avTimpdowmo
Yl GUUPBOUAEG Kal TTANPOPOPIES.

EmAé€Te pia B£on dmou Tuxov Slappor) vepou Sev Ba TPOKANETEL UNIKEG {NHIEC.

EAAHNIKA

Katd tv tomoBétnon nAektpikol eE0MAIOUOU G€ EUAVA KTipLa e PETAANKT) SOpI 1 LETAANIKO TTAEYA, CUMPWVA LE TO NAEKTPLKO TIPOTUTIO otkoSoung, Sev
EMTPEMETAL KAUIA NAEKTPIKN €Ma@r] HETA&L Tou €OMAIGHOU Kat Tou KTipiou. Mpérmel va TomoBeTnBel LOVWTIKO UAIKO QVANEDA TOUG,.

OmnoladnmoTe amo TIG EPYAoieg eKTENEITAL OTNV €§WTEPIKN PovASa UOTEPA amd TNV aPaipecn omolOUSHTTOTE TivaKa Tou gival ao@aNopévog pe Bideg,
TIPETIEL VA EKTEAEITAL UTTO TNV EMPBAEYN EYKEKPIUEVOU AVTIITPOOWTTOU Kal adeloUXou EpYONABOU EYKATACTAONG.

H povada mpémel va yelwBOei owoTtd. H nAektpikn yeiwon Sev mpémel va ouvSeBei o owArva agpiou, CWANVA VEPOU, Ypaupr Tou ale§Iképauvou iy Tou
TNAEPWVOUL. Ala@opeTIKA evEéxeTal va TTPokANBei n\ekTpomAnéia og mepimtwon Siaomaong TNG NAEKTPOUOVWONG 1} OQAAUATOC TNG NAEKTPIKAG YEIWONG
NG EEWTEPIKNG HoVASag.

/\ nPOsOXH

Mnv TomoBeteite Tnv e§wTepIK povada og péPog dmou undpyel mMOavATNTa S1apPOoriG EVPAEKTWY AEPiWV. € TTEPIMTWON TTOU CUCCWPEVOVTAL YUPW ATd
™n povada aépta amd Siappor, Umopei va mpokAnBei mupkayld.

Mnv eNeUBEPWVETE YPUKTIKO PHECO KATA T SIAPKELD TWV EQYOCIWMY CWARVWONG YIA TNV EYKATACTACH, TNV EMAVEYKATACTAON KAl KATA TN SIdpKEla
EMOKEVNG TWV EEAPTNHATWY PUENG. MPOTEXETE KATA TO XEIPIOUO TOU LYPOU YUKTIKOU HECOU, UITOPE( VA TIPOKANEDEL KPUOTIAYATA.

DPOVTIOTE WOTE N HOVWON Tou KAAWSioU TTAPOXIG LIoXUOG va Unv épxetal o€ ema@n pe (e0Td pépn (SnA. TN CWARVWON PUKTIKOU LYPOU), TPOKEIUEVOU Va
unv mPokANBei {nuid otn pévwon (tién).

Mnv ayyilete To KOQTEPS ANOUHIVEVIO TITEPVYIO, T KOPTEPA HEPN UTTOPEL VO 0OG TPAUHATIOOUV.

Mnv eEAeUBEPWVETE YUKTIKO HECO 0NV ATHOOPaIpa. To TTIPoiov TEPIEXEL aépla Beppoknmiou Kal n AelToupyia Tou e€apTatal amd auTd Ta aépla.

la v TomoBétnon, emAéETe éva onpeio pe eLKOAN TPOGRACN Yid Tn CUVTHPENON.

S IYOUPEUTEITE OTL N TTOMKOTNTA O OAEG TIG KOAWSIWOELG €ival OWOTH. AlAPOPETIKY, UmopEi va pokANnBei mupkaytd i nAektpominéia.

(@ |®|@|000oo (e eeeeeceee e oSS © )

Epyaoieg eykatdotaong.
Mmopei va xpetacBoUv SU0 1) TTEPICCOTEPA ATOUA VIO TNV £PYATIA TNG EYKATAOTAONG. To BAPOG TNG EEWTEPIKNG LOVASAG UITOPEL va TTPOKANEDEL

TPAUUATIONO av ONKWOEL armod éva povo Atopo. j
Tuvdedepéva e€aptpata Mpoaipetikd e€apTnua
Ap16. E€dptnua Mooot. | Api6. E€aptnua MNoooTt. Ap16. E€dptnua Mooot.
lwvia MPoCTATEUTIKOG Oeppavtipag Baong
amooTPAyylong SaKTUAIOG 2 CZ-NE3P
& | 2 1

EAQOTIKO Opa

S
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® SyuVIOTATAL N EYKATAOTAON VO OgppavTripa BAong (MPoalpeTIKA)
av n e§wtepikn povada Ba eykataotabei oe mepLoxn e Yuxpo
KAipa. Avatpé€te oTig odnyieg eykataotaong Tou Ogpuavtipa
Baong (MPoaLPETIKA) yia AEMTOUEPEIEG OXETIKA HIE TNV EYKATAOTAON.
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BB EninOrH THE KAAYTEP

Av ToTT00ETNOE( £val OKEMAOTPO MAVW Amd TN O
n akTivo3olia OeppdTNTAC AT TO CUUTTUKVWTH.
ATTOQEVYETE TNV EYKATAOTACN O€ TIEPLOXEG OTIOU|
-28°C yia ta povtéla UX.

TnPAOTE TIG AMOCTACELG AT TOIXOUG, OPOPH, TIEQ
Mnv TomoBeteite eumddia mou PMoPOUV Va TIPOK
Av n e€wTtepikn povada tomoBeTnOei kovtd oTn §
K.TA), n Sdpketa {wrig TG povadag pmopei va e
‘Otav eykabioTtate 1o Mpoidv og Béon mou emnped
OUUTTEPINAUPBAVOUEVWY TNG TAPATOAG KTIPIOU KA
TUAYOVTAG TO e OUPHA TToU va eunodilel TNV avi
avatporng: K-KYZP15C)

HTPOTTH TOU K.TA. (ApIOUOC TOU HOVTENOU TOU €€APTAHUATOC yia TNV TPOANYN

GSa yia va Ty mpooTatéPel amod Tnv NALakr akTtivoBolia i T Bpoxn, TPOCEXETE va HNV EMMOSIOTEL
n Beppokpacia mepIBANOVTOC Pmopei va méoel Katw amd Toug -20°C yia ta povtéha UD kat Toug

ippagn i dGMa epunddia, dmwg umodeikvuovTal pe Ta BEAN.

OAEGOULV BPaxUKUKAWHA Tou amoalopevou agpa.
DaAaooa, og meploxr He uPnAd enimeda Beiov oTov aépa 1) o€ onpeio pe Aadia (.

T.X. ASia pnxavwv
PLOPIOTEL. -
{eTal amod TUPWVA 1 IOXUPO AVELO CaV TOV AVELO TIOU TIVEEL AVAIECA O€ KTipLa,
Béong dmou Sev UTTAPYXEL KTIPLO 0T YUpW TIEPLOXH, OTAOEPOTTOINOTE TO TPOIOV

B Av ol cwANVWOELS gival Tavw amd 10 m, TPEMEL VAl TTPOOTEDET PUKTIKO CUHPWVA E TOV TTiVAKA.
MéyeBoc owArva OvopaoTikd prikog (m) Mé EAGy. prikoc | Méy. prikoc Mpoodeto
, . Ma VEY- X N Y- Hi YUKTIKO
Movtélo Ma AvtAia ) VYOUETPO | CWARVWONG | CwAvVwong .
Aéplo Yypo BeppodtnTac Yépopovdda + (m) (m) (m) peoo
eowTepIKAG povadac | Sefapevry (g/m)
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*,
*| * % | * *| *
8)[()11 g*gg*' %gg*gg; %E*EE%; 15,88mm (5/8") | $9,52mm (3/8") 7 5 20 3 30 50
UD16*E8*
MNapadetypa:

Av TO URKOG TNG CWARVWONG ival 30m, n moodtnta
GWP (R410A) = 2088

WuKTIKoU uypoU TTou Tpémel va pooTedei eivat 1000g. [(30-10)m x 50 g/m = 1000g]

E ErKATAZTAZH THZ EZQTEPIKHZ MONAAAZ

® YuvioTdtalval
TIEPIOCOTEPW)
® Hmnapouvoa €

(AIATPAMMA ETKATASTASHS )

UNV UTTAPXOULV TIEPIOOOTEPEG MO 2 KATEUBUVOELG ME EMMOBIAL. M KAAUTEPO AEPIOHO KAl yia TNV TomoBETnon
amo pia e§wTePIKWY povadwy, cupBouleubeite Tov EE0UCI0S0TNHEVO AVTITPOOWTO/TOV EISIKO.
KOVa €XEl HOVO EMEENYNTIKO XOPaAKTHPA.

Tawia Bivuliou (Eupl)

VMINHVV3

" Itipiypa

KaAwdio ouveonc EocwTtepikn¢/EEWTEPIKNG Hovadag

- Na ta UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5* xpnolpomolnote
4-NMOAIKO KAAQAIO 4,0mm? TouldxtoTtov 1} 6,0mm?

- Na ta UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8*, UD12*E8*, UD16*E8*
xpnotpormotrjote 6-MOAIKO KAAQAIO 1,5mm? Touldyiotov

Ovopacia tomou 60245 IEC 57 i avwTePNG Katnyopiag

29,52mm (3/8") ZwANVWOELG PUKTIKOU UypoU

©15,88mm (5/8") ZwANVWOELG YPUKTIKOU aépLlou

[E)\éy&s 6T T KOAWSIa BEV]

OUUTTIEDTH K.T.A.

E
T8 O 2
[l 0 l 5
—] fl 3
2
ol £
o
@ g
UF g
T a Te] ®
(BApa aykvpwonc)

® Metd tnv emAoyr NG KaAUTePNG B€ong, EeKivioT
1. TomoBetriote Tn povada o€ BAon amod Umetov i g
2. Y& mepimtwon tomobétnong oe otéyn, AABeTe un

XPNOIHOTIOIWVTAG UTTOUAGVIA 1} KAP®LA.

£€pYOVTalL O€ EMAPN HE TO
Movtého

UX09*E5%, UX12*E5*, UD12*E5%, UD16*E5*, 140 355 | 450 | 44

UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UDO9*E8¥,
UD12*E8*, UD16*E8*

620

(Movéda: mm)

£ TNV gyKkataotaon cuuewva pe 1o Aldypappa Eykataotaong.
€ 0Tépeo MAA{O10 pe pmouhovia kat Tagipddia (@ 10 mm).
OPn TV éVTaon TWV AVEUWVY Kal TO EVEEXOUEVO OEIOUWV. STEPEWOTE KAAA Tn Bdcn tomoBétnong

( AMOPPIYHTOY NEPOY AMNOPPOHX THX EZQT]|

EPIKHZ MONAAAX )

® 'Otav xpnotporoleital Fwvia amootpdyylong[i], ¢
- n povada mpémel va TomoBetnOei o€ Bdon UPou
- KOAOYTE TIG oTéG 820mm pe ENaoTiké mwpa 2] (|

povTtioTe va TnproeTe Ta €§1G:
C peyaAUTePOL amo 50 mm.
avatpé€Te oTNV MAPAKATW EIKOVA).

- Xpnotpomnoiote éva Sioko (mpopnBeveTal Tomka) dtav givat amapaitntn n anéppiyn Tou VEPOU AmOoTPAYYIONG TNG EEWTEPIKNG HOVASAG.

® Avn povada XpnolUomolEiTal o€ TepLoxr 0mou n 6
Twvia amootpdyylong [1] kat EAaoTiké mwpa [2] T

m
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£ppokpaoia katePaivel KaTw amd 0°C yla 2 i 3 CUVEXOHEVEG HEPEG, CUVICTATAL VA NV XPNOIUOTIOLEITE
aAmoPPEON, YT TO VEPO TTAYWVEL Kal EUTOSICEL TNV TTEPIOTPOPN) TOU AVEUOTHPA.

45 -

!ﬁ Twvia amootpdyyiong[1]

aotiké mopal2l —> S x 8
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K] ZYNAEZH THZ ZQAHNQZHE

KOIH KAI ANAAINAQZH
2OANHNA

. Koyte to owhrjva pe Tov KOQTN CWARVWVY Kal a@alpéoTe Ta YpEQLa.

2. XpnolponolnoTe epyaleio peyéBuvong TPUTIWV YIa VA APAIPECETE TA

/\ MPOsOXH
Mnv opiyyete umepBoAikd. To umrepBoAkd o@i§iHo TpoKaAe(
Slappon agpiov.
MéyeBog owArva (Porm)
Movtého
Aéplo Yypo
UXO09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5%, UD16*ES¥, 21588mm | ©9,52mm
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UDO9*E8*, (5/8") (3/8")
UD12*E8*, UD16*E8* [65 Nem] [42 Nem]

( >YNAEXH ZOAHNQZH> NMPOX THN EZQTEPIKH MONAAA )

METPAOTE TO AMAITOUUEVO PUAKOG TOU OCWARVA KAt KOWTE TO CWARVA E TOV
KOQTN OWARVWV. A@alpéoTe Ta yp£Qia amd To AKpo KOTNG. Anpoupynote
avadimwon agou mepdoete To magipuadt avadimwong (Bpioketal otn
BaABida) oto xahkoowAnva. Kevipdpete 1o owAnva otig Baipideg kat,
OTN OUVEXELD, OQIETE pE TO SUVAHOKAEISO €wG TNV TIPOPBAEMOpEVN pPOTTH
TTOU avaypA@ETAl OTOV TTVaKa.

Ot owAnveg urmopouv va e€€pyovTal o€ omoladATIOTE Ao TIG TECOEPIG
TAEVPEC.
® AnpioupyioTe OTEG 0TA KOAUUATA CWARVWong yla t Siéheuon twv
OWARVWV.
® TomoBetoTe OMWOSHTIOTE TA KAAUMUOTA TWV CWARVWY Yla va
QTOQUYETE TNV EI0XWPENON TNG BPOXIG OTO ECWTEPIKO TNG EEWTEPIKAG
povadag.
[Ag@aipgon Tou KaAUupatog oépficl.
(1) Agaipéote Ti¢ Tpel¢ Bideg oTEPEWONG.
(2) QBnoTe To KAAUUMA C£PPRIG TTPOC TA KATW Y1a VA ENEVOEPWOETE
TIC ACPANELEG.
3TN OLVEXELD, TPABAETE TO KAAUpHA GEPPIG TTPOG TO HEPOG OAG YIa VA TO
APAIPETETE.

EAAHNIKA

KéAuppa o€pPig

MNiow katevbuvon

Z %‘J' I~ Niow KAAUPPA CWARVWONG

MA\euPIKO KAAVPUA

katevBuvon MmpooTivé KAAUpHA CWARVWONG

Bideg ouvappoldynong KatevBuvon
TTPOG Ta KATW

KaAuyte TV meployn ouvdeong

TOU OWANVA e OEPUOUOVWTIKN
paoTixn (tomikn mpounRBela) xwpi
KaBOAou SL1AKEVO, OTIWG PaiveTal
oto oxnpa Se€1d. (MNa va amo@euxOei
N EIOXWPENON EVIOHWV Kal HIKPWV
{hwv.)

Z1oKOG
BepUOpOVWTIKO
UAIKO

(Tomkn
mpounBeia)
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ypéQia. Av Sev apatpebolv Ta ypédia, evdéxetal va umdpéel Stappon
agpiov. NupioTe To AKPO TNG CWARVWONG TTPOG TA KATW Yla va
ATTOPUYETE TNV EIOXWPENON PIVIOHATWY HETAAOU HECA OTO CwARva.

. Anpovpynote v avadimwon a@ol mePACETE To AgIUASL

avadimA\wong oToug XAAKOCWARVEG.

i Epyaleio
TwAnvag peyéBuvang AapBn

Aafn % ' XaAkoowhivag
. TNHAS! KOKKIVOU
oQIyKTHpa BBhouc
1. Komn 2. Agaipeon ypeQuwv 3. Avadimlwon

B AKOTAMNNAN avadimwon B Av n avadimwon SnuoupynOei
OWOTA, N ECWTEPIKNA EM@PAVELQ Ba €xel

ﬂ. " OHOIOHOP®PN YUOAASA KAl TO UAIKO

i " Ba éxel opolopopo maxog. Emeidn

Kekhpéun Earrariki) Payiojiay Avopoidopgo - To avadumiwpiévo dkpo mpémet va
£mgaveia Tayoc EQPATTTETAL OTOUG OUVSECHOUG, ENEYETE

TIPOCEKTIKA TNV EMPAVELE TOU.

I} E=AEPQZH TOY EEONAIZMOY

KATATHN ETKATAXTAZH ANTAIAXZ OEPMOTHTAX AEPA/NEPOY, EZAEPQSTE

OMQXAHMNOTE TH MONAAA KAI TOYZ ZQAHNEX pe tnv mapakdtw
Siadikaoia.

Ecwtepikn povada Mevpd uypod

BaBida 2 ieuBivoewy Edwrepikij povada

Mpooap-
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. Juvdéote éva owhriva eopTiong He Berdva mieong otn XaunAn meupd

€vOC OUOTHHATOG POPTIONG KAl OTO OTOMIO €§AYWYNG TNG 3-08IKNG

BaApidag.

o Befawwbeite yia n 0UVEEON TOU AKPOU TOU CWARVA POPTIONG UE TN
Belova mieong oto otdpIo e§aywyng.

. YUVOEOTE TOV KEVTPIKO EVKAUTTTO CWAIVA TOU GUCTHUATOG POPTIONG OE

avtAia kevou pe averiotpoen BaiBida r avtAia kevol Kal Tpooappoyéa
avTAiog kevou.

. Evepyomouote tnv avtAia kevou pe to Slakomtn Kal BeBaiwbeite 0TI n

BeNéva Tou peTpnT peTakiveital amé 0 cmHg (0 MPa) oe =76 cmHg (-0,1
MPa). £tn ouvéxela, ouveyiote Tnv e€aépwon yia mepimou Séka Aemta.

. Kh\eiote T BarBida Tng XapunAig mAeupdc Tou cuoTAPATOC POPTIONG

Kal QIEVEPYOTTOINOTE TNV avTAia Kevou. BeBaiwBeite 6T1 n feNova Tou

UETPNTH S€V UETAKIVEITAL LETA QMO TTEVTE AEMTTA TIEPITTOU.

Ynueiwon:  AKOAOYOHXITE ONQXAHMOTE AYTHN TH AIAAIKAZIA
IA NA ANIOOYTETE TH AIAPPOH WYKTIKOY MEZOY.

. AmoouvS£0Te TOV EUKAUNTTO CWARVA POPTIONG Ao TNV AVTAIO KEVOU

Kal amo To oTopIo e§aywyng Tng 3-081kNg BarBidag.

. X@i€Te pe SUVaPOKAEISO TA TIWHATA OTO OTOUIO EEAYWYNE TNG 3-08IKNAG

BalBidag og porm) 18 Nem.

. A@alpéoTe Ta MWHATA TOCO TNG 2-081KAG 600 Kal TNG 3-081KAG

BalBidag. TomoBetriote Kat TG Svo BalBideg otn Béon "ANOIXTH"
XPNOIHOTOIOVTAG €va £€aywVIKO KAEST (4 mm).

. TomoBetrote Ta mwpata 1600 TNG 2-081KAE 600 Kal TNG 3-081KAG

BaApidag.
® ENéyETe omwodnmoTe yia TuXov Slappory agpiou.
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/\ NPOZOXH

Av n Belova tou petpnth Sev petakivnBei armd 0 cmHg (0 MPa) oe

-76 cmHg (-0,1 MPa), oto Bripa (3), ekteNéote Tnv €€NG evépyela:

® Avn Slappor} OTAPATACEL OTAV OPIEETE TTEPIOOOTEPO TIG CUVOETELS
NG OWARVWONG, CUVEXIOTE Ao TO Brpa é

Av n Slappori dev OTAUATHOEL OTAV OQIEETE TEPIOCATEPO TIG

OUVOEOELG, EMOKEVAOTE TO onueio TG Slapponc.

Mnv eAeuBepwvete YUKTIKS PECO KATA TIG Epyacie ouvdeong

Yla TNV €YKATAOTACN KAl TNV €Maveykataotaon. [pooéxete katd

TO XELPIOHO TOU LUYPOU YUKTIKOU UECOU, UTTOPEL VA TIPOKOAECEL

Kpuomayfjuata.

( EAEMXOX AEPOXTEFANOTHTAX XTO XYXTHMA WY=HX )

Mptv armod v MARPWON TOU CUCTAUATOG e YUKTIKO Kal TPoTou Tebei

o€ Aettoupyia To cvoTnHa YUENG, N TapakdTw Stadikacia EAeyxXou TnG
0£0n¢ yKATAOTAONG KAl TA KPITAPLA armoSoXN G TPETTEL va EMAANBEUTOVV
amo MOTOMOINUEVOUG TEXVIKOUG, i}/Kal TOV EYKATAOTATN:-

Bripa 1: EAeyxog mieong yia avixveuon Slappong YUKTIKou:

1) Bruata yia tov éheyxo mieong, cVPPWVaA Pe To TPOTUTO ISO 5149.

2) Adeldote To oUOTNUA amTd TO YUKTIKO TIPLV aTTo ToV EAeyX0 Slappong
KOl TTPOCAPTNOTE TO OET TOANATAOU PETPNTH OWOTA Kat o@iyxtd. O
owArvag mMARpwong TG XapnAng mieupdg cuvdéetal otnv MAevpd
agpiou. (O owhivag mMnpwong tng YWnAng mAeupdg cuvdéstal otnv
MAevupd vypov, av undpyel.)

PuBpiote Tov Siakomtn otig BarBideg oépPig, kat Tov puBUIoTHA 0TO
OET HOVOUETPWYV, £TOL WOTE TO AEPLO ENEYXOU va HTTOPE( va eloayOei
ané TNV KEVTPIKH CWARVA TOU OET HOVOUETPWVY.

Eicaydyete aépio A{wTto 0To GUOTNUA AT TNV KEVTPIKI CWARVA KAl
TIEPIYEVETE PEXPL N TTIECN EVTOG TOU CUCTHHATOG va PTACEL TIEPITTOU
oto 1MPa (10 BarG), mepIuéveTe PEPIKEG WPEG KAl TTAPAKONOUBE(TE
™V évoelén mieong ota HavOuETpa.

N&Bete uMOYN OTL N TTiEON TOU CUOTANATOG eVOEXETAL VA aUENOEi
ehapa av o éAeyxog mpaypatomolndei To peonpépt e§attiag

™¢ auvénuévng Beppokpaaiag. To avtioTpo@o pmopei va cupPei
otav umapéel mwon Beppokpaciag o Bpddu. Ouwg auth n
Slapopomoinon Ba gival EAdxlotn.

O xpdvog avapovng e§aptatal amd to péyebog Tou GUOTHUATOG.
MéeyaAUTEPA CUCTAMATA UITOPET VA XPEIAOTOUV WG Kal 12 WPES
avapovn. H avixveuon S1appong og HKPOTEPA CUCTAMATA UITOPE va
emTeuxOei o€ 4 WPEG.

ENéy€Te av umdpxel ouvexng mtwon mieonc. Metafeite 0To EMOpEVO
Brpa "Brpa 2: Avixveuon Slappong YUKTIKOU..." av UTTAPXEL TTTWOoN
nieong. ANWG, ameheuBepwoTe To aéplo AJwTo Kal HeTaPeite OoTO
"Bripa 3: EAeyxog kevou".

3TN OUVEXELD, EIOAYAYETE PIA HIKPH TTOCOTNTA TOU {510V PUKTIKOU
OTO CUOTNHA ATTO TNV KEVTPIKA CWARVA, PEXPL N THECN VA YTACEL
mepimou oto 1MPa (10 BarG).

Mavépetpo
(XaunAnc/Agpiou)

Mavopetpo (YYnArg/Yypou)

(TS —

il

‘Eva mapadetypa aneikovilel T puBpion yia
avixveuon Slappong YUKTIKOU.

Bripa 2: Avixveuon S10ppong WUKTIKOU HECW NAEKTPOVIKOU OVIXVEUTH
Slapporg ahoyovou f/Kat UTTEPNXNTIKOU aVIXVEUTH SIapPOonG:

1) XpNnOILOTTIOIOTE OTOIOVOATIOTE AN TOUG TTAPAKATW AVIXVEUTEG Yia
€\eyxo Slapponc.
i) HAektpoVIKOG avixveuTig Silapporig ahoyovou.
i-a) Evepyomoujote t povada.
i-b) KaAOWte Tnv meptoxn eAéyxou amd apeco pevpa aépa.
i-c) Mepdote Tov AloONTAPA avixveuong KOVTA oTnV EPLOXN
€NEYXOU Kal TIEPIUEVETE yla NXNTIKA KAl OTTTIKA orjpata.
ii) YmepnxnTikdg avixveuTrig Slapporig
ii-a) BeBawwbeite 611 N meploxn €xel novyia.
ii-b) EvepyomolioTe Tov UTIEPNXNTIKO aVIXVEUTH Slapponc.
ii-c) Metakivijote Tov alobntrpa yopw amd 1o cUoTNHA
KAIHOTIOPOU Kal EAEYETE yia Slappoég, Kat ONUEWWOTE OTTOU
amalTeiTal EMOKEUN.

ACXF60-03260.indb 35

2) Omoladnmote Stappor) o€ autod To oTadio Ba EMOKEVAOTEL Kal
emavehleyxOei, Eekivivtag amd To "Bripa 1: EAeyxog mieong".

SHMEIQZ H:

- Na KAveTe mAvVTa AvAKTNON TOU YPUKTIKOU Kal Tou agpiou A{WwTou oTov
KUMVSPO avAKTNONG LETA TNV OAOKA pWON VOGS ENEYXOUL.

- Mpénet va xpnotponoleite E0MAIOpS avixveuong pe pubuo avixveuong
Stapporng 10 Pa.m?/s 1 kaAUTepo.

- Mn XPNOILOTTOLEITE YUKTIKO WG HECO ENEYXOU YO CUGTNHA UE CUVONIKO
@OPTiO PUKTIKOU pEYaNUTEPO amd 5kg.

- O éheyxog mpémel va ekTeAeoTel Pe Enpd AlwTo 1 AANO Un EVPAEKTO,
pn-0a0tabég, Enpd aépro. O§uYOVo, A€Pag 1 LiyHaTa TTOU TA TIEPIEXOLV
Sev mpémel va xpnotponolouvTal.

Brjua 3: EAeyxog Kevou:
1)

)

ExteNéote €Neyxo KeVOU yia va eNEyEeTe TUXOV Tapouaia Stappori¢/
vypaoiag.

Avatpé€te otnv evotnta "EZAEPQYH TOY EZOMAIZMOY" yia tnv
£KKEVWON agpiov amd To cLOTNUA KAUATIOMOU.

MEPIUEVETE PEPIKEG WPEG, avANoya HE TO péyeBOC TOU CUOTAATOG
YUENG kat mapakoloubeite TNV avénon misonc.

Av n mieon auénBei péxpt 1 bar amdAutng mieong, ToTe UMAPXEL
Sappon.

Av n mieon avénBei, al\d eivat xaunAotepn amd 1 bar améAutng
miieong, TOTe UTTAPXEL Lypaaia.

2

3

3TN OUVEXELQ, AQAIPECTE TNV LYPACIA 1) EMOKEVAOTE, KAl EMaVoAdBeTe
Tov é\eyxo Slappong YUKTIKOU EeKIVVTAG ammd To "Bripa 1: EAeyxog
mieong".

Mavépetpo
(XapnAnc/Aepiov)

Mavopetpo (YYPnAic/Yypoul)

VMINHVV3

AvtAia kevol

‘Eva mapddetypa ameikovilel Tn puBuion yla
avixveuon Sl1appon¢ YUKTIKOU.

E 2YNAEZH TOY KAAQAIOY

®

2THN EZQTEPIKH MONAAA

(T'IA AEMTOMEPEIEY, ANATPE=TE XTO AIATPAMMA KAAQAIQXHY 3TH
MONAAA)

1. ApaipéoTte To KANUPMA Tou mivaka gAéyxou amd tn povdda
xahapwvovtag tn Bida.

To kahwdlo ovvdeong HETASL TNG E0WTEPIKAG Kal TNG EEWTEPIKAG
HOVASaG TIPEMEL VA €ival EYKEKPIUEVO EVKAUTTTO KAAWSIO UE EEWTEPIKN
pévwon and moAvxAwporpévio (BA. mivaka mapakdtw), ovopaaciog
TUmou 60245 IEC 57  avWTEPNG KATNYOPIaAG.

. Xnpi€Te To KAAWSI0 OTOV TTiVAKA ENEYXOU HE TOV KPATHPA.

. BdaAte To kAU TOU TiivaKa ENEyXOU 0TV apXIKT Tou B€on pe T Bida.

/\ MPOEIAOMOIHSH

2.

A~ W

9 AuTOG 0 €€0MAIOUOG TIPETEL va YelwBEel owoTA.
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MovTéh Mpodiaypapr eLKAPTTOU ® EmAEETE TNV EMOBUPNTH KateLBLVON Kal TOTOBETAOTE ToV
oVtEAd KaAwdiou TIPOCTATEUTIKO TTOU TIAPEXETAL OTA £§0PTHHATA Yia val
UXO09*E5*, UX12*E5*, 4x 4,0 mm? TouNdyioTov 1y o .’8’”"“;94’.“5 ta T)“*”‘S'O‘ ano Tic °‘X;‘”§f°"< OKHEG, ,
uD1 Z*ES*, UD16*E5* 6,0 mm2 TAV TEAEIWOETE OAEC TIC EQPYACLEC KAAWOLIWONG, XPNOLIUOTOLNOTE

Ta SeTikd yla va Séoete Oha ta kKadwdia padi katd Tétolo
TPOTIO, WOTE VA PNV £PXOVTalL OE EMAPN UE AAN pépn, OTTWE TOV
OUUITTIEDTH KAl TOUG YUHVOUG XOAKOOWARVEG.

| AKPOGEKTEC OTNV EOWTEPIKN povada | 1 | 2 | 3 |

eE®

Xpwpata aywywv | |_| H [ ] ]
| AKPOSEKTEC OTNV €€WTEPIKN HovAda | 1 | 2 | 3 | E¢wtepikii Movada
P com pIKn M Mivakag akpodekTwv
£0WTEPIKNG/ EEWTEPIKNAG
ovadag
© (? (? (g I O Aywydg leiwong H
@][® @) Oa mpémel va givat
T ; p
HakpUTEPOG amd . .
Ta AMNa KoAwdia Zowtipag kohwdiou
yta Adyoug
ao@aleiag.
‘Evwon dvta
(MpopnBeveTal TomKa)
KaAwdio cuvdeong
(avatpé€te 0TO MaPaKATW
. Mpodiaypapr eLKAPTTOU Sidypappa ya tnyv
Movtéha KaAwSiou odrjynon Tov)
UX09*E8*, UX12*E8*,

UX16*E8*, UDO9*ES8*, 6 x 1,5 mm? TouAdxloTOV

Emoyn
UD12*E8*, UD16*E8*

katevBuvong

AKPOSEKTEC OTNV ECWTEPIKN povdéa| 1 | 2 | 3 | 4 | 5

Xpwpata aywywv | H |_|

; | Akpo&ékTeg 0TV e§WTEPIKN povada | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 Komn
=
I _ AEMTOMEPEIA OAHTHZHZ TOY KAAQAIOY XYNAEXZHX
é @ (? (? (? (g O Aywyog leiwong
w el@]@]@l@|H® Ba mpémel va ivat
4 MaKPUTEPOG M

Ta GAa KaAwSia

a Adyoug

Sopaheias ((AMOrYMNOZH KAAQAIQN KAI AMAITHSEIS SYNAESHS )

AmoyVpvwon KaAwdiwv

Mivakag akpodekTwv
oUVEECNG ECWTEPIKNC/
/\ NPOSOXH EEWTEpIKTC HOVABOC
® [0 ta povtéha TPV pdoswv Sev Ba pémnel va Bétete o€
AetToupyia Tn povada maTwVTag TOV NAEKTPOUAYVNTIKO /
Slakom. i i /
® Agv Ba mpémel OTé va SI0pBWVETE TN GACN HETAOTPEPOVTAS 5 mm 1 TEPIOCOTEPO

omolodNMoTE amoé Ta KAAWSIA OTO ECWTEPIKS TNG HOVASAC. (amootaon petac kahwdiwy)

10+ 1 mm

Na pnv undpyxet eNevBepo
oUppa OTav EI0AYETAL

MARpng eloaywyn YmepPoAikn ATeNig eloaywyn
avwvoo £loaywyn aywyou aywyou

o

[ AnoaexTo [AnaropeveTal]  [AnAropevETAl]

[} 0EPMOMONQEH ZOAHNQIHE

1. TomoBetiote BeppopdVWON OTO TURHA CUVSEDNG TNG CWARVWONG
Omwg umodelkvUETaAL 0TO SlAypappa TOTTOBETNONG TNG ECWTEPIKAG/
e€WTePIKNAG povadag. TUNETE TN HOVWHEVN CWARVWON HE TavVia yla va
amnotpénete Tnv Sieioduon vepou.

2. Av ol CWARVEG amooTtpdyylong 1 oUvSeong BpioKovTal O ECWTEPIKO
XWpPo (01ou gvdéxetal va Snuloupyeital uypormoinon), auénoTe Tn
Beppopdvwon pe POLY-E FOAM mayoug 6 mm 1} HeyaAUTEPOU.
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Panasonic

Manual pro instalaci

VENKOVNI JEDNOTKA TEPELNEHO CERPADLA VZDUCH VODA

UX09*ES5*, UX12*ES*, UD12*E5*, UD16*ES5*,
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UDO9*E8*,
((UD12"E8", UD16"E8"

-

Potfebné nastroje pro instalacni prace

1 Krizovy Sroubovak 5 Kli¢ 10 Mé&Fici pasmo 42 Nem (4,2 kgfem)
2 Vodovéha 6 Trubkofez 11 Teplomér 65 Nem (6,5 kgfem)
3 Elektricka vrtacka, 7 Vystruznik 12 M&fi¢ izolaéniho odporu 15 Vakuové Cerpadlo
korunovy vrtak (70 mm) 8 Nuz 13 Multimetr 16 Sada meérek
\4 Sestihranny kli¢ (4 mm) 9 Detektor Gniku plynu 14 Momentovy kli¢

(BEZPECNOSTNI POKYNY )

® Pred zahajenlm instalace se dukladné seznamte s ,BEZPECNOSTNI OPATRENI“.

® FElektrické prace musi provést licencovany elektrikar. Ujistéte se, Ze modelu, ktery ma byt nainstalovan, pouzivate spravné hodnotu a hlavni
obvod.

® Zde uvedené body musi byt dodrzeny, protoZe tento dllezity obsah se tyka bezpecénosti. Vyznam kazdého ukazatele viz nize. Nespravna
instalace z diivodu ignorovani pokynt zpUsobi $kodu nebo zranéni a zavaznost se klasifikuje dle nasledujicich ukazateld.

® Po instalaci prosim ponechte tento montazni navod u jednotky.

r

AMS3)

A VAROVANI Toto upozornéni ukazuje moznost zplisobeni smrti nebo vazného zranéni.

A POZOR Toto upozornéni ukazuje moZnost zptisobeni zranéni nebo poskozeni zafizeni.

Pouzité symboly maji nasledujici vyznam:

® Symbol s bilym pozadim oznaéuje ¢innost, ktera se NESMi provadét.

o 9 Symbol na erném pozadi oznamuje, Ze polozka musi byt provedena.

® Po dokonceni instalace provedte zkousku cinnosti, abyste zkontrolovali, zda zafizeni pracuje normalné. Potom uzivateli podle pokynu v
navodu vysvétlete, jak zafizeni pracuje a jak se o néj ma starat a udrzovat ho. Upozornéte zakaznika na to, aby si uschoval navod k pouziti
pro dalsi pouziti.

/\ VAROVANI R
Venkovni jednotku neinstalujte v blizkost zabradli verandy. PFi instalaci venkovni jednotky na verandu mohou po venkovni jednotce Splhat déti
a nasledné muze dojit k nehodé.

K napajeni nepouZivejte neuvedeny kabel, upraveny kabel, spojeny kabel nebo prodluzovaci kabel. Do zasuvky nezapojujte dalsi elektrické
spotfebice. Spatny kontakt, patna izolace nebo prepéti zptisobi Uraz elektrickym proudem nebo poZar.

Napajeci kabel neutahujte paskou do svazku kabell. Maze dojit k abnormalnimu zvyseni teploty napajeciho kabelu.

Do zafizeni nevkladejte prsty ani jiné pfedméty, rychle se otacejici vétrak muze zplsobit zranéni.

Nesedejte si ani nestoupejte na jednotku, mohli byste nestastné upadnout a zranit se. @

Plastovy sacek (obal) uchovejte mimo dosah malych déti, mize dojit k zaduseni.

K otevieni potrubi s chladici latkou nepouzijte hasak. Muze dojit k deformaci potrubi a nasledné ke $patné funkci zafizeni.

Nekupuijte neautorizované elektrické soucasti pro ucely instalace, servisu, Udrzby atd. Mohou zpUsobit Uraz elektrickym proudem nebo pozar.

Neupravujte vedeni kabell venkovni jednotky pro instalaci ostatnich komponentl (ij. topidla atd.). Pfepéti mGze zplsobit uraz elektrickym
proudem nebo pozar.

Nepfidavejte ani nenahrazuijte jiny nez uvedeny typ chladici latky. MizZe dojit k poSkozeni vyrobku, poZaru, zranéni, atd.

PFi praci s elektrickymi ¢astmi dodrzujte mistni normy a tento navod. Musi se pouZit nezavisly okruh a samostatna zasuvka. Neni-li kapacita
elektrického obvodu dostate¢na nebo defektni, dojde k trazu elektrickym proudem nebo k pozaru.

K instalaci vyuzijte prodejce nebo odbornika. Je-li instalace provedena uzivatelem vadnd, dojde k unikani vody, urazu elektrickym proudem
nebo k pozaru.

e elcooolooeee
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®

® Toto je model R410A, pfi zapojeni potrubi nepouzivejte zadné stavajici potrubi a matice (R22). Pouziti by mohlo zplsobit abnormalné vysokﬂ
tlak v chladicim okruhu (potrubi) a mozna mit za nasledek explozi a zranéni. Pouzijte pouze chladici latku R410A.

® Tloustka médénych trubek pouzitych u R410A musi byt 0,8mm nebo vys$si. Nikdy nepouzivejte médéné trubky tenci nez 0,8mm.

® Je zadouci, aby mnozstvi zbytkového oleje bylo mensi nez 40mg/10m.

P¥i instalaci nebo pfemisténi venkovni jednotky nenechte pfimisit se do chladiciho okruhu (potrubi) Zadnou latku jinou nez je uvedené chladivo,
napf. vzduch atd. Smichani vzduchu atd. zplsobi abnormalné vysoky tlak v chladicim okruhu a dojde k explozi, zranéni, atd.

Dodrzet tyto pokyny k instalaci. Je-li instalace vadna, dojde k unikani vody, Urazu elektrickym proudem nebo k poZaru.

Instalaci provedte na misté, které udrzi vahu sady. Pokud neni podklad dostate¢né silny nebo pokud neni instalace spravné provedend, sada
muzZe zpUsobit zranéni.

Nepouzivejte spolecny kabel pro vnéjsi propojovaci kabel. PouZijte specifikovany vnéjsi propojovaci kabel podle pokynu (® PRIPOJENI
KABELU K VNEJSI JEDNOTCE a pevné zapojte pro vnéjsi pfipojeni. Kabel pfipevnéte, aby ho nebylo mozné ze svorky vytahnout externi silou.
Pokud neni zapojeni dokonalé, dojde k prehfati nebo pozaru na spoji.

Béhem instalace nainstalujte pred spusténim kompresoru potrubi pro chladici latku. Provoz kompresoru bez potrubi pro chladici latku a ventilt
zpUsobi vniknuti vzduchu, abnormalné vysoky tlak v chladicim okruhu a nasledné dojde k explozi, zranéni atd.

Béhem odstaveni ¢erpadla zastavte pred vyjmutim chladiciho potrubi kompresor. Provoz kompresoru bez potrubi pro chladici latku a ventild
zpUsobi vniknuti vzduchu, abnormalné vysoky tlak v chladicim okruhu a nasledné dojde k explozi, zranéni atd.

Sroub utahnéte momentovym kliéem uvedenym zptisobem. Je-li matice pretazena, miize za néjakou dobu dojit ke zlomeni a zptisobit tak unikani
chladiciho plynu.

Po dokonéeni instalace potvrdte, Ze nedochazi k unikani chladiciho plynu. Jestlize se chladici latka dostane do kontaktu s ohném, mlize vytvorit
toxicky plyn.

Jestlize b&hem provozu dojde k unikani chladiciho plynu, vétrejte mistnost. Uhaste v8echny zdroje ohné, jsou-li v mistnosti. Jestlize se chladici
latka dostane do kontaktu s ohném, muZe vytvofit toxicky plyn.

Pouzivejte pouze dodané nebo uvedené soucasti, nebo mize dojit nasledkem vibraci k uvolnéni, unikani vody, trazu elektrickym proudem nebo
k pozaru.

Pokud existuje sebemens$i pochybnost o postupu pfi instalaci nebo provozu, vzdy obratte se na autorizovaného prodejce.

Vyberte misto, na kterém v pfipadé uniku vody nedojde k poSkozeni ostatniho majetku.

P¥i instalaci elektrickych zafizeni v dfevéné budové s kovovymi liStami, neni v souladu s technickou normou tykajici se elektrického zafizeni
povolen zadny kontakt mezi zafizenim a budovou. Mezi né musi byt nainstalovan izolator.

Veskeré prace provadéné na venkovni jednotce po odejmuti panell zajisténych Srouby museji byt provadény pod dohledem autorizovaného
prodejce a licencovaného instalatéra.

Tato jednotka musi byt spravné uzemnéna. Elektrické zemnéni nesmi byt pfipojeno k plynovému potrubi, vodovodnimu potrubi, bleskosvodu
ani telefonu. Jinak hrozi nebezpedi urazu elektrickym proudem v pfipadé porueni izolace nebo zavady na uzemnéni ve venkovni jednotce.

/\ POZOR

Neinstalujte venkovni jednotku na misto, kde hrozi unik hoflavych plynd. V pfipadé uniku plynd a jejich akumulace v okoli jednotky muze
dojit k pozaru.

Béhem instalace nevypoustéjte chladici latku, a to ani béhem opétovné instalace a b&hem oprav souc¢asti chladiciho okruhu. Na kapalné
chladivo si dejte pozor, muze zplsobit omrzliny.

CESKY

® o000 eeeeeeeeeeeee e e )

Ujistéte se, Ze izolace napajeciho kabelu nepfijde do styku s horkym dilem (tj. chladicim potrubim), aby se zabranilo selhani (roztaveni) izolace.

Nedotykejte se ostrého hlinikového o Zebra, ostré ¢asti mohou zpusobit zranéni.

Nevypoustéjte chladivo do ovzdusi. Vyrobek obsahuje fluorované sklenikové plyny a jeho fungovani je na téchto plynech zaloZeno.

Vyberte takové misto pro instalaci, kde Ize snadno provadét tdrzbu.

Ujistéte se, Ze je u vSech kabell dodrZzena spravna polarita. V opaéném pfipadé dojde k urazu elektrickym proudem nebo k pozaru.

Instalacni prace.
K provedeni instalace je tfeba dvou nebo vice osob. Hmotnost venkovni jednotky miiZze zpUsobit zranéni v pfipadé, Ze ji nese jedna osoba. /

C

PFipevnéné prislusenstvi Volitelné prislusenstvi
C. | Sougast prislugenstvi Mn. C.| Sougast prislusenstvi | Mn. C. Soudast prislugenstvi Mn.
Odtokové koleno Ochranna priichodka Zakladni ohfiva¢

@ 1 2 CZNESP 1

Gumové vicko

® Durazné se doporucuje nainstalovat topny kabel (volitelny) v
@ 8 pfipadé&, Ze je venkovni jednotka instalovana v oblasti chladného
klimatu. Podrobnosti k montazi naleznete v instalacni pfiru¢ce
viz. Topny kabel (volitelné).
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®
Kl VYBERTE NEJLEPSIUMISTEN

KB VYBERTE NEJLEPSi UMISTENI

B Je-li nad jednotku postavena markyza, aby se tak zabranilo pfimému slune¢nimu svétlu nebo desti, dejte pozor, aby nebranila vyzarovani
tepla z kondenzatoru.
B Neprovadéjte instalaci v mistech, kde okolni teplota mize klesnout pod -20 °C v pfipadé UD modell a pod -28 °C v pfipadé UX modelu.
B Zajistéte mezery oznacené Sipkami na sténé, stropu nebo na jinych prekazkach.
B Neumistujte zadné prekazky, které mohou zpUyisobit zkrat vypousténého vzduchu.
B Je-li venkovni jednotka instalovana v blizkosti more, v oblasti s vysokou koncentraci siry nebo ropy (napf. strojni olej),
zkraceni Zivotnosti.
B P¥iinstalaci produktu na misto, kde bude ovlivnéno tajfunem nebo silnym vétrem, napf. vétrem foukajicim mezi budovami,
véetné stfech budov a mist, kde nejsou v okolf Zadné budovy, produkt upevnéte dratem, ktery zabrani pretoceni, atd. (Cislo
modelu: K-KYZP15C)
B Je-li délka potrubi delSi nez 10 m Ize dle tabulky doplinit dal$i chladici latku.
Velikost potrubi Nominalni délka (m) Ma Min. Max. | Dopliujici
Model — Pro vyélfé délka | délka | chladici
Plyn Kapalina tPro \I/nl’th J'ednog?u hydromodul + | ~ (m) potrubi | potrubi latka
epelného Cerpadla | ™. 00 (m) (m) (g/m)
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*,
UD16*E5*, UX09*E8*, UX12*ES8*, \ "
UX16*E8*, UDO9*E8*. UD12*E8*, 215,88 mm (5/8') | 9,52 mm (3/8") 7 5 20 3 30 50
UD16*E8*
Priklad:

Je-li délka potrubi 30 metrt, mnoZstvi doplrikové
GWP (R410A) = 2088

chladici latky musi byt 1000g. [(30-10)m x 50 g/m = 1000g]

I3 INSTALACE VENKOVNi JEDNOTKY

® Doporucuje
na autorizo
® Tento obraz

(' MONTAZNi SCHEMA )

se vyhnout se vice nez 2 smérim blokovani. Pro lepsi ventilaci a instalaci venku se obratte
aného prodejce/specialistu.
k slouzi pouze pro ucely vysvétleni.

Q.iiii Vinylova paska (Siroka)
7, S g‘\Patka
=
e — l:é Vnitfni/venkovni propojovaci kabel g‘
—| - Promodely UX09*ES5*, UX12*E5*, UD12*ES5*, UD16*E5* pouzijte (7,
_ 4ZILOVY KABEL minimalné 4,0 mm?, nebo 6,0 mm? 5
| ,~ Pro modely UX09*E8*, UX12"E8*, UX16*E8*, UD09*E8", UD12*E8",
| UD16*E8* pouzijte 6ZILOVY KABEL minimalné 1,5 mm?
Typové oznaceni 60245 IEC 57 nebo silnéjsi kabel
;Z 29,52 mm (3/8") potrubi kapalného chladiva
7 215,88 mm (5/8") potrubi plynného chladiva
Zkontrolujte, zda se kabely
nedotykaji kompresoru, atd.
E
. 9 £
[ — M— T8 Model A B C D E F
o g UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | 620 | 140 | 15 | 355 | 450 | 44
a ke UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8*,
T % UD12*E8*, UD16*E8*
T B )
(Zajistovaci poloha) (Jednotka: mm)
® Po vybéru nejlepsiho umisténi spustte instalagi podle instalacniho schématu.
1. Jednotku s pomoci Sroubu (810 mm) upevnéte na betonovy nebo pevny povrch.
2. Priinstalaci na stfechu zvazte silny vitr a zemgtfeseni. S pomoci Sroubl pevné utahnéte stojan.
(LIKVIDACE POUZITE VODY Z VENKOVNI JEDNOTKY)
® P¥i pouziti odtokového kolena [1] zkontrolujte, ze je dodrZzeno nasledujici:
- zafizeni musi byt umisténo na stojanu, ktery je vy$si nez 50 mm.
- zakryjte otvory @20 mm gumovym viékem [2] (viz obrazek nize).
- k odvodu vody z venkovni jednotky vyuZijte plato (lokalni dodavatel).
® Je-li pfistroj pouzivan v oblasti, kde teplota klesne 2-3 po sobé jdouci dny pod 0°C, doporucéuje se odtokové koleno [1] a gumové vicko
nepouziti, nebot odvadéna voda v ném zmrzne a vétrak se nebude otacet.
M,
Ml
)
umnmﬂm}lyﬂm-.
T \!ﬁ <3 .
m !ﬁ Odtokové koleno [1]
=
Gumoveé viéko[2] —> @ x 8
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k] ZAPOJENI POTRUBI

/\ POZOR

Nepretahnéte, pretahnuti zpudsobi unikani plynu.

Velikost potrubi
Model (Kroutici)

Plyn Kapalina

UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | 915,88 mm | 29,52 mm
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16"E8*, UDO9*ES", (5/8") (3/8")
UD12*E8*, UD16*E8* [65N-m] | [42 Nem]

(PRIPOJENI POTRUBI K VENKOVNI JEDNOTCE )

Zvolte délku potrubi a potom ho odfiznéte trubkofezem. Z hrany
odstrarite otfepy. Po vloZeni matice (nachazi se na ventilu) k médéné
trubce. Stfed potrubi vyrovnejte s ventily a potom je utahnéte klicem,
dle momentu uvedeného v tabulce.

Mistni potrubi Ize vést v jakémkoli ze &tyf sméra.
® V panelech vytvorte otvory pro vedeni potrubi.
e Ujistéte se, Ze nainstalujete panely, abyste predesli vniknuti
desté do venkovni jednotky.
[Sejmuti servisniho panelu].
(1) Odstrarite tfi Srouby.
(2) Panel posurite dolu a uvolnéte zapadky.
Potom panel pfitahnéte k sobé a sejméte ho.

Servisni panel

§ /
>
X
(7]
,EJ, v § Zadni smér
&N,
% S~ Zadni panel
P T& Bo&ni panel
¥ Smér -
dopﬁju Pfedni panel
Montazni Smér dolt
Srouby
Oblast v okoli spojeni uzavrete &
izolaénim tepelnym tmelem (mistni ;I'mell n’e‘bol i
rozvod) aniz byste zanechali N (Géfizt:¥ r'égvaog)r
mezeru, jak je zobrazeno na
obrazku vpravo. (Abyste tak
predesli vniknuti hmyzu nebo
malych zvifat.)
40

REZANi POTRUBI

1. Pouzijte trubkofez a potom odstrarite otfepy.

2. Otfepy odstrarite s pouzitim vystruzniku. Nejsou-li otfepy
odstranéné, mize dojit k unikani plynu. Konec potrubi otocte
smérem dol, abyste pfedesli vniknuti kovového prasku do
potrubi.

3. Po vlozZeni otevieného kli¢e do médénych trubek kli¢ utahnéte.

Potrubi
Madlo
Vystruznik Bar 0-0,5mm
@ >, Bar Nosn)’/ popruh -
/ 2], e Jadro
2 ey s
Dol @dl®  Svorka > Servend Sipka Mé&déna
rukojeti trubka
1. Rezani 2. Odstranit otfepy 3. Hrdlo
M Nespravné rozhanénill Po spravném svareni bude vnitfni
povrch jemné zéfit a bude mirné
W jlf Tmﬁr ﬁ ( ten¢i. Vzhledem k tomu, Ze je tato
¢ast v kontaktu se spoji, opatrné

éné Pos y 5 N a . P
Sklonéné Poskozeny Naloreng g“;‘{;: zkontrolujte konec svafovani.

povrch

P} VYPRAZDNENI ZARIZENI

PRI INSTALACI TEPELNEHO CERPADLA VZDUCH-VODA JE
TREBA VYCERPAT VZDUCH Z VNITRKU JEDNOTKY A POTRUBI
nasledujicim postupem.

Strana Kapalina

Vnitfni jednotka [
Dvoucestny ventil Venkovni Jednotka

Strana Plyn

Zavfeno

Adaptér Tricestny ventil

vakuového
Gerpadla

Vakuové
cerpadlo

1. Zapojte pfivodni hadici na spodni stranu nabijeciho zafizeni a
servisni kanal 3-cestného ventilu.
® Ujistéte se, Ze konec hadice zapojite k servisnimu portu.

2. Stfedovou hadici nabijeciho zafizeni pfipojte k vakuovému éerpadiu
s pojistnym ventilem, pfipadné k vakuovému €erpadlu a adaptéru
vakuového &erpadla.

3. Zapnéte napajeni vakuového Cerpadla a ujistéte se Ze se rucicka
v méficim zafizeni pohybuje v rozmezi 0 cmHg (0 MPa) az
—76 cmHg (-0,1 MPa). Potom vzduch vypoustéjte zhruba po dobu
deseti minut.

4. Uzavrete spodni ventil a vypnéte vakuové Cerpadlo. Ujistéte se,
Ze se rucicka po zhruba péti minutach nepohne. ..
Poznamka: UJISTETE SE, ZE TENTO POSTUP DODRZITE,

ABYSTE TAK PREDESLI UNIKANI CHLADICI
LATKY.

5. Hadici odpojte od vakuového Cerpadla a ze servisniho kanéalu
3-cestného ventilu.

6. Utahnéte vicka na servisnim kanalu 3-cestného ventilu s pouzitim
momentového kli¢e, moment 18 Nem.

7. Sejmeéte vicka ventill na 2-cestném i 3-cestném ventilu. Umistéte
oba ventily do pozice ,OTEVRENQ®, k tomu pouZzijte $estihranny
kli¢ (4 mm).

8. Vicka ventil( na 2-cestném i 3-cestném ventilu vratte na své misto.
® Zkontrolujte unikani plynu.
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na -76 cmHg (-0,1 MPa), ve vy$e uvedeném kroku (3 pfijméte

nasledujici opatfeni:

® Pokud se unikani zastavi pfi dal$im utaZeni spojl, pokracujte
v préaci od kroku (3.

® Pokud se unik pfi utazeni nezastavi, oblast unikani opravte.

e Chladici latku béhem instalace a reinstalace neuvolnujte. Na
kapalné chladivo si dejte pozor, mtze zpusobit omrzliny.

Pokud se ruci¢ka na méficim zafizeni nepohne z 0 cmHg (0 MPa)

2) Jakakoliv mista uniku zjisténa v této fazi musi byt opravena a
opétovné prezkou$ena pocinaje ,Krok 1: Tlakova zkouska“.

POZNAMKA:

- Po dokonéeni zkousky vzdy najimejte chladivo a dusik do jimaci
lahve.

- Je zapotiebi pouzit detekéni zafizeni s citlivosti 10-° Pa.m®%s nebo
vySSi.

- U systéma s celkovou naplni chladiva pfesahujici 5 kg
nepouzivejte chladivo jako zkusebni médium.

- Zkou$ku je nutno provést s pouzitim suchého dusiku nebo jiného,

nehoflavého, nereaktivniho suchého plynu. Kyslik, vzduch nebo
smési je obsahujici by nemély byt pouzivany.

(' ZKOUSKA TESNOSTI CHLADICIHO SYSTEMU )

Pfed naplnénim systému chladivem a pfed uvedenim systému do
provozu musi osvédéeny technik nebo technik provadeéjici instalaci
provést nize popsanou zkousku a ovéfit spinéni pozadovanych

Krok 3: Podtlakova zkou$ka:

1) Provedte podtlakovou zkousku za Uucelem zjisténi pfipadného
Uniku/vihkosti.

kritérii:- . P .

2) Podle postupu v ¢asti ,VYPRAZDNENI ZARIZENI® odCerpejte
Krok 1: Tlakovéa zkouska za ucelem detekce uniku chladiva: plyq Z klimatiza¢niho systému. i L

3) V zavislosti na velikosti chladiciho systému vyckejte nékolik

1) Kroky k provedeni tlakové zkousky podle normy CSN ISO 5149.
2) Pred zahajenim zkousky tésnosti od¢erpejte ze systému
chladivo. NélezZité a pevné pripojte sadu mérek. PFipojka plnici
hadice nizkotlaké strany ke strané plynu. (Pfipojka plnici hadice
vysokotlaké strany ke strané kapaliny, pokud to bude vhodné.)
Nastavte servisni ventily a regulator zkusebni soupravy tak, aby
prostfednim potrubim soupravy mohl byt vpustén plyn.
Prostfednim potrubim napustte do systému dusik, dokud tlak v
systému nedosahne pfiblizné 1 MPa (10 bar). Pockejte nékolik
hodin a kontrolujte hodnotu tlaku na tlakomérech.

Vezméte na védomi, Ze pfi provadéni zkousky v prubéhu dne
muze tlak v systému z dGvodu nardstu okolni teploty mirné
stoupat. Naopak pfi poklesu teploty v prub&hu noci mize klesat i
tlak v systému. Zména bude nicméné minimaini.

Doba ¢ekani zavisi na velikosti systému. U vétSich systém
muZze byt zapotfebi 12 hodin ¢ekani. Zkouska té&snosti mensich
systémi mlze trvat 4 hodiny.

Zkontrolujte, zda dochazi k rovhomérnému klesani tlaku.
Dochazi-li k poklesu tlaku, prejdéte ke ,Krok 2: Detekce uniku

hodin a kontrolujte narust tlaku.

Pokud dojde k narustu absolutni hodnoty tlaku nad 1 bar, v
systému dochazi k uniku.

Pokud dojde k narustu tlaku, ale jeho absolutni hodnota je nizsi
nez 1 bar, v systému se nachazi vihkost.

Odstrarite vihkost nebo provedte opravu a zopakujte zkousku Uniku
chladiva poc¢inaje ,Krok 1: Tlakova zkouska“.

N
=

Tlakomér (nizky
tlak/plyn)

Tlakomér (vysoky tlak/kapalina)

~
—~

chladiva...”. V opa¢ném pfipadé vypustte dusik a prejdéte ke ‘ra‘

LKrok 3: Podtlakova zkouska“. [7)
8) Dale napustte prostfednim potrubim do systému malé mnozZstvi 5

stejného chladiva, dokud hodnota tlaku nedosahne pfiblizné

1 MPa (10 bar).
Tlakomér (nizky
tlak/plyn) Tlakomér (vysoky tlak/kapalina) Vakuové ¢erpadio

Obrazky se vzorovym nastavenim pro
@ << °l° detekci):'miku chlad)gciho média. .
E ZAPOJENI KABELU DO
VENKOVNI JEDNOTKY

(PODROBNOSTI VIZ SCHEMA ZAPOJENI NA ZARIZENI)

1. Z jednotky sejméte kryt Fidici desky a to uvolnénim Sroubu.

2. Spojovaci kabel mezi vnitfni a venkovni jednotkou musi byt
schvaleny polychloroprenovy oplastény pruzny kabel (viz tabulku
nize), typové oznaceni 60245 IEC 57 nebo siln&jsi kabel.

3. Kabel na fidici desce zajistéte svorkou.

Obrazky se vzorovym nastavenim pro 4. Kryt fidici deSky upevnéte \% pﬂVOdni pOZiCi pOmOCi Sroubu.
detekci Uniku chladiciho média. —
/\ VAROVANI
Krok 2: Detekce uniku chladiva pomoci elektronického
halogenového detektoru uniku a/nebo ultrazvukového detektoru 9 T e S P «
aniku: oto zafizeni musi byt sprdvné uzemnéno.
1) Pomoci nékterého z nize uvedenych pfistroji provedte kontrolu
uniku chladiva.
i) Elektronicky detektor tniku halogenového plynu.
i-a) Zapnéte pfistroj.
i-b) Chrarite zkouseny prostor pfed pfimym proudénim
vzduchu.
i-c) Vlozte sondu detektoru do blizkosti testované oblasti a
Cekejte na zvukové a vizualni signaly.
ii) Ultrazvukovy detektor uniku plynu.
ii-a) Zkousku provadéjte v tichém prostiedi.
ii-b) Zapnéte ultrazvukovy detektor Uniku plynu.
ii-c) Pohybujte sondou podél klimatiza¢niho systému a
hledejte mista uniku. Ta oznacte za u¢elem provedeni
opravy.
41
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Modely Specifikace pruzného kabelu ® Vyberte pozadovany smér a na ochranu pfed ostrymi
UX09*E5* UX12*E5* ] hranami pouzijte ochranné priichodky, ktera jsou soucasti
UD12*E5*’ UD16*E5*’ 4 x min. 4,0 mm? nebo 6,0 mm? prislugenstvi.

: ® Jakmile jsou vSechny rozvody dokonceny, spojte kabel a

$naru dohromady vazaci paskou tak, aby se nedotykaly
| Svorky na vnitfni jednotce | 1 | 2 | 3 | ostatnich ¢asti, napf. kompresoru a holych médénych
| | | | trubek.

Barva kabelQ

| Svorky na venkovni jednotce | 1 | 2 | 3 | Venkovni Jednotka
@@ E? Uzemnovaci Xyg;&oﬁgzovm
@] ®|® @ vodi¢ musi byt z \
4 bezpe&nostnich 7
duvoda del3i — 74
nez ostatni Svorka
kabely.
Bandazovaci popruh
§ (Lokalni dodavatel)
; >4 % Zapojeni kabelu
Modely Specifikace pruzného kabelu % ) u
pr— pr—— \ (viz diagram nize)
UX09*E8*, UX12*E8*,
UX16*E8*, UDO9*ES8*, 6 x min. 1,5 mm? é".\
UD12*E8*, UD16*E8*

Vybér sméru

| Svorky na vnitfni jednotce | 1 | 2 | 3 | 4 | 5

Barva kabel( |
| Svorky na venkovni jednotce | 1 | 2 | 3 | 4 | 5

ollellelelT@] Provést fez
Tlz2l3lals fe) Uzemriovaci
ele[ele[ e vodi¢ musi byt z . .
bezpeénostnich PODROBNOSTI VEDENI SPOJOVACIHO KABELU
divodl del$i nez
ostatni kabely.
§ ( POZADAVKY NA ODIZOLOVANI A ZAPOJENI )
[72) Zapojeni
w /\ POZOR
O g Vnitfni/venkovni
e U tfifazovych modeld nesmi byt jednotka ovladana stiskem - svorkovnice
elektromagnetického vypinace. H
® Nikdy neopravujte fazi pfehozenim vodicu uvnitf jednotky. =4 /
5 mm nebo vic d
(mezera mezi kabely)
PFi vkladani neuvolnéte
lanko
Konduktor je plné Konduktor nad Konduktor neni
vlozen vlozkou plné vlozen
[ PRIUMOUT | [ zakAZANO | [ zAKAZANO |
1. Provete izolaci na €asti zapojeni potrubi jak je uvedeno v diagramu
instalace vnitfni/venkovni jednotky. Obalte izolovany konec potrubi,
abyste pfedesli vniknuti vody do potrubi.
2. Je-li hadice kondenzatu nebo spojovaci potrubi v mistnosti (kde
by se mohla tvofit rosa), zvyste izolaci pomoci PENY POLY-E s
tloustkou 6 mm nebo vysSi.
42
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Panasonic

Manuel d'installation

UNITE EXTERIEURE DE POMPE A CHALEUR AIR-EAU
UXO09*ES5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5",
UXO09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*ES8",

| UD12°E8", UD16"E8"

( Ouitillage nécessaire aux travaux d’installation

1 Tournevis 5 Clé 10 Métre a ruban 42 Nem (4,2 kgfem)
2 Niveau 6 Coupe tube 11 Thermomeétre 65 Nem (6,5 kgfem)
3 Perceuse, foret (70 mm) 7 Réarmenment 12 Mégohmeétre 15 Pompe a vide
4 Clé de serrage hexagonale 8 Couteau 13 Multimétre 16 Manifold

\_ (4 mm) 9 Detecteur gaz 14 Clé dynamométrique

[ PRECAUTIONS DE SECURITE )

e Avant d'installer ce climatiseur, veuillez lire attentivement les « PRECAUTIONS DE SECURITE » ci-dessous.

® | es travaux d’électricité doivent étre exécutés par un électricien agréé. Veillez vous assurer que vous possédez une puissance électrique
et une protection adaptées au modele installer.

® | es mises en garde énoncées ici doivent étre respectées car il s’agit de questions de sécurité importantes. La signification des différents
symboles utilisés est indiquée ci-dessous. Toute mauvaise installation due au non-respect des instructions peut engendrer blessures ou
endommagement de biens, dont le degré est classifié comme suit.

® Apres l'installation, veuillez laisser ce manuel d'installation avec I'unité.

A AVERTISSEMENT Indique la possibilité de danger de mort ou de blessures graves.
A ATTENTION Indique la possibilité de blessures ou d’'endommagement de biens. ;
. b - >
Les points a respecter sont classés a I'aide des symboles suivants : =
“©
® Ce symbole sur fond blanc indique les actions INTERDITES. >
(72}
0 9 Ce symbole sur fond blanc indique les actions qui doivent étre effectuées.
® Effectuez un cycle de test pour vérifier que I'appareil fonctionne correctement apres installation. Expliquez ensuite a I'utilisateur comment
utiliser, entretenir et maintenir 'appareil conformément aux indications du mode d’emploi. Veuillez rappeler a I'utilisateur de conserver le
mode d’emploi pour référence ultérieure.
4 /\ AVERTISSEMENT A
® N’installez pas I'unité extérieure a proximité de la balustrade de la véranda. Si vous installez I'unité extérieure dans la véranda d’un immeuble de
grande hauteur, les enfants risquent de monter sur l'unité extérieure et de traverser la balustrade, ce qui provoquera un accident.
® N'utilisez pas un cordon non spécifié, modifié, joint ou une rallonge en guise de cordon d’alimentation. Ne partagez pas la prise secteur avec
d’autres appareils électriques. En cas de mauvais contact, de mauvaise isolation ou de surintensité, il y a risque de choc électrique ou d’'incendie.
® Ne roulez pas le cordon d’alimentation en boule avec la bande adhésive. Une élévation anormale de la température du cordon d’alimentation
pourrait se produire.
® N’insérez pas vos doigts ou autres objets dans 'unité, le ventilateur tourne a élevée vitesse et pourrait occasionner des blessures.
® Ne vous asseyez pas et ne piétinez pas sur I'unité, vous risquez de tomber accidentellement.
® Ne laissez pas le sac en plastique (matériau d’emballage) a la portée des jeunes enfants afin d’éviter tout risque d’étouffement.
® Ne pas utiliser de clé a tubes pour installer la tuyauterie de réfrigérant. Cela pourrait déformer la tuyauterie et provoquer un dysfonctionnement
de l'unité.
® Ne pas acheter de piéces électriques non autorisées pour l'installation, les procédures de réparation, d’entretien, etc. Elles pourraient provoquer
un choc électrique ou un incendie.
® Ne modifiez pas le cablage de I'unité extérieure pour l'installation d’autres composants (c.a.d. réchauffeur, etc.). Un cablage surchargé ou des
points de raccordement de cables surchargés pourraient provoquer un choc électrique ou un incendie.
® N’ajoutez pas ou ne remplacez pas le réfrigérant par un autre le type spécifié. Cela pourrait occasionner des dommages, une explosion, des
blessures, etc.
Pour l'installation électrique, veuillez respecter les normes et réglementations de cablage locales, ainsi que ces instructions d’installation. Un
o circuit indépendant et une prise unique doivent étre utilisés. Si la capacité du circuit électrique est insuffisante ou si le montage électrique est
défectueux, il y a risque de choc électrique ou d’incendie.
o Demandez a un revendeur ou a un spécialiste d’effectuer I'installation. Toute installation défectueuse risque d’entrainer une fuite d’eau, une
K électrocution ou un incendie.
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®

® Pour ce modele R410A, lorsque vous raccordez la tuyauterie, n’utilisez pas de tubes ou d’écrous évasés existants (R22). Une pressitﬂ
anormalement élevée risquerait alors de se créer dans le cycle de réfrigération (tuyauterie) et d’entrainer une explosion ou des blessures.
Utilisez uniquement du réfrigérant R410A.

® |’épaisseur minimale des conduits en cuivre utilisés avec le R410A doit étre de 0,8mm. N'utilisez jamais de tuyaux en cuivre d’une épaisseur
inférieure a 0,8mm.

® || est préférable que la quantité d’huile résiduelle soit inférieure a 40mg/10m.

Lors de l'installation ou du déménagement de I'unité extérieure, ne laissez aucune substance autre que le réfrigérant spécifié, telle que de I'air, etc.,
se mélanger au cycle de réfrigération (tuyauterie). Le fait de mélanger de I'air, etc. provoquerait une pression élevée dans le cycle de réfrigération
et occasionnerait une explosion, des blessures, etc.

Effectuez I'installation uniquement en suivant ces instructions. Toute installation défectueuse risque d’entrainer une fuite d’eau, un choc électrique
ou un incendie.

Veuillez effectuer I'installation a un endroit capable de supporter le poids de I'appareil. Si 'emplacement n’est pas adéquat ou si I'installation n’est
pas effectuée dans les régles de I'art, 'appareil risque de tomber et de blesser quelqu’un.

N'utilisez pas le cable joint en guise de cable de raccordement extérieur. Utilisez le cable de raccordement extérieur spécifié, référez-vous a
Finstruction 6) RACCORDEMENT DU CABLE A L’'UNITE EXTERIEURE et connectez-le fermement pour raccorder I'unité intérieure a I'unité
extérieure. Fixez le cable a I'aide d’une bride de serrage afin qu’aucune force extérieure ne soit appliquée sur la borne. Si le raccordement ou la
fixation sont incorrects, il y a risque de surchauffe ou d’incendie au point de raccordement.

Pendant l'installation, installez correctement les tuyauterie de réfrigération avant de mettre le compresseur en route. Faire fonctionner le
compresseur sans avoir fixé la tuyauterie de réfrigération et sans avoir fermé les vannes provoquerait une aspiration d’air, une haute pression
anormale dans le cycle de réfrigération et occasionnerait une explosion, des blessures, etc.

Pendant 'opération de dépressurisation, arrétez le compresseur avant de retirer les conduites de réfrigération. Le fait de retirer la tuyauterie de
réfrigération alors que le compresseur fonctionne et que les vannes sont ouvertes provoquerait une aspiration d’air, une haute pression anormale
dans le cycle de réfrigération et occasionnerait une explosion, des blessures, etc.

Serrez I'écrou d’évasement a I'aide d’une clé dynamométrique, selon la méthode spécifiée. Si I'écrou d’évasement est trop serré, il pourrait se
casser aprés une longue période et provoquer une fuite de gaz réfrigérant.

Une fois linstallation terminée, assurez-vous qu’il n’y a aucune fuite de gaz réfrigérant. Il pourrait dégager du gaz toxique s'il entre en contact
avec le feu.

Aérez la piece en cas de fuite de gaz réfrigérant pendant 'opération. Le cas échéant, éteignez toutes les sources d’incendie. Le gaz réfrigérant
pourrait dégager du gaz toxique s'il entre en contact avec le feu.

Utilisez uniquement les pieces d’installation fournies ou spécifiées afin d’éviter toutes vibrations pouvant provoquer le détachement de 'unité, les
fuites d’eau, un choc électrique ou un incendie.

En cas de doute quelconque concernant la procédure d'installation ou le fonctionnement, demandez toujours conseil au revendeur agréé.

Sélectionnez un emplacement ne contenant pas de biens susceptibles d’étre endommagés en cas de fuites d’eau.

Si I'équipement électrique est installé dans une construction en bois avec lattes ou fils de métal, conformément aux normes techniques des
installations électriques, aucun contact électrique entre I'’équipement et le batiment n’est autorisé. Un isolant doit étre installé entre les deux
éléments.

Le travail sur l'unité extérieure apres le retrait de I'un ou l'autre des panneaux fixés par des vis doit étre effectué sous la supervision d'un
revendeur agréé et d’'un installateur licencié.

Cette unité doit étre convenablement reliée a la terre. Le cable de terre ne doit pas étre connecté a un tuyau de gaz, a un tuyau d’eau, a un cable
de terre de paratonnerre ou de téléphone. Sinon, un choc électrique pourrait survenir en cas de claquage de I'isolation ou de défaillance du cable
de terre de 'unité extérieure.

(@|®eooooo eleeleeeeeee e S © )

2
g /\ ATTENTION
E N’installez pas I'unité extérieure dans un endroit ou il y a risque de fuite de gaz inflammable. Laccumulation de gaz autour de I'appareil en
o cas de fuite peut provoquer un incendie.
L Ne laissez pas de frigorigene s’échapper lors du raccordement de conduites en vue d’installer, de réinstaller et de réparer des piéces de
réfrigération. Prenez garde au réfrigérant liquide, qui peut causer des engelures.
Assurez-vous que l'isolant du cordon d’alimentation n’entre pas contact avec des piéces chaudes (telles que tuyauterie de réfrigérant) afin
d’éviter une défectuosité de l'isolant (fonte).
Ne touchez pas I'ailette pointue d’aluminium, les parties pointues peuvent causer des dommages.
Ne laissez pas s’échapper de réfrigérant dans |'atmosphére. Le produit contient des gaz a effet de serre fluorés et son fonctionnement repose
sur l'utilisation de ces gaz.
Installez I'appareil dans un emplacement ou I'entretien puisse se faire facilement.
Veillez a maintenir la polarité correcte dans tous les cablages. Sinon, cela peut entrainer un choc électrique ou un incendie.
Travaux d’installation.
Il peut étre nécessaire de prévoir au moins deux personnes pour effectuer I'installation. Portée par une seule personne, I'unité extérieure peut
étre source de blessures a cause de son poids.
Accessoires joints Accessoire en option
No | Piéce d’accessoires Qté No Piece d’accessoires Qté No Piece d’accessoires Qté
Coude d’écoulement Bague protectrice Résistance de bac
CZ-NE3P
&) 1 2 1
Bouchon en caoutchouc . - .-
® || est vivement conseillé d’installer une résistance de bac (en
( 8 option) si l'unité extérieure est installée dans une région au
climat froid. Référez-vous aux instructions d’installation de la
résistance de bac (en option) pour des détails sur l'installation.
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[El CcHOIX DE L’EMPLACEMENT

Si vous montez un coffrage autour de I'unité pour la protéger du soleil ou de la pluie, veillez a ce que la chaleur du condensateur puisse
s’évacuer librement.

Eviter I'installation dans toute zone ou la température ambiante peut tomber en dessous de -20 °C pour les modeles UD et en dessous de
-28 °C pour les modeéles UX.

Conservez les espaces indiqués par les fleches entre I'unité et le mur, le plafond, le grillage ou tout autre obstacle.

Ne déposez pas d’objets qui risqueraient de géner I'évacuation de l'air.

Si I'unité intérieure est installée prés de la mer, dans un environnement a haute teneur en souffre ou en huile (telles qu’huile machine, etc.),
sa durée de vie peut étre diminuée.

Si vous installez 'unité dans un endroit exposé aux ouragans, aux vents forts ou aux courants d’air entre batiments, sur le
toit d’'un batiment ou dans un endroit sans augun autre batiment dans les environs, fixez le produit a I'aide d’un cable anti-
retournement, etc.(Systeme anti-retournement référence : K-KYZP15C)

B Sila longueur de la tuyauterie dépasse 10 m,|il faut ajouter du frigorigéne comme l'indique le tableau.

Taille de Ik tuyauterie Longueur nominale (m) Elévation | Longueur | Longueur | Réfrigérant
Modele Pour Unité Pour maximale|, Min-de | max.de |ajouté Gaz
Gaz Liquide Intérieure de | Hydromdule + | (m) | tUyauterie | tuyauterie Liquide
Pompe & Chaleur| "Réservoir (m) (m) (g/m)
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*,
e N UNI12E8 | 015,88mm (5/8") | 09,52mm (3/8") 7 5 20 3 30 50
UD16*E8*
Exemple :

Si la longueur de la tuyauterie est de 30m, la quantité de frigorigéne supplémentaire devrait étre de 1000g. [(30-10)m x 50 g/m = 1000g]
GWP (R410A) = 2088

A INSTALLATION DE L’UNITE EXTERIEURE

=
S iy ati
7 Patte de fixation
lus R L -
— E Cable de connexion intérieur/extérieur
\ - Pour UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5* utiliser un FIL 4
BRINS min 4,0 mm? ou 6,0 mm?
- Pour UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8*, UD12*E8*,
UD16*E8* utiliser un FIL 6 BRINS min 1,5 mm?
Désignation type 60245 CEI 57 ou céble plus épais n
=)
©9,52mm (3/8") Tuyauterie frigorigéne liquide >
=
215,88mm (5/8") Tuyauterie frigorigeéne gaz «©O
o R >
Vérifiez que les cables ne )
touchent pas le compresseur,
etc.
E
w Ol @,‘, R
M [ i I Modele A B (¢} D E F
— 17| ¢
al S UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | 620 | 140 | 15 | 355 | 450 | 44
o UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8*,
[ UD12*E8*, UD16*E8*
U mru S s
A -
w w £ (Unité : mm)
(Intervalle d’ancrage)
® Aprés avoir choisi le meilleur emplacement, commencez l'installation en suivant le schéma d’installation.
1. Fixez solidement I'unité a '’horizontale sur un mur en béton ou sur un cadre rigide a 'aide d’un écrou-boulon (210 mm).
2. Sivous installez I'unité sur le toit, tenez compte des possibilités devents forts et de tremblements de terre. Veuillez fixer solidement lecadre
d’installation a I'aide de boulons ou de vis.
( EVACUATION DE LEAU PROVENANT DE 'UNITE EXTERIEURE )
® Sijvous utilisez un Coude d’écoulement [1], veuillez assurer ce qui suit :
- l'unité doit étre placée sur un support de plus (de 50 mm de hauteur.
- couvrez les orifices de 20 mm de @ avec un bouchon en caoutchouc [2] (référez-vous a l'illustration ci-dessous)
- utilisez un plateau (champ d’alimentation) lorsque nécessaire pour rejeter 'eau de vidange de I'unité extérieure.
® Sijl'unité est utilisée dans un lieu ou la température descend sous 0°C pendant plus de 2 ou 3 jours successifs, il est recommandé de ne pas
utiliser de Coude d’écoulement [1] et bouchon en caoutchouc [2], car 'eau pourrait geler et empécher le ventilateur de tourner.
MMy
g
P 5
o Ay
‘R‘%} !ﬁ Coude découlement 1]
et
Bouchon en caoutchouc —> @ x8
45
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FRANGAIS
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®

k] RACCORDEMENT DE LA DECOUPE ET EVASEMENT
TUYAUTERIE DES TUBES

A ATTENTION 1. Découpez en utilisant un coupe tube, puis ébarbez.
- - 2. Ebarbez en utilisant un réarmement. Si le tuyau n’est pas ébarbé
Ne serrez pas plus qu'il ne faut, un serrage excessif correctement, il y a risque de fuites de gaz. Dirigez I'extrémité
pouvant provoquer une fuite de gaz. du tuyau vers le bas pour éviter toute pénétration de poudre de
métal dans le tube.
Taille de la tuyauterie 3. Evasez le tube aprés avoir inséré I'écrou d’évasement dans le
Modéle (Couple) tuyau en cuivre.
Gaz Liquide Tuyau igné
4 @ Réarmenment nee Barre 0-0,5mm
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | 915,88mm | ¢9,52mm Bare &= Etau =
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8", UD09*ES8*, (5/8") (3/8") w “ ‘ &=\ e Coeur
*E8* *Eg* o o iri Vis a S~
UD12*E8*, UD16*E8 [65 Nem] [42 Nem] E}Irl;%ir ver Poignée 2 Flache rouge ILL:I)\/I?: en
- B ; 1. Pour couper 2. Pour ébarber 3. Pour évaser
( RACCORDEMENT DE LA TUYAUTERIE A L'UNITE EXTERIEURE )
Déterminez la longueur de tuyau nécessaire, puis coupez le tuyau en B Evasement mal effectu¢ i Lorsque I'évasement est effectué
utilisant un coupe tube. Ebarbez les bords. Evasez aprés avoir inséré correctement, la surface intérieure de
I'écrou d’évasement dans le tuyau en cuivre (positionnez au niveau W ﬂ W.u ﬁ ( la partie évasée présente un polissage

uniforme et une épaisseur homogene.
Comme la partie évasée entre en
contact avec les raccordements, veillez a
bien vérifier la finition aprés évasement.

des soupapes). Alignez le centre des tubes aux vannes puis resserrez
a l'aide d’une clé dynamomeétrique avec un couple de serrage tel que
spécifié dans le tableau.

En biais_Surface Fendillé: Epaisseur non
endommagée homogéne

Les tuyaux locaux peuvent étre orientés dans n’importe quelle

direction. -

® Faites des trous dans les panneaux de tuyauterie.

® Veillez a installer les panneaux de tuyauterie afin d’éviter la EVACUATION DE
pénétration d’eau de pluie dans l'unité extérieure.
[Retrait du panneau de service].

(1) Retirez les trois vis de montage. » LORSQUE VOUS INSTALLEZ UNE POMPE A CHALEUR AIR-
(2) Faites glisser le panneau de service vers le bas pour libérer EAU, VEILLEZ A BIEN EVACUER LAIR DE UUNITE ET DE LA

) les Icllquets. . ) TUYAUTERIE en suivant la procédure ci-dessous.
Tirez ensuite le panneau de service vers vous pour le retirer.

L’EQUIPEMENT

Coté liquide

Unité intérieure o
Vanne deux voies  Unité extérieure

Panneau de service

Fermer

/ Coté gaz

% Adaptateur
N
N

Vanne 3 voies

. de pompe
Vers l'arriere

avide
% &~ Panneau de tuyauterie arriére
P Panneau latéral

14
Vers 'avant

(V¢

\4

Panneau de tuyauterie avant

Vis 19 Vers le bas 1. Raccordez le tuyau d’alimentation au cété inférieur du groupe de

montage charge et a l'orifice d’alimentation de la vanne 3 voies au moyen
d’une goupille.

Mastic ou ® \Veillez a raccorder I'extrémité du tuyau de chargement & I'orifice

isolant d’alimentation a I'aide d’une goupille.

Scellez la jointure des tubes
a l'aide de mastic ou d’isolant
thermique (fourni localement)

en ne laissant aucun intervalle t?ermi_que 2. Raccordez le flexible central du groupe de charge a une pompe a
comme illustré dans la figure de I(Q%:Tg'mem) \éléi%gvme;:ecléae%t:nn-retour, ou & une pompe a vide et un adaptateur
droite. (Pour éviter la pénétration :

d’insec(tes ou de pemg animaux.) 3. Appuyez sur le commutateur de la pompe a vide et assurez-vous

que laiguille de la jauge oscille bien entre 0 cmHg (0 MPa) a
—76 cmHg (-0,1 MPa). Puis faites le vide pendant environ dix
minutes.

4. Fermez la valve cété inférieur du groupe de charge et désactivez
la pompe a vide. Assurez-vous que l'aiguille de la jauge reste
immobilisée pendant environ cing minutes. | .

Remarque : RESPECTEZ CETTE PROCEDURE A LA
LETTRE POUR EVITER TOUTE FUITE DE GAZ
REFRIGERANT.

5. Détachez le tuyau d’alimentation de la pompe a vide et de l'orifice
d’alimentation de la soupape a trois voies.

6. A l'aide d’'une clé dynamométrique, serrez les capuchons des
orifices de service de la soupape a trois voies au couple de 18 Nem.

7. Retirez les capuchons des deux soupapes a deux voies et a
trois voies a la fois. Positionnez les deux valves en position
« OUVERTE » a I'aide d’une clé de serrage hexagonale (4 mm).

8. Montez les capuchons de la vanne 2 voies et de la vanne 3 voies.
e Vérifiez 'absence de fuite de gaz.



®

/N\ ATTENTION

Si 'aiguille de la jauge ne se déplace pas de 0 cmHg (0 MPa) a

—76 cmHg (0,1 MPa) lors de I'étape (3) décrite précédemment,

effectuez les opérations suivantes :

® Siles fuites cessent lorsque les raccordements de la
tuyauterie sont davantage resserrés, continuez les opérations
a partir de I'étape (3.

® Siles fuites persistent malgré le resserrage des
raccordements, remédier a la fuite.

® Ne laissez pas s’échapper de réfrigérant durant I'installation
ou la ré-installation de la tuyauterie. Prenez garde au
réfrigérant liquide, qui peut causer des engelures.

( TEST DETANCHEITE A L'AIR SUR LE SYSTEME DE REFRIGERANT )

Avant le chargement du systéme avec le réfrigérant et avant la mise
en service du systeme de réfrigérant, la procédure de test du site

et les criteres d'acceptation ci-dessous doivent étre vérifiés par des
techniciens certifiés et/ou par l'installateur : -

Etape 1 : Test de pression en vue de la détection des fuites de réfrigérant :

1) Etapes a suivre pour effectuer le test de pression, conformément
3 la norme ISO 5149.

Evacuez le réfrigérant du systeme avant de procéder au test
d'étanchéité, fixez correctement et bien le kit de manifold.
Raccord du tuyau d’alimentation du c6té Inférieur au coté Gaz.
(Raccord du tuyau d’alimentation du coté Supérieur au coté
Liquide, le cas échéant).

Ajustez le bouton placé sur les vannes de service, et le
régulateur se trouvant sur le kit de jauge, afin que le gaz de test
puisse étre inséré a travers le manifold central du kit de jauge.
Insérez le gaz d'azote dans le systéme a travers le manifold
central et attendez jusqu'a ce que la pression a l'intérieur du
systeme atteigne pres de 1MPa (10 BarG), attendez quelques
heures et contrélez la lecture de pression sur les jauges.
Veuillez remarquer que la pression du systéme peut Iégerement
augmenter si le test est effectué au milieu de la journée, et ce a
cause de la hausse de température. L'inverse peut se produire
en cas de baisse de température la nuit. Cependant, cette
variation sera minimale.

Le temps d'attente dépend de la taille du systeme. Les grands
systémes peuvent exiger 12 heures de temps d'attente. La détection
des fuites a l'intérieur d'un petit systeme peut se faire en 4 heures.
Vérifiez si la baisse de pression est constante. Passez a I'étape
suivante « Etape 2 : Détection des fuites de réfrigérant... » en cas
de baisse de pression. Sinon, relachez le gaz d'azote et, passez a
I'« Etape 3 : Test sous vide ».

Ensuite, insérez une petite quantité du méme réfrigérant dans
le systeme a travers le tuyau central, jusqu'a ce que la pression
atteigne pres de 1MPa (10 BarG).

(Inférieur/Gaz)
manometre
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(Supérieur/Liquide) manomeétre

(TS —

U

Une illustration d’exemple du
paramétrage en vue de la détection
des fuites de réfrigérant.

Etape 2 : Détection des fuites de réfrigérant a travers le détecteur
électronique des fuites d'halogéne et/ou le détecteur ultrasonique
des fuites :

1) Utilisez I'un des détecteurs ci-dessous pour vérifier s'il y a des fuites.
i) Détecteur électronique des fuites d'halogene.
i-a) Allumez de l'unité.
i-b) Couvrez la zone de test du courant d'air direct.
i-c) Passez la sonde de détection prés la zone de test et
attendez des signaux audibles et visibles
i) Détecteur ultrasonique des fuites.
ii-a) Assurez-vous que la zone est calme.
ii-b) Allumez le détecteur ultrasonique des fuites.
ii-c) Déplacez la sonde le long de votre systeme de
climatisation pour tester s'il y a des fuites, et indiquez les
réparations a faire par des marques.
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2) Toute fuite détectée a ce niveau doit étre réparée et testée a
nouveau, en commencant par I'« Etape 1 : Test de pression ».

REMARQUE :

- Récupérez toujours le réfrigérant et le gaz d'azote dans le cylindre
de récupération aprés la fin d'un test.

- Vous devez utiliser I'équipement de détection avec taux de fuite
détectable de 10 Pa.m®%s ou mieux.

- N'utilisez pas le réfrigérant comme milieu de test pour un systeme
dont la charge totale de réfrigérant dépasse 5 kg.

- Le test doit étre effectué avec I'azote sec ou un autre gaz non
inflammable, non réactif et sec. L'oxygéne, I'air ou les mélanges
les contenant ne doivent pas étre utilisés.

Etape 3 : Test sous vide :

1) Effectuez le test sous vide pour vérifier s'il y a des fuites /
I'humidité. i

2) Référez-vous a la section « EVACUATION DE
L'EQUIPEMENT » pour évacuer le gaz du systéme de
climatisation.

3) Attendez quelques heures, en fonction de la taille du systéme de
réfrigérant et contrélez I'élévation de la pression.
Si la pression s'éléve jusqu'a 1 bar absolu, cela indique la
présence de fuite.
Si la pression s'éléve, mais est inférieure a 1 bar absolu, cela
indique la présence d'humidité.

Ensuite, évacuez I'humidité, ou réparez, et effectuez a nouveau le
test de fuite de réfrigérant, en commencant par I'« Etape 1 : Test
de pression ».

(Inférieur/Gaz)
manometre

(Supérieur/Liquide) manometre

Poignée

Pompe a vide

SIVONVHL

Une illustration d’exemple du
paramétrage en vue de la détection des
fuites de réfrigérant.

I RACCORDEMENT DU CABLE

A L’UNITE EXTERIEURE

(POUR PLUS DE DETAILS, REFEREZ-VOUS AU SCHEMA DE

CABLAGE SITUE SUR L’'UNITE)

1. Retirez le couvercle de la carte de commande de 'unité en
dévissant la vis.

2. Lecable raccordant 'unité intérieure a I'unité extérieure doit étre en
cable souple sous gaine en polychloroprene agréé (voir tableau ci-
dessous), désignation de type 60245 CEI 57 ou un cable plus épais.

3. Fixezle cable au tableau de carte de commande avec le détendeur.

4. Fixez le couvercle de la carte de commande dans la position
d’origine a I'aide d’une vis.

/\ AVERTISSEMENT

Cet équipement doit étre convenablement
relié a la terre.
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Modeéles Caractéristiques du cable souple ® Sélectionnez le sens et appliquez la bague protectrice
UX09°E5*, UX12*E5", 4 ] R , fournie dans les accessoires afin de protéger les cébles des
UD12*E5* UD16*E5" X min 4,0 mm? ou 6,0 mm bordur(_es coupantes. o . .

d ® Une fois tout le cablage terminé, liez le cable et le cordon a
I'aide de la bande reliante de fagon a ce qu’ils ne touchent
| Bornes sur I'unité intérieure | 1 | 2 | 3 | aucune autre piece telle que le compresseur et les tuyaux
de cuivre nus.
[ 1]

Couleur des fils

| Bornes sur l'unité extérieure | 1 | 2 | 3 | Unité extérieure
® I - Bornier des unités
ol [é l ‘ '&e.{'[?e tel”e %/ intérieure et extérieure
O, oIt etre plus
i long que les Z—
autres cables Pi abl
pour une raison Ince-cables
de sécurité.
Bande reliante
(fournie sur site)
Modeles Caractéristiques du cable souple ??ft{'e de raccordement
Py Ear référez-vous au
UX09*E8*, UX12*E8*, ] 25»\ schéma ci-dessous voir
UX16*E8*, UD0O9*ES8*, 6 x min 1,5 mm? son cheminement)
UD12*E8*, UD16*E8*

Sélection
du sens

| Bornes sur I'unité intérieure | 1 | 2 | 3 | 4 | 5

Couleur des fils |
| Bornes sur I'unité extérieure | 1 | 2 | 3 | 4 | 5

@ (? (? (? (? (;) Le fil de terre Découper
®|@]@ @ ]® doit étre plus
1 long que les .
autres cables INFORMATIONS SUR LE CHEMINEMENT DU CABLE DE RACCORDEMENT
pour une raison
de sécurité.
[ SPECIFICATIONS POUR LE DENUDAGE ET LE ]
A ATTENTION RACCORDEMENT DES FILS

Dénudage des fils

® Pour le modeéle a trois phases, ne jamais utiliser I'unité en Bornier de
appuyant sur le commutateur électromagnétique. raccordement

® Ne jamais corriger la phase en commutant I'un des fils a l'intérieur intérieur/extérieur
de l'unité.

10+ 1 mm

FRANGAIS

/

5 mm ou plus

(intervalle entre les cables
Pas de brin a I'écart lors )

de linsertion

Conducteur Conducteur inséré  Conducteur pas
inséré totalement trop loin totalement inséré

3
%

[AccEPTABLE] INTERDIT | [ INTERDIT |

[} ISOLATION DES TUYAUX

1. Veuillez effectuer Tisolation au niveau du raccord de tuyauterie
tel que indiqué dans le Schéma d’Installation de I'Unité Intérieure/
Extérieure. Protégez I'extrémité de la tuyauterie isolée afin d’éviter
que I'eau ne pénetre dans la tuyauterie.

2. Si le tuyau d’évacuation ou la tuyauterie de raccordement se
trouve dans la piece (ou il peut y avoir formation de buée), veuillez
renforcer l'isolation a I'aide de mousse POLY-E FOAM d’épaisseur
6 mm ou plus épais.
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Panasonic

Installationshandbuch

LUFT/WASSER-WARMEPUMPEN-AUBENGERAT
UXO09*ES5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5",
UXO09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*ES8",

| UD12°E8", UD16"E8"

( Fur die Montage erforderliche Werkzeuge

1 Kreuzschlitz- 4 Sechskantschlissel (4 mm) 9 Lecksuchgerat 14 Drehmomentschlissel
Schraubendreher 5 Schraubenschlissel 10 Bandman 42 Nem
2 Wasserwaage 6 Rohrschneider 11 Thermometer 65 Nem
3 Elektrische Bohrmaschine, 7 Reibahle 12 Megohmmeter 15 Vakuumpumpe
\_ Kernlochbohrer (@ 70 mm) 8 Messer 13 Multimeter 16 Manometerstation

(SICHERHEITSHINWEISE )

e Bitte lesen Sie die folgenden ,SICHERHEITSHINWEISE*® vor der Inbetriebnahme sorgféltig durch.

® FElektroarbeiten missen von einem ausgebildeten Elektriker durchgefihrt werden. Es ist sicherzustellen, dass der fir das zu installierende
Modell genutzte Hauptstromkreis die richtige Leistung aufweist.

® Die hierin verwendeten Warnhinweise missen unbedingt befolgt werden, weil sie sicherheitsrelevant sind. Die Bedeutung der jeweiligen
Hinweise wird nachfolgend beschrieben. Eine unsachgemaBe Installation infolge Missachtung der Installationsanleitung kann zu Verletzungen
oder Beschédigungen flihren.

® Bewahren Sie dieses Installationshandbuch nach der Montage beim Gerat auf.

A VORSICHT | Dieser Hinweis deutet darauf hin, dass seine Nichtbeachtung zu schweren Verletzungen oder gar zum Tod fiihren kann.

A ACHTUNG Dieser Hinweis deutet darauf hin, dass seine Nichtbeachtung zu Verletzungen oder zu Beschadigungen fiihren kann.

Bei den folgenden Symbolen handelt es sich um Verbote bzw. Gebote:

® Dieses Symbol auf weiBem Grund weist darauf hin, dass eine bestimmte Téatigkeit NICHT durchgeflhrt werden darf.

0 9 Diese Symbole auf dunklem Grund weisen darauf hin, dass eine bestimmte Tétigkeit durchgefiihrt werden muss.

® Esist ein Testlauf durchzuflihren, um sicherzustellen, dass nach der Installation keine Fehlfunktionen auftreten. Danach ist dem Benutzer
entsprechend der Bedienungsanleitung die Bedienung, Pflege und Wartung zu erlautern. AuBerdem ist der Benutzer darauf hinzuweisen,
dass er die Bedienungsanleitung aufbewahren soll.

/\ VORSICHT )
Das AuBengerét sollte nicht in der Nahe eines Balkongelanders installiert werden. Wenn das AuBengeréat auf dem Balkon eines Hochhauses
installiert wird, kdnnte ein Kind auf das AuBengerat klettern und Gber das Gelander gelangen, so dass es zu einem Unfall kommen kann.

Fir das Netzkabel durfen keine nicht spezifizierten, verénderten oder verlédngerten Kabel verwendet werden. Das Gerét darf den Stromanschluss nicht
mit anderen Geréten teilen. Ein schlechter Kontakt, eine schlechte Isolierung oder Uberstréme kénnen elektrische Schlige oder Brande verursachen.

HOSL1Nn3d

Das Netzkabel darf nicht zu einem Bilindel zusammengefasst werden, da es sich sonst auf unzuléssige Werte erhitzen kann.

Nicht in das Gerét fassen und auch keine Gegenstande hineinstecken, der mit hoher Geschwindigkeit drehende Ventilator kdnnte sonst
Verletzungen verursachen.

Stellen oder setzen Sie sich nicht auf das AuBengerat, Sie kdnnten herunterfallen und sich verletzen.

Verpackungsbeutel aus Kunststoff dirfen nicht in die Hande von Kindern gelangen, da sonst Erstickungsgefahr besteht.

Zum Installieren der Kaltemittelleitungen darf keine Rohrzange verwendet werden. da sonst die Leitungen beschadigt werden kénnen und es
zu Stérungen kommen kann.

Fur Installation, Service und Wartung diirfen keine unzuldssigen Elektroteile besorgt werden, weil sonst elektrische Schlage oder ein Brand die
Folge sein kénnen.

Nehmen Sie keine Verdnderungen an der Verkabelung des AuBengeréts vor, um andere Komponenten (z. B. Heizer usw.) zu installieren.
Uberlastete Kabel oder Anschlusspunkte kénnen elektrische Schldge oder einen Brand verursachen.

Durch Verwendung eines anderen als des angegebenen Kaltemittels (Aufflllen oder Austausch) kann das Produkt beschadigt werden oder gar
Verletzungen hervorrufen.

Die Elektroarbeiten sind unter Beachtung &rtlicher Vorschriften sowie dieser Installationsanleitung durchzufiihren. Fir die Einspeisung ist ein
separater Stromkreis vorzusehen. Wenn die Leistung des Stromkreises nicht ausreicht oder Verdrahtungsfehler vorliegen, kénnen elektrische
Schlage oder ein Brand die Folge sein.

Die Installation muss von einem Fachinstallateur ausgefiihrt werden. Eine unsachgemége Installation durch den Benutzer kann zu Wasseraustritt,
elektrischen Schlédgen oder einem Brand flihren.

‘® e |olololololo o oo )

49

‘ ACXF60-03260.indb 49 @ 8/25/2016 10:10:20 AM



®

® Dieses Modell arbeitet mit R410A. Fir die Verbindung der Rohre diirfen keine bestehenden (R22) Rohre und Bérdelmuttern verwendet werdem
Ansonsten kénnten zu hohe Drucke im Kaltekreis (Rohre) auftreten, die Explosionen und Verletzungen verursachen kénnten. Es darf nur das
Kaltemittel R410A verwendet werden.

® Die Wandstarke von Kupferrohren, in denen R410A gefiihrt wird, muss mindestens 0,8mm betragen. Es dirfen keine Kupferrohre mit Wandstéarken
unter 0,8mm verwendet werden.

® Der Restélanteil sollte nicht mehr als 40mg/10m betragen.

Beim AnschlieBen bzw. Umsetzen des AuBengeréts ist darauf zu achten, dass auBBer dem vorgegebenen Kéltemittel keine anderen Substanzen,
z. B. Luft, in den Kuhlkreislauf (Rohre) gelangen. Eine Luftbeimischung erhéht den Druck im Kihlkreislauf und fiihrt zu Explosionen, Verletzungen
usw.

Die Installation ist strikt nach dieser Installationsanleitung durchzufiihren. Eine unsachgeméfe Installation kann zu Wasseraustritt, elektrischen
Schlagen oder einem Brand flhren.

Das Gerat ist an einem Ort zu installieren, der in der Lage ist, das Gewicht des Geréts zu tragen. Wenn der Aufstellungsort nicht tragféahig genug ist
oder die Montage nicht ordnungsgemaf ausgefihrt wird, kann es zu Verletzungen durch um- oder herabfallende Geréteteile kommen.

Fir die Verbindungsleitung zum AuBengerét dirfen keine Kabelverldngerungen verwendet werden. Verwenden Sie das unter ®
KABELANSCHLUSS AM AUSSENGERAT beschriebene Verbindungskabel und schlieBen Sie es fest an den AuBengerateklemmen an.
Der Kabelanschluss ist zur Zugentlastung mit Kabelbindern zu befestigen. Falls der Anschluss nicht einwandfrei durchgefhrt ist, kdnnen die
Anschlusse Uberhitzen und eine Brandgefahr darstellen.

Bevor der Verdichter in Betrieb genommen wird, missen die Kéltemittelleitungen ordnungsgemaf verlegt und angeschlossen sein. Ist dies nicht
der Fall, und der Verdichter wird bei gedffneten Ventilen in Betrieb genommen, wird Luft angesaugt, was zu erhdhten Driicken im Kaltekreislauf
fahrt, so dass Explosions- und Verletzungsgefahr besteht.

Nach einem eventuellen Abpumpvorgang des Kaltemittels ist der Verdichter abzuschalten, bevor der Kaltekreis gedffnet wird. Wenn
Kaltemittelleitungen entfernt werden, wahrend der Verdichter noch in Betrieb ist und die Ventile geéffnet sind, wird Luft angesaugt, was zu
erhdhten Driicken im Kaltekreislauf flihrt, so dass Explosions- und Verletzungsgefahr besteht.

Die Uberwurfmuttern sind wie beschrieben mit einem Drehmomentschliissel anzuziehen. Werden sie zu fest angezogen, kdnnen sie nach einiger
Zeit brechen, so dass Kéltemittel austritt.

Nach Beendigung der Installation ist sicherzustellen, dass kein Kéltemittel austritt. Bei Kontakt mit Feuer kann sonst giftiges Gas entstehen.

Falls wéhrend des Betriebs Kéltemittel austritt, muss der Raum geliftet werden. Alle offenen Feuerquellen missen geldscht werden. Wenn das
Kaltemittel mit Feuer in Kontakt kommt, kann giftiges Gas entstehen.

Es sind nur die mitgelieferten bzw. vorgeschriebenen Montageteile zu verwenden, weil sonst Vibrationen des Geréats, Undichtigkeiten im
Wasserkreis, elektrische Schlage oder ein Brand die Folge sein kénnen.

Falls Zweifel beztglich der Installation bestehen, ist ein Fachinstallateur zu kontaktieren.

Der Aufstellungsort ist so zu wahlen, dass im Fall eines Wasseraustritts keine Schaden an anderen Einrichtungen entstehen.

Beim Installieren elektrischer Gerdte auf W&nden mit Metall- oder Drahtputztrdgern darf entsprechend den technischen Normen fir
Elektroeinrichtungen kein elektrischer Kontakt zwischen dem Gerdt und dem Geb&ude bestehen. Es muss dazwischen eine Isolierung
vorgesehen werden.

Alle Arbeiten am AuBengerat, die nach Abnehmen der mittels Schrauben befestigten Verkleidungen zu erledigen sind, missen unter der Leitung
eines autorisierten Handlers oder ausgebildeten Elektrikers durchgefiihrt werden.

Das Gerat muss ordnungsgemaf geerdet werden. Die Erdung darf nicht mit Gas- oder Wasserleitungen oder der Erdung von Blitzableitern
und Telefonen verbunden sein. Anderenfalls besteht im Falle von Undichtigkeiten oder bei Versagen der elektrischen Erdung im AuBBengerat die
Gefahr von elektrischen Schlagen.

/\ ACHTUNG

Installieren Sie das AuBengerat nicht an einem Ort, an dem Leckagen von entflammbaren Gasen auftreten kénnen. Falls Gas austritt und sich
in der Umgebung des Geréats ansammelt, kann es einen Brand verursachen.

Beim Verlegen, Neuverlegen oder Reparieren von Rohrleitungen darf kein Kaltemittel abgelassen werden. Vorsicht vor austretendem flissigen
Kaltemittel, es kann Erfrierungen verursachen.

‘@ |e|eooooo e e eleeeceee e eSS © )

I
(&) Stellen Sie sicher, dass die Isolierung des Netzkabels nicht in Kontakt mit heiBen Teilen kommt (z. B. Kihimittelleitung), damit die Isolierung
¢|2 nicht schmilzt.
B Es sollten keine scharfkantigen Aluminiumlamellen anfasst werden, weil diese Verletzungen hervorrufen kénnten.
o Das Kaltemittel darf nicht in die Atmosphére abgelassen werden. Das Produkt enthalt fluorierte Treibhausgase und seine Arbeitsweise beruht
auf diesen Gasen.
Der Aufstellungsort soll fiir die Wartung leicht zugéanglich sein.
Es ist sicherzustellen, dass in der gesamten Verdrahtung die Polaritat eingehalten wird, weil sonst elektrische Schlage oder ein Brand die Folge
sein kénnen.
Installationsarbeiten.
Zum Durchflihren der Installationsarbeiten sind eventuell zwei oder mehr Personen erforderlich. Das hohe Gewicht des AuBengerats kann
Verletzungen hervorrufen, falls es nur von einer Person getragen wird.
Beiliegendes Zubehor Sonderzubehor
Nr. Zubehbrteil Anzahl [ Nr. Zubehorteil Anzahl Nr. Zubehorteil Anzahl
Ablaufbogen Kabeltllle Gehauseheizung
CZ-NE3P
& | ! ’ 1
Gummikappe P .
® Wenn das AuBengerat in einer sehr kalten Region aufgestellt
\ 8 wird, ist nachdricklich der Einbau einer optionalen
Gehauseheizung zu empfehlen. Einzelheiten zum Einbau siehe
in der Installationsanleitung der (optionalen) Gehauseheizung.
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@
Kl WAHL DES EINBAUORTS

B Wenn sich Uber dem Gerét zum Schutz vor direkter Sonneneinstrahlung oder Regen eine Markise befindet, ist darauf zu achten, dass die
Luftfihrung durch das Gerat nicht behindert wird.
B Aufstellungsorte mit Umgebungstemperaturen unter -20 °C fir UD-Modelle und -28 °C fiir UX-Modelle sind zu vermeiden.
B Die angegeben Absténde von Wanden, Decken, Zaunen oder anderen Hindernissen sind einzuhalten.
B Hindernisse, die zu einem luftseitigen Kurzschluss fihren kénnen, sind zu vermeiden. .
B Wenn das AuBengerat in Meeresnéhe oder in Gegenden mit erhdhtem Schwefel- oder Oldampfgehalt (Maschinendl u. &.)
installiert wird, kann die Lebensdauer verkiirzt sein.
B An Aufstellungsorten, an denen mit starken Winden zu rechnen ist, etwa zwischen Gebauden oder auf einem
Gebaudedach, sollte das Geréat mit einem Kippschutz versehen werden. K-KYZP15C)
B Bei Leitungslangen tiber 10 m ist entsprechend den Angaben in der Tabelle Kéltemittel aufzufillen.
LeitungsgroBe Nenn-lange (m) Max. Ho- Min. Max. Zusétzliche
Modell Fir das War- Fur henup- Lei“tungs- Lei‘tungs- Kéliemit-
Gas Flussig mepumpen- | Hydromodul + | terschied | lange lange telfillung
Innengerat Speicher (m) (m) (m) (g/m)
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*,
UD16*E5*, UX09*E8*, UX12*E8*, " "
UX16°E8*. UD0O9*ES*. UD12*E8"*, @15,88mm (5/8") | ©9,52mm (3/8") 7 5 20 3 30 50
UD16*E8*
Beispiel:

Bei einer Leitungslange von 30m sind 1000g|Kaltemittel aufzufillen [(30 — 10) m x 50 g/m = 1000g].
GWP (R410A) = 2088

I[P MIONTAGE DES AUSSENGERATS

e Hindernjsse sollten sich auf nicht mehr als 2 Seiten befinden. Fir eine optimale Luftfihrung oder fir die
Aufstellung mehrerer Geréate nebeneinander wenden Sie sich an lhren Fachhandler.
® Die Abbjldung dient nur der Erléduterung.

( INSTALLATIONSPLAN )

Verbindungskabel zwischen Innen- und AuBengeraten

- Verwenden Sie fir UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5* und UD16*E5* ein
4-adriges Kabel von min. 4,0 mm? oder 6,0 mm? Durchmesser

- Verwenden Sie fir UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8*, UD12*E8*
und UD16*E8* ein 6-adriges Kabel von min. 1,5 mm?2 Durchmesser

Kurzzeichen 60245 IEC 57 oder héher

@9,52 mm (3/8") Flussigkeitsleitung
15,88 mm (5/8") Sauggasleitung

Darauf achten, dass die
Kabel nicht den Verdichter o.
a. berlhren.

Modell A B C D E F

HOSL1Nn3d

UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | 620 | 140 | 15 | 355 | 450 | 44
UXO09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*ES8",
UD12*E8*, UD16*E8*

Abstand
Montageschrauben)

O
(

T T

; (Gerét : mm)
(Abstand Montageschrauben)

® Nach der Wahl des Standorts ist das Gerét entsprechend des Installationsplans zu montieren.

1. Gerét auf einem Betonfundament oder einem stabilen Grundrahmen waagerecht ausrichten und verschrauben (& 10 mm).

2. Bei Montage auf dem Dach sind Umwelteinfliisse, wie z. B. starke Winde und Erdbeben, zu bedenken. Ziehen Sie bitte den Installationsunterbau
mit Schrauben oder Négeln gut fest.

( WASSERABLAUF DES AUSSENGERATS )

® Bei Verwendung eines Ablaufbogens [1] sind die nachfolgenden Hinweise zu beachten:

- Das Gerat sollte auf einen mindestens 50 mm hohen Unterbau gestellt werden.

- Die Offnungen @ 20 mm sind mit den Gummikappen [2] zu verschlieB3en (siehe nachfolgende Abbildung).

- Verwenden Sie bei Bedarf ein Auffangfach (bauseits), um das Ablaufwasser des AuBengeréts zu entsorgen.
® \Wenn das Gerét in Gegenden zum Einsatz kommt, in denen die Temperatur 2 bis 3 Tage lang unter dem Gefrierpunkt liegen kann, sollten

der Ablaufbogen [1] und die Gummikappen (2] nicht verwendet werden, da sonst das Wasser gefrieren und den Ventilator blockieren kann.
MMy
i
umnmjwmﬂly,,m.
Cﬂ’ N~ -<> =Y

@»ﬁ'
s

Gummikappe [2] —> @ x 8

Ablaufbogen
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K] ANSCHLIESSEN DER

LEITUNGEN

/\ ACHTUNG

Anschlisse nicht zu fest anziehen, weil es sonst zu
Undichtigkeiten im Kéltekreis kommen kann.

RohrgroBe
Modell (Anzugsmoment)
Gas Flissig
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | ©15,88mm | ¢9,52mm
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8*, (5/8") (3/8")
UD12*E8*, UD16*E8* [65 Nem] | [42 Nem]

(ANSCHLUSS DER ROHRLEITUNGEN AN DAS AUSSENGERAT)

Leitungslangen bestimmen und Rohre mit einem Rohrschneider
auf Lange schneiden. Grate an den Schneidkanten entfernen.
Vor dem Bordeln nicht vergessen, die Uberwurfmutter (am Ventil
angebracht) aufzuschieben. Rohre und Ventile mittig ausrichten und
Uberwurfmutter mit dem Drehmomentschliissel anziehen. Dabei sind
die in der Tabelle angegebenen Drehmomente zu beachten.

Die Kéltemittelleitungen kénnen in vier Richtungen aus dem Gerét
herausgefuhrt werden. .
® |n den Rohrabdeckungen sind entsprechende Offnungen
herauszuschneiden, um die Rohre durchzufiihren.
® Nach der Installation der Rohrleitungen sind die Abdeckungen
wieder anzubringen, damit kein Regen in das Gerat eindringen
kann.
Abnehmen der Frontverkleidung:
(1) Die drei Befestigungsschrauben herausdrehen.
(2) Die Frontverkleidung nach unten schieben, um die
Fixierhaken freizugeben.
Danach die Frontverkleidung nach vorne ziehen und abnehmen.

Frontverkleidung

nach hinten

v §
N,
% 9~ hintere Abdeckung
e T&Seitenverkleidung
Vi

v
nach vorne

ordere Abdeckung

Schrauben nach unten

Die Zwischenrdume zwischen
Abdeckung und Rohrleitung
sollten, wie in der nebenstehenden
Abbildung dargestellt, komplett mit
warmedammender Spachtelmasse
ausgefullt werden, um zu
verhindern, dass Insekten oder
Kleintiere eindringen kénnen.

Dichtungsmasse bzw.
Warmeddmmung
(bauseits)

_SCHNEIDEN UND
BORDELN DER ROHRE

. Rohre mit einem Rohrschneider auf L4nge schneiden.

. Grate mit einer Reibahle entfernen. Werden die Grate nicht
entfernt, kann dies zu Undichtigkeiten fihren. Beim Entgraten
das Rohrende nach unten halten, damit keine Metallspane in
das Rohr fallen.

3. Nach dem Aufschieben der Bérdelmutter Rohrende bérdeln.

% "

Reibahle
Nach
unten/
1. Schneiden

Sy

Riegel 0-0,5mm

¥

halten Kupferrohr

Klemmengriff ’ Rote Pfeilmarkierung

2. Entgraten 3. Bordeln

Eine korrekte Bordelung ist gleichméaBig
dick und glanzt. Die Auflageflache, die
auf dem Anschlussstiick zu liegen
kommt, muss vollkommen glatt sein.

M UnsachgeméaBe Bordelungll

W jli Tmﬁ ﬁ ﬁ
Schief Oberfléche GerissenyUngleichmaBigdick
beschadigt

EVAKUIEREN DES
KALTEKREISLAUFS

Beim Installieren einer Luft/Wasser-Warmepumpe ist sicherzustellen,
dass die im Geréat und in den Rohrleitungen enthaltene Luft wie folgt
evakuiert wird:

Innengerat Flassig

2-Wege-Ventil AuBengeréat

Geschlossen

3-Wege-Ventil

Vakuum-
pumpen-
Adapter

o

1. Fullschlauch an die Niederdruckseite der Manometerstation und an
den Service-Anschluss des 3-Wege-Ventils anschlieBen.
® Dabei ist darauf zu achten, dass das Ende des Fllschlauchs

mit dem Steckstift an den Serviceanschluss angeschlossen wird.

2. Den mittleren Schlauch der Manometerstation an eine
Vakuumpumpe mit Riickschlagventil oder an eine Vakuumpumpe
mit Adapter anschlieen.

3. Vakuumpumpe einschalten, bis der Druck auf einen Messwert von
—1 bar gesunken ist. Anlage etwa 10 Minuten lang evakuieren.

4. Das Ventil auf der Niederdruckseite der Manometerstation
schlieBen und die Vakuumpumpe ausschalten. Der Messwert
sollte sich in den darauffolgenden finf Minuten nicht verandern.
Hinweis: Dies ist wichtig, um sicherzugehen, dass der

Kaltekreislauf keine Undichtigkeiten aufweist.

5. Schlauche von der Vakuumpumpe und dem Service-Anschluss
des 3-Wege-Ventils I6sen.

6. Die Verschlusskappe des Service-Anschlusses des 3-Wege-Ventils
mittels eines Drehmomentschliissels mit einem Drehmoment von
18 Nem anziehen.

7. Die Ventilkappen der Ventilspindeln des 2-Wege- und des 3-Wege-
Ventils entfernen. Beide Ventile mit einem Sechskantschllssel
(4 mm) voll 6ffnen.

8. Die Ventilkappen der Ventilspindeln wieder auf das 2-Wege- und
das 3-Wege-Ventil aufschrauben.
® Anschlisse auf Undichtigkeiten untersuchen.

GESCHLOSSEN
OFFEN
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/\ ACHTUNG

Wenn die Manometeranzeige nicht -1 bar erreicht, wie in Schritt ®

beschrieben, sind folgende MaBnahmen zu treffen:

® |iegt die Undichtigkeit nach dem weiteren Anziehen der
Anschllisse nicht mehr vor, ist mit Schritt 3 fortzufahren.

® |iegt die Undichtigkeit nach dem weiteren Anziehen der
Anschliisse immer noch vor, ist die undichte Stelle zu suchen
und zu reparieren.

® Beim Verlegen oder Neuverlegen von Rohrleitungen darf kein
Kéltemittel abgelassen werden. Vorsicht vor austretendem

flussigen Kaltemittel, es kann Erfrierungen verursachen.

( LUFTDICHTHEITSPRUFUNG DES KALTESYSTEMS )

Bevor das System mit dem Kéltemittel beladen und das Kéltesystem
in Betrieb genommen wird, missen die unten aufgefiihrten
Standortprifverfahren und Annahmekriterien von zertifizierten
Technikern und/oder dem Installateur Gberprift werden:

Schritt 1: Druckprifung zur Erkennung von Kéltemittellecks:

1) Schritte der Druckprifung geman ISO 5149.

2) Evakuieren Sie vor der Dichtheitspriifung das Kaltemittel aus dem
System, und schlieBen Sie das Manometerstationsset korrekt und
fest an. Der Fullschlauch der Niederdruckseite wird mit der Gasseite
verbunden. (Der Fllschlauch der Hochdruckseite wird mit der
Flussigkeitsseite verbunden, falls zutreffend.)

Passen Sie den Knopf an den Serviceventilen und den Regler
am Messgeréateset an, damit tber den mittleren Verteiler des
Messgeratesets Priifgas eingeleitet werden kann.

Leiten Sie Gber den mittleren Verteiler Stickstoffgas in das System
ein und warten Sie, bis der Druck innerhalb des Systems etwa

1 MPa (10 BarG) erreicht hat. Warten Sie ein paar Stunden, in
denen Sie den Druck auf den Messgeraten iberwachen.

Bitte beachten Sie, dass der Systemdruck aufgrund des
Temperaturanstiegs am Tage leicht ansteigen kann, wenn der
Test um die Mittagszeit herum durchgefiihrt wird. Das Gegenteil
kann passieren, wenn es nachts einen Temperaturabfall gibt.
Diese Abweichung ist jedoch nur minimal.

Die Wartezeit hangt von der GroBe des Systems ab. GroBere
Systeme bendtigen eine Wartezeit von 12 Stunden. Die
Lecksuche in kleineren Systemen kann innerhalb von 4 Stunden
durchgefihrt werden.

Prifen Sie, ob ein konstanter Druckabfall vorliegt. Fahren Sie mit
dem nachsten Schritt ,Schritt 2: Erkennung des Kéltemittels...

fort, wenn es einen Druckabfall gibt. Anderenfalls lassen Sie das
Stickstoffgas ab und wechseln zu ,Schritt 3: Vakuumprifung®.

Als néchstes fiihren Sie eine kleine Menge desselben
Kaltemittels durch den mittleren Schlauch in das System ein, bis
der Druck etwa 1 MPa (10 BarG) erreicht.

(Niederdruck/
Gas)-Manometer

~

=

-

(Hochdruck/Flussigkeit)-Manometer

Die Beispiel-Abbildung zeigt ein Setup zur
Erkennung von Kéltemittellecks.

Schritt 2: Erkennung des Kaltemittels per elektronischem Halogen-
Lecksucher und/oder Ultraschall-Lecksucher:

1) Verwenden Sie zur Priifung von undichten Stellen einen der
unten aufgefiihrten Detektoren.
i) Elektronischer Halogen-Lecksucher.

i-a) Schalten Sie das Gerét ein.

i-b) Decken Sie den Prifbereich vom direkten Durchzug ab.

i-c) Leiten Sie die Erkennungssonde in der Nahe des
Prifbereichs ein, und warten Sie auf hérbare und
sichtbare Signale.

Ultraschall-Lecksucher.

ii-a) Vergewissern Sie sich, dass die Umgebung ruhig ist.

ii-b) Schalten Sie den Ultraschall-Lecksucher ein.

ii-c) Verschieben Sie die Sonde entlang lhrer Klimaanlage,
um undichte Stellen aufzuspiren, und kennzeichnen Sie
reparaturbedurftige Stellen.

ACXF60-03260.indb 53

®

2) Alle auf dieser Ebene entdeckten Lecks werden repariert
und erneut geprift, und zwar ausgehend von ,Schritt 1:
Druckprifung®.

HINWEIS:

- Fangen Sie nach Abschluss einer Prifung das Kaltemittel und das
Stickstoffgas im Wiedergewinnungszylinder auf.

- Sie mussen Detektoren mit einer Lecknachweisrate von
10° Pa.m®/s oder héher verwenden.

- Verwenden Sie flr Systeme mit einer Kaltemittel-Gesamtladung
von mehr als 5 kg keine Kaltemittel als Prifmedium.

- Die Prifung sollte mit Trockenstickstoff oder einem anderen
nicht-brennbaren, nicht-reaktiven Trockengas erfolgen. Keinesfalls
durfen Sauerstoff, Luft oder Gemische mit Sauerstoff oder Luft
verwendet werden.

Schritt 3: Vakuumprifung:

1) Flhren Sie eine Vakuumprifung durch, um auf potenzielle
vorhandene Lecks bzw. auf Feuchtigkeit zu prifen.

Lesen Sie den Abschnitt ,EVAKUIEREN DES
KALTEKREISLAUFS*, um Gas aus der Klimaanlage zu
evakuieren.

Warten Sie abhéngig von der GréBe des Kéaltesystems ein paar
Stunden, und Uberwachen Sie den Druckanstieg.

Steigt der Druck bis auf 1 Bar absolut, dann ist ein Leck
vorhanden.

Steigt der Druck, allerdings auf einen Wert unter 1 Bar absolut,
dann ist Feuchtigkeit vorhanden.

2)

3)

Als Nachstes entfernen Sie die Feuchtigkeit bzw. fihren die
Reparatur aus und wiederholen die Kaltemittel-Leckprifung
beginnend mit ,Schritt 1: Druckprifung®.

(Niederdruck/
Gas)-Manometer

(Hochdruck/Flussigkeit)-Manometer

Vakuumpumpe

Die Beispiel-Abbildung zeigt ein Setup
zur Erkennung von Kéltemittellecks.

HOSL1Nn3d

I KABELANSCHLUSS AM

AUSSENGERAT

(Fur weitere Hinweise siehe den Anschlussplan des Gerats.)

1. Abdeckung des Anschlusskastens abschrauben.

2. Zur Verbindung von Innen- und AuBengerét ist ein zugelassenes
flexibles Kabel mit Polychloroprenmantel, Kurzzeichen 60245 |IEC
57 oder héher (siehe folgende Tabelle), zu verwenden.

. Das Kabel mit der Klemmbefestigung im Anschlusskasten
anschlieBen.

. Bringen Sie die Abdeckung des Anschlusskastens mit einer
Schraube wieder an ihrer urspriinglichen Position an.

/\ VORSICHT

9 Das Gerat muss ordnungsgeman geerdet werden.
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®

Modelle

Technische Daten des

flexiblen Kabels

UX09*E5*, UX12*E5*,

4 x min. 4,0 mm? oder

6,0 mm?2

UD12*E5*, UD16*E5*

Anschlussklemmen des
Innengerats 1123
Leitungsfarbe
Anschlussklemmen des
AuBengerats 1123
@ (? (? %) Aus
@] @ € Sicherheitsgriinden
I muss das
Erdungskabel
langer als andere
Kabel sein.
Technische Daten des
Modelle flexiblen Kabels
UX09*E8*, UX12*E8*,
UX16*E8*, UD0O9*ES8*, 6 x min. 1,5 mm?
UD12*E8*, UD16*E8*

Anschlussklemmen des
Innengerats 11238415
Leitungsfarbe | | | | | | | | .
Anschlussklemmen des
AuBengerats 1128415
LYoo oS [Aus
@] @) ©) ® Sicherheitsgriinden
= 4 muss das
Erdungskabel
o langer als andere
Kabel sein.
/A\ ACHTUNG

® Fr das Dreiphasenmodell gilt: Betreiben Sie das Gerat niemals
durch Driicken des elektromagnetischen Schalters.

® Korrigieren Sie die Phase niemals durch Umschalten von Drahten
im Inneren des Geréts.

DEUTSCH
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e Entsprechende Offnung fir die Kabeldurchfiihrung
aussuchen und die beiliegenden Gummi-Kabelttllen
einsetzen, um ein Aufscheuern der Kabel durch scharfe
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Kanten zu verhindern.

Nach Abschluss der Verdrahtungsarbeiten Kabel und
Leitung mit dem Kabelbinder zusammenfassen, damit sie
keine anderen Teile wie den Verdichter oder freiliegende
Kupferrohre berthren.

AuBengerat

Klemmenleiste fr
Verbindung zwischen
Innen- und AuBengerat

Kabelhalter

Kabelbinder
(bauseits)

% Verbindungskabel
(Durchflihrung
siehe nachfolgende
Abbildung)

Wahl der Kabel-
durchfiihrung

Einschneiden

Detail zur Durchfuihrung des Verbindungskabels

( ABISOLIERUNG UND KABELANSCHLUSS )

. Die Isolierung der Leitungsanschlisse sollte entsprechend

Abisolieren .
Klemmenleiste

fur Verbindung
zwischen Innen-
und AuBengerat

min. 5 mm zwischen !
den Kabeln

101 mm

Beim Anklemmen keine Litzen
abstehen lassen

Leiter vollstandig Leiter zu weit Leiter nicht vollsténdig

eingeflhrt eingefihrt eingeflhrt
[ zuAssic | [unzuLAssig] [uNzuLAssiG|

ISOLIEREN DER

KALTELEITUNGEN

der Darstellung unter ,Montage des Innen- und AuBengerats*
durchgefiihrt werden. Das isolierte Rohrende sollte umhiillt werden,
um zu verhindern, dass Wasser in die Rohrleitungen gelangt.

. Falls der Ablaufschlauch oder die Kalteleitungen im Raum selbst

verlaufen, kann sich Tauwasser bilden. Aus diesem Grund sollte
die Isolation zusétzlich mit mindestens 6 mm dickem Isolierschaum
verbessert werden.
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Panasonic

Kurulum Kilavuzu
HAVA-SU ISI POMPASI DIS UNITESI

UXO09*ES*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*ES5",
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD0O9*ES8*,
\UD12*E8*, UD16*E8*

[

Kurulum Calismalari igin gerekli olan aracglar

1 Yildiz tornavida 5 Somun anahtari 10 Mezura 42 Nem (4,2 kgfem)
Seviye dlgiim cihaz 6 Boru kesici 11 Termometre 65 N-m (6,5 kgf-m)
3 Elektrikli matkap, delik 7 Rayba 12 Megametre 15 Vakum pompasi
karot matkabi (70 mm) 8 Bigak 13 Multimetre 16 Olglim gostergesi
\4 Altigen anahtar (4 mm) 9 Gaz kagag detektorii 14 Tork anahtari

( GUVENLIK ONLEMLERI )

e Kurulumdan énce asagidaki “GUVENLIK ONLEMLERI'ni” dikkatli bir bigimde okuyun.

® Elektrik isleri lisansh bir elektrikgi tarafindan gerceklestiriimelidir. Kurulumu yapilan model igin dogru voltaj degerine sahip gug fisi ve ana
sebeke kullandiginizdan emin olun.

® Burada belirtilen dikkat gosterilecek hususlar giivenlik ile ilgili oldugu igin bu hususlara riayet edilmelidir. Kullanilan her isaretin anlami
asagidaki gibidir. Bu yonergelerin gz ardi edilmesinden kaynaklanan yanlis kurulum, asagidaki isaretlere gore siniflandiriimis hasar ve
zarara neden olacaktir.

e |tfen bu kurulum kilavuzunu kurulum sonrasinda uniteyle birakin.

A UYARI Bu isaret, 6lim veya ciddi yaralanmayi olasiligini gosterir.
A DIKKAT Bu isaret, sadece yaralanma veya mal hasari olasiligini gosterir.
Uyulmasi gereken hususlar simgelerle siniflandiriimistir:
® Beyaz zemin tizerindeki simge yapiimasi YASAK olan iglem gosterir.
o @ Siyah zemin Ulzerindeki simge gergeklestiriimesi gereken islem gdsterir.

® Kurulumdan sonra herhangi bir anormallik olmadigini teyit etmek igin test calismasi gergeklestirin. Ardindan kullaniciya yénergelerde
belirtilen sekilde nasil calistirilacagini, dikkat edilecegini ve bakim yapilacagini agiklayin. Litfen misteriye bu calistirma ydnergelerini
ileride bagvurmak icin saklamasi gerektigini hatirlatin.
/\ UYAR A

Dis mekan unitesini veranda tirabzani yakinlarina kurmayin. Dis Unitenin ylksek bir binanin verandasina kurulmasi sirasinda gocuklar disg
Uiniteye tirmanip tirabzani asarak kazaya neden olabilirler.

Gu¢ kaynagi kablosu igin belirtiimemis, degistiriimis, eklenmis kablolari ya da uzatma kablolarini kullanmayin. Tek bir prizi diger elektrikle galisan
cihazlar ile paylasmayin. Zayif temas, zayif izolasyon ya da fazla akim elektrik garpmasina ya da yangina neden olacaktir.

35nuNL

Elektrik kaynagdi kablosunu bir bant ile demet haline getirmeyin. Elektrik kaynagi kablosu asiri 1sinabilir.

Uniteye parmaginizi ya da baska nesneleri sokmayin, yiiksek hizda dénen fan yaralanmalara neden olabilir.

Uriintin Gizerine oturmayiniz ve basmayiniz. Kazara diismenize sebep olabilir.

Plastik poseti (paketleme malzemesi) gocuklardan uzak tutun; bogulmalarina neden olabilir.

Sogutucu boru tesisatini kurmak igin boru anahtari kullanmayin. Borulari deforme edebilir ve Unitenin arizalanmasina yol agabilir.

Kurulum, bakim, servis vs. isleri igin onaylanmamis elektrikli pargalar satin almayin. Bunlar yangina veya elektrik carpmasina neden olabilir.

Diger bilesenlerin (1sitici vs.) kurulmasi icin dis Unitenin kablo tesisati Gzerinde degisiklik yapmayin. Asiri yiik binen kablolar ve kablo baglanti
noktalar elektrik carpmasina veya yangina neden olabilir.

Belirlenmis tiirdeki sogutucuyu eklemeyin veya degistirmeyin. Urline zarar verebilir, patlama ve yaralanmaya sebep olabilir.

Elektrik isleri icin yerel kablolama standardini, dlizenlemelerini ve bu kurulum ydnergelerini takip edin. Bagimsiz bir sebeke ve tek bir priz
kullaniimalidir. Elektrik sebeke kapasitesi yeterli degil ya da elektrik tesisatinda herhangi bir sorun mevcutsa, elektrik carpmalarina ya da yangina
neden olacaktir.

Kurulum igin bayi veya uzman ile iletisime gegin. Kullanici tarafindan yapilan kurulum kusurluysa, elektrik carpma veya yangin tehlikesi ortaya
cikar.

® e|clclcleleooooe )
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®

® Bu Unite bir R410A modelidir; boru tesisatini baglarken mevcut (R22) borulari ve havsali somunlari kullanmayin. Bunlari kullanmaniz sogutucm
doéngisiinde (boru tesisatl) anormal seviyede yiiksek basinca neden olarak patlama ya da yaralanmayla sonuglanabilir. Sadece R410A
sogutucu kullanin.

® R410 ile kullanilan bakir kablolarin kalinhgr 0,8 mm veya daha fazla olmalidir. 0,8 mm'den ince bakir borular kullanmayin.

® Artik yag miktarinin 40 mg/10 m’'den daha az olmasi tercih edilir.

Dis Uniteyi kurarken veya yerini degistirirken, sogutucu déngiisiine (boru tesisati) belirtilen sogutucudan baska bir sey girmesine (6r. hava, vb.) izin
vermeyin. Hava vb. karismasi sogutucu dénguisiinde anormal seviyede yliksek basinca neden olarak patlama, yaralanma vb. ile sonuclanabilir.

Kurulum yénergelerine uygun sekilde kurun. Kurulum hatali ise, su sizintisi, elektrik garpma veya yangin tehlikesi ortaya ¢ikar.

Takimin agirhgini kaldirabilecek glgli ve saglam bir konuma kurulum yapin. Eger kurulum alani yeteri seviyede glglu degilse ya da kurulum uygun
bir sekilde yapilmadiysa, takim diiserek yaralanmaya neden olabilir.

ic baglanti kablosu olarak ekli kablo kullanmayin. Belirtilen dis baglanti kablosunu kullanin, (5) DIS MEKAN UNITESINE KABLONUN
BAGLANMASI yonergesine bakin ve dis baglantiyi sikica yapin. Kabloyu kelepgeleyerek, herhangi bir dis giictin terminal tizerinde etkisi
olmasini 6nleyin. Eger baglanti ya da sabitleme iyi bir sekilde yapilmazsa baglantida isi olusmasina ya da yangina neden olacaktir.

Kurulum sirasinda kompresori galistirmadan 6nce sogutucu boru tesisatini diizgiin bir sekilde kurun. Sogutucu boru tesisati sabitlenmeden
kompresoriin galistiriimasi ve valflarin agik konuma getiriimesi havanin igeri emilmesine neden olarak sogutucu dongtideki anormal seviyede
yuksek basinca ve bunun sonucunda da patlama, yaralanma vb. neden olabilir.

Pompa indirme islemi sirasinda sogutucu boru tesisatini sékmeden énce kompresori durdurun. Kompresorin cgaligirken ve valfler agik
konumdayken sogutucu borularin sékllmesi havanin igeri emilmesine neden olarak sogutucu déngtideki anormal seviyede yiiksek basinca ve
bunun sonucunda da patlama, yaralanma vb. neden olabilir.

Belirtilen yonteme uygun sekilde tork anahtari ile konik civatayi sikilastirin. Konik civata asiri sikistirilirsa uzun bir stirenin ardindan genisletiimis
boru agzi catlayarak sogutucu gaz sizintisina neden olabilir.

Kurulumun ardindan sodutucu gaz sizintisi olmadigini dogrulayin. Sogutucu alev ile temas ederse zehirli gaz olusabilir.

Calisma sirasinda sogutucu gaz sizintisi varsa odayi havalandirin. Varsa tim ates kaynaklarini séndiriin. Sogutucu alev ile temas ederse zehirli
gaz olugsmasina neden olabilir.

Sadece Uniteyle verilen veya belirtilen kurulum parcalarini kullanin, aksi takdirde Gnite titreyebilir, su sizdirabilir, elektrik carpmasina veya yangina
sebep olabilir.

Kurulum prosediirti veya galisma hakkinda slipheye diserseniz, bilgi ve tavsiye almak igin yetkili bayiye danigin.

Bir su sizintisi durumunda sizintinin diger Uriinlere, binaya vs. zarar vermeyecegi bir konum segin.

Elektrikli ekipman tel veya metal tirizli ahsap bir binaya kuruluyorsa, elektrikli cihazlar standardi uyarinca ekipman ile bina arasinda higbir elektrik
temasi olmasina izin verilmez. Bunlar arasina bir yalitici takilmahdir.

Vidalarla sabit tutulan paneller cikarildiktan sonra dis Unite Uzerinde yapilacak her tir is, yetkili bayinin ve ruhsatl tesisat yiklenicisinin
g6zetiminde yapiimalidir.

Bu Unite dogru sekilde topraklanmalidir. Elektrik topradi bir gaz borusuna, su borusuna, paratoner topragina veya telefon hatti topragina
baglanmamalidir. Aksi takdirde, dis tinitede bir yalitim sorunu veya toprak arizasi yasanmasi durumunda elektrik carpmasi riski dogar.

/N DIKKAT

Dis Uniteyi yanici gaz sizintisinin olabilecegi yerlere kurmayin. Gaz sizintisi olmasi ve bu gazin unitenin ¢evresinde toplanmasi durumunda
yangin ¢ikmasina neden olabilir.

Kurulum, yeniden kurulum ve sogutucu parcalarin onarimi igin gergeklestirilen boru tesisati calismalari sirasinda sogutucuyu serbest
birakmayin. Sivi sogutucuya dikkat edin, ayazlamaya neden olabilir.

Gu¢ kaynagi kablosunun izolasyonunun sicak pargalara (6r. sogutucu boru tesisati) temas etmemesini saglayin, izolasyon sorunlari (erime)
yasanabilir.

Keskin aliminyum finlere dokunmayiniz, yaralanmalara neden olabilir.

Sogutucunun atmosfere salinmasina izin vermeyin. Uriin, calismasi bu gazlara bagl olmasi nedeniyle florlanmis sera gazlari icermektedir.

Bakim iglemlerinin kolayca yapilabilecegi bir kurulum konumu segin.

Tum kablo tesisatinda dogru polarite tesis edildiginden emin olun. Aksi takdirde elektrik carpmasi veya yangin tehlikesi ortaya ¢ikabilir.

(®|@eooo oo eeeeceeeceee e eSS &

tu)‘ Kurulum islemleri.
>4 Kurulum islemlerini gerceklestirmek icin en az iki kisiye ihtiyac duyulabilir. Bir kisi tarafindan tasinmasi halinde dis tnitenin agirhgi
o yaralanmalara neden olabilir. j
pa }
L y .
Bagl aksesuarlar Istege Bagli Aksesuar
No.| Aksesuar parcasi Miktar  |No. Aksesuar pargasi Miktar No. Aksesuar pargasi Miktar
Bosaltma dirsegi Koruyucu burg Taban haznesi isitici

@ 1 2 CZ-NE3P 1

Kauguk kapak

® Dis Unite soguk iklime sahip bir yere kurulmugsa Taban Haznesi
@ 8 Isiticisi (istege bagli) kurulmasi 6nemle tavsiye edilir. Kurulum
detaylarini 6grenmek igin Taban Haznesi Isitici (istege bagl)
kurulum talimatlarina bagvurun.
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EB EN iYi KONUMUN SEGILMESI

Eger Unitenin Gizerinde giinesi ya da yagmuru
konusunda dikkatli olun.

Ortam sicakliginin UD modellerinde -20°C’in

Duvardan, tavandan, parmakliklardan ya da d
Disari verilen havanin kisa devre yapmasina

Dig Unite denize yakin bir yere, ylksek kikdrt
kisalabilir.

gibi kuvvetli rizgara maruz kalabilecegi bir ye
model numarasi: K-KYZP15C)

Urinli bina gatisi ve gevrede hig bina bulunmayan bir yer dahil olmak lizere tayfun veya binalar arasindaki riizgar koridorlari

engellemek igin kurulmus bir tente varsa kondansatérden ¢ikan isi isiniminin engellenmedigi

e UX modellerinde -28°C’in altina disebilecedi yerlere kurmaktan kaginin.
ger engellerden oklar ile belirtiimis uzakliklari uygulayin.

neden olabilecek herhangi bir engel koymayin.

iceren bir yere veya yagl (makine yaglari, vs.) bir yere kurulursa hizmet 6mri

e kurarken, devrilme 6nleyici kablo vs. ile sabitleyin. (Devrilme 6nleyici kablo

B Boru tesisati uzunlugu 10 metreden fazlaysa tabloda gosterildigi sekilde ek sogutucu eklenmelidir.

Boru tesisati boyutu Nominal Uzunluk (m) Maks. | Min. Boru | Maks. Boru Ek

- " Tesisatl Tesisatl -
Model Gaz Swi Ist Pompasi | Hidro Modiili Yiikseklik Uzunlugu | Uzunlugu sogutucu
Ic Unitesiicin |+ Tank igin (m) (m) (m) (g/m)

UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*,
H)D(}g*gg* Ségggg* Hég,gg* 215,88 mm (5/81)|29,52 mm (3/8") 7 5 20 3 30 50
UD16*E8*
Ornek :

Boru uzunlugu 30 metreden fazlaysa, ilave sogut
GWP (R410A) = 2088

ucu 1000 gr olmalidir. [(30-10)m x 50 g/m = 1000g]

I3 DiS MEKAN UNITESININ KURULUMU

e 2'den fazla yonde
icin lUtfen yetkili
® Bu gizim sadece

( KURULUM SEMASI )

engel olmasinin 6nlenmesi tavsiye edilir. Daha iyi havalandirma ve ¢oklu dis mekan kurulumu
aticl ya da uzmana danisin.
temsil amaglidir.

ic Mekan/Dis mekan Baglanti Kablosu

- UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5* iin, 4 CEKIRDEKLI
TEL 4,0 mm? veya 6,0 mm? kullanin

- UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8*, UD12*E8*, UD16*E8*
icin, 6 CEKIRDEKLI TEL min 1,5 mm? kullanin

60245 IEC 57 veya Uzeri tip atamasina sahip kablo

29,52 mm (3/8") gapli Sodutucu sivi boru tesisati
215,88 mm (5/8") gapli Sogutucu gaz boru tesisati
Kablolarin kompresére vs

k

temas etmediginden emin]
olun.

E
w o 2 Model A|lB|C|D|E|F
[0 N r ©
— 11| © *EE* *ER* *ECk *EE*
o UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | 620 | 140 | 15 | 355 | 450 | 44
al © UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8*,
0 ‘g UD12*E8*, UD16*E8*
") TF 2 -
‘ A r B o (Birim: mm)

(Baglanti dis arahgr)

® En iyi konumun segilmesinin ardindan, Kurulum Semasina gére kuruluma baslayin.

1. Uniteyi somunlu civata (10 mm) kullanarak b
2. Gatiya kurulum yaparken lutfen kuvvetli riizgg
sekilde sabitleyin.

eton ya da sert bir gergeve Uizerine yatay olarak sabitleyin.
r ve depremler dikkate alin. Lutfen kurulum standini civata ya da civi kullanarak saglam bir

(DIS MEKAN BIRIMi BOSALTMA SUYU ATI

LMASI )

® Bosaltma dirsegi [1] kullaniyorsaniz asagdidakilere uyun:

- Unite 50 mm’den daha yuksek bir standa yerle

stirilmelidir.

- 220 mm delikleri Kauguk kapakla [2] kapatin (asadidaki ¢izime bakin).

- gerekiyorsa, dig Unitenin bosaltim suyunu atm
® Unite sicakligin pes pese 2 ya da 3 giin 0°C'nin g
bosaltma dirsegi [1] ve kauguk kapak [2] kullani

ACXF60-03260.indb 57

ak icin bir tepsi (sahada tedarik) kullanin.
Itina diisttidu bir yerde kullaniliyorsa, bosaltma suyu donarak fanin dénmesi engelleneceginden
masi tavsiye edilmez.

(M,
Ml

-
<z g S -

Bosaltma dirsegi

®

35nuNL
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TURKGE
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BORU TESISATININ

BAGLANMASI

/\ DIKKAT

Asiri sikmayin; gaz kagagina neden olabilir.

Boru tesisati boyutu

Model (Tork)
Gaz Sivi
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | 215,88 mm | 29,52 mm
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*ES8*, (5/8") (3/8")
UD12*E8*, UD16*E8* [65N-m] | [42Nem]

(BORU TESISATININ DIS UNITEYE BAGLANMASI)

Boru tesisati uzunluguna karar verin ve ardindan boru kesiciyi
kullanarak kesin. Kenarlardan gapaklari temizleyin. Boru agzi
genisletme islemini konik civatayi bakir borularin stline yerlestirdikten
sonra yapiniz. Boru tesisatinin merkezini valfler ile hizaladiktan sonra

tabloda belirtilen sikma torkuyla bir tork anahtar kullanarak sikin.

Lokal borular dort yénden herhangi birine dogru ¢ikinti yapabilir.

® Boru panellerinin iginde, borularin gegebilecegi delikler olusturun.

® Dis Unitenin igine yagmur girmemesi icin mutlaka boru panelleri
takin.
[Servis panelinin ¢cikariimasi].
(1) Ug montaj vidasini sékin.
(2) Kilit mandallarini serbest birakmak igin servis panelini asagi
dogru kaydirin.
Ardindan servis panelini kendinize dogru cekip yerinden ¢ikarin.

Servis paneli

-/

Arkaya dogru

% Y~ Arka boru paneli
. T& Yan panel
S

"/
7 One dogru

n boru paneli
Montaj Asaglya dogru

vidalar

Boru baglanti kismini, sagdaki
sekilde gosterildigi gibi higbir
bosluk kalmayacak bigimde 1si
yalitici macunla (yerel tedarik)
kapatin. (Bocek veya diger kiigik
hayvanlarin girmesini 6nlemek
icin).

Macun veya Isi
l Yaltici
(Yerel tedarik)
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BORU TESISATININ
KESILMESI VE AGZININ
GENISLETILMESI

1. Lutfen boru kesici kullanarak kesin ve ardindan kalan gapaklari

dizeltin.

2. Capaklari rayba kullanarak temizleyin. Eger capaklar
temizlenmezse gaz kagagi olusabilir. Boru tesisatinin ucunu
asagi dogru tutarak metal tozlarin borunun igine kagmasini

onleyin.

3. Lutfen boru agzi genisletme islemini konik civatayi bakir
borularin Ustiine yerlestirdikten sonra yapiniz.

Boru

1. Kesme 2. Capaklari

temizlemek igin

HUygun Olmayan genisletme ®

ﬂ ﬁ ﬁ'i illllﬁ ﬁ ﬁ
Egik Yiizey Catlak™Esit kalinlikta
hasarli degil

3. Genigletme

? Kirmizi ok isareti

Demir
Cubuk 0-0,5mm
v

‘
Bakir

boru

Uygun sekilde agiz genisletildiginde
agzin i¢ kismi esit sekilde parlayacak
ve esit kalinlikta olacaktir. Genigletil-
mis kisim baglantilarla temas halinde
oldugundan genigletme isleminin ardin-
dan dikkatlice kontrol edin.

Y EKIiPMANIN BOSALTILMASI

BIR HAVA-SU ISI POMPASI KURARKEN UNITE VE BORULARDAKI
HAVAY| asagidaki prosedurii uygulayarak CIKARIN.

Sivi yoni

Ig Uinite Dis tnit
iKi Yollu Valf '3 tnfte

Kapat,

Gaz yoni

o

Vakum
pompasi

. Bir ylkleme hortumunu raptiye kullanarak ylkleme takiminin
asagl kismina ve 3 yollu valfin servis baglanti noktasina baglayin.
® Yulkleme hortumunun ucunun raptiye ile servis baglanti

noktasina baglandigindan emin olun.

. Dolum setinin merkez hortumunu bir ¢ek valf ya da vakum pompasi
adaptoériyle vakum pompasina baglayin.

. Vakum pompasinin gl¢ anahtarini agin ve gosterge ignesinin
0 cmHg (0 MPa)'dan —76 cmHg (0,1 MPa)'ya hareket ettiginden
emin olun. Ardindan yaklasik on dakikada havayi bosaltin.

. Yikleme takiminin Asagi kismini kapatin ve vakum pompasini
kapatin. Yaklasik bes dakika sonra gdsterge ignesinin hareket
etmediginden emin olun.

Not: SOGUTUCU GAZ SIZINTILARINI ENGELLEMEK iCIN
BU PROSEDURU GERGCEKLESTIRDIGINIZDEN EMIN
OLUN.

. Yikleme hortumunun vakum pompasi ve 3 yollu valfin servis
baglanti noktasi ile baglantisini kesin.

. 3 yollu valfin servis baglanti noktasi kapaklarini bir tork anahtari
yardimiyla 18 Nem’lik bir tork ile sikin.

. 2 yollu valf ve 3 yollu valfin kapaklarini ¢ikartin. Bir altigen anahtar
(4 mm) kullanarak her iki valfi da “ACIK” konuma getirin.

. 2 yollu valf ve 3 yollu valfin kapaklarini monte edin.
® Gaz sizintisi olup olmadigini kontrol ettiginizden emin olun.
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®

. 2) Bu seviyede algilanan herhangi bir sizinti “Adim 1: Basing
& DIKKAT testi’nden onarilip yeniden test edilebilir.

Eger gosterge yukaridaki (3) adimda 0 cmHg (0 MPa)'dan NOT :

—76 cmHg (-0,1 MPa)'ye hareket etmiyorsa asagidaki islemleri - Bir test tamamlandiktan sonra daima sogutucuyu ve Nitrojen

gercgeklestirin: gazini geri kazanim silindirine ekleyin.

® Eger baglantilar saglamlastirildiginda sizinti devam etmezse - Algilanabilir Sizinti Ortani 10 Pa.m?/s veya daha iyi olan algilama
(3) adimdan devam edin. ekipmani kullanmalisiniz.

® Eger baglantilar saglamlastirildiginda sizinti devam ederse - Test araci olarak toplam sogutucu yiikii 5kg'dan fazla olan sistem
sizinti konumunu onarin. igin sogutucu kullanmayin.

® Kurulum ya da yeniden kurulum igin gergeklestirilen boru - Test, kuru Nitrojen veya bagka bir alev almaz, reaktif olmayan,
tesisati galismalari sirasinda sogutucuyu serbest birakmayin. kuru gazla yapilmalidir. Oksijen, hava veya bunlari igeren
Sivi sogutucuya dikkat edin, ayazlamaya neden olabilir. karigimlar kullaniimamaldir.

Adim 3: Vakum testi:

(SOGUTMA SISTEMINDE HAVA SIZDIRMAZLIK TESTI ) 1) Varsa, sizintyl / nemi test etmek igin Vakum testi yapin.
Sistem sogutucuyla doldurulmadan ve sogutma sistemi igletmeye 2) Klima sistemindeki gazi disari vakumlamak igin “EKIPMANIN
alinmadan énce, asagidaki saha test prosediirii ve kabul kriterleri BOSALTILMASI” béltimine bakin. . .
sertifikall teknisyenler ve/veya montaj personeli tarafindan 3) Sogutucu sisteminin boyutuna bagli olarak birkag dakika
dogrulanmalidir:- bekleyin ve basing artigini izleyin.
Basin¢ mutlak 1 bar'a kadar artarsa, S|2|[\t|__vard|r.
Adim 1: Sogutucu sizintisi algilamast icin basing testi: Basing artarsa ancak mutlak 1 bar'dan diisiikse, nem vardir.
1) ISO 5149'a gore basing testi adimlari. . . o
2) Sizinti testinden dnce sistemdeki sogutucuyu bosaltin, dlgiim Ardindan, nemi cikarin veya onarin ve sogutucu sizinti testini “Adim
gbstergesi setini dogru ve siki bir sekilde takin. Asag taraf sarj 1: Basing testi"nden baglayarak tekrar yapin.

hortumunu Gaz tarafina baglayin. (Mevcutsa, yukari taraf sarj

hortumunu Sivi tarafina baglayin.)

Servis valflerindeki topuzu ve 6lger setindeki regulatori test gazi

Olger setinin orta manifoltundan girecek sekilde ayarlayin.

4) Sisteme orta manifold yoluyla Nitrojen gazi ekleyin ve sistem

1MPa'ya (10 BarG) birkag saat iginde erisene kadar bekleyin ve

basing degerini dlgerlerde izleyin.

Test guin ortasinda yapilirsa, sicaklik artigsindan dolayi sistem

basincinin biraz yiikselebilecegini litfen unutmayin. Geceleyin

sicaklikta duslis oldugunda tersi meydana gelebilir. Bununla
birlikte, bu deg@isim kiguktur.

6) Bekleme siresi, sistemin boyutuna baghdir. Blyik sistemlerde
12 saat bekleme stresi gerekebilir. Kiigik sistemlerde sizinti
algilama 4 saat iginde yapilabilir.

7) Surekli basing duglsu olup olmadigini kontrol edin. Basingta
dlstus meydana gelirse sonraki adim olan “Adim 2: Sogutucu
sizintisi algilama...”ya gegin. Aksi takdirde, Nitrojen gazini
serbest birakin ve “Adim 3: Vakum testi’ne gegin.

(Asagi/Gaz) basing
gostergesi (Yukari/Sivi) basing géstergesi

w
~

o
~

Vakum pompasi

8) Ardindan, basing yaklasik 1TMPa'ya (10 BarG) ulasana kadar
orta hortum vasitasiyla sisteme ayni sogutucudan az miktarda Sogutucu sizintisi algilama igin 6rnek bir
ekleyin. kurulum gizimi.

(Asagi/Gaz) basing
gostergesi (Yukari/Sivi) basing gostergesi

] DIS MEKAN UNITESINE

KABLONUN BAGLANMASI

(DETAYLAR iCIiN, UNITEDEKI KABLOLAMA SEMASINA BAKIN)

1. Kontrol paneli kaplamasini Gniteden vidalarini gevseterek cikartin. -
2. g Unite ile dig (inite arasindaki baglanti kablosu onayl polikloropren | =:
kilifli esnek kablo (asagidaki tabloya bakin), 60245 IEC 57 yada A
daha agir tip tasarimina sahip kablo olmalidir. é
3. Kabloyu kontrol panosuna tutucu (kelepge) ile sabitleyin. m
4. Kontrol panelinin kaplamasini eski konumuna vidalar ile yerlestirin.
/\ UYARI
ES%TEL?T;;IE?“SI algilama icin Srnek bir 9 Ekipman dogru sekilde topraklanmalidir.
Adim 2: Elektronik halojen sizinti dedektéri ve/veya ultrasonik
sizinti dedektorlyle sogutucu sizintisi algilama:
1) Sizintiy1 kontrol etmek icin asagidaki dedektorlerden herhangi
birini kullanin.
i) Elektronik halojen sizinti dedektord.
i-a) Uniteyi agin.
i-b) Test alanini dogrudan taslaktan kaplayin.
i-c) Algilama probunu test alaninin yakinindan gegirin ve
sesli ve gorintlll sinyalleri bekleyin.
ii) Ultrasonik Sizinti Dedektord.
ii-a) Alanin sessiz oldugundan emin olun.
ii-b) Ultrasonik sizinti dedektoriini agin.
ii-c) Sizintilari test etmek ve onarim igin isaretiemek
amaciyla probu klima sisteminiz boyunca hareket ettirin.
59
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®

Modeller Esnek kablo ¢zellikleri ® Gerekli ydnl segin ve kablolari keskin kenarlara karsi
UX09*E5* UX12*E5* ] korumak igin aksesuarlarla birlikte verilen koruyucu burglar
UD12*E5*’ UD16*E5*’ 4 x min 4,0 mm? veya 6,0 mm? takin.

: ® TUm kablo tesisati isi bitince kablo baglama seridiyle birlikte

- kompresor ya da ¢iplak bakir borulara temas etmeyecekleri
| ic mekan biriminin terminatieri | 1 [ 2] 3 |[D)] bigimde toplanmahdir.

Kablolarin renkleri | | | | Dis Uni
| Dis mekan biriminin terminalleri | 1 | 2 | 3 | i$ Unite
Ig/dis tinite terminal
aneli
© ® Gvenlik P
@] D@ ® nedeniyle,
¥
E‘%ﬁzzu diger Kablo kelepgesi
kablolardan
uzun olmahdir.
Bant serit (Sahada
Tedarik)
Baglanti kablosu
Modeller Esnek kablo ozellikleri gV‘;”JZ”:éF"f;‘riz on
I I
UX09*E8*, UX12E8", bakm) o
UX16*E8*, UDO9*ES8*, 6 x min 1,5 mm?
UD12*E8*, UD16*E8*

YOn secimi

f Kesik uygulayin
olelelel o Givenlik
deniyle, < " .

PUAISIOISRLS | fecerve BAGLANTI KABLOSU YONLENDIRME DETAYLARI

Kablosu diger

kablolardan

uzun olmalidir.

N ( KABLO SIYIRMA VE BAGLANTI GEREKLILIKLERI )
/\ DIKKAT :
Kablo siyirma ic mekan/dis mekan

e (¢ fazli modellerde iiniteyi asla elektromanyetik anahtara
basarak galistirmayin.

® Fazi asla Unitenin icindeki kablolardan birini degistirerek
dizeltmeyin.

10+ 1 mm

baglanti terminal
paneli
5 mm veya daha fazla /
(kablolar arasi bosluk)

Sokuldugunda bosta tel yok

lletken tam olarak iletken fazla lletken tam olarak
sokulmus sokulmus sokulmamig

5 |

[ kaBULET | [ vasak |

[} BORU iZOLASYONU

1. Boru baglanti kesimlerindeki izolasyonu litfen ic Mekan/Dig Mekan
Unitesi Kurulum Seklinde agiklandigi gibi gerceklestirin. Litfen
izole edilmis boru tesisatin sonunu sararak suyun boru tesisati
icine girmesini engelleyin.

2. Eger bosaltma hortumu ya da baglanti boru tesisati bir odada
bulunuyorsa (damlaciklarin olusabilecegi) litfen 6mm ya da daha
fazla kalinlikta POLY-E KOPUGU kullanarak izolasyonu arttirin.

TURKGE
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Panasonic

Installationsmanual

LUFT-VATTEN VARMEPUMP UTEDEL

UXO09*ES5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5",

UXO09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*ES8",
| UD12°E8", UD16"E8"

( Nodvandiga verktyg for installationen

1 Stjarnskruvmejsel 5 Skiftnyckel 10 Mattband 42 Nem (4,2 kgfem)
2 Nivamatare 6 Roravskarare 11 Thermometer 65 Nem (6,5 kgfem)
3 Elektrisk kdrnborrmaskin 7 Brotsch 12 Isolationsprovare 15 Vacuumpump
(270 mm) 8 Kniv 13 Multimeter 16 Manometerstall
\4 Insexnyckel (4 mm) 9 Léacksokare 14 Momentnyckel

( SAKERHETSFORESKRIFTER )

o |as foljande "SAKERHETSFORESKRIFTER” noggrant fére installationen.

® FElanslutningen ska gdras av en behdérig elektriker. Kontrollera att markspanningen och sékringen &r korrekt fér den installerade modellen.

® Observera dessa sakerhetsforeskrifter eftersom de innehaller viktig sékerhetsinformation. Foreskrifternas innebord ar foéljande. Felaktig
installation p.g.a. forsummade installationsanvisningar kan leda till skador eller olyckor. Allvarligheten klassificeras av foljande foreskrifter.

® | amna denna installationsmanual tillsammans med enheten efter installationen.

A VARNING Denna foreskrift anger att det finns risk for dédlig eller allvarlig skada.
A FORSIKTIGHET Denna foreskrift anger att det finns risk fér sakskador.
De féljande punkterna klassificeras med hjalp av féljande symboler:

® Symbol med vit bakgrund anger &tgéarder som a&r FORBJUDNA.

o 9 Symbol med mérk bakgrund anger vad som maste géras.

e Utfor en testkdrning for att bekrafta att inget onormalt intraffar efter installationen. Forklara sedan drift, vard och underhall fér anvandaren i
enlighet med vad som anges i anvisningarna. Paminn anvandaren om att behalla driftsanvisningarna for framtida bruk.

/\ VARNING )

Installera inte utomhusenheten néra ett verandaracke. Om utomhusenheten installeras vid en veranda kan barn klattra upp till utomhusenheten
via racket, vilket kan leda till olycka.

Anvand inte ospecificerad sladd, modifierad sladd, férgreningssladd eller férlangningssladd till natkabeln. Dela inte det anvanda uttaget med
andra elektriska apparater. Dalig kontakt, dalig isolering eller dverstrdm orsakar elektrisk stét eller eldsvada.

Bind ej samman nétkabeln i ett knippe. Onormal temperaturstegring fér natkabeln kan intréaffa.

For inte in dina fingrar eller andra féremal i enheten, eftersom roterande flakt med hog hastighet kan orsaka personskada.

Sitt inte och stall dig inte pa enheten, eftersom du dé& kan trilla och skada dig. @

Se till att plastpasen (férpackningsmaterial) ar oatkomlig for sma barn, eftersom den kan leda till kvavning.

VXSN3IAS

Anvand inte rértang for att installera kdldmedieréren. Réren kan d& deformeras och tekniska fel kan uppsta pa enheten.

Kop inte icke-auktoriserade elektriska delar till installation, service, underhall, etc. De kan orsaka elsté6t eller eldsvada.

Andra inte utomhusenhetens kabeldragning fér installation av andra komponenter (t.ex. varmare, etc). Overbelastning hos kabeldragning eller
kabelanslutningspunkter kan resultera i elstét eller eldsvada.

Annan typ av kéldmedium &n den specificerade typen far inte tillsattas eller ersattas med. Det kan orsaka produktskada, bristning och
personskada osv.

Elanslutningen ska goras enligt lokala standarder géllande elsékerhet och enligt installationsanvisningarna. En separat sékring ska anvandas.
Om stromkretsens kapacitet ar otillrécklig eller om elanslutningen ar felaktig, kan detta leda till elstétar eller brand.

elelvvoodooee )

Kontakta aterforsaljaren eller en tekniker for installationen. Felaktig installation kan orsaka vattenlackage, elstétar eller brand. /

61
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®

® Det hér &r en R410A-modell, nar du ansluter rérledningen, anvand inte nagra andra (R22) rér eller flinsmuttrar. Om sddana anvénds kan deta
leda till hogt tryck i kdldmediesystemet (rérledning) och darmed explosion och skador. Anvand endast R410A-kdldmedium.

® Tjockleken hos de kopparrér som anvands fér R410A maste vara 0,8mm eller mer. Anvénd aldrig kopparrér som ar tunnare an 0,8mm.

® Resterande oljemangd bér vara max. 40mg/10m.

Da du installerar eller byter placering av utedel, lat inga andra &mnen &n det specificerade kéldmedlet, t.ex. luft etc blandas in i kéldmedelscykeln
(réren). Inblandning av luft etc orsakar onormalt hégt tryck i kylningscykeln och resulterar i explosion, skada etc.

Félj installationsanvisningarna noggrant. Felaktig installation kan orsaka vattenlédckage, elstétar eller brand.

Installera apparaten pa en stark och stadig plats som klarar apparatens vikt. Om platsen inte ar stark nog eller installationen gérs felaktigt kan
apparaten falla och leda till olyckor.

Anvand inte en férgreningskabel till utomhusanslutningskabeln. Anvand den specificerade utomhusanslutningskabeln, se instruktionerna
(5) ANSLUT ELKABELN TILL UTOMHUSENHETEN och anslut utomhusanslutning tatt. Anslut s& det blir tétt och spann fast kabeln sa att ingen
yttre kraft verkar och tynger vid uttaget. Felaktig anslutning eller fastsattning resulterar i upphettning eller eldsvada vid anslutningen.

Under installationen, installera kdéldmedelsréren riktigt innan du startar kompressorn. Anvandning av kompressorn utan riktigt fastsatta
kéldmedelsror och ventiler i dppet lage orsakar insugning av luft, onormalt hogt tryck i kéldmedelscykeln och resulterar i explosion, skada etc.

Under "Pump down”, stdng av kompressorn innan kéldmedieréren avldgsnas. Avliagsnande av kdldmedelsrér medan kompressorn anvands och
ventiler &r 6ppna orsakar insugning av luft, onormalt hogt tryck i kéldmedelscykeln och resulterar i explosion, skada etc.

Dra fast flansmuttern med momentnyckeln enligt specifikationer. Om flansmuttern sitter fér hart kan, efter en l&ngre period, denna ga sénder och
orsaka kdéldmedielackage.

Efter att installationen utforts, se till s& att det inte finns nagon kéldmedielacka. Det kan i sa fall ge upphov till giftig gas nar kéldmediumet kommer
| kontakt med eld.

Ventilera rummet om det finns en kéldmedie under anvandningen. Sléck alla eldkéllor om det finns nagra. Giftig gas kan uppsta om kéldmediet
kommer i kontakt med eld.

Anvand endast medfoljande eller specificerade installationsdelar, eftersom det annars kan uppsta vibrationer, som gor att enheten kan lossna,
eller som kan orsaka vattenlackage, elstét eller eldsvada.

Om du ar osaker pa installationen eller anvandningen, kontakta alltid auktoriserad aterforséljare for rad och information.

Valj en plats déar vattenlackage inte kan orsaka skada p& annan egendom, ifall vattenlackage skulle uppkomma.

Om du installerar elektrisk utrustning mot trdbyggnad i metallribbor eller kabelribbor far, enligt standard for elektrisk utrustning, ingen elektrisk
kontakt mellan utrustningen och byggnaden finnas. Isolering maste installeras emellan.

Allt arbete man gor pa utomhusenheten efter att ha avldgsnat paneler som ar fastsatta med skruvar ska kontrolleras av auktoriserad aterforséljare
och licensierad installationsentreprendr.

Denna enhet ska jordas korrekt. Jordledningen far inte anslutas till en gasledning, vattenledning, jordledare till askstang eller telefon. | annat fall
finns en risk for elektrisk stét vid isoleringsfel eller jordningsfel i utomhusenheten.

/\ FORSIKTIGHET

Utomhusenheten far inte installeras pa platser dar det kan férekomma lackage av brannbar gas. Gas som lacker ut och ansamlas i apparatens
omgivning kan leda till brand.

Slapp inte ut kéldmedium under rérdragning, installation, aterinstallation och reparation av kdldmediesystemets komponenter. Handskas
forsiktigt med flytande kéldmedium. Det kan leda till kéldskador.

Se till att isoleringen av natkabeln inte kommer i kontakt med nagon varm del (t.ex. kdldmedieror) for att undvika att isoleringen brister (smalter).

Rér inte den vassa aluminiumflansen, eftersom vassa delar kan orsaka personskada.

Slapp inte ut kéldmedium i atmosféren. Produkten innehaller fluorerade vaxthusgaser och dess funktion vilar pa sadana gaser.

Valj en plats for installationen som gér skétseln enkel.

Se till sa att korrekt polaritet halls genom all kabeldragning. Det leder annars till elstot eller eldsvada.

Installationsarbete.
Det kan krévas tva eller flera personer fér att utfora installationsarbetet. Utomhusenhetens vikt kan orsaka personskada om den bars av en

person. j

‘@ |®|eojoooo eeeeeseeeees eSS

Medféljande tillbehor Valbart tillbehér
Nr. Komponent Ant. Nr. Komponent Ant. Nr. Komponent Ant.
§ Dréanerings Skyddsbussning Tragvarmare
CZ-NE3P
n 1 3 4
7 @ 1 2 1
Ll
5’ Gummihuv . . .
® Durekommenderas starkt att installera en Tragvarmare (tillval)
@ 8 om utomhusenheten &r installerad i ett omrade med kallt klimat.
Se installationsinstruktionerna fér Tragvarmare (tillval) for mer
information om installationen.
62
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B VALJ DEN BASTA PLATSEN

B Kontrollera s& att varmestralningen fran kondensorn inte férhindras om en markis eller liknande finns monterad éver enheten som soleller
regnskydd.
B Undvik installation pa platser d&r omgivningstemperaturen kan sjunka under -20°C fér UD-modeller och -28°C fér UX-modeller.
B Respektera avstanden som anges av pilarna fran vagg, tak, staket eller andra hinder.
B Placera inga hinder framfér luftutslappet eftersom detta kan leda till kortslutning.
B Om utomhusenheten installeras nara havet, i ett omrade med héga svavelhalter eller en oljig plats (t.ex. maskinolja etc), kan dess livslangd
forkortas.
B Om du installerar produkten pa en plats dar den kan utséattas for tyfon eller stark vind sasom blast mellan byggnader,
inklusive hustak pa en byggnad och plats dér det inte finns nagon byggnad i omgivningen, fast produkten med en
fallskyddsvajer, etc. (Fallskyddspassmodellnummer: K-KYZP15C)
B Om rérledningen &r langre &n den angivna 10|m ska du tillsatta extra kéldmedium enligt tabellen.
Rorledningens storlek Berdknad Langd (n::).. Max. Min. Max. Extra
Modell . Fér inomhusen- or Héjd | Rérledning | Rérledning | Kéldmedium
Gas Vatska hetsvérmepump hyfir?;lidul (m) | Langd (m) | Langd (m) (g/m)
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*,
UD16*E5*, UX09*E8*, UX12*E8*, " f
UX16*E8* UD09*E8* UD12*E8*, ©15,88mm (5/8") | 29,52mm (3/8") 7 5 20 3 30 50
UD16*E8*
Exempel:

Om réren ar 30m langa ska kvantiteten tillsatt kol
WP (R410A) = 2088

G

idmedel vara 1000g. [(30-10)m x 50 g/m = 1000g]

I3 INSTALLERA UTOMHUSENHETEN

¢

INSTALLATIONSDIAGRAM)

® Denna rit

® Du rekommenderas att inte lata mer &n 2 riktningar blockeras. For battre ventilering &
multipelutomhusinstallering, var god radfraga en auktoriserad aterférséljare/specialist.

ing ar endast ett exempel.

Anslutningskabel inomhus/utomhus

- For UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5* ska du anvénda en
4-LEDAD KABEL min. 4,0mm? eller 6,0mm?

- For UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8*, UD12*E8*,
UD16*E8* ska du anvanda en 6-LEDAD KABEL min. 1,5mm?

Typbeteckning 60245 IEC 57 eller grévre sladd

©9,52mm (3/8") Vatskerodr
215,88mm (5/8") Gasror

Tillse att inga kablar vidror
kompressorn, etc.

E
w o £ Modell A|lB|C|D|E]|F
[ N + £
— AR EE] Lk *EE* Lk S
B UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | 620 | 140 | 15 | 355 | 450 | 44
al 2 UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8*,
0 Sc; UD12*E8*, UD16*E8*
[
w A B @ (Enhet : mm)

(Foérankringslutning)

® Valj basta installationsplatsen. Pabérja installationen enligt installationsdiagrammet.

-

. Anvand en bult och en mutter (g10 mm) for att f

orankra utomhusenheten ordentligt och horisontellt pa ett betongfundament eller en stadig ram.

. Nar installationen sker pé ett tak ska du ta med i berékningen starka vindar och jordbavning. Fast monteringsstédet ordentligt med bultar

eller spikar.

BORTSKAFFANDE AV UTOMHUSENHET

ENS DRANERINGSVATTEN )

¢

Om en Dranerings [1] anvands, var god férsak
- enheten skall vara placerad pa ett stall som &
- tack 6ver @220mm-halen med Gummihuv 2] (si
- anvand ett fat (lokal anskaffning) om det behg
Det avrades att anvénda en Drénerings [1] och

a dig om att féljande uppfylls:

hégre an 50 mm.

e bilden nedan).

vs for att tomma utomhusenhetens dréneringsvatten.
Gummihuv [2] om apparaten anvands i en omgivning dar temperaturen kan férbli under 0 °C

under 2 - 3 dagar i f6ljd, eftersom draneringsvattnet da fryser till is och flékten inte roterar.
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k] ANSLUTNING AV

RORLEDNING

®

/\ FORSIKTIGHET

Dra inte at for hart, fér hard atdragning kan orsaka gaslackage.

Rorledningens storlek
Modell (Atdragningsmoment)
Gas Vétska
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | 215,88mm | ¢9,52mm
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8*, (5/8") (3/8")
UD12*E8*, UD16*E8* [65 Nem] | [42 Nem]

(ANSLUTNING AV RORLEDNING TILL UTOMHUSENHETEN )

Faststall rérledningens langd och skar av rérledningen med en
roravskéarare. Ta bort grader. Placera flansmuttern (vid ventilen) pa
kopparréret och flansa sedan. Placera rérledningens mitt sa att den
sammanfaller med ventilerna och dra at flansmuttern. Anvénd en
momentnyckel och dra &t med det atdragningsmoment som anges i
tabellen 6ver atdragningsmoment.

Enhetens ror kan I6pa ut i alla av de fyra riktningarna.
® Gor hal i rérpanelerna som réren ska I6pa ut genom.
® Se till att du monterar rérpanelerna sa att inte regn kommer in i
utomhusenheten.
[Hur du avléagsnar servicepanelen].
(1) Avlagsna de tre monteringsskruvarna.
(2) For servicepanelen nedat for att lossa sparrhakarna.
Dérefter, dra servicepanelen mot dig for att avlidgsna den.

N7
N
N

% S~ Bakre rorpanel
K T&M
F

Servicepanel

Riktning bakat

&~ Riktning

framat ramre roérpanel
Fastskruvar Riktning nerat

Forslut platsen déar roret gar in
med kitt eller vdrmeisolering
(tillhandahalls lokalt) sa att ingen
Oppning blir kvar sdsom visas
pa bilden till hoger. (Detta for att
hindra att insekter eller sma djur
tar sig in.)

Kitt eller
Varmeisolering
(tillhandahalls
lokalt)

)

SVENSKA

64

e

KAPNING OCH FLANSNING AV
RORLEDNING

. Skér av rérledningen med en réravskérare och ta bort grader.

2. Tabort grader med ett en brotsch. Om grader inte avlagsnas

kan det leda till gaslackage. Vand rérledningens &nde nedat for
att hindra att metalldamm tréanger in i rérledningen.

. Placera flansmuttern pa kopparréren och flansa sedan.

Rér

Handtag 0-05mm
-0

T

Bar

P
Léashandtag  Rod pilmarkering :(;ppar

. Kapning 2. Borttagning av 3. Flansning

grader
M Felaktig flansning Om flansningen har gjorts korrekt
ska flansens inre yta vara blank och
W ﬁ'f ﬁ....‘{ ﬁ W’ jamntjock. Kontrollera flansningen
noggrant eftersom den flansade

Lutande<Yta Sprucken. Ojamn

N delen kommer i kontakt med
skadad tjocklek

anslutningarna.

] VACUUMSUGNING AV

SYSTEMET

VID INSTALLATION AV LUFT-TILL-VATTEN-VARMEPUMP SKA
ENHETEN OCH ROREN VACUUMSUGAS enligt féljande procedur.

Inomhusenhet Vatiskesida

Tvavagsventil Utomhusenhet

Sténg,
da
Vakuum Trevagsventil
pumpens
adapter

Vacuum-
pump
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. Anslut en pafyliningsslang med schraderventiloppnare

till manometerstallets lagtryckssida och serviceporten pa

3-vagsventilen.

® Glém inte att ansluta pafyllningslangens &nde med
schraderventildppnare till serviceporten.

. Anslut manometerstéllets mittersta slang till en vakuumpump med

en kontrollventil eller en vakuum pump med adapter.

. Sla till vakuumpumpens strombrytare. Kontrollera att

manometernalen gar fran 0 cmHg (0 MPa) till -76 cmHg
(-0,1 MPa). Evakuera sedan i ca. 10 minuter.

. Stang manometerstéllets lagtrycksventil och sténg av

vakuumpumpen. Kontrollera att manometernalen inte ror sig

under ca. 5 minuter. .

Obs:  FOLJ DENNA PROCEDUR FOR ATT UNDVIKA
KOLDMEDIELACKAGE.

. Lossa pafyliningsslangen frdn vakuumpumpen och serviceporten

pa 3-vagsventilen.

. Anvand en momentnyckel for att dra at serviceportens hattor pa

3-vagsventilen med ett tdragningsmoment pa 18 Nem.

. Ta bort ventilhattorna pa 2- och 3-vagsventilen. Vrid bada

ventilerna till lage "OPPNA” med en (4 mm) insexnyckel.

. Satt tillbaka ventilhattorna pa 2- och 3-véagsventilen.

e Kontrollera om gasléckage férekommer.
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®

/N FORSIKTIGHET

2) Alla lackor som upptécks i detta skede maste repareras och
testas pa nytt, frin och med "Steg 1: Trycktest”.

Om manometernalen inte gar fran 0 cmHg (0 MPa) till =76 cmHg

(-0,1 MPa) enligt steg (3 ovan ska du géra féljande:

® Om lackaget upphor nér rorledningsanslutningarna dras at
ska du fortsatta fran steg 3.

® Om lackaget inte upphér nar rérledningsanslutningarna dras
at ska du reparera lackaget.

® Slapp inte ut kéldmedium under rérdragning, installation och
aterinstallation. Handskas forsiktigt med flytande kéldmedium.
Det kan leda till kldskador.

OBS:

- Samla alltid upp kylmedlet och kvavgasen i uppsamlingscylindern
efter att ett test slutforts.

- Du méaste anvénda s6kutrustning med en
lackagedetektionskapacitet pa 10¢ Pa.m%s eller mer.

- Anvénd inte kylmedlet som testmedel f6r system med en total
kylmedelsfylining pa mer &n 5 kg.

- Test ska genomfdras med torrt kvave eller en annan icke brannbar,

(TEST AV LUFTTATHETEN PA KYLSYSTEMET )

Innan systemet fylls med kylmedel och innan kylsystemet satts i drift
maéste nedanstdende installationstest genomféras och kriterierna
godkannas av certifierade tekniker och/eller av installatéren:-

Steg 1: Trycktest for lacksdkning av kylmedel:

1) Steg for trycktest, enligt ISO 5149.

2) Tom systemet pa kylmedel innan lacksékningen genomfors,
fast manometerstéllanordningen sa att den sitter korrekt och
sékert. Pafyliningsslang for Lag sida ansluts till Gassida.
(Pafyliningsslang for Hog sida ansluts till Vatskesida om det ar
tillampligt.)

Justera reglaget pa regleringsventilerna, och regulatorn pa
maétanordningen, s att testgas kan féras in genom det mittersta
grenroret pa matanordningen.

For in kvavgas i systemet genom det mittersta grenréret och
vanta tills trycket i systemet uppnar ca., 1MPa (10 BarG), vanta i
nagra timmar och évervaka det tryck som visas pa matarna.

5) Observera att systemtrycket eventuellt 6kar nagot om testet
utférs mitt pa dagen, pa grund av att temperaturen stiger.
Motsatsen kan galla nar temperaturen sjunker pa kvallen.
Emellertid &r denna avvikelse minimal.

Véntetiden beror pa systemets storlek. Storre system kraver
eventuellt en vantetid pa 12 timmar. P& mindre system kan
lackage upptackas pa 4 timmar.

7) Kontrollera om konstant tryckfall forekommer. G4 till nasta steg
"Steg 2: Lacksokning av kylmedel...” om tryckfall férekommer.
Annars kan du slappa ut kvdvgasen och ga till "Steg 3:
Vakuumtest”.

Sedan infér du en liten méngd av samma kylmedel i systemet
genom den mellersta slangen, tills trycket uppnar ca. 1MPa
(10 BarG).

(Lag/Gas)
tryckmatare (Hog/Vatska) tryckmétare

wW
=

>

()]
-~

(e
-~

En exempelbild pa instéllning for
lacksokning av kylmedel.

Steg 2: Lacksdkning av kylmedel med en elektronisk
halogenlécksokare och/eller ultraljudslacksokare:

1) Anvand vilken som helst av nedanstaende lacksokare for att
soka efter lackage.
i) Elektronisk halogenlécksdkare.
i-a) Sla pa enheten.
i-b) Tack testomradet sa det inte utsatts for direkt drag.
i-c) For detektionssonden néra testomradet och vanta pa
ljud- och visuella signaler.
ii) Ultraljudslacksokare
ii-a) Se till att det ar tyst i omradet.
ii-b) Sla pa ultraljudslacksokaren.
ii-c) For sonden langs ditt luftkonditioneringssystem for att
sOka efter lackage, och markera ev. stéllen som maste
repareras.
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icke reaktiv torrgas. Anvand inte syre, luft eller blandningar som
innehaller dessa &mnen.

Steg 3: Vakuumtest:

1) Genomfdr ett vakuumtest for att se om lackage / fukt
férekommer.

2) Se avsnittet "VACUUMSUGNING AV SYSTEMET”

for instruktioner om hur man suger ut gas ur

luftkonditioneringssystemet.

Vénta i ndgra timmar beroende pa kylsystemets storlek och

overvaka tryckékningen.

Om trycket 6kar till 1 bar absolut férekommer lackage.

Om trycket 6kar men ar lagre an 1 bar absolut férekommer fukt.

3

| s& fall avlagsnar du fukten eller genomfér reparationer och
upprepa lacksokningen av kylmedel fran och med "steg 1:
Trycktest”.

(Lag/Gas)
tryckmétare (Hog/Vatska) tryckmatare

Vacuumpump

En exempelbild pa instéllning for
lacksokning av kylmedel.

] ANSLUT ELKABELN TILL

UTOMHUSENHETEN

(SE KOPPLINGSSCHEMAT VID APPARATEN FOR DETALJER)

1. Lossa skruven for att ta bort styrkortets lock fran apparaten.

2. Anslutningskabeln mellan inom- och utomhusenheten ska vara en
godkénd, polykloroprenmantlad flexibel kabel (se tabell nedan) med
typbeteckning 60245 IEC 57 eller grévre.

3. Anslut elkabeln till styrkortet med klamma (kabelklamma). wn
4. Sétt tillbaka styrkortets lock pa dess ursprungliga plats med skruv. ﬁ
=
/\ VARNING 7
>
9 Denna utrustning maste jordas ordentligt.
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Modeller Specifikation for flexibel kabel ® Valj riktning och anvand den skyddsbussning som finns med
ey Pre— : 2 bland tillbehoren for att skydda kablarna fran vassa kanter.
B)S?Z*Eg* Ld)é%*EESS* 4x m'%%%ﬂ? eller ® Nar all kabeldragning gjorts, bind ihop kablarna och sladden
d 4 med spannbanden sa att de inte kommer i kontakt med

andra delar som kompressorn och bara kopparror.

| Kopplingsplintar pa inomhusenhet | 1 | 2 | 3 |
Ledningarnas farger | | | | | | Utomhusenhet

| Kopplingsplintar pa utomhusenhet | 1 | 2 | 3 | Inomhus-/utomhusenhets
kopplingspanel

T

K? ‘j@ @ | Jordledningen —~——
@|@|[@]® maste vara
H—+ langre &n

Kopplingspanel for
natanslutning

andra kablar av
sékerhetsskal.

Buntband

—_ (Féaltforsorjning)
—
§ Anslutningskabel
= (se diagrammet
nedan fér dess
Modeller Specifikation for flexibel kabel riktning)
UXO09*E8*, UX12*E8*,
UX16*E8*, UD0O9*ES8*, 6 x min 1,5 mm? Val
* * * * al av
UD12*E8*, UD16*E8 riktning
| Kopplingsplintar pa |nomhusenhet| 1 | 2 | 3 | 4 |
Ledningarnas farger |
| Kopplingsplintar pa utomhusenhet| 1 | 2 | 3 | 4 | Anvénd skarning
DETALJ VID ANSLUTNING AV ELKABEL
(? (? (? (? (g\ Jordledningen J Sty G
@ @) |m|©) méste vara
1 langre &n
andra kablar av
sékerhetsskal.

(KABELSKALNING OCH ANSLUTNINGSKRAV )

Kabelskalning

/\ FORSIKTIGHET o
Kopplingsplint
® Vad galler trefasmodellen ska man aldrig starta enheten genom for |nﬁmhus—|/ )
att trycka pa den elektromagnetiska brytaren. utomhusanslutning
® Korrigera aldrig fasen genom att véxla om ledningar inne i /
enheten Vi s /

(utrymme mellan kablar)

10+ 1 mm

A

Ingen 16s trad vid isattning

Ledare helt Ledare for langt Ledare ej helt
isatt isatt isatt

Q \

KORREKT | [FORBJUDET| [FORBJUDET |

[} I1SOLERING AV RORLEDNING

1. Isolera réranslutningen enligt inomoch utomhusenhetens
installationsdiagram. Linda in den isolerade rérledningens ande
for att hindra att vatten trédnger in i rérledningen.

2. Om dréneringsslangen eller anslutningsrérledningen ar placerade
i rummet (dér fukt kan bildas) ska isoleringen férstarkas med minst
6 mm tjockt POLY-E FOAM.

SVENSKA
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Panasonic

Installasjonshandbok

LUFT-TIL-VANN VARMEPUMPE, UTENDOQRSENHET
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5,
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16"E8*, UD09*ES",

| UD12*E8*, UD16*E8"

( Nadvendig verktay for installasjonsarbeidet

1 Philips skrutrekker 5 Fastnokkel 10 Méalband 42 Nem (4,2 kgfem)
2 Nivamaler 6 Rerkutter 11 Termometer 65 Nem (6,5 kgfem)
3 Elektrisk drill, hullkjernedrill 7 Brotsj 12 Megameter 15 Vakuumpumpe
(970 mm) 8 Kniv 13 Multimeter 16 Gauge manifold
\4 Heksagonal nokkel (4 mm) 9 Gasslekkasjedetektor 14 Skiftenokkel

( SIKKERHETSTILTAK )

® |es folgende "SIKKERHETSTILTAK" ngye for installasjonen.

® Elektrisk arbeid skal utferes av en autorisert elektriker. Pass pa a bruke rett type stikkontakt og stremkrets for modellen som skal installeres.
® Forsiktighetsreglene her mé folges fordi disse inneholder viktige sikkerhetsregler. Betydningen av hver indikasjon som brukes oppgis nedenfor.
Uriktig installasjon som skyldes at instruksjonen ikke falges, kan forarsake skade eller gdeleggelse, og alvorlighetsgraden klassifiseres etter
folgende indikasjoner.

La denne handboken ligge sammen med enheten etter installasjonen.

A ADVARSEL | Denne indikasjonen viser fare som kan fere til ded eller alvorlig skade.

A OBS Denne indikasjonen viser fare som kan fere til skade pa person eller eiendom.
Punktene som ma folges klassifiseres med symbolene:
® Symbol med hvit bakgrunn viser noe som er FORBUDT & gjere.
0 9 Symbol med merk bakgrunn angir noe som ma gjores.

® Utfor en testkjoring for & veere sikker pa at det ikke inntreffer noe unormalt etter installasjonen. Forklar deretter brukeren om drift, stell og
vedlikehold som oppgitt i instruksjonene. Minn kunden om at han ma ta vare pa driftsinstruksjonene slik at han kan sla opp senere.

/\ ADVARSEL A
Ikke monter utendersenheten inntil balkongrekkverk. Nar utendgrsenheten monteres pa balkong i blokk, kan barn klatre opp pa utendgrsenheten,
noe som kan fare til ulykke dersom barnet kommer over rekkverket og faller ned.

Ikke bruk uspesifiserte ledninger, modifiserte ledninger, koble ledninger eller forlengelsesledninger til stramkabelen. Ikke del kontakten med
annet elektrisk utstyr. Darlig kontakt, darlig isolasjon eller overspenning vil forrsake elektrisk stat eller brann.

Ikke bind stremkabelen sammen i en bunt med band. Uvanlig temperaturstigning pa stremforsyningskabelen kan oppsta.

For ikke fingrene eller andre gjenstander inn i enheten, en vifte som roterer med hoy hastighet kan fore til skade.

Ikke sitt eller trakk pa enheten, da du kan falle ned ved et uhell.

Oppbevar plastposer (emballeringsmateriell) utilgjengelig for sma barn, de kan forarsake kvelning.

el elolvololoooode

Bruk ikke rartang for & montere kjoleraret. Det kan skade rarene og forarsake feil pa enheten. g
Ikke kjop uorginale elektriske deler til installasjon, service, vedlikehold osv. Disse kan forarsake elektriske stet brann. (?)
Ikke endre kablingen pa utenders installasjon av andre komponenter (f.eks. varmer osv). Overbelastning av kabling eller tilkoblingspunkter for
kabling kan fore til elektrisk stet eller brann.
Det ma ikke etterfylles eller erstattes kjoleveeske av andre enn den spesifiserte typen. Det kan medfere defekt, brudd eller skade pa produktet.
Alt elektrisk arbeid ma utferes etter de nasjonale lovene, standardene og reglene pa stedet og i samsvar med denne installasjonsveiledningen.
Det ma brukes en uavhengig krets og enkeltuttak. Hvis kapasiteten for den elektriske kretsen ikke er tilstrekkelig eller hvis det er feil i
elektrikerarbeidet, kan det forarsake elektrisk stet eller brann.
Ta kontakt med forhandleren eller en spesialist ved installering. Hvis installering foretatt av brukeren er mangelfull, kan det fere til vannlekkasje,
elektrisk stot eller brann.
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®

® Dette er en R410A-modell. Nar du kobler rarene, mé du ikke bruke eksisterende (R22) rer og rarkoblinger. Bruk av dette kan fore til unormalt\
heyt trykk i kjolekretslapet (rerene) og kan forarsake eksplosjon og skader. Bruk bare kjoleveske av typen R410A.

® Tykkelsen pa kobberrgr som brukes med R410A mé veere pa 0,8mm eller mer. Bruk aldri kobberrgr som er tynnere enn 0,8mm.

® Det er gnskelig at mengden av restolje er mindre enn 40mg/10m.

Ved installering eller flytting av utenders-enhet, ma du ikke la andre stoffer enn det spesifiserte kjolemediet, f.eks. Iuft osv., blandes i
kjglemediumsyklusen (rerene). Blanding med luft osv. vil fore til unormalt hoyt trykk i kiglemediumsyklusen og resultere i eksplosjon, personskader
osV.

Installer strengt i henhold til denne installasjonsveiledningen. Hvis installering er mangelfull, kan det fere til vannlekkasje, elektrisk stet eller brann.

Installeres pa et sterkt og solid sted som kan sta imot enhetens vekt. Hvis stedet ikke er solid nok eller hvis installasjonen ikke er foretatt riktig, kan
enheten falle ned og forarsake skade.

Ikke bruk felles utenders tilkoblingskabel. Bruk spesifisert utenders tilkoblingskabel, se instruksjonen (5 TILKOBLING AV KABELEN TIL
UTENDG@RSENHETEN og fest godt til utenders-tilkoplingskabelen. Koble godt til og spenn fast kabelen slik at eksterne krefter ikke pavirker
klemmene. Hvis tilkoblingen eller festet er feil, vil det fore til overoppheting eller brann i tilkoblingen.

Under installasjonen skal rgrene pa kjolemediet installeres riktig for kompressoren kjgres. Drift av kompressoren uten at rgrene pa kjolemediet

er festet og ventilene apnet, vil fore til at det suges inn luft og det blir et unormalt heyt trykk i kjslesyklusen. Dette kan resultere i eksplosjon,
skader osv.

Under utpumping, stopp kompressoren for kjolerarene fiernes. Hvis man fierner rgrene pa kjolemediet mens kompressoren er i drift og ventilene
apnes, vil det fore til at det suges inn luft og det blir et unormalt hayt trykk i kjelesyklusen. Dette kan resultere i eksplosjon, skader osv.

Stram rerkoblingen med en skiftenokkel ifolge spesifisert fremgangsmaéte. Dersom rerkoblingen er for stram, kan den brekke etter lang tid og
forarsake kjolegasslekkasje.

Nar installasjonen er fullfert, forsikre at det ikke er kjolegasslekkasje. Det kan fremkalles giftig gass nar kjslemiddelet kommer i kontakt med ild.

Ventiler rommet dersom det oppstér kjslegasslekkasje under drift. Utfar slokningsarbeid dersom det har oppstatt brann. Det kan fremkalles giftig
gass nar kjolemiddelet kommer i kontakt med ild.

Bruk bare leverte eller spesifi serte installasjonsdeler. Ellers kan det fore til at enheten vibrerer og kommer seg lgs, vannlekkasje, elektrisk
sjokkeller brann.

Hvis du er i tvil om installasjonsprosedyren eller driften, skal du alltid ta kontakt med en autorisert forhandler for rad og informasjon.

Velg et sted der en eventuell vannlekkasje ikke vil fore til skade pa eiendom.

Nar man installerer elektrisk utstyr i bygninger av metall- eller wirekledning, er det iht. til regelverket ikke tillatt med noen elektrisk kontakt mellom
utstyr og bygningen. | dette tilfellet skal det installeres isolasjon mellom delene.

Alt arbeid som utferes pa utendersenheten etter demontering av paneler som er festet med skruer, ma utferes under oppsyn av autorisert
forhandler og lisensiert monter .

Denne enheten mé veere ordentlig jordet. Jordingen mé ikke veere koblet til gassrer, vannrer, jording for lynavledere eller telefoner. Dette kan foretil
elektrisk stet dersom det oppstar isoleringsbrudd eller jordingsfeil pa utendersenheten.

/\ oBs

Ikke installer utendersenheten pa steder der det kan forekomme lekkasje av brennbare gasser. Hvis det lekker gass og den samler seg rundt
enheten, kan det fore til brann.

Ikke la det komme ut kjolemiddel mens du arbeider med rerene ved installasjon, reinstallasjon eller ved reparasjon av kjoledeler. Veer forsiktig
med det flytende kjelemiddelet, det kan forarsake frostskader.

Kontroller at isolasjonen pa stremforsyningskabelen ikke bergrer varme deler (f.eks. kjoleveeskerer) for & forhindre isolasjonsfeil (smelting).

Ror ikke den skarpe aluminiumsfinnen. Skarpe deler kan forarsake skade.

Kjoleveeskedamp ma ikke slippes ut i atmosfeeren. Produktet inneholder fluoriserte drivhusgasser og funksjonen krever at det finnes slike
gasser.

Velg et installasjonssted som er lett tilgjengelig ved vedlikehold.

Forsikre deg om at polariteten er korrekt gjennom hele kablingen. Hvis ikke vil det forarsake elektriske stot eller brann.

Installasjonsarbeid.
Installasjonsarbeidet vil kanskje kreve to personer eller mer. Vekten til utendersenheten kan forarsake personskade dersom den bzeres av én

(@ |®|®|00o oo eeeeceeeee e eSS &)

person.
Vedlagt tilbehor Ekstra tilbehor
Nr. Tilbehgrsdel Kvt. Nr. Tilbehorsdel Kvt. Nr. Tilbehgrsdel Kvt.
Dreneringsalbue Beskyttelseshylse Bunnpanne varmer
CZ-NE3P
& | ! 2 1
G ihett . .
v umminetie ® Det anbefales pa det sterkeste a installere en
n @ 8 bunnpannevarmer (ekstrautstyr) hvis utendersenheten er
o installert i kalde klimaomrader. Se installasjonsveiledningen
CZD for bunnpannevarmeren (ekstrautstyr) for informasjoner om
installasjonen.
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[El VELG BESTE PLASSERING

W Huvis det er montert en markise e.l. over enheten for & forhindre direkte sol eller regn, ma du passe pa at varmestralingen fra kondensatoren
ikke forhindres.
B Ma ikke installeres pa steder hvor omgivelsestemperaturen kan falle under -20 °C for DU-modeller og -28 °C for UX-modeller.
B Pass pa avstandene, som vist ved pilene, fra veggen, taket, gjerder eller andre hindringer.
B Ikke plasser forhindringer som kan forarsake kortslutninger pa grunn av luft som slippes ut.
W Huvis en utenders enhet installeres i neerheten av sjeen, regioner med heyt svovel- eller oljeinnhold (f.eks. maskinolje o.l.), kan enhetens
levetid forkortes.
W Huvis produktet installeres et sted hvor den vil kunne pavirkes av tyfon eller sterk vind som for eksempel blaser mellom to
bygninger, inkludert taket pa en bygning og et|sted hvor det ikke er noen bygninger rundt, ber det festes med en wire som
hindrer at produktet velter, osv. (Merkenummer pa wire: K-KYZP15C)
B Hvis rerledningen er over 10 m, ma ekstra kjoleveeske fylles pa som vist i tabellen.
Rorstorrelse Oppgitt lengde (m) Maks. | Min. Rer | Maks. Ror Ekstra
Modell For For heving | lengde | lengde [ kjelemiddel
Gass Flytende varmepumpens hydromodul (m) (m) (m) (g/m)
innendgrsenhet + tank
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*,
UD16*E5*, UX09*E8*, UX12*E8*, W "
UX16*E8* UD09*E8*. UD12*E8*, 215,88mm (5/8") | @9,52mm (3/8") 7 5 20 3 30 50
UD16*E8*
Eksempel:

Hvis rarlengden er 30m, skal mengden ekstra kja
GWP (R410A) = 2088

(INSTALLASJONSSKJEMA ) © Det anbefal

® Denne illust

I3 INSTALLER UTENDQRSENHETEN

lemiddel veere 1000g. [(30-10)m x 50 g/m = 1000g]

s at man unngar mer enn 2 blokkeringsretninger. For bedre ventilasjon og flerutenders

installasjon, |vennligst kontakt autorisert forhandler/ spesialist.

asjonen er bare beregnet som forklaring.

Innendars-/utendars tilkoblingskabel

- For UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5* brukes 4-LEDERS
LEDNING minst 4,0 mm? eller 6,0 mm?

- For UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8*, UD12*E8*,
UD16*E8* brukes 6-LEDERS LEDNING minst 1,5 mm?

Typebetegnelse 60245 IEC 57, eller tykkere kabel

09,52 mm (3/8") Kjoleveeskerar
215,88 mm (5/8") Gasskjoleror

]

Kontroller at ingen kabler er
i kontakt med kompressoren

E
w M Ol

M A B Modell A B c|D|E|F

[7)
og UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | 620 | 140 | 15 | 355 | 450 | 44

£ UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*ES*,

w o < UD12*E8*, UD16*E8*

! A rB

(Ankerfeste) (Enhet: mm)

. Hvis du installerer ved tak, ma du ta hensyn ti

Nar du har valgt den beste plasseringen, starter du installasjonen i henhold til installasjonsskjemaet.
. Fest enheten godt pa betong eller en fast ramme horisontalt med bolt og mutter (10 mm).

sterk vind og eventuelt jordskjelv. Fest installasjonen skikkelig med bolter eller spiker.

TOMMING AV AVLOPSVANN | UTENDGRSENHET )

Nar det benyttes en Dreneringsalbue [1], ma felgende pases:

- Enheten skal veere plassert pa et stativ som er hayere enn 50 mm.

- 220 mm hull ma stenges med Gummihette [2]|(se tegningen nedenfor).

- bruk en skuff (feltforsyning) nar det er nadvendig & tomme utendersenhetens avlgpsvann.

e\ N=eo

Dreneringsalbue [1] og Gummihette [2], da tappevannet vil fryse og viften ikke vil rotere.

MMy
-
1) N
s
'\;‘ !‘
Gummihette — Q@ «xs8

Dreneringsalbue [1]
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®

Hvis enheten benyttes i et omrade hvor temperaturen faller til under 0 °C i 2 til 3 dager sammenhengende, anbefales det at det ikke benyttes

ASHON
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70

®

k] TILKOBLING AV RORENE

/\ oBS

Ikke trekk til forhardt, da for hard tiltrekking kan forarsake gasslekkasje.

Rorstorrelse
Modell (Dreiemoment)
Gass Flytende
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | ¢15,88mm | ¢9,52mm
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8", UD09*E8*, (5/8") (3/8")
UD12*E8*, UD16*E8* [65 Nem] | [42 Nem]

(KOBLE ROR TIL UTENDYRSENHETEN )

Bestem rarlengde, og kutt med rarkutter. Fjern de ujevne kantene etter
at roret er kuttet. Lag trompetformet kant etter & ha plassert mutteren
(ved ventil) pa kobberrgret. Juster senteret av raret til ventilene, og
trekk til med skiftengkkel til dreiemomentet som er oppgitt i tabellen.

Rorene kan rettes i alle fire retninger.
® | ag hull i rarpanelene slik at rarene kan stikkes gjennom.
® Forsikre deg om at rerpanelene hindrer regn fra & komme pa
innsiden av utendgrsenheten.
[Ta bort betjeningspanelet].
(1) Fjern de tre monteringsskruene.
(2) Beveg betjeningspanelet nedover for a frigjore
sperrehakene.
Deretter trekker du betjeningspanelet mot deg for & fierne det.

Betjeningspanel

§ Bakside

& Dakside

[\4 J

%; %‘. Y~ Rorpanel pa baksiden

v/Retnin T& Sidepanel
framover | ||| Rerpanel pa framsiden
Monteringsskruer ~ Retning
nedover

Steng slangeskjotomradet med
varmeisolerende sparkelmasse
(skaffes lokalt) uten noen apninger
som vist til hgyre i figuren. (For &
forhindre at insekter eller smadyr
kommer inn).

Sparkelmasse
eller

varmeisolator
(skaffes lokalt)

ACXF60-03260.indb 70

KUTTING OG UTVIDELSE
AV KANTENE PA RORENE

1. Kutt roret med rorkutter, og fiern de ujevne kantene.

2. Fjern kantene med brotsj. Hvis kantene ikke fiernes, kan det
fore til gasslekkasje. La rarenden vende nedover slik at det ikke
kommer metallpulver i roret.

3. Lag utvidelse etter at du har satt inn rerkoblingen pa
kobberrarene.

&

1. Kutte

Ror

Ve
Pek /O3

nedover @i\’

3. A utvide

2. Fjerne ujevne
kanter

M Uriktig kantingll

W jl( iunﬁ ﬁ (
Skrastilt Overflate KnektUjevn
odelagt tykkelse

I} TOMMING AV UTSTYRET

NAR DU INSTALLERER EN LUFT-TIL-VANN VARMEPUMPE, MA DU
SORGE FOR A SLIPPE UT LUFT | ENHETEN OG RORENE ved hjelp
av felgende fremgangsmate.

Hvis arbeidet er gjort riktig, vil den
indre overflaten i kanten skinne jevnt
og ha jevn tykkelse. Siden kanten
kommer i kontakt med koblingene,
ma du kontrollere kanten naye.

Innendorsenhet

Tomm Utendarsenhet

Vakuum-
pumpe-
adapter

Vakuum-
pumpe

1. Forbind en ladeslange med en skyvepinne til nedre side av et
ladesett og serviceporten pa 3-veisventilen.
® Pass pa at du forbinder enden av ladeslangen med skyvepinnen

til serviceporten.

2. Forbind senterslangen pa ladesettet med en vakuumpumpe med
kontrollventil, eller vakuum-pumpe og vakuumpumpeadapter.

3. Sla pa stremmen pa vakuumpumpen, og kontroller at nélen pa
maleren beveger seg fra 0 cmHg (0 MPa) til =76 cmHg (0,1 MPa).
Slipp deretter ut luften i omtrent ti minutter.

4. Lukk ventilen pa nedre side pa ladesettet, og sla av
vakuumpumpen. Kontroller at nalen pa maleren ikke beveger
seg etter omtrent fem minutter.

Merk: PASS PA AT DU FOLGER DENNE
FREMGANGSMATEN FOR A UNNGA LEKKASJE AV
GASSKJQLEMIDDEL.

5. Fjern ladeslangen fra vakuumpumpen og fra serviceporten pa
3-veisventilen.

6. Stram til hettene pa serviceporten pa 3-veisventilen med et
dreiemoment pa 18 Nem med en skiftengkkel.

7. Fjern ventilhettene pé& bade 2-veisventilen og 3-veisventilen. Still
ventilene pa "APEN" med en heksagonalngkkel (4 mm).

8. Monter ventilhetter pa 2-veisventilen og 3-veisventilen.
® Pass pa a kontrollere for gasslekkasje.
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/\ OBS

Hvis nalen pa maleren ikke flytter seg fra 0 cmHg (0 MPa) til

—76 cmHg (-0,1 MPa) i trinn (3 ovenfor, ma du sette i verk

folgende tiltak:

® Hvis lekkasjen stopper nér rarkoblingene tettes bedre,
forstetter du fra trinn 3.

e Huvis lekkasjen ikke stopper nar koblingene tettes pa nytt, ma
du reparere lekkasjestedet.

® |kke slipp ut kjglemiddel mens du arbeider med rgr ved
installering og reinstallering. Veer forsiktig med det flytende
kiglemiddelet, det kan forarsake frostskader.

(LUFTTETTHETSTEST PA KJOLESYSTEM )

For systemet lades med kjolemediet, og for kjolesystemet settes
i drift, skal anleggstestprosedyren og aksept vaere bekreftet av
sertifiserte teknikere, og/eller installateren:-

Trinn 1: Trykktest for deteksjon av kjglemediumlekkasje:

1) Trinn for trykktest, i samsvar med 1ISO 5149.

2) Tem systemet for kjglemedium for lekkasjetesten, fest Gauge
Manifold-settet riktig og tett. Ladeslange for Nedre sidekobling
til Gasside. (Ladeslange for @vre sidekobling til Veeskeside ved
behov.)

Juster knappen pa serviceventilene, og regulatoren pa
malesettet, slik at testgass kan ledes gjennom sentermanifolden
pa malersettet.

For nitrogengass inn i systemet gjennom sentermanifolden, og
vent til trykket i systemet nar ca. 1 MPa (10 barG). Vent i noen
timer og overvak trykkavlesningen pa malerne.

Veer oppmerksom pa at systemets trykk kan stige litt hvis testen
utferes midt pa dagen, pa grunn av temperaturstigning. Det
motsatte kan skje nar temperaturen faller om natten. Men denne
variasjonen vil vaere minimal.

Ventetiden avhenger av starrelsen pa systemet. Starre systemer
kan kreve 12 timers ventetid. Lekkasjedeteksjon i mindre
systemer kan gjores pa 4 timer.

Kontroller om det er et konstant trykkfall. Flytt til neste trinn
"Trinn 2: Deteksjon av kjglemediumlekkasje..." Hvis det er
trykkfall. Ellers frigjor du nitrogengassen, og gar til “Trinn 3:
Vakuumtest".

Deretter forer du litt av det samme kjolemediet inn i systemet
giennom senterslangen til trykket nar ca. 1 MPa (10 barG).
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(Nedre/Gass)
trykkmaler

(Qvre/Vaeske) trykkmaler

Eksempel pa innstilling for deteksjon av
kjolemediumlekkasje.

Trinn 2: Deteksjon av kjglemediumlekkasje gjennom elektronisk
halogen lekkasjedetektor, og/eller ultralyd lekkasjedetektor:

1) Bruk en av detektorene under for & sjekke lekkasjer.
i) Elektronisk halogen lekkasjedetektor.
i-a) Sla pa enheten.
i-b) Dekk testomradet fra direkteutkast.
i-c) Passer deteksjonssonden neer testomradet og vent pa
lydsignaler og visuelle signaler.
ii) Ultrasonisk lekkasjedetektor.
ii-a) Serg for at omradet er rolig.
ii-b) Sl& pa ultralyd lekkasjedetektoren.
ii-c) Flytt sonden langs klimaanleggsystemet for a se etter
lekkasjer, og merk av for reparasjon.
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2) Alle lekkasjer som oppdages pa dette nivaet skal repareres og
testes, fra "Trinn 1: Trykktest".

MERK:

- Samle alltid opp kjolemediet og nitrogengassen i
oppsamlingskasetten for gjenvinning etter fullfering av en test.

- Du méa bruke deteksjonsutstyr med sporbart lekkasjeniva pa
10 Pa.m%s eller bedre.

- Ikke bruk kjglemediet som testmedium for system med total
kiglemedieladning pa mer enn 5kg.

- Testen skal utferes med terr nitrogen eller en annen ikke-brennbar,
ikke-reaktiv og torr gass. Oksygen, luft eller blandinger som
inneholder disse, skal ikke brukes.

Trinn 3: Vakuumtest:

1) Utfar vakuumtest for a sjekke lekkasje / fuktighet hvis tilstede.
2) Se delen "TOMMING AV UTSTYRET" for & bruke vakuum for &
fa gass ut av klimaanlegget.
3) Vent noen timer, avhengig av kjolesystemet og overvak
trykkekningen.
Hvis trykket stiger til 1 bar absolutt, sa er det lekkasje.
Hvis trykket stiger, men er under 1 bar absolutt, sa er det
fuktighet.

Fjern deretter fuktighet, eller reparer, og utfor kjglemedium-
lekkasjetest, fra "Trinn 1: Trykktest".

(Nedre/Gass)
trykkmaler

(Qvre/Vaeske) trykkmaler

[l ¢

Handtak it

Vakuumpumpe

Eksempel pa innstilling for deteksjon av
kjolemediumlekkasje.

-] TILKOBLING AV KABELEN

TIL UTENDOQRSENHETEN

(FOR DETALJER, SE APPARATETS KOPLINGSSKJEMA)

1. Fjern kontrolltavlens deksel fra enheten ved & lgsne pa skruen.

2. Tilkoblingskabel mellom innendgrs- og utendgrsenhet ma
veere en godkjent fleksibel kabel (se tabellen nedenfor), med
polykloroprenbeskyttelse, typebetegnelse 60245 IEC 57, eller en
tykkere kabel.

3. Fest kabelen til kontrolltavlen med holderen (klemme).

4. Sett kontrollbrettdekslet tilbake til sin originale posisjon med skruer.

/\ ADVARSEL

9 Dette utstyret ma veere ordentlig jordet.

ASHON
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Modeller Spesifikasjon fleksibel kabel ® Velg riktig retning og bruk beskyttelseshylsen som er
UX09*E5* UX12*E5" medsendt i tilbehoret for & beskytte kablene fra skarpe
) ) H 2 2
UD12*E5*, UD16*E5* 4 x min. 4,0 mm? eller 6,0 mm kanter.

e Nar all kablingsarbeidet er ferdig, skal du knytte dem
sammen med en strips slik at de ikke kommer i kontakt med
| Terminaler pa innendgrs enhet | 1 | 2 | 3 | andre deler slik som kompressoren og bare kobberrgr.

Farger pé ledninger | | | |
| Terminaler pa utenders enhet | 1 | 2 | 3 |

Utendarsenhet

Innenders/utenders
el i@ kontakttavle
SToTeelE [Av — =
= sikkerhetsgrunner X
ma jordledningen Ledningsklemme
veere lenger
enn de andre
ledningene. Buntband
(feltforsyning)
Tilkoblingskabel (se
Modeller Spesifikasjon fleksibel kabel / fkl_em)aet nedfor for
orin
UX09'E8*, UX12E8", g
UX16*E8*, UD0O9*ES8*, 6 x min 1,5 mm?
UD12*E8*, UD16*E8*

Retningsvalg

| Terminaler pa innenders enhet | 1 | 2 | 3 | 4 | 5

Farger pa ledninger |
| Terminaler pa utenders enhet | 1 | 2 | 3 | 4 | 5

Bruk skjeer

EEER
®|® AV DETALJER OM HVORDAN DU KOBLER TIL KABELF@RING

sikkerhetsgrunner
ma jordledningen
veere lenger enn de

andre ledningene. (KABELSTRIPPING OG TILKOBLINGSKRAV )
Avisolering av kabel

Tilkoblingsklemme
A OBS innenders/utenders
e Trefasede modeller ma aldri betjenes ved & trykke pa den
elektromagnetiske bryteren.
® Aldri juster fasen ved a koble om noen av ledningene inni /

10+x1m

enheten. 5mmellermer !

(&pning mellom kabler)

Ingen Igs trad under innsetting

. Leder satt inn Leder ikke satt inn
Leder helt innsatt fullstendig fullstendig

" k

[ AksepTERT| [ ForBuUDT | [ FORBUDT |

[} ISOLASJON AV ROR

1. Utfar isolering ved rartilkoblingsdel som beskrevet i
installasjonsdiagrammet for innendgrs-/utendersenhet. Dekk il

4 den isolerte rorenden slik at det ikke kommer vann inn i roret.

g:’ 2. Huvis dreneringsslangen eller tilkoblingsroret er i rommet (der det
o kan dannes fukt), m& du gke isolasjonen med POLY-E FOAM til
=2 en tykkelse pa 6 mm eller mer.
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Panasonic

Asennusopas

ILMA-VESI LAMPOPUMPPU ULKOYKSIKKO
UXO09*ES5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5",
UXO09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*ES8",

| UD12°E8", UD16"E8"

( Asennusta varten tarvittavat tyOkalut

1 Philips-ruuvimeisseli 5 Jakoavain 10 Mittanauha 42 Nem (4,2 kgfem)
2 Vatupassi 6 Putkileikkuri 11 Lampomittari 65 Nem (6,5 kgfem)
3 Porakone, Reikdpora 7 Jyrsin 12 megaohmimittari 15 Tyhjiopumppu
(870 mm) 8 Veitsi 13 Yleismittari 16 mittarisarja
9 Kaasun vuotomittari 14 Momenttiavain

\4 Kuusioavain (4 mm)

( TURVALLISUUTEEN LIITTYVIA VAROTOIMIA )

® | ue huolellisesti alla oleva "TURVALLISUUTEEN LIITTYVIA VAROTOIMIA” ennen asennusta.

® Sahkotyot on annettava patevan sédhkdasentajan tehtavaksi. Varmista, etté séhkovirtatyyppi ja paévirtapiiri sopivat asennettavan mallin kanssa.

® Alla esitettyja varotoimia on noudettava tarkasti, koska ne liittyvat omaan turvallisuuteesi. Merkintdjen merkitys on kuvattu alla. Ohjeiden
noudattamatta jattdmisesta johtuva virheellinen asennus saattaa aiheuttaa haittaa tai vahinkoa, jonka vakavuus ilmaistaan seuraavilla
merkinnailla.

® Sailyta tata asennusopasta laitteen I&ahelld asennuksen jalkeen.

A VAROITUS Tama merkki varoittaa kuoleman tai vakavan loukkaantumisen vaarasta.

A VAROITUS! | Taméa merkki varoittaa henkild- tai ainevahinkojen vaarasta.

Seuraavat kohdat on luokiteltu esitettyja merkkeja kéyttaen:

® Merkki, jolla on valkoinen tausta, viittaa KIELLETTYYN toimenpiteeseen tai toimintaan.

o 9 Tummalla taustalla oleva symboli tarkoittaa, etta kyseinen toimenpide on suoritettava.

® Suorita asennuksen jélkeen testiajo varmistaaksesi, etta laite toimii oikein. Selita sitten kayttajalle laitteen kayttd, yllapito ja huolto ohjeiden
mukaisesti. Muistuta asiakasta siita, etté kayttdohjeet on sailytettava tulevan tarpeen varalle.

/\ VAROITUS )

Ala asenna ulkolaitetta parvekkeen kaiteen laheisyyteen. Jos ulkoyksikkd asennetaan kerrostalon parvekkeelle, lapsi saattaa kiivet4 sen padlle
ja kaiteen yli ja aiheuttaa tapaturman.

Ala kayta maarittamatonta johtoa, muunneltua johtoa, liitantajohtoa tai virransyéttdjohtoa. Alé jaa yksittaistd pistorasiaa muille sahkolaitteille.
Huono liitantd, huono eristys tai ylivirta voi aiheuttaaséhkdiskun tai tulipalon.

Ala sido virtajohtoa nippuun. Virtajohto saattaa kuumeta liikaa.

Ala laita sormiasi tai muita kohteita yksikén sisdén nopeasti pyérivén tuulettimen vaurioitumisen vélttamiseksi.

Ala istu tai astu laitteen padlle, koska voit vahingossa pudota.

Pida muovipussi (pakkausmateriaali) pienten lasten ulottumattomissa tukehtumisvaaran vuoksi.

Ala kayta putkipihteja jaahdyteputken asennukseen. Tdmé voi vaurioittaa putkea ja aiheuttaa yksikon toimintahairion.

Ala osta muita kuin valmistajan hyvaksymia sahkdéosia tuotteen asennus-, huolto-, tai yllapitotarkoituksiin, jne. Ne voivat aiheuttaa séhkdiskun
tai tulipalon.

Ala muuta ulkoyksikdn sahkokytkentsja muiden laitteiden, kuten lammitinten asennusta varten. Ylikuormitetut johdot tai litannét voivat aiheuttaa
sahkoiskun tai tulipalon.

Ala vaihda muun tyyppiseen tai lisda muuta kuin maaritetyn tyyppista jaahdytysainetta. Laite voi vahingoittua, sen osat voivat haljeta tai voi sattua
henkildvahinkoja jne.

Noudata sahkétoissa paikallisia kaapelointistandardeja ja sdadoksia seka tata asennusohjetta. Sinun tulee kayttaa vain yhta pistoketta ja erillista
virtapiiria. Mikali virtapiirin kapasiteetti on riittdmaton tai virtapiirissa on vikoja, siitd saattaa aiheutua sahkoisku tai tulipalo.

Anna jalleenmyyjan tai ammattitaitoisen asentajan suorittaa asennus. Mikali kayttajan suorittama asennus on virheellinen, siitd saattaa seurata
vesivuoto, séhkoisku tai tulipalo.

IInons
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®

® Taméa on R410A-malli. Ala kéyta putkien asennuksessa jo paikalla olevia (R22) putkia tai kierreliitosputkia. Niiden kaytdsté saattaa syntyé\
jaéhdytyskiertoon (ja sen putkiin) poikkeavasti korkeapaine, mika saattaa johtaa réjéhdykseen ja henkildvahinkoihin. Kéyté vain R410A jaahdytetta.

® R410A:n kanssa kéaytettavien kupariputkien paksuuden on oltava véhintdan 0,8mm. Al& koskaan kayta 0,8mm ohuempia kupariputkia.

® On suositeltavaa, ettd jdandsoljyn mééara jaa alle 40mg/10m.

Kun asennat tai sijoitat ulkoyksikkéa uudelleen, ala paastéd mitdédn muuta ainetta kuin maaritettyad kylmaainetta sekoittumaan jaadhdytyskiertoon
(putkistoon), esim. iimaa. liman sekoittuminen voi aiheuttaa epanormaalin korkeaa painetta jaédhdytysjaksoon ja néin seurauksena voi olla réjahdys,
tapaturma jne.

Noudata tarkasti néitd asennusohjeita asentaessasi laitteen. Mikali asennus on virheellinen, siité saattaa seurata vesivuoto, séhkdisku tai tulipalo.

Asenna laite kestédvaan ja vakaaseen paikaan, joka pystyy kestdmaan laiteen painon. Mikéli asennuspaikka on liian heikko tai asennus ei ole
suoritettu oikein, laite saattaa pudota ja aiheuttaa henkildvahinkoja.

Ala kayta yhteisjohtoa ulkopuolen liitintakaapelina. Kaytd maéritettya ulkoliitintikaapelia. Katso ohjeet kohdasta (&) LITA JOHTO
ULKOLAITTEESEEN, ja liitd ulkopuolen liitantdkaapeli tiukasti. Liitd kunnolla ja kiinnitd kaapeli niin, ettei littimeen kohdistu ulkoisia voimia.
Vaara liitanta tai kiinnitys aiheuttaa liittimen ylikuumentumisen tai tulipalon.

Asenna jaahdytysputkisto tarkoituksenmukaisesti ennen kompressorin kaynnistamistd. Kompressorin kaytté ilman jaahdytysputkiston
asentamista ja avoimien venttiilien kayttd voi aiheuttaa ilman imun sisaéan, epanormaalin korkeaa painetta jdahdytysjaksoon ja ndin seurauksena
voi olla rajahdys, tapaturma jne.

Alaspumppaamisvaiheessa sammuta kompressori ennen jaahdytysputkien poistoa. Jaahdytysputkiston irrotus kéytdn aikana seké venttiilien
avaaminen kayton aikana voi aiheuttaa voi aiheuttaa epdnormaalin korkeaa painetta jadhdytysjaksoon ja néin seurauksena voi olla rajahdys,
tapaturma jne.

Kirista kierreputken mutteri momenttiavainta kayttaen esitetylla tavalla. Mikali kierreputken mutteri on ylikiristetty, se saattaa murtua pitkén ajan
kuluttua ja nain aiheuttaa jaahdytyskaasun vuodon.

Asennuksen paatyttya tarkista, etta laitteistosta ei vuoda jadhdytyskaasua. Jaahdytyskaasun vuoto voi johtaa myrkyllisen kaasun muodostumiseen,
jos jadhdytyskaasu altistuu tulelle.

Mikali laitteistosta vuotaa jdahdytyskaasua sen toiminnan aikana, tuuleta tiloja. Sammuta kaikki tuliléhteet, jos olemassa. Jadahdytyskaasun vuoto
voi johtaa myrkyllisen kaasun muodostumiseen, jos jadhdytyskaasu altistuu tulelle.

Kéyté vain mukana toimitettuja tai méaaritettyjd asennusosia, sillda muussa tapauksessa se saattaa aiheuttaa koneen irtoamisen térinésta,
vesivuotoja, sdhkaéiskuja tai tulipalon.

Jos olet epavarma asennuksesta tai kdytdsta, ota yhteytta valtuutettuun jalleenmyyjaén.

Valitse paikka, jossa vesivuodon sattuessa, tdma ei aiheuta omaisuusvahinkoja.

Kun sahkovarusteet asennetaan puurakennukseen, jossa on metallirunko, eivat s@hkdvarusteet saa olla kosketuksessa rakennukseen
sahkoéteknistenstandardien mukaan. Niiden véliin on asennettava eristys.

Ulkoyksikdn ruuveilla kiinnitettyjen paneelien takana tehtavia téita saa suorittaa vain valtuutettu asentaja jélleenmyyjan valvonnan alaisena.

Tamé yksikkd on maadoitettava kunnolla. Maajohdinta ei saa kiinnittdd kaasu- tai vesiputkeen, eikd ukkosenjohdattimen tai puhelimen
maajohtimeen. Muutoin vaarana on sahkaisku, jos eristys on rikkoutunut tai ulkolaitteessa on maajohtimen vika.

/\ VAROITUS!

Ala sijoita ulkoyksikkoa paikkaan, johon voi vuotaa herkasti syttyvia kaasuja. Vuodosta johtuva kaasun kerdantyminen laitteen laheisyyteen
saattaa aiheuttaa tulipalon.

Ala paasta jaahdytetta ulos putkiasennuksen aikana, jaalleenasennuksen tai jadhdytysjarjestelman korjaustéiden aikana. Varo nestemaista
jaéhdytysainetta, silla se saattaa aiheuttaa pakkasennpuremia.

Varmista, etta virtajohdon eristys ei kosketa kuumia osia (esim. kylmaaineputket) eristysvian estamiseksi (sulaminen).

Ala koske terdvaan alumiiniseen jaahdytysripaan, silla teravat osat voivat aiheuttaa loukkaantumisen.

Ala paasta kylmaainetta ilmakehaan. Tuote sisaltaa fluorattuja kasvihuonekaasuija ja sen toiminta perustuu naihin kaasuihin.

Sijoita laite helppopaésyiseen paikkaan, missa huoltoty6t on helppo suorittaa.

© 00 0oolo eeeceeeee e eSS &)

Tarkasta oikea napaisuus sahkdjohtojen liitdnnan yhteydessa. Muussa tapauksessa tdmaé voi johtaa sédhkéiskuun tai tulipaloon.

Asennustyot.
@ Asennustydhdn saatetaan tarvita kaksi tai useampia henkil6ita. Ulkoyksikén paino voi aiheuttaa tapaturman, jos laitetta kannetaan yksin. /
Liitetyt lisdvarusteet Valinnainen lisdvaruste
Nro Lis&varuste Mé&aréd |Nro Lis&varuste Méaéara Nro Lis&varuste Mé&ara
Tyhjennyskulma Suojaholkki Pohjan lammitysvastus
CZ-NE3P
1 2 1
Kumitul| ) ) x . . .
umituippa ® Suosittelemme pohjan lammitysvastuksen (valinnainen)
@ 8 asennusta, jos ulkoyksikkd asennetaan kylméan ilmaston alueilla.
Katso asennustiedot pohjan lammitysvastuksen (valinnainen)
asennusohjeista.
=
o
2
N
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| ®

[EJ VALITSE PARAS SIJAINTI

W Mikali laitteen paélle rakennetaan katos suojamaan sité auringonvalolta tai sateelta, varmista, ettei se esté lammonsateilyé kondensaattorista.
W Valta asennuksia paikkoihin, joissa ympaériston lampétila voi laskea alle -20 °C:een (UD-mallit) tai -28 °C:een (UX-mallit).
] Yarmista, ettd nuolien osoittamia etéisyyksia seinasta, sisakatolta, aidasta tai muista esteistéd on noudatettu.
B Alé aseta mitaan esteita, jotka saattavat aiheuttaa poistoilman oikosulun.
W Jos ulkoyksikkd asennetaan mern lahelle, alugelle jossa on korkea rikkipitoisuus tai 6ljya (esim. konedljy4, jne), voi sen kayttdika lyhentya.
W Kun laite asennetaan kohtaan, jossa se altistuu myrskylle tai koville tuulille, esimerkiksi rakennusten valissé tai katolla, = >
seka paikoissa joissa ei ole rakennuksia, kiinnjté tuote kaatumisenestovaijerilla. (Kaatumisenestokiinnike mallinumero:
K-KYZP15C)
W Jos putkien pituus ylittda 10 m, laitteeseen tulee lisata jaahdytetta taulukon osoittamalla tavalla.
Putkien koko Arviolty Pituus () Maksimi- | Puiien | Putkien | oo
Malli LampSpumpun | Vesimoduulille korkeus |minimipituus|maksimipituus lis
ys (g/m)
Kaasu Neste sisayksikdlle | + varaajalle (m) (m) (m)
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*,
UD16*E5*, UX09*E8*, UX12*E8*, " "
UX16*E8*. UD09*ES* UD12°Eg*, | ©15:88mm (5/8") | 09,52mm (3/8") 7 5 20 3 30 50
UD16*E8"*
Esimerkki:

Jos putkien pituus on 30m, lisdkylm&aineen maéaréan tulee olla 1000g. [(30-10)m x 50 g/m = 1000g]
GWP (R410A) = 2088

I3 ULKOLAITTEEN ASENNUS

® Valtd useamman kuin 2 sulkusuunnan kéyttéa. Ota yhteysjélleen-myyjaan/erikoisliikkeesen paremman tuuletuksen
(ASENNUSKAAVIO) saamiseksi & usean| ulkoyksikdnasennuksessa.
® Tama kuva on vain selitykseksi.

Sisa- ja ulkoyksikon valikaapeli

- Kaytd UX09*E5*-, UX12*E5*-, UD12*E5*- ja UD16*E5*-mallille
NELIJOHTIMISTA JOHTOA, vah. 4,0 mm? tai 6,0 mm?

- Kaytd UX09*E8*-, UX12*E8*-, UX16"E8*-, UD09*E8*-, UD12*E8*- ja
UD16*E8*-mallille KUUSIJOHTIMISTA JOHTOA, véh. 1,5 mm?

Tyyppimaaritys 60245 |IEC 57 taipaksumpi johto

©9,52mm (3/8") Kylmépiirin nesteputki
©15,88mm (5/8") Kylmapiirin kaasuputki

Tarkista, ettei mikaan johto
kosketa kompressoria tms.

Malli A B C D E F

UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | 620 | 140 | 15 | 355 | 450 | 44
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*ES8*,
UD12*E8*, UD16*E8*

D
(Ankkurin nousu)

(Ankkurin nousu)

(Yksikkd: mm)

Kun olet valinnut parhaan sijainnin, aloita asennus asennuskaavion mukaan.
Kiinnité laite betonialustalle tai tukevalle kehykselle vaakasuoraan pultein (10 mm).
Kiinnittdessasi laitetta kattoon ota huomioon voimakkaat tuulet ja maanjéristykset. Kiinnité asennusalusta tiukasti pultein tai nauloin.

ULKOYKSIKON POISTOVEDEN TYHJENNYS )

Kun kaytetdan Tyhjennyskulmaa [1], varmista seuraavat seikat:

- yksikkd on sijoitettava yli 50 mm korkealle alustalle.

- peita reiat (g 20 mm) kumitulpilla [2] (katso alla olevaa kuvaa).

- kayta tarvittaessa alustaa (hankittava itse) veden tyhjentamiseksi ulkoyksikdsta.

® Jos yksikkda kaytetdan alueella, jolla lampétila voi laskea alle 0 °C:n 2-3 perdkkdisend paivana, suosittelemme, ettd ei kayteta
Tyhjennyskulmaa [1] ja Kumitulppaa [2], koska poistovesi jaatyy ja tuuletin lakkaa pydriméasta.
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Tyhjennyskulma [1]
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®

K] PUTKIEN LITTAMINEN

/\ VAROITUS!

PUTKIEN LEIKKAUS JA
KIERTEEN TEKO

Al kirista liikaa, tama voi johtaa kaasuvuotoihin. 1 Lellkkagnputkelt pL.thI.!eﬂfkul‘.l.a kayt_ta.e.aplj“a p0|st“a jgyst_e.
2. Poista jayste jyrsinté kayttaen. Mikali jaystetté ei poisteta,
- siitd saattaa aiheutua kaasuvuoto. Aseta putkipuoli alaspéin
Putkien koko vélttaéksesi metallijauheen joutuminen putken sisélle.
Malli (Vaantomomentti) 3. Tee kierre vasta sen jalkeen kun olet laittanut kierreliitosputken
Kaasu Neste kupariputkiin.
Putki
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12°E5*, UD16*E5*, | 015,88mm | 09,52mm UtJyrsin Kahva Bar 0-0.5mm
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*ES", (5/8") (3/8") @ ar S Kehys A
UD12*E8", UD16*E8* [65Nem] | [42 Nem] % o], Py i '

Kupariputki

i T H .
Puristimien ™ Punainen nuoli
kadensija i

-merkki

(PUTKIEN LITTAMINEN ULKOYKSIKKOON )

Méarita putkien pituus, sitten leikkaa putket putkileikkuria kayttaen.
Poista jayste leikatusta paasta. Tee kierre asetettuasi kierreliitosputki
(sijoita venttiilin kohdalle) kupariputkeen. Aseta putken keskiosa linjaan
venttiilin kanssa ja sitten kiristi momenttiavainta kayttden. Noudata
taulukossa annettua vaéntémomenttia.

1. Leikkaaminen 2. Poista jayste 3. Kierteen teko

W Huonosti tehty kierreliitos®  Silloin kun kierreliitoksen kierre

on tehty kunnolla, kierteen
TTTHE [

sisdpinta kiiltda tasaisesti ja on
jokapaikasta tasapaksu. Koska
Kalteva Vaurioitunut Haljennut Epéatasainen
pinta paksuus

kierre tulee kosketuksiin litosten
kanssa, tarkista kierteen viimeistely
huolellisesti.

Putket voivat olla suunnattuna kaikkiin neljaén suuntaan.
® Tee reiat putkilevyyn putkien lapiviemiseksi.
® Muista asentaa putkilevyt estddksesi sateen paéasyn ulkoyksikén
sisdén.
[Huoltopaneelin irrotus].
(1) Irrota kolme kiinnitysruuvia.
(2) Veda huoltopaneelia alaspain hakasten irrottamiseksi.
Veda paneelia tdman jalkeen ulospéin poistaaksesi sen.

LAITTEIDEN
TYHJENTAMINEN

ILMA-VESILAMPOPUMPPUA ASENTAESSASI VARMISTA, ETTA

Huoltopaneeli ILMA ON TYHJENNETTY LAITTEESTA JA PUTKISTA alla kuvatulla
X tavalla.
Qi Nz Nestepuoli
¥ Toveis-ventil Ulkolaite
Sulje
& § Takasuunta Kaasupuoli
N
@iﬂ ol S Takaputkilevy Tyhjio- Jreveis-venti
B . pumpun
e Sivulevy Sovitin
Eteenpéinsuunta Etuputkilevy ' @
Kiinnitysruuvit Alaspéinsuunta
Sulje putkiliitos kitilla (hankitaan L
Kitti tai

itse) niin, ettd mitdan aukkoja ei

esiinny, kuten kuvassa oikealla lampderistys 1

(hankitaan itse) . Liita tyénténupilla varustettu latausletku lataus-setin

SuUoMI
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esitetdan. (Hyonteisten ja pienten
eladimien estédmiseksi pddsemaésta
sisaan.)
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Alapainepuolelle ja kolmisuuntaisen venttiili huoltoaukkoon.

® Varmista, etté latausletkun tyénténupilla varustettu paa litetdan

huoltoaukkoon.

. Liita lataus-setin keskimmainen letku tyhjiSpumppuun
tarkistusventtiilin avulla tai kayttaen tyhjiopumppua ja
tyhjiépumppu-sovitinta.

. Kytke tyhjidpumppu péaélle ja varmista, ettd mittatikun neula siirtyy
arvosta 0 cmHg (0 MPa) arvoon —76 cmHg (-0,1 MPa). Sitten poista
ilmaa noin kymmenen minuutin ajan.

. Sulje lataus-setin alapainepuolen venttiili ja sammuta
tyhjiépumppu. Varmista, ettd mittatikun neula ei ole liikkkunut
viiden minuutin aikana sammuttamisen jéalkeen.

Huomautus: TOIMI NAITA OHJEITA HUOLELLISESTI
SEURATEN JAAHDYTYSKAASUN VUODON
VALTTAMISEKSI.

. Irrota latausletku tyhjiopumpusta ja kolmisuuntaisen venttiilin
huoltoaukosta.

. Kierré kiinni kolmisuuntaisen venttiilin huoltoaukon tulpat 18 Nem
momenttiavaimella.

. Poista sekéa kaksisuuntaisen etta kolmisuuntaisen venttiilin tulpat.
Laita molemmat venttiilit "AVAA”-asentoon kuusioavainta(4 mm)
kayttaen.

. Aseta venttiilitulpat kaksisuuntaiseen ja kolmisuuntaiseen venttiiliin.
o Muista tarkistaa, etta kaasuvuotoa ei ole.

8/25/2016 10:10:29 AM



®

2) Jos télla tasolla havaitaan vuotoja, ne on korjattava ja testi on

A VAROITUS! kéynnistettava uudelleen vaiheesta "Vaihe 1: Painetesti”.
Mikéli mittatikun neula ei siirry arvosta 0 cmHg (()@g/lPa) arvoon HUOM.:
—76 cmHg (0,1 MPa) ylla kuvatussa vaiheessa (3), ryhdy i '.' s . « A .
seuraaviin toimenpiteisiin: j?iltl?eaelrr:a kylmé&aine ja typpikaasu talteen keréayssylinteriin testin

e Mikali vuoto loppuu, kun putkien litoskohtia on kiristetty lisaa
jatka asennusta kohdasta 3.

e Mikali vuoto ei lopu, kun liitoskohtia on kiristetty liséa, korjaa
vuotokohta.

® Ala paasta jaahdytysainetta ulos putkiasennuksen
tai uudelleen asennuksen aikana. Varo nestemaista
jaéhdytysainetta, silla se saattaa aiheuttaa
pakkasennpuremia.

- Kéayta vuodontunnistuslaitetta, jonka vuodontunnistustaso on
10¢ Pa.m?%s tai parempi.

- Ala kayta kylmaainetta testimenetelméné jarjestelmaélle, jonka
kokonaiskylmaainelataus on yli 5 kg.

- Testi on suoritettava typellé tai muulla syttyméttomalla,
reagoimattomalla, kuivalla kaasulla. Happea, iimaa tai niita
siséltavia sekoituksia ei saa kayttaa.

Vaihe 3: Tyhjidtesti:

(JAAHDYTYSJARJESTELMAN ILMATIIVIYSTESTI ) 1) Tee tyhjidtesti vuodon/kosteuden tarkistamiseksi.

Ennen kuin jarjestelmé&an lisatdan kylmaainetta ja ennen kuin 2) Katso osiosta "LAITTEIDEN TYHJENTAMINEN” ohjeet kaasun
jaahdytejarjestelma otetaan kayttoon, valtuutettujen teknikkojen poistamiseen ilmastointijarjestelmasta.

ja/tai asentajan on vahvistettava seuraava kohdetestikaytanto ja 3) Odota muutama tunti jadhdytejarjestelméan koon mukaan ja
hyvéksymiskriteerit: tarkkaile paineen nousua.

Vaihe 1: Painetesti kylmaainevuodon tunnistukseen: 332tgbsoluuttmen paine nousee 1 baariin, jarjestelméssa on

1) Painetestin vaiheet standardin ISO 5149 mukaisesti. = Jos absoluuttinen paine nousee mutta pysyy alle 1 baarin,

2) Poista kylmé&aine jérjestelmasta ennen vuototestia ja yhdista jarjestelmassa on kosteutta.

mittarisarja oikein ja tiiviisti. Alapainepuolen tayttoletku liitetdan
Kaasupuolelle. (Ylapainepuolen tayttoletku liitetdan tarvittaessa
Nestepuolelle.)

3) S&ada huoltoventtiilien sédatimia ja mittarisarjan saadinta niin,

ettd testikaasu voidaan syoéttaa mittarisarjan jakoputken lapi.

Syo6ta jarjestelméaan jakoputken kautta typpikaasua ja odota, etté

jarjestelméan paine on noin 1 MPa (10 barG), odota muutama

tunti ja tarkkaile mittarien painelukemia.

Huomaa, etté jarjestelmén paine voi kohota lievasti, jos testi

tehdaéan keskella paivaa lampétilan nousun vuoksi. Vastaavasti

jos testi tehdaéan yolla, lampétila voi laskea. Tama vaihtelu on
kuitenkin hyvin véhéista.

Odotusaika riippuu jarjestelméan koosta. Suuremmissa

jarjestelmisséa voidaan tarvita 12 tunnin odotusaika. Pienempien

jarjestelmien vuodontunnistus voidaan suorittaa 4 tunnissa.

7) Tarkista, laskeeko paine jatkuvasti. Siirry seuraavaan
vaiheeseen "Vaihe 2: Kylmé&aineen vuodon tunnistus...”, jos
paine laskee. Muussa tapauksessa vapauta typpikaasu ja siirry
vaiheeseen "Vaihe 3: Tyhjidtesti”.

Poista kosteus tai korjaa ja tee kylméainevuototesti uudelleen
aloittaen vaiheesta "Vaihe 1: Painetesti”.

(Alapaineen/Kaasun)
painemittari (Ylapaineen/Nesteen) painemittari

k=

4]
-~

()]
-~

8) Syota seuraavaksi pieni maara samaa kylmaainetta

jarjestelmaan keskusletkun kautta, kunnes paine nousee noin Tyhiidoumpnu

lukemaan 1 MPa (10 barG). yiiopumpp
(Allapairl'neer.'n/Kaasun) Esimerkkikuva kylméaineen
painemittari (Ylépaineen/Nesteen) painemittari vuodontunnistusjarjestelmasta.

[-J LITA JOHTO

ULKOLAITTEESEEN

(YKSITYISKOHTIEN TARKISTAMISEKSI KATSO YKSIKOSSA

OLEVAA JOHTOKAAVAA)

1. Poista ohjaustaulun kansi 16ysa&malla ruuvia.

2. Ulko- ja sisélaitteiden valisen liitosjohdon tulisi olla hyvaksyttya
taipuisaa polykloropreenipaallysteista johtoa (katso alla olevaa
taulukkoa), tyyppiluokitus 60245 IEC 57 tai raskaampi johto.

3. Kiinnit& johto ohjaustauluun pidikkeen avulla (puristin).

4. Kiinnité ohjauspaneelin kansi alkuperaiselle paikalleen ruuvilla.

Esimerkkikuva kylmé&aineen

vuodontunnistusjarjestelmasta. é VAROlTUS
Vaihe 2: Kylm&aineen vuodon tunnistus elektronisen
halogeenivuodontunnistimen ja/tai ultrad@nivuodontunnistimen 9 Tama laitteisto on maadoitettava kunnolla.
avulla:

1) Kéyta mita tahansa jéliempana mainittua tunnistinta vuodon
tarkistamiseen.
i) Elektroninen halogeenivuodontunnistin.
i-a) Kytke laite paalle.
i-b) Suojaa testialue suoralta vedolta.
i-c) Vie tunnistinanturi testialueen lahelle ja odota
aanimerkkia ja visuaalista merkkia.
ii) Ultradanivuotomittari.
ii-a) Varmista, etta alueella on hiljaista.
ii-b) Kytke ultradénivuodontunnistin péalle.
ii-c) Liikuta anturia ilmastointijarjestelméaa pitkin, etsi vuotoja
ja merkitse korjattavat kohdat.

IInons
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Mallit

Taipuisan johdon mééaritykset

UXO09*E5*, UX12*E5*,
UD12*E5*, UD16*E5*

4 x vah. 4,0 mm? tai 6,0 mm?

| Sisalaitteen liittimet

® Valitse tarvittu suunta ja asenna suojaholkki kaapeleiden
suojaamiseksi teravilta reunoilta.

@ Kun kaikki séhkéliitdnnat on suoritettu, sido kaapeli ja johto
yhteen kiinnitysnauhalla niin, etta ne eivat kosketa muita
osia, kuten kompressoria tai paljaita kupariputkia.

[112]s]|D)] ,
Johtojen vrit HIEIE Ulkolaite
| Ulkolaitteen liittimet | 1 | 2 | 3 | Sisa-/ulkoyksikon
litantataulu
elelT® \§/
1l2 @ —
@[@][¢ € - Johtoliitin
H Maajohdon on
turvallisuussyista
oltava pidempi
kuin muut johdot. Kiinnityshihna
—_ (hankittava itse)
—
% Liitosjohto (katso
% - / ohjeitaalla olevasta
Mallit Taipuisan johdon madritykset Y taulukosta)
UX09*E8*, UX12*E8*,

UX16*E8*, UDO9*ES8*,
UD12*E8*, UD16*E8*

6 x véah. 1,5 mm?

Suunnan
valinta

[1]2]3]e]s
Johtojen vérit |
| Ulkolaitteen littimet [1]2]3]4]s

| sisalaitteen littimet

Leikkaa

elelele

1[2[3

¢ KAAPELIOHJAIMEN LIITANTAOHJE
@

D@

@)@

Maajohdon on
turvallisuussyista
oltava pidempi
kuin muut
johdot.

((JOHTOJEN KUORIMINEN JA LITANTAVAATIMUKSET )

Johtojen kuoriminen

/\ VAROITUS! E

® Ala koskaan kayta kolmivaihemallista laitetta painamalla
séhkdmagneettista kytkinta. /

® Ala koskaan korjaa vaihetta vaihtamalla yksikon sisalla /
olevien johtojen kytkentdja. 5 mm tai enemmén

(rako johtojenvalilla)

Sisé-/ulkoliitinnan
litantataulu

10+1

Ei irtonaisia séikeita
litettdessa

Johdin asetettu
liian syvaan

Johdin ei taysin
liitetty

Johdin taysin
sisélla

[HYvAksyTTY] [ KIELLETTY |

[} PUTKEN ERISTYS

1. Tee putkien eristys putkien liitoskohdassa Sis&-/Ulkolaitteen
asennuskaaviossa esitetylla tavalla. Suojaa eristetty putken paaty
estéaksesi veden paasy putken sisélle.

2. Mikali tyhjennysletku tai litosputket ovat huoneessa (missé kosteus
saattaa tiivistyd), vahvista eristysta kayttden POLY-E MUOVIA,
jonka paksuus on 6 mm tai yli.

[ KIELLETTY |

SuUoMI
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Panasonic

Monteringsmanual

LUFT/VAND VARMEPUMPE UNDEND@RSENHED
UXO09*ES5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5",
UXO09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*ES8",

| UD12°E8", UD16"E8"

( Nadvendigt veerktgj til installationen

1 Batteriskruemaskine 5 Gaffelnegle 10 Méleband 42 Nem (4,2 kgfem)
2 Vaterpas 6 Rorskeerer 11 Termometer 65 Nem (6,5 kgfem)
3 Boremaskine, Bor 7 Afgrater 12 Megameter 15 Vakuumpumpe
(270 mm) 8 Kniv 13 Multimeter 16 Manometer manifold
\4 Skruenggle (4 mm) 9 Gaslaekagesoger 14 Momentnogle

(SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER )

® | s de folgende "SIKKERHEDSANVISNINGER" grundigt inden du starter installationen.

® Det elektriske arbejde skal udferes af en autoriseret elektriker. Veer sikker pa at du bruger det rigtige stromkredsleb nar du installerer.

® Sikkerhedsforholdene fremfort her skal felges, da dette vigtige indhold har med sikkerhed at gere. Meningen med hver indikation er beskrevet
herunder. Ukorrekt installation pa grund af tilsidesaettelse af instruktionerne kan forarsage legemsbeskadigelse eller skader, og alvoren er
klassificeret med felgende indikationer.

® Opbevar denne monteringsmanual sammen med enheden efter installationen.

A ADVARSEL Denne indikation viser, at der er risiko for livsfare eller alvorlige skader.
A FORSIGTIG | Denne indikation viser, at der er risiko for at skade materielle genstande.

Forholdene der skal folges, er klassificeret med symbolerne:

® Symbol med hvid baggrund betyder en handling der er FORBUDT.

0 9 Symbol med merk baggrund betyder en handling der skal udferes.

® Udfer en testkersel for at fa bekraeftet, at der ikke optreeder uregelmaessigheder efter installation. Forklar herefter brugeren om betjening,
pasning og vedligeholdelse, som angivet in instruktionerne. Mind kunden om, at han bar gemme betjeningsvejledning til senere brug.

/\ ADVARSEL A

Installer ikke enheden nzer et reekveerk udenfor pa en altan. Installeres den udenders enhed pa altanen af et hgjhus, kan et barn klatre op ad
enheden og over raekveerket, hvilket kan lede til en ulykke.

Der mé ikke anvendes uspecificeret ledning, ledning der er endret pa, ledning der er samlet eller forleengere som stramforsyningsledning. Der
ma ikke veere andre elektriske anordninger pa samme stikkontakt. Darlig kontakt, darlig isolering eller overstrom vil give elektrisk sted eller
antaendelse.

Stremforsyningsledning mé ikke bindes i et bundt med handen. Der kan opna unormal temperaturstigning i stremforsyningsledning kan
forekomme.

Stik aldrig dine fingre eller andre objekter ind i enheden. Den hurtigt roterende vifte kan give kveestelser.

Undga at sidde eller treede p& enheden, da du kan falde ned.

Hold plastikposen (emballagen) veek fra sma bern, den kan forarsage kveelning.

Brug ikke en rortang til at installere kelerarene. Dette kan deformere rarene og give fejlfunktion.

Der mé ikke kabes uautoriserede el-reservedele lokalt til installation, servicering, vedligeholdelse, osv. De kan forarsage elektrisk sted eller brand.

Der ma ikke foretages eendringer af ledningsferingen af udendersenheden for installation af andre komponenter (dvs. varmeapparat osv.).
Overbelastning af ledningsferingen eller ledningens forbindelsespunkter kan forarsage elektrisk sted eller brand.

Der ma ikke tilseettes eller udskiftes kelemidler med andet end den angivne type. Det kan medfgre skade pa produktet, spreengning og
personskade osv.

For elektrisk arbejde, folg de lokale ledningsferings-standarder, regler og denne instruktionsvejledning. Der skal bruges en uafhzengig kreds og

@ @|cloolocooe oo )

en enkelt udgang. Hvis stremkredsens kapacitet ikke er tilstraekkelig, eller hvis der findes fejl i el-arbejdet, Kan det forarsage elektrisk sted eller o
brand. g
Sperg forhandleren eller en specialist til rdds om installationen. Hvis brugeren foretager en forkert installation, kan det forarsage laekning af vand, %
elektriske stod eller brand. x
79
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®

® Dette er en R410A-model. Nar rorsystemet saettes til, s& brug ikke eksisterende (R22) rer og brystmetrikker. Brug af sddanne kan give unormam
haijt tryk i afkelingskredslebet (rerene) og muligvis resultere i eksplosion og skader. Brug kun R410A kelemiddel.

® Tykkelsen pa de kobberrar som bruges med R410A skal vaere 0,8mm eller mere. Brug aldrig kobberror, der er tyndere end 0,8mm.

® Det bor efterstreebes at maengden af restolie er mindre end 40mg/10m.

Nar udendgrsenheden installeres eller er flyttet, ma der ikke komme andre midler end det angivne kelemiddel, f.eks. luft osv., ind i kelekredslebet
(slangerne). Luft osv. vil forarsage et unormalt hgijt tryk i kelekredslabet og resultere i eksplosion, legemsbeskadigelse, osv.

Felg instruktionerne ngje nar du installerer. Hvis installationen udferes forkert kan det forarsage laekning af vand, elektriske sted eller brand.

Installer enheden pé et steerkt og stabilt sted, der kan std imod enhedens vaegt. Hvis der ikke er styrke nok eller installationen er forkert, kan
enheden falde ned og muligvis forarsage skader.

Der ma ikke anvendes et feelles udendarsforbindelsesskabel. Benyt det angivne udendersforbindelseskabel, og se anvisningen & TILSLUTNING
AF KABLET TIL UDENDGRSENHEDEN og foretag en forsvarlig tilslutning til brug for udendersdelen. Skru det godt fast, og kom klemme pa
kablet, sa der ikke kan traekkes i ledningerne i terminalen. Hvis kablet tilsluttes eller fastgeres forkert, forarsager det opvarmning eller anteendelse
ved forbindelsen.

For installationen skal slangerne til kelemidlet veere sat korrekt pa, inden kompressor kerer. Kerer kompressor uden at keleslangerne er monteret
og med abne ventiler, suges der luft ind, og der vil opsta et for hejt tryk i kelesekvensen med eksplosion, legemsbeskadigelse, osv. til felge.
Under nedpumpning, sa stop kompressor for kelerarene fiernes. Fiernes keleslangerne, mens kompressor karer, og med abne ventiler, suges der
luft ind, og der vil opsté et for hgijt tryk i kelesekvensen med eksplosion, legemsbeskadigelse, osv. til felge.

Stram brystmetrikken med momentneglen som det er foreskrevet. Hvis brastmetrikken overstrammes, kan den efter en lzengere periode knaekke
og forarsage lezekage af kolegas.

Efter endt installation, sa serg for at der ikke forekommer laekage af kolegasser. Der kan dannes giftige gasser hvis afkelingsgasserne kommer
i kontakt med ild.

Luft rummer ud, hvis der sker laekage af afkelingsgasser under brug. Sluk for alle brandkilder, hvis der er nogen. Der kan dannes giftige gasser,
hvis afkelingsgasserne kommer i kontakt med ild.

Brug kun medfelgende eller specificerede installationsdele. | modsat fald de forarsage, at enheden vibrerer sig Igs, der leekkes vand eller bliver
risiko for elektriske sted og brand.

Hvis der hersker tvivl mht. installationen eller betjeningen, skal man altid kontakte den autoriserede forhandler for at fa radgivning og information.

Veelg et sted hvor en evt. vandlaekage ikke vil kunne forvolde skade pa& andre ejendomme.

Nar der installeres elektrisk udstyr i en bygning af tree med metalleegter eller trosseleegter, ma der i henhold til reglerne om elektriske
installationsstandarder ikke vaere nogen elektrisk kontakt mellem udstyret og bygningen. Der skal isoleres imellem dem.

Alt arbejde, der er udfert pa udendersenheden efter paneler, der sidder fast med skruer, er fiernet, ma kun udferes under opsyn fra en autoriseret
forhandlers eller en autoriseret installators side.

Denne enhed skal jordforbindes korrekt. Den elektriske jordforbindelse ma ikke kobles til et gasrar, vandrer, en lynafleder eller en telefonledning.
Overholdes dette ikke, kan det forarsage elektrisk stad, hvis isoleringen eller udendersenhedens elektriske jordforbindelse gar i stykker.

/\ FORSIGTIG

Undlad at installere udendersenheden et sted, hvor der kan forekomme gasudslip. | tilfeelde af at der laekkes gas, og det samler sig rundt om
enheden, kan der opsta brand.

Spild ikke keleveaeske under rorarbejde ved installation, gen-installation og under reparation af kelesystemets dele. Pas pa det flydende kelestof,
det kan give frostskader.

Serg for, at isoleringen af stramforsyningsledningen ikke far kontakt med varme dele (dvs. kelerer) for at forhindre, at de gar i stykker (smelter).

Beror ikke den skarpe aluminiumsfinne, da skarpe dele kan forarsage personskade.

Frigor ikke kelemiddel i luften. Produktet indeholder fluorerede drivhusgasser, og dets funktion afhaenger af disse gasser.

Veelg at installere enheden et sted, der er let at komme til i forbindelse med vedligeholdelse.

Sorg for at alle poler er korrekte over hele el-installationen. Ellers kan det give elektrisk sted eller forarsage antaendelse.

Installationsarbejde.
Der kan veere behov for to personer eller mere til at udfere installationsarbejdet. Udendersenheden kan veere for tung til at en person kan bzere
den uden at komme til skade.

(@ |®eo0o oo eeeceeseeeee e e @)

Medfelgende tilbeher Ekstra tilbehor
Nr. Tilbehorsdel Antal Nr. Tilbeharsdel Antal Nr. Tilbeharsdel Antal
Aflgbsstuds Beskyttelses basning Elvarmelegme
Z-NE3P
&) 1 2 cNE 1
ik o . .
Gummikappe ® Detanbefales pa det kraftigste at installere et drypbakkevarmelegeme
@ 8 (ekstraudstyr), hvis udendersenheden er installeret i et omrade med
koldt klima. Se installationsinstruktionerne for drypbakkevarmelegemet

(ekstraudstyr) for installationsdetaljer.

DANSK

[00)
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Kl VALG DEN BEDSTE PLACERING

varmeudstraling.

Undga installationer hvor omgivelsestemperati
Hold den afstand som pilene indikerer til vaegg
Placer ikke nogen objekter i nzerheden, som K

osv), kan levetiden blive forkortet.
Nar produktet installeres pa et sted hvor det k
bygninger, inkl. toppen af en bygning og et st
der skal forhindre at enheden veelter, osv. (Fa:

stgorelsesarmatur, modelnr. K-KYZP15C)

ren kan falde under -20 °C for UD-modeller og -28°C for UX-modeller.
Je, lofter og andre forhindringer.
an teenkes at veere i vejen for udpustningen af luft.

n blive udsat for tyfoner eller steerk blaest, s& som vind der blaeser mellem
d hvor der ikke er bygninger omkring, skal produktet fastgeres med en wire,

Hvis der opseettes en markise over enheden for at beskytte den mod direkte sollys og regn, sa serg for at den ikke er vejen for kondensatorens

Hvis den udenders enhed installeres i naerheden af havet, omrader med et hgjt indhold af svovl eller omrader med olie (dvs. maskinolie

B Hvis rarleengden er over den 10 m, ber der tilfores ekstra kolestof, som vist i tabellen.
Rorstorrelse Anbefalet lzengde (m) Maks. Min. Maks. Ekstra
Model For For ophgjelse | rerleengde | rerleengde | kelestof
Gas Vaeske varmepumpen til [ hydromodul + (m) (m) (m) (g/m)
indendgrsenheden beholder
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*,
e U Un12.E5" | 015,88mm (5/8") | 09,52mm (3/8") 7 5 20 3 30 50
UD16*E8*
Eksempel:

Hvis rorets leengde er 30m skal den ekstra kelem
GWP (R410A) = 2088

iddelmaengde vaere 1000g. [(30-10)m x 50 g/m = 1000g]

I3 INSTALLER DEN UDEND@RS ENHED

( INSTALLATIONSDIAGRAM )

® Det eranbefalet at undga blokering i flere en 2 retninger. For bedre ventilation & flereudendersinstallationer,

Indendgrs-/udendgrsforbindelseskabel .

- For UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5* brug 4-TRADET
LEDNING min. 4,0mm? eller 6,0mm?

- For UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8*, UD12*E8*,
UD16*E8* brug 6-TRADET LEDNING min 1,5mm?

Typebetegnelse 60245 IEC 57 eller kraftigere ledning

©9,52mm (3/8") kelemiddel veeskerar

©15,88mm (5/8") Kelemiddel gasror

Sorg for at alle kablerne ikke
berarer kompressor osv.

E
w Ol
) N i
S— f
[a}

(Forankringsafstand)

T

e
A r B
(Forankringsafstand)

® Nar du har valgt den bedste placering, s& start
1. Fastger enheden til en beton- eller anden fast
2. Hvis du installerer pa et tag, sa tag hensyn til

Model A B C D E F
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | 620 | 140 | 15 | 355 | 450 | 44
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8*,
UD12*E8*, UD16*E8*
(Enhed : mm)

installationen som det er vist i installationsdiagrammet.
ramme vandret med en bolt (10 mm).

steerk vind og jordskeelv. Seet det hele godt fast med bolte eller som.

(BORTSKAFFELSE AF UDENDYRSENHED

ENS VANDDRAN )

e Nar der bruges en Aflebsstuds [1], skal det sikres at:
- enheden placeres pa et stativ, som er hgjere end 50 mm.
- deek hullerne pa 220mm med Gummikappe (2] (se illustrationen nedenfor).

- Brug en bakke (anskaffes af kunden), nar det
® Hvis enheden bruges i et omrade hvor temp
Aflgbsstuds [1] til dreen og Gummikappe [2], da

ACXF60-03260.indb 81

er nodvendigt at afheende udendersenhedens dreenvand.

eraturen falder under 0°C i 2 eller 3 efterfelgende dage, anbefales det ikke at bruge en

draenvandet bliver tilfrosset og viften drejer ikke.

|

i

i
o T+
KW!‘ Aflgbsstuds

N

Gummikappe 2] —> @ x 8

®

8
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E] TILSLUTNING AF

RORSYSTEMET
/\ FORSIGTIG

Overstram ej. Overstramning kan forarsage gasleekage.

Rorstorrelse (Moment)
Model
Gas Veeske
UX09*E5*, UX12*E5*, UD12*E5*, UD16*E5*, | ©15,88mm | ¢9,52mm
UX09*E8*, UX12*E8*, UX16*E8*, UD09*E8", (5/8") (3/8")
UD12*E8*, UD16*E8* [65 Nem] [42 Nem]

[TILSLUTNING AF RORSYSTEMET TIL DEN UDEND@RS ENHEDJ

Beslut dig for en rorlaeengde og skeer derefter med en rorskeerer.
Fjern grat fra den afskarne kant. Lav en krave efter at du har indsat
brystmatrikken (placer ved ventilen) pa kobberraret. Ret rgrene ind
til ventilerne og stram med en momentnggle til den stramning, der er
indikeret i tabellen.

Lokale ror kan stikke i alle fire retninger.
® |av hulleri rerpanelerne, som rarene kan fores igennem.
® Sorg for at installere rgrpanelerne, sa du undgar, at der kommer
regn ind i den udendars enhed.
[Fjernelse af servicepanelet].
(1) Fjern de tre monteringsskruer.
(2) Glid servicepanelet nedefter til spaerhagerne lgsnes.
Derefter traekker du servicepanelet mod dig for at fjerne det.

Servicepanel

S
1%
Baglens

% S~ Bagerste rgrpanel
7 T& Sidepanel
F

& Fremad

orreste rorpanel

Monteringsskruer ~ Nedad

Luk rersammenfejningsomradet
med varmeisolerende kit
(medfelger ikke) uden mellemrum
som vist pa figuren til hejre. (Sa
der ikke kommer insekter eller
andre smadyr ind.)

Kit eller varmeiso-
leringsmiddel
(medfolger ikke)
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SADAN SK/ERER DU RORENE
OG GIVER DEM KRAVE

1. Skeer med en rarskeerer og fiert graten.

2. Fjern al grat med et afgrater. Hvis graten ikke fjernes ordentligt,
kan det give gaslaekage. Drej rorets ende nedad for at undga, at
der falder metalstov ned i roret.

3. Lav en krave efter at brystmgtrikken er sat fast pa kobberraret.

B

1. Skeer

Ror
Afgrater
@ S Bar *\*-
>V

0-0,5mm
- Beerestykke Bar =
gg@l‘. _Kerne
Skruetvingehandtag 'Red pil*-markering
3. Lav krave

nedad
2. Fjern grat

Kobberrar

M Forkert krave

W Tf T..T. ’ﬁ W‘
Skré Beskadiget Revnet, Ujeevn
overflade tykkelse

Nar rorets krave er lavet ordentligt, vil
den indre overflade pa kraven skinne
jeevnt og have en jeevn tykkelse.
Eftersom kravedelen kommer i
bergring med forbindelserne, bor
du omhyggeligt undersege kravens
afpudsning.

-] TOMNING AF UDSTYRET

NAR DU INSTALLERER EN LUFT-TIL-VAND VARMEPUMPE, SA
SORG FOR AT TOMME LUFTEN UD AF ENHEDEN OG RGRENE
pa felgende made.

Indendors enhed Veeskedel

Udenders enhed

Tovejsventil

Gasdel

1. Slut en tilforselsslange med en skubbetap til den lave ende af et
opladningsaggregat og til driftsporten pa trevejsventilen.
® Sorg for at tilslutte enden af tilfarselsslangen med skubbetappen

til driftsporten.

2. Slut den midterste slange pa opladningsaggregatet til en
vakuumpumpe med stopventil eller til en vakuumpumpe med
vakuumpumpeadapter.

3. Teend for strammen til vakuumpumpen og serg for at nalen i
maleapparatet flytter sig fra 0 cmHg (0 MPa) til =76 cmHg
(-0,1 MPa). Tem derefter Iuft ud i cirka ti minutter.

4. Luk ventilen pa den lave side af opladningsaggregatet og sluk
for vakuumpumpen. Serg for at nalen i maleapparatet ikke flytter
sig efter omtrent fem minutter.

Bemeerk: VAR SIKKER PA AT DU FOLGER DENNE
PROCEDURE SA DU UNDGAR AT DER SKER
LAKAGE AF KOLEGAS.

5. Flyt tilferselsslangen fra vakuumpumpen og driftsporten pa
trevejsventilen.

6. Stram heetterne pa trevejsventilen til 18 Nem med en momentnagle.

7. Fjern ventilhzetterne pé& béade 2-vejsventilen og 3-vejsventilen.
Indstil begge ventiler til "ABN" ved hjeelp af en skruenggle (4 mm).

8. Monter ventilhaetter pa 2-vejsventilen og 3-vejsventilen.
® Husk at checke om der er gasleekage.
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Hvis maleapparatets nal ikke bevaeger sig fra 0 cmHg (0 MPa)

til =76 cmHg (-0,1 MPa), i trin (3 ovenfor, sa tag folgende

forholdsregler:

e Hvis lzekagen stopper nar rerene strammes yderligere, sa
fortszet videre fra trin (3.

e Hvis lzekagen ikke stopper nar forbindelserne strammes
yderligere, sa reparer lzekagen.

® | ad ikke kolestof slippe ud under installations- og
geninstallationsarbejde med rarene. Pas pa det flydende
kolestof, det kan give frostskader.

( LUFTTATHEDSTEST FOR KOLEMIDDELSYSTEMET )

Inden systemet fyldes med kolemiddel, og kelesystemet seettes i
drift, skal den nedenfor beskrevne testprocedure og acceptkriterier
kontrolleres af en certificeret tekniker og/eller installater:-

Trin 1: Tryktest for sporing af kelemiddellaekage:

1) Trin for tryktest i overensstemmelse med ISO 5149.
2) Tem systemet for kalemiddel inden teethedsprevningen, monter
manometer-manifolden korrekt og teet. Tilslut tilfarselsslange
pa Sugeside til Gasside. (Tilslut tilfarselsslange pa trykside til
vaeskeside hvis relevant.)
Juster knappen pa serviceventilen og regulatoren pa
meterseettet, sa testgassen kan indferes igennem meterszettets
centermanifold.
Indfer nitrogengas i systemet igennem centermanifolden og vent
indtil trykket inde i systemet nar omkring 1MPa (10 BarG), vent
herefter nogle fa timer og kontroller sa trykket pA manometeret.
5) Bemeerk, at systemtrykket kan stige en smule, hvis testen er
udfert midt pa dagen, pa grund af temperaturstigning. Det
modsatte kan ogsa ske ved et temperaturfald om natten.
Imidlertid vil denne variation vaere minimal.
6) Ventetiden afhaenger at systemets storrelse. Storre systemer
kan kraeve en ventetid pa 12 timer. Laekagesporing i mindre
systemer kan geres inden for 4 timer.
Kontroller om der er et konstant trykfald. Ga til naeste trin "Trin 2:
Sporing af kelemiddellaekage..." hvis der er et tryktab. Hvis ikke,
udled nitrogengassen og ga til "Trin 3: Vakuumtest".
8) Som det neeste, indfer en lille smule af det samme kolemiddel
i systemet igennem midterslangen, indtil trykket nar omkring
1MPa (10 BarG).

(Lav/gas)
manometer

w
=

&

.

(Hoj/veeske) manometer

En illustration for et eksempel
pa en opseaetning til sporing af
kolemiddellaekage.

Trin 2: Sporing af kelemiddellsekage ved brug af en elektronisk
halogenlaekagedetektor og/eller en ultralydsleekagedetektor:

1) Brug en af de nedenfor beskrevne detektorer.
i) Elektronisk halogenleekagedetektor.
i-a) Teend for enheden.
i-b) Tildeek testomradet mod direkte traek.
i-c) For detektorsonden i naerheden af maleomradet og vent
pa et lyd- eller et synligt signal.
ii) Ultralydsleekagedetektor
ii-a) Serg for at omradet er stille.
ii-b) Teend for ultralydsleekagedetektoren.
ii-c) Far sonden langs klimaanlaegget for at teste for laekager,
og opmeerk for reparation.
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®

2) En hver leekage der registreres pa dette niveau, skal repareres
og gentestes fra "Trin 1: Tryktest".

BEMAERK:

- For altid kelemidlet og nitrogengassen tilbage til
genvindingscylinderen efter afslutning af testen.

- Du skal anvende detekteringsudstyr, der mindst kan male
leekagerater pa 10 Pa.m%s.

- Brug ikke kelemiddel som testmedie til systemer med et totalt
kelemiddelindhold pa mere end 5 kg.

- Test skal udfgres med tor nitrogen eller en anden ikke brandbar,
ikke reaktiv, tarret gas. Oxygen, eller blandinger med luft ma ikke
bruges.

Trin 3: Vakuumtest:

1) Udfer en vakuumtest for at spore leekage / fugt, hvis til stede.
2) Der henvises til afsnittet "TAMNING AF UDSTYRET" for
udtemning af gassen fra keleklimaanlaegget.

Vent nogle fa timer, athaengig af storrelsen pa kolesystemet og
overvag trykstigningen.

Hvis trykket stiger til 1 bar totalt, s& er der en laekage.

Hvis trykket stiger, men til mindre end 1 bar totalt, sa er der fugt
til stede.

3

=

Som det naeste, fiern fugten, eller reparer og gentag sporing af
kolemiddelleekage, startende fra "Trin 1: Tryktest".

(Lav/gas)
manometer

(Hoj/veeske) manometer

(S
Handtag il

Vakuumpumpe

En illustration for et eksempel
pa en opszetning til sporing af
kolemiddellaekage.

] TILSLUTNING AF KABLET

TIL DEN UDENDORS ENHED

(FOR AT SE DETALJER SA REFERER TIL

LEDNINGSDIAGRAMMET PA ENHEDEN)

1. Fjern styreprint daeksel fra enheden ved at losne skruen.

2. Forbindelseskablet mellem den indenders og udendgrs enhed skal
veere lavet af godkendt polychloroprene-bekleedt fleksibel kabel
(se tabellen nedenfor) af type 60245 IEC 57 eller staerkere kabel.

3. Seet kablet fast til styreprint med holder (klemme).

4. Seet kontrolpanelets daeksel pa igen i den oprindelige position
med skruen.

/\ ADVARSEL

9 Denne enhed skal have jordforbindelse.

ASNVA
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Modeller
UX09*E5*, UX12*E5*,
UD12*E5*, UD16*E5*

Specifikation for fleksibelt kabel

4 x min 4,0 mm? eller 6,0 mm?2

| Terminaler pa den indenders enhed | 1 |2 | 3 |
HININ
[1[2]3][©

Ledningernes farver

| Terminaler pa den udenders enhed

4

elel® (g"
[ N
elelel e Jordforbindelsesledningen
skal veere leengere
end andre kabler af
sikkerhedsgrunde.
Modeller Specifikation for fleksibelt kabel

UX09*E8*, UX12*E8*,
UX16*E8*, UDO9*ES8*,
UD12*E8*, UD16*E8*

6 x min 1,5 mm?

| Terminaler pa den indenders enhed| 1 | 2 | 3 | 4 | 5

Ledningernes farver |

| Terminaler pa den udenders enhed| 1 | 2 | 3 | 4 | 5

® Vzlg den pakraevede retning og pafer den beskyttelses
basning, som er nzevnt i tilbeharet, til at beskytte kablerne
mod skarpe kanter.

e Nar alt ledningsferingsarbejdet er blevet fuldfert, sa bind
wiren og kablet sammen med spaendebandet, sa de ikke
bergr andre dele sasom kompressor og frie kobberror.

Udendgrs Enhed

Indenders/udendors
enhed, terminalpan

Kabelklemme

Kabelbinder
(Anskaffes af kunden)

Forbindelseskabel
(se diagrammet
nedenfor for
retningslinjer)

Valg af
retning

® For en tre-faset model, ma enheden ikke betjenes ved at
trykke pa den elektromagnetiske kontakt.

® Fasen ma ikke rettes ved at eendre nogle af ledningerne
inde i enheden.

PRINTED IN MALAYSIA
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%@ SIOION® DETALJER VEDRORENDE KABELFORING AF
® £ ;g;‘l’f\j’g:g‘,‘gﬁgjgd”‘”ge” TILSLUTNINGSKABLER
end andre kabler af
— sikkerhedsgrunde.
(AFSKRFELNING AF KABLER OG TILSLUTNINGSKRAV )
A FORSIGTIG Ledningsafisolering

10+ 1 mm

Terminaler til
indenders/udenders
tilslutning

5 mm eller mere !

R mellemrum mellem kablerne
Ingen lose trade ved ( ) A

indseettelse
Kontaktpunkt ikke Ledningen helt Kontaktpunkt
indsat langt nok inde infort indsat for langt

[ roroEN | [ ForBsuDT |

[ RORISOLATION

1. Udfor isolering i rorforbindelsesdelen, som nzevnt i
installationsdiagrammet for den udenders/indenders enhed. Pak
den isolerede rgrende ind, sa du undgar at der siver vand ind i
rorsystemet.

2. Huvis aflebsslange eller forbindelsesraret er inde i rummet (hvor der
kan dannes kondens), s& isoler yderligere ved at bruge POLY-E
FOAM med en tykkelse pa 6 mm eller mere.

[ ForsuDT |

ACXF60-03260
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